
   

 
 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

   
 

 

  
 
 
 
 
 
 

สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 

สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
 
 

คณะกรรมาธกิารตรวจแลว้  วันที่……..…..….เดือน……….……..…………….พ.ศ. …….…….... 

สภารับรองในคราวประชมุสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...............ปีที่......... 
ครั้งที่……..…... (...........……….…..……...............) วัน……..................…….เดือน………...………….พ.ศ. ………..... 

ชุดที ่๒๔  ปีที ่๓ 
ครั้งที่ ๑๙ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 



สารบญั 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๓ 

ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 

ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 หน้า
เรื่องหารือ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายนริศ ขํานุรักษ์ ๑
  - นายเกยีรติอ์ุดม เมนะสวัสด์ิ ๒
  - นายสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล ๔
  - นายสหรัฐ กุลศรี ๔
  - นายสุกิจ อถัโถปกรณ์ ๖
  - นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข ๗
  - นายเรวัต อารีรอบ ๘
  - นายธนิก มาสีพิทักษ์ ๙
  - นายวัชระ เพชรทอง ๑๐
  - นายองอาจ พงษ์ประยูร ๑๒
  - นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ ๑๓
  - นายสุรสาล ผาสุข ๑๔
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง ๑๔
  - นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ ๑๖
  - นายพันธุ์ศกัด์ิ เกตุวัตถา ๑๗
  - นายแทนคณุ จิตต์อิสระ ๑๘
  - นายรณเทพ อนุวัฒน ์ ๑๙
  - นายวันชัย บุษบา ๒๐
  - นายวิรัตน์ วิริยะพงษ ์ ๒๑
  - นายดิสทัต คําประกอบ ๒๒
  - นายประกอบ จิรกิติ ๒๓
  - จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ๒๔
  - นายฉัตรพนัธ์ เดชกิจสุนทร ๒๕
  - นายนยิม วรปัญญา ๒๖



๒ 
 หน้า
  - นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา ๒๘
  - นายวรชยั เหมะ ๒๘
  - นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ ๓๐
  - นางชมภู จนัทาทอง ๓๑
  - นายสมบูรณ์ อุทัยเวยีนกุล ๓๒
  - นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ ๓๓
  - นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๓๔
  - นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน ์ ๓๕
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๓๖, ๓๘
  - นางดวงแข อรรณนพพร ๓๙
 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม 
  ๑.๑ กระทู้ถามสด 
 ๑.๑.๑ กระทู้ถามสด ของนายวรงค์ เดชกิจวิกรม 
เรื่อง โครงการรับจํานําข้าวและการระบายข้าว 

๔๑

 ผู้อภิปราย 
 - นายวรงค์ เดชกิจวิกรม ๔๒, ๔๔, ๔๗, 

๔๘, ๕๐, ๕๒
 - นายยรรยง พวงราช ๔๓, ๔๕, ๕๐
 - จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ๔๗
 ๑.๑.๒ กระทู้ถามสด ของนายวัชระ เพชรทอง 
เรื่อง ความจําเป็นและความเหมาะสมในการประกาศใช้พระราชบัญญัติ
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑ และการบริหาร
ราชการแผ่นดินของรัฐบาลตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ 

๕๒

 ผู้อภิปราย 
 - นายวัชระ เพชรทอง ๕๓, ๕๗, ๖๐, 

๖๒, ๖๕
 - พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก ๕๕, ๖๑, ๖๔
 - จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ๕๙
 - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๖๖, ๖๗



๓ 
 หน้า

 ๑.๑.๓ กระทู้ถามสด ของนางสาวอรุณ ีชํานาญยา 
เรื่อง วิกฤติปัญหาสุรากลัน่ชุมชนที่มีผลกระทบต่อสังคมไทย 

๖๗

 ผู้อภิปราย 
 - นางสาวอรณุี ชํานาญยา ๖๘, ๗๓, ๗๕
 - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ๗๑
 - นายวิสาร เตชะธีราวฒัน ์ ๗๓
 - นายสรวงศ ์เทียนทอง ๗๖
 

เรื่องหารือ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายเกยีรตศิักด์ิ ส่องแสง ๗๗, ๗๘
 

  ๑.๒ กระทู้ถามทั่วไป 
 ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ของนางชมภู จันทาทอง 
เรื่อง การสนบัสนุนงบประมาณก่อสร้างหอประชุมโรงเรียนวังม่วงพิทยาคม 
อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย 

๗๙

 ผู้อภิปราย 
 - นางชมภู จนัทาทอง ๘๐, ๘๒
 - นายเสริมศกัด์ิ พงษ์พานิช ๘๑

 ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ของนางเอมอร สินธุไพร 
เรื่อง การจัดต้ังวิทยาลัยชมุชนร้อยเอ็ด 

๘๓

 ผู้อภิปราย 
 - นางเอมอร สินธุไพร ๘๔, ๘๗
 - นายเสริมศกัด์ิ พงษ์พานิช ๘๕

 ๑.๒.๓ กระทู้ถาม ของนางอนุรักษ์ บุญศล 
เรื่อง การออกเอกสารสิทธิในที่ดินทํากนิ 

๘๘

 ผู้อภิปราย 
 - นางอนุรักษ์ บุญศล ๘๙, ๙๑
 - นายประชา ประสพดี 
 

๙๐, ๙๓, ๙๔



๔ 
 หน้า

 ๑.๒.๔ กระทู้ถาม ของนายอนุชา บูรพชัยศร ี
เรื่อง การพฒันาพื้นที่ของการท่าเรือแห่งประเทศไทย 

๙๔

 ผู้อภิปราย 
 - นายอนุชา บูรพชัยศร ี ๙๕, ๙๙
 - นายพ้อง ชวีานันท ์ ๙๗, ๑๐๓

 ๑.๒.๕ กระทู้ถาม ของนายววิัฒน์ชัย โหตระไวศยะ 
เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาแหล่งน้ําสาธารณะตื้นเขนิและถนนริมคลอง
ชํารุด 

๑๐๔

 ผู้อภิปราย 
 - นายวิวฒันช์ัย โหตระไวศยะ ๑๐๕, ๑๐๘
 - นายศริิวฒัน์ ขจรประศาสน์ ๑๐๗, ๑๐๙

 ๑.๒.๖ กระทู้ถาม ของนายจิรายุ ห่วงทรัพย ์
เรื่อง การละเลยมาตรการป้องกันความปลอดภัยของกระทรวงคมนาคม 

๑๑๐

 ผู้อภิปราย 
 - นายจิรายุ ห่วงทรัพย ์ ๑๑๑, ๑๑๖, ๑๒๐
 - พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต ๑๑๔, ๑๑๘
 

เรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ  
 ผู้อภิปราย 
 - ร้อยโท ปรชีาพล พงษ์พานิช ๑๒๐
 

ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ 
  การตั้งซ่อมกรรมาธิการแทนตําแหน่งที่ว่าง ๑๒๐
  ผู้อภิปราย 
  - นายนริศ ขํานุรักษ์ ๑๒๐, ๑๒๓
  - ร้อยโท ปรชีาพล พงษ์พานิช ๑๒๒
 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
  ๒.๑ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงิน  
ของกองทุนสงเคราะห์เกษตรกร ประจาํปี พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึง พ.ศ. ๒๕๕๑ 

๑๒๔



๕ 
 หน้า
  ๒.๙ รับทราบรายงานผลการสอบงบการเงิน ของการ
ลงทุนสงเคราะห์เกษตรกรประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓ 

๑๒๔

  ผู้อภิปราย 
  - นายนริศ ขํานุรักษ์ ๑๒๕

  ๒.๒ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงิน  
ของกองทุนหมุนเวียนสําหรับอุดหนุน เกษตรกรในการหาปัจจัย 
การผลิตตามโครงการความช่วยเหลือเพื่อเพิ่มผลผลิตทางอาหาร  
จากรัฐบาลญีปุ่่น 
  สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๘ 
และ ๒๕๔๗ 
  สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ 
และ ๒๕๔๘ 
  สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีต้ังแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๙ 
ส้ินสุดวันที่ ๒๑ กุมภาพนัธ์ ๒๕๕๐ 

๑๒๕

------------------------------- 

































































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีที่ ๑๗ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
  (เนื่ องจาก  นายสมศัก ด์ิ  เกียรติ สุรนนท์  ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
และนายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ติดราชการ นายวิสุทธิ์ 
ไชยณรุณ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหน้าที่แทน ได้ขึ้นบัลลังก์เวลา 
๐๙.๕๔ นาฬิกา) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านนริศเข้าวาระหารือเลยครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ขอบคุณท่านประธานนะครับ  
ผมขออนุญาตหารือ วันก่อนผมได้หารือต่อท่านประธานไปครั้งหนึ่ง เข้าใจว่าผมพูด 
ชื่อมหาวิทยาลัยผิดพลาด คือที่ขอให้ท่านประธานกรุณามีหนังสือถึงท่านนายกรัฐมนตรี  
ให้ลงนามรับรองพระราชบัญญัติการเงิน ชื่อมหาวิทยาลัยพัทลุงนะครับ วันก่อนผมเรียนท่านว่า 
เป็นมหาวิทยาลัยทักษิณ แล้วก็ผมอยากให้ทางนายกรัฐมนตรีได้กรุณาเร่งรีบลงนามรับรอง 
เป็นพระราชบัญญัติการเงินซึ่งตัวร่างทั้งหมดเหมือนกับมหาวิทยาลัยพะเยา ก็คงไม่ต้อง 
พิจารณาอะไรมากนะครับ เพราะว่าทางจังหวัดพัทลุงรอคอยที่จะมีมหาวิทยาลัยเช่นเดียวกับ 
มหาวิทยาลัยพะเยาของท่านประธานนะครับ 
 
           - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 

user01
Highlight



๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 ศิริลักษณ์ (๑) ๒/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ ผมกราบเรียนท่านประธานครับว่า ถนนของทางหลวงชนบท 
ในจังหวัดพัทลุงที่เป็นโครงข่ายทางหลวงชนบท ขณะนี้ดําเนินการลาดยางปรับปรุงถนน 
ไปเกือบหมดสิ้นแล้วนะครับ แล้วก็งบประมาณบางส่วนไม่สามารถไปลงในถนนทั่วไปได้ 
ต้องลงในถนนที่เป็นโครงข่าย จึงขอให้ทางท่านประธานได้กรุณามีหนังสือไปยังกรมทางหลวงชนบท 
ได้สํารวจออกแบบและยกระดับถนน จากถนนทั่วไปเป็นถนนโครงข่าย เพื่อที่จะสามารถ 
ขอสนับสนุนงบประมาณไปดําเนินการลาดยางซ่อมแซมและปรับปรุงถนนเหล่านั้นได้นะครับ  
  เรื่องสุดท้าย ผมกราบเรียนท่านประธานครับว่า ขณะนี้โรงพยาบาลส่งเสริม 
สุขภาพประจําตําบล นอกจากเราได้ผ่านกฎหมายเพื่อให้เขาสามารถรักษาดูแลคนไข้พื้นฐาน 
ได้แล้ว ผมว่าการป้องกันก็มีความจําเป็น ผมคิดว่าการมีเครื่องออกกําลังกาย ดูแลสุขภาพ 
พี่น้องประชาชนในพื้นที่ ซ่ึ งก็มี  อสม .  ช่วยดูแลอยู่แ ล้วนี่นะครับ  ผมคิดว่าการที่มี 
เครื่องออกกําลังกายเป็นการป้องกัน เป็นวิธีการป้องกันซึ่งมีความจําเป็นขณะนี้เพราะว่า 
การที่จะรอให้คนป่วยเข้ามาโรงพยาบาลซึ่งเราก็ใช้งบประมาณเป็นอย่างมาก แต่ว่า 
การป้องกันมีความจําเป็น จึงขอให้ท่านได้ทําหนังสือถึงกระทรวงสาธารณสุขสนับสนุน 
งบประมาณเพื่อให้ทุกโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพได้มีเครื่องออกกําลังกายครับ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเกียรติ์อุดมครับ 
  นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสด์ิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี  
พรรคเพื่อไทย ขอขอบคุณครับท่านประธาน วันนี้ขอหารือท่านประธานด้วยเรื่อง 
ความเดือดร้อนซึ่งขณะนี้ฝนตกน้ําไม่ที่จะเก็บน้ําเพราะว่ามันต้ืนเขินที่ตําบลหนองหลัก 
อําเภอไชยวาน จังหวัดอุดรธานีนะครับ ขอฝากท่านประธานไปยังกรมทรัพยากรน้ํา  
ตามท่ีอดีตท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ได้ไปตรวจราชการ แล้วก็บอกจะอนุมัติเงิน
ประมาณ ๕๙ ล้านบาท เพื่อไปขุดลอกแล้วก็ทําคลองส่งน้ําจากแม่น้ําหนองหานเข้ามายัง
ตําบลหนองหลักนะครับ ซ่ึงขณะนี้ระบบมันอุดตันและตื้นเขิน น้ําก็ไหลออกนะครับ  
ก็ไม่มีที่กักเก็บน้ํานะครับ ฝากท่านประธานด้วย 
  ประเด็นที่ ๒ เรื่องการคมนาคมขณะนี้ลําบากมาก พี่น้องบ้านท่าสําราญ 
ตําบลคําโคกสูง อําเภอวังสามหมอ จังหวัดอุดรธานี ซ่ึงพี่น้องบ้านท่าสําราญนั้นอาชีพคือ 



๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                 ศิริลักษณ์ (๑) ๒/๒ 
 
เป็นชาวประมง หาปลาได้ก็จะนํามาขายที่ตลาด แล้วก็อําเภอวังสามหมอนั้นเป็นย่านตลาดท่ี
พี่น้องประชาชนที่หลายอําเภอ ไม่ว่าจะเป็นอําเภอคําม่วง จังหวัดกาฬสินธุ์ อําเภอสมเด็จ 
จังหวัดกาฬสินธุ์ ที่ได้ไปมาแล้วก็มาทําการค้าขายอยู่ที่ตลาดอําเภอวังสามหมอ ฉะนั้น 
ฝากท่านประธานไปยังหน่วยที่รับผิดชอบเรื่องถนนนะครับ ขอให้ไปก่อสร้างถนนลาดยาง
ให้กับพี่น้องบ้านท่าสําราญ  ตําบลคําโคกสูง อําเภอวังสามหมอ ให้หน่อยนะครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสัมพันธ์ครับ 
 
                           - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         ศิริลักษณ์ (๒) ๓/๑ 
 
  นายสัมพันธ์ ต้ังเบญจผล (สุโขทัย)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม สัมพันธ์ 
ต้ังเบญจผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์ครับ เมื่อสักครู่ 
ผมมัวไปออกรายการสถานีวิทยุของรัฐสภาครับ และท่านประธาน ต้องชื่นชมครับ ท่านขึ้นไว  
ทําให้สมาชิกได้หารือและเป็นประโยชน์เป็นอย่างยิ่ง วันนี้ผมขอหารือไปถึงกระทรวง
คมนาคม โดยเฉพาะท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านชัชชาติ สิทธิพันธุ์ ผมต้อง
ชื่นชมท่านในการทํางานที่ว่องไว แล้วก็แก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชน ในทุกครั้งที่หารือ
หรือว่าได้พูดคุยส่วนตัวกับท่าน ท่านก็รีบแก้ไขให้ ส่ังการให้ ต้องชื่นชมท่านนะครับ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรมทางหลวงชนบท ซ่ึงรับผิดชอบถนนในหมู่บ้าน ตําบล เยอะมาก  
และปัจจุบันทางหลวงชนบทมันทรุดโทรมมากครับ แต่ไม่ค่อยได้รับงบประมาณในการที่ 
จะไปแก้ไขให้กับพี่น้องประชาชน ถนนนั้นจะพังเป็นหลุมเป็นบ่อ และทางหลวงชนบท
รับผิดชอบทางหลวงเส้นทางหลัก ๆ ทั้งนั้นเลย เป็นทางเชื่อมระหว่างตําบล ระหว่างอําเภอ
อย่างนี้นะครับ ก็ฝากถึงท่านรัฐมนตรีชัชชาติว่า ขอให้ท่านต้ังงบประมาณในการปรับปรุงถนน
ให้มีมาตรฐานขึ้น และยิ่งเป็นถนนแบบรีไซคล่ิง (Recycling) หรือแอสฟัลท์ติก คอนกรีต 
(Asphaltic Concrete) ก็ดีครับ เช่น อย่างถนนสายตําบลไกรนอก อําเภอกงไกรลาศ เชื่อม
ไปอําเภอเมือง เชื่อมไปอําเภอศรีสําโรง จังหวัดสุโขทัย เป็นถนนเส้นยาว ซ่ึงเป็นถนนของ 
ทางหลวงชนบท อย่างนี้เป็นต้น หรือแม้กระทั่งของสายสุโขทัย-กําแพงเพชร ที่ทะลุไปอําเภอ
บ้านด่านลานหอย ที่อําเภอคีรีมาศ ตําบลบ้านน้ําพุ อย่างนี้เป็นต้นนะครับ ซ่ึงถนนต่าง ๆ 
เหล่านี้มันพังครับท่านประธาน แล้วก็รถราก็วิ่งลําบาก แล้วเป็นถนนเส้นสายทางหลัก ผมจึง
ฝากไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมนะครับ ท่านชัชชาติ สิทธิพันธุ์ ให้ช่วยต้ังงบ
ในการที่จะปรับปรุงถนนให้ได้มาตรฐาน ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสหรัฐ กุลศรี ครับ 
  นายสหรัฐ กุลศรี (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม สหรัฐ 
กุลศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี เขตเลือกต้ังที่ ๕ พรรคเพื่อไทย  
ผมมีเรื่องที่จะปรึกษาหารือท่านประธานสัก ๓ เรื่อง 
  เรื่องที่ ๑ ท่านประธานที่เคารพครับ ในพื้นที่ของผมนั้น เขต ๕ มีอําเภอ 
เดิมบางนางบวช อําเภอด่านช้าง และอําเภอหนองหญ้าไซ ในขณะนี้ท่านประธานครับ  
ผมได้รับการร้องเรียน เหมือนเดิมครับ ขายข้าวแล้วไม่ได้สตางค์ ขายต้ังแต่เดือนที่แล้วครับ  



๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         ศิริลักษณ์ (๒) ๓/๒ 
 
ธ.ก.ส. บอกว่าจะจ่ายเงินให้ต้ังแต่เดือนที่แล้ว โดยเฉพาะตําบลเดิมบาง ตําบลปากนํ้า  
ตําบลทุ่งคลี ตําบลเขาพระ ๓-๔ ตําบลนี้ ยังไม่ได้สตางค์ ผมได้รับการร้องเรียนมาเป็นประจํา 
โดยเฉพาะเมื่อเช้านี้ ๔-๕ สาย บอกให้ช่วยติดตามเรื่องขายข้าวแล้วยังไม่ได้สตางค์ จึงฝาก
ท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบช่วยจ่ายสตางค์ให้กับชาวนาในพื้นที่อําเภอ 
เดิมบางนางบวช อําเภอด่านช้าง และอําเภอหนองหญ้าไซ จังหวัดสุพรรณบุรีด้วยนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ ท่านประธานครับ ในช่วงที่พายุหรือดีเปรสชั่น (Depression)  
นารี เข้า ท่านประธานต้องสังเกตนะครับว่า คนขับรถหลายคนไม่ เข้าใจสัญญาณ  
ท่านประธานครับ พอฝนตกหนักเขาทําอย่างไร เขาเปิดไฟ ๔ ดวงเลยครับ ไฟเหลืองกระพริบ
นะครับ ผมก็นึกว่าเขารถเสีย รถจอด ก็พยายามจะหลบ แต่ที่ไหนได้เขาเปิดไปอย่างนั้นครับ  
จึงต้องฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เขาเกี่ยวข้องกับเรื่องกฎจราจร ให้เขาได้ 
อบรมสั่งสอน หรือให้คําแนะนําประชาชนด้วยครับว่า เวลาขับข่ีรถควรปฏิบัติอย่างไร นี่คือ
เรื่องที่ ๒ ครับ 
  เรื่องที่ ๓ ท่านประธานครับ ผมไปต่างจังหวัดเป็นประจํา และปรากฏว่า
บางครั้งผมไม่เคยไป ผมเห็นป้ายแต่ไกล แต่บางครั้งไม่สามารถที่จะมองเห็นได้ เนื่องจาก 
มีต้นไม้ปกคลุม จึงฝากไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบ จะเป็น อบต. จะเป็นกรมทางหลวงชนบท 
หรือจะเป็นกรมทางหลวง ช่วยตัดต้นไม้ที่บังป้ายออกให้ด้วย เนื่องจากว่าประชาชนเวลา
เดินทางไปไหนนั้นมองป้ายไม่ชัดเจน จึงฝากท่านประธานด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านนายแพทย์สุกิจครับ  
 
           - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๔/๑ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม  
สุกิจ อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ 
คนที่อยู่กับถนนที่ไม่ดีนี้ทําให้คุณภาพชีวิตไม่ดีครับ ผมก็เลยได้กราบเรียนท่านประธานไว้แล้วว่า
ในเขตพื้นที่ความรับผิดชอบ ในเขตพื้นที่เลือกต้ังของผม จะพยายามเอาถนนที่ไม่ดีทั้งหลาย
มาหารือกับท่านประธานให้หมดเลย เพราะผมเชื่อมั่นในท่านประธานแล้วก็สภาผู้แทนราษฎร
ของเราว่าจะช่วยแก้ปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนได้ วันนี้ก็มีอยู่ ๒ สายครับ  
  สายแรกก็คือ ถนนสายหน้าโรงเรียนวิเชียรมาตุไปถึงหลังค่าย ตชด. นะครับ 
ซ่ึงเชื่อมระหว่างหมู่ที่ ๔ ถึงหมู่ที่ ๖ ตําบลบ้านควน อําเภอเมือง จังหวัดตรัง ถนนสายนี้เป็น
ถนนลาดยางอยู่แล้วครับ แต่ว่าตอนนี้สภาพแย่มากครับ ท่านประธานครับ เป็นหลุม เป็นบ่อ 
พื้นผิวชํารุด ก็ขอให้ช่วยซ่อมด้วยนะครับ ก็คงจะเป็นกระทรวงมหาดไทยนะครับ เพราะว่า
ถนนนี้อยู่ในความรับผิดชอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซ่ึงเขาไม่มีความสามารถที่จะไป
ซ่อมหรอกครับ  
  สายท่ี ๒ ถนนสายนาตาล่วงถึงบ้านปากหมัน หมู่ที่ ๒ ตําบลหนองตรุด  
อําเภอเมืองตรัง จังหวัดตรัง อันนี้ระยะทางยาวหน่อยครับ ประมาณ ๔ กิโลเมตร  
สภาพก็เป็นถนนลูกรังอยู่ตอนนี้นะครับ อันนี้ต้องการให้ทําเป็นถนนที่มาตรฐาน  
  ส่วนเรื่องที่ ๒ ที่ผมได้ยื่นไว้ก็คือเรื่องของความแออัดยัดเยียดของอาคาร
ผู้โดยสารท่าอากาศยานตรังนะครับ ผมได้หารือเรื่องนี้หลายครั้งแล้วครับแต่เหมือน 
คล่ืนกระทบฝั่ง ไม่ได้มีการตอบสนองใด ๆ ผมอยากให้กระทรวงคมนาคม ตัวแทน 
ท่านรัฐมนตรี เองก็ ได้ครับท่านไปดูด้วยตาตัวเองสักทีนะครับว่าตอนนี้จั งหวัดตรัง 
มี ๗ เที่ยวบินแล้วนะครับแต่ละวัน แล้วก็เราก็ต้องการเงินจากนักท่องเที่ยว นักท่องเที่ยว 
เขาก็ไปกันเยอะครับ แต่ถ้าเขาไปเจอสภาพอย่างนี้แล้วผมว่าเขาก็ถอยหลังครับ ทีหลังเขาก็
คงไม่ไปอีกแล้ว อยากจะให้ทางกระทรวงคมนาคมช่วยไปดู แล้วก็ออกแบบขยาย ผมว่า 
ไม่ต้องสร้างใหม่หรอกครับ ขยายของเก่า ขยายสนามบิน อาคารผู้โดยสารให้สามารถรองรับ
ผู้โดยสารให้มากข้ึนเพื่อผลประโยชน์ของพี่น้องประชาชนและการท่องเที่ยวนะครับ ขอบคุณ
มากครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเปล่งมณีครับ  
 



๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๔/๒ 
 
  นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์ สุข ( เลย )   :  ท่านประธานที่ เคารพ  ดิฉัน  
นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๓ พรรคเพื่อไทย ดิฉัน 
มีเรื่องหารือท่านประธานนะคะเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
ผ่านท่านประธานไปยังกระทรวงมหาดไทย และ/หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
  เรื่องแรก เกี่ยวกับเรื่องดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนและ
ผู้บริหารท้องถิ่นในตําบลทรายขาวว่ามีฝายกั้นลําน้ําค้อ หรือทางข้ามลําน้ํา บ้านน้ําค้อ  
หมู่ที่ ๑๒ ตําบลทรายขาว อําเภอวังสะพุง จังหวัดเลย ว่าเมื่อประมาณวันที่ ๑ ตุลาคม  
๒๕๕๖  นี้มีอุทกภัย มีฝนตกหนักทําให้ เกิดน้ํา ป่าไหลหลาก แล้วก็น้ํ านี้ ไปกัดเซาะ 
ฝายก้ันลําน้ําค้อทําให้ฝายนี้ขาด ทําให้พี่น้องประชาชนไม่สามารถที่จะใช้ฝายน้ีในการสัญจร 
ไปมาแล้วก็กักเก็บน้ําเพื่อการอุปโภคบริโภค และทําการเกษตรได้ ดิฉันจึงอยากให้ 
ทางหน่วยงานที่ เกี่ยวข้องส่งเจ้าหน้าท่ีลงไปสํารวจออกแบบว่าจะทําอย่างไรที่จะให้  
๑. เป็นฝายกั้นน้ําลําน้ําค้อให้ได้ด้วย แล้วก็เป็นทางให้กับพี่น้องสัญจรไปมาในหมู่บ้าน 
ด้วยนะคะ  
  เ รื่ อ งที่  ๒  ดิ ฉั น ไ ด้ รั บ เรื่ อ งร้ อ ง เรี ยนจากนายกองชุน  โสประดิษฐ์  
นายกองค์การบริหารส่วนตําบลโพนสูง อําเภอด่านซ้าย จังหวัดเลย ว่าในระหว่างหมู่บ้าน 
บ้านหางนา หมู่ที่ ๘ แล้วก็บ้านหัวฝาย หมู่ที่ ๒ ตําบลโพนสูง อําเภอด่านซ้าย จังหวัดเลย  
มีสะพานไม้เก่า ๆ ชํารุดมานานแล้วที่พี่น้องประชาชนประมาณ ๕๐๐ คน หรือ ๑๕๐ หลังคา
เรือนใช้สัญจรไปมา ไม่ว่าจะใช้สัญจรไปมาระหว่างหมู่บ้าน แล้วก็เพื่อไปทําการเกษตร ตอนนี้
ชํารุดมาก พี่น้องประชาชนและผู้นําท้องถิ่นก็กลัวว่าจะเกิดอุบัติเหตุกับพี่น้องประชาชน  
และเนื่องด้วยงบประมาณขององค์การบริหารส่วนตําบลโพนสูงนี้งบประมาณไม่เพียงพอ  
จึงอยากให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยส่งเจ้าหน้าที่ลงไปสํารวจ แล้วก็เขามีมติมาว่าอยากได้ 
สะพานคอนกรีตเสริมเหล็กนะคะจะได้ให้พี่น้องประชาชนได้สัญจรไปมา แล้วก็มีแหล่ง 
เก็บกักน้ําไว้ในการอุปโภคบริโภคด้วย กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเรวัตครับ  
 
           - ๕/๑ 
 



๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          รัตนา ๕/๑ 
 
  นายเรวัต อารีรอบ (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพครับ  
วันนี้ผมขออนุญาตหารือ ๒-๓ เรื่องที่มีความสําคัญนะครับท่านครับ  
  เรื่องแรก ท่านประธานวิสุทธิ์ครับ เกี่ยวกับเรื่องบัตรจอดรถที่พวกเราสมาชิก
แต่ละคน ๑ ท่านได้บัตร ๑ ใบ แต่มีสมาชิกส่วน น้อยนะครับ ทั้ง ส.ว. ทั้ง ส.ส. ไปปลอม 
เข้ามา ผมว่าเอาเปรียบสังคมครับ คนที่มาติดใบที่ ๒ บางครั้งเป็นผู้หญิงขับ ดูแล้ว ไม่ดีครับ 
อยากให้ท่านเอาจริงเอาจัง เป็นคนส่วนน้อยจริง ๆ ให้เจ้าหน้าที่ รปภ. ตํารวจของเรา 
ไปตรวจดู ถ้าเป็นจริงอย่างนั้น ผมว่าไปแจ้งความได้เลยครับ 
  เรื่องที่ ๒ ครับ ท่านกับผมเมื่อเช้าคงได้ดูข่าวเช่นเดียวกัน ที่จังหวัดภูเก็ต เกิด
เพลิงไหม้ ที่จริงผมไม่อยากมาพูดเรื่องเพลิงไหม้ แต่ว่าคนที่ เ ป็นเจ้าของนี้ เ ป็นคน 
ในท้องถิ่นที่สู้กับทุนนิยม สู้กับทุนต่างชาติที่ไปเปิดร้านค้าอย่างนี้ เขาสู้ต้ังแต่ ๔๐ ปีที่แล้ว 
จากห้องแถว ๑ ห้อง ๒ ห้อง ๓ ห้อง แล้วก็มาสู้กันมาตลอดจนอยู่ได้ วันที่ทุนต่างชาติไปเปิด
ที่จังหวัดภูเก็ต ทุนต่างชาติยังปล่อยข่าวว่าอย่าไปซ้ือซุปเปอร์ชีป (Super Sheep) เลย งูมันมี 
เขาก็เกือบเซไปครั้งหนึ่ง แต่มาเห็นภาพเมื่อคืน น่าใจหาย คนงานอยู่ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ คน 
ผมไม่ทราบว่าคนไทยมีกี่คน คนต่างด้าวกี่คน และเช้านี้มีคนเสียชีวิตอีกกี่คนไม่ทราบ 
ผมอยากให้รัฐบาล ที่เป็นธนาคารเป็นของรัฐได้ช่วยเหลือคนในท้องถิ่นที่ต่อสู้กับทุนต่างชาติ
มาอย่างนี้ มาเปิดเป็นดิพาร์ทเมนท์สโตร์ (Department Store) ใหญ่ ๆ อย่างนี้ เพื่อจะเป็น
กําลังใจให้เขาได้สร้างยืนขึ้นมาต่อ ได้ต่อสู้กับทุนต่างชาติต่อไป 
  เรื่องที่ ๓ ต่อยอดมาจากไฟไหม้ของเมื่อวานนี้จนถึงเช้านี้ยังคุกรุ่นอยู่ 
ว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นน่าจะจัดรถดับเพลิงไปให้มากกว่านั้น ไม่อย่างนั้นก็คงจะไม่เห็น
ภาพอย่างเมื่อคืนที่เห็นแล้วว่าชุปเปอร์ชีป หมด ไม่มีในจังหวัดภูเกต็ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ปัญหาเรื่องบัตรจอดรถนี่นะครับ ต้องขอความร่วมมือจากสมาชิกครับ เป็นความจริงแบบที่ 
ท่านเรวัตได้พูดนะครับ ก็เราพยายามจะขอร้องสมาชิกให้ร่วมกันเพื่อแก้ไขปัญหา เพราะว่า 
สถานที่สภาเรามันแคบ ที่จอดรถไม่พอ แต่บางท่าน เจ้าหน้าที่ตํารวจพอได้รับคําส่ังให้ไป 
ปฏิบัติหน้าที่ ก็จะไปถูกบางคนข่มขู่อีกว่าจะติดเสียอย่างมีอะไรไหม อะไรอย่างนี้ แต่จริง ๆ แล้ว 
มันก็เป็นเรื่องจิตสํานึกของสมาชิก ถ้าจะช่วยกันจะแก้ปัญหาเหล่านี้ได้นะครับ ไม่อย่างนั้น 
ก็จะเป็นปัญหาของสภาเราตลอดไป เชิญท่านธนิกครับ 
 



๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          รัตนา ๕/๒ 
 
  นายธนิก มาสีพิทักษ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ธนิก มาสีพิทักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
จากจังหวัดขอนแก่น กระผมขออนุญาตหารือท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาของพี่น้อง
ประชาชนในขณะนี้ ซ่ึงได้รับผลกระทบจากน้ําท่วมในเขตพื้นที่จังหวัดขอนแก่นซึ่งมีทั้งหมด 
๗ อําเภอ พี่น้องได้ร้องเรียนเกี่ยวกับเรื่องของปัญหาน้ําท่วมดังกล่าวว่าอยากให้มีการ 
ดําเนินการในการแก้ไขปัญหาอย่างบูรณาการอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะปัญหาเรื่องการที่
ตอนนี้ยังได้ติดปัญหาอยู่เกี่ยวกับเรื่องเงินกู้ ๓.๕ แสนล้านบาท เนื่องจากพื้นที่ดังกล่าวเป็น
พื้นที่เขตลุ่มน้ําชี ซ่ึงมีต้นน้ําอยู่ที่จังหวัดชัยภูมิ ได้มีการสร้างเขื่อนยางนาดีและเขื่อนลําชีบนนะครับ
จึงขอให้รัฐบาลช่วยเร่งดําเนินการ แล้วก็ขอฝากไปถึงนักอนุรักษ์นิยม แล้วก็เอ็นจีโอ (NGO) 
ที่ตอนนี้ไม่รู้ว่าไปอยู่ที่ไหน แต่ถ้ามีการสร้างเขื่อนเมื่อไรท่านจะแสดงตัวออกมา อยากขอ 
ถุงยังชีพจากกลุ่มดังกล่าวเพื่อไปช่วยเหลือพี่น้องประชาชนในเขตพื้นที่ที่ได้รับความเดือดร้อน 
โดยเฉพาะพี่น้องที่อยู่ในเขตจังหวัดขอนแก่น นอกจากนี้อยากให้ผู้ที่มีอํานาจและผู้มีหน้าท่ี 
ในการตัดสินวินิจฉัยคดีเกี่ยวกับเรื่องของคําร้องนะครับ เงินกู้ ๓.๕ แสนล้านบาท ไปดูพี่น้อง
ประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อนเพื่อที่จะนํามาประกอบในการวินิจฉัยต่อไปนะครับ 
นอกจากนี้ในเขตพื้นที่อําเภอมัญจาคีรีมีบึงกุดเค้าซ่ึงเป็นแหล่งน้ําสําคัญของพี่น้องประชาชน
ตอนนี้น้ําท่วมและน้ําล้นสร้างความเดือดร้อนให้กับพี่น้องในเขตพื้นที่ แต่อีกไม่นาน 
น้ําก็จะหายไป จึงขอฝากไปถึงท่านประธานนะครับ ว่าอยากให้ในส่วนของผู้ที่มีหน้าที่ในการ
รับผิดชอบดําเนินการในการขุดลอกในระหว่างที่น้ําลดไปแล้ว แล้วทําพนังกั้นน้ําและทํา 
คันกั้นน้ําเพื่อที่จะนําน้ําไปใช้ประโยชน์ในส่วนของพื้นที่ของพี่น้องประชาชนในโอกาสต่อไป 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวัชระ เพชรทอง 
 
           - ๖/๑ 
 
 
 
 



๑๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                ชญาภา ๖/๑ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ความทุกข์ยากของพี่น้องประชาชนมีทุกวัน  
  เรื่องแรก ท่านประธานครับ คุณรัฐเลิศจากซอยเพชรเกษม ๑๑๖ เขตหนองแขม 
กรุงเทพมหานคร โทรศัพท์มาร้องเรียนเมื่อเช้าวันนี้ว่าในซอยนั้นน้ําท่วมขังสูงครับ ต้องการ
เครื่ องสูบน้ํ าจากสํานักงานเขตหนองแขมเป็นการด่วน  ขอให้ท่ าน ผู้ว่ าราชการ
กรุงเทพมหานครได้โปรดดําเนินการ และยังปรากฏว่าน้ําท่วมในหลายเขตครับ ในฝั่งธนบุรี 
ทั้งเขตบางแค เขตหนองแขม เขตทวีวัฒนา และต้องการที่จะให้กรุงเทพมหานคร 
ช่วยดําเนินการโดยด่วน และยังส่งผลให้รถติดเป็นจํานวนมากครับ ต้องการเห็นตํารวจไปทํา
หน้าที่จราจรตามหน้าที่นะครับ ไม่ใช่ไปปิดล้อมผู้ชุมนุม หรือดําเนินการในเรื่องทางการเมือง  
  ท่านประธานครับ ในเรื่องถัดมา น้ําท่วมในต่างจังหวัดจํานวนมากครับ 
ในหลายท้องที่ อยากให้รัฐบาลได้ช่วยเหลืออย่างเท่าเทียมกันเหมือนกับที่ท่านนายกรัฐมนตรี
ยิ่งลักษณ์ไปแจกที่จังหวัดนครสวรรค์ ครอบครัวละ ๓๐ ,๐๐๐ บาท ๓๐ ,๐๐๐ บาท  
๓๐,๐๐๐ บาท ก็ต้องการให้ความช่วยเหลือจากรัฐบาลนั้นเป็นไปอย่างเท่าเทียมกัน 
  และอีกเรื่องหนึ่ง ก็คือเรื่องของแพง รัฐบาลไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้เลย 
ขณะนี้ไข่เค็มครับ ฟองละถึง ๘ บาทท่านประธาน ไข่ฟองละ ๕ บาท ไข่เค็ม ๘ บาท  
และถ้าเป็นไข่ดาว ๑๐ บาท ข้าวราดไข่เจียวจานละถึง ๓๐-๔๐ บาท แพงมากครับ รัฐบาล
ต้องเร่งดําเนินการแก้ไขปัญหาของแพงให้มากกว่านี้  
  และมีจดหมายร้องเรียนจากคุณวัชรา  ศิริ เอก  ซ่ึงเป็นพ่อค้าแม่ขาย 
อยู่ในตลาดนัดสนามหลวง ๒ ถึงความไม่เป็นธรรมในการจัดตลาดนัดสนามหลวง ๒ ที่เขต 
ทวีวัฒนา ต้องการให้กรุงเทพมหานครแก้ไขตามจดหมายที่เขียนมานี้ ซ่ึงผมจะไม่อ่าน 
ในรายละเอียด 
  สุดท้ายท่านประธานครับ ในเอกสารของคณะกรรมาธิการการต่างประเทศ 
เล่มนี้ครับ หน้าปกเป็นรูปนายสมศักด์ิ ถูก ส.ส. ดึง จะดึงลงออกจากเก้าอี้ ปรากฏว่า 
ท่านประธานครับ ในหนังสือเล่มนี้มีการเขียนให้ร้ายว่ามีการก่อการจลาจลในสภาผู้แทนราษฎร  
ซ่ึงความจริงไม่มีครับ มีเพียงความวุ่นวายเกิดจากการปฏิบัติหน้าที่ของประธานที่ไม่เป็นธรรม  
และในหนังสือเล่มนี้ท่านประธานครับ ยังได้มีการกล่าวหาทหารว่าเป็นผู้มี ส่วนร่วม 
ในการกระทําความผิด โดยบอกว่าตํารวจกล่าวหา มีหลักฐานชัดเจนว่าทหารมีส่วนร่วม 



๑๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                ชญาภา ๖/๒ 
 
ในการกระทําความผิดในการแก้ไขปัญหาเหตุการณ์ความไม่สงบ ซ่ึงปรากฏอยู่ในหน้า ๕๓ 
ผมคิดว่าการกล่าวหาทหาร ทําให้ผู้บัญชาการทหารบก พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา ได้รับ 
ความเสียหาย ซ่ึงตรงนี้ไม่ควรเป็นเอกสารของสภา มิหนําซํ้ายังกล่าวหาว่าคณะกรรมการ 
อิสระตรวจสอบและค้นหาความจริงเพื่อการปรองดองแห่งชาติ (คอป.) นะครับท่านประธาน 
ว่าเป็นรายงานที่ไม่ชอบธรรม และมีการแทรกแซงการตรวจสอบอย่างต่อเนื่อง และมิหนําซํ้า  
ท่านประธานครับ ด้านหลังยังเขียนว่าจําหน่ายราคาเล่มละ ๑๕๐ บาท ท่านประธานครับ  
อันนี้พิมพ์ด้วยเงินภาษีอากรของพี่น้องประชาชน ผมเห็นว่ารายงานฉบับนี้มีปัญหา ไม่ควร 
ที่จะเผยแพร่ ขอให้ท่านประธานได้ส่ังระงับ  
  สุดท้ายท่านประธานครับ มีพี่น้องประชาชนชาวบางแคครับ วันนี้ฝากเงินมา  
๕,๐๐๐ บาท เพื่อสนับสนุนกลุ่มผู้ชุมนุมประท้วงรัฐบาลที่สวนลุมพินี จึงกราบเรียน 
ให้ท่านประธานได้รับทราบ และมีพี่น้องประชาชนชอบฝากเงินมาให้ผมไปให้กับกลุ่มผู้ชุมนุม 
ท่านประธานครับ ผมสนับสนุนการชุมนุมโดยสงบ ถูกต้อง  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวเอาเงินมามอบให้ผมครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานว่าอย่างไรครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เอาเงินมามอบให้ผมนี่ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ถ้าอย่างนั้นผมฝากท่านประธานไปให้
ผู้ชุมนุมนะครับ ขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน เพราะผมเชื่อว่าเงินถึงผู้ชุมนุมแน่นอน 
ถ้าฝากท่านประธานวิสุทธิ์ ส่วนท่านอื่นผมไม่เชื่อใจเลยครับ ขอบคุณครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวตรวจดูก่อนเป็นเงินอะไร เชิญท่านองอาจครับ  
 
           - ๗/๑ 
 
 
 
 



๑๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๑ 
 
  นายองอาจ  พงษ์ประยู ร  (สระบุ รี )   :  กราบ เรี ยนท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ ผม นายองอาจ พงษ์ประยูร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสระบุรี พรรคเพื่อไทยครับท่านประธาน ในนามของตัวแทนของพี่น้องเกษตรกร 
ของจังหวัดสระบุรี ต้องขอกราบขอบพระคุณคณะรัฐมนตรี โดยเฉพาะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี
ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ที่ได้อนุมัติเงินงบประมาณ ๖,๕๐๐ ล้านบาท เข้ากับโครงการรับจํานําข้าว
ในฤดูกาล ปี ๒๕๕๕/๒๕๕๖ ซ่ึงส้ินสุดโครงการ ส้ินสุดฤดูกาลไปในวันที่ ๑๕ กันยายน  
ท่านประธานครับ โครงการนี้ งบประมาณตัวนี้นั้นพี่น้องเกษตรกรในจังหวัดสระบุรีรอคอยมา
เป็นเวลาช้านาน ซ่ึงก็ทราบว่าได้อนุมัติเงินแล้ว ก็เป็นที่ยินดีของพี่น้องเกษตรกรนะครับ  
ส่ิงที่ผมจะหารือในวันนี้ก็คือว่างบประมาณตัวนี้นั้นอยากให้ทางผู้ที่ เกี่ยวข้องได้รีบ
ประชาสัมพันธ์และเร่งรัดดําเนินการข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ ขั้นตอนในการเข้าถึงงบประมาณ
ตัวนี้ไปยัง ธ.ก.ส. หรือเกษตรตําบล เกษตรอําเภอ อําเภอ จังหวัด ให้เขาได้รับรู้เส้นทาง 
หรือวิธีการ กระบวนการ ทําอย่างไรจะได้รับเงินตรงนี้โดยเร็ว เพราะว่าที่ผ่านมานั้นพี่น้อง
เกษตรกรเป็นเดือนโทรถึงผมตลอด บอกว่าทําอย่างไรจะได้เงินตรงนี้ แล้วเขาจะได้ตัดสินใจ
ถูกในส่วนของการดําเนินการของเขา ชาวนาชาวไร่เขาจะได้ลักษณะว่าจํานําข้าว หรือฝากข้าว 
หรือจะขายสดไป เขาก็รอคอยความหวัง ส่ิงที่สําคัญก็คือ เรื่องของการประชาสัมพันธ์  
ถ้าเป็นไปได้ก็ซ้ือไอโฟน (iPhone) ไอแพด (iPad) ให้กับเกษตรตําบล เกษตรอําเภอก็จะยิ่งดีครับ 
เกษตรกรจะได้ไปถามได้ข้อมูลโดยตรงและรวดเร็วก็จะได้วางแผนถูก จะได้ไม่เสียหาย 
โดยเฉพาะพี่น้องเกษตรกรในจังหวัดสระบุรี ๓ อําเภอ คือ อําเภอบ้านหมอ อําเภอหนองโดน 
และอําเภอดอนพุด สําคัญมาก ตรงนี้ครับท่านประธาน  
  และสุดท้ายกรณีถึงข้อมูลข่าวสาร ส่ิงที่สําคัญก็จะฝากในโครงการนโยบาย
รัฐบาลต่าง ๆ ดีหลายอย่างครับ ไม่ว่าจะเป็นแทรกแซงหรือจํานําข้าว แต่ที่สําคัญคืออยากให้
ผู้ที่ เ กี่ ย ว ข้อง  กระทรวง เกษตรและสหกรณ์หรือกระทรวงพาณิชย์  โดยเฉพาะ
คณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติออกนโยบายอะไรมานี่ ในเรื่องของฤดูกาลผลิตให้เช็ก 
(Check) ไปท่ีพื้นที่ ด้วย โดยเฉพาะจังหวัดสระบุรี พื้นที่ ลุ่มน้ําแล้วก็เป็นพื้นที่น้ําท่วม  
หรือนโยบายชลประทาน การบริหารจัดการน้ําเขาจะเก็บเกี่ยวล่าช้า จะมีปัญหาเหมือนปี 
๒๕๕๖/๒๕๕๖ หรือแม้กระทั่งเรื่องของข้าวโพด ทางพื้นที่ของผม อําเภอพระพุทธบาท 
เก็บเกี่ยวไปนานแล้ว ข้าวโพดก็ขายไปนาน ขาดทุนไปแล้ว ๓-๔ บาท ซ่ึงฤดูกาลไม่ตรงกับ 
นโยบายของทางรัฐบาลในเรื่องของการแทรกแซงราคาข้าวโพดทําให้เกิดความเสียหาย 



๑๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             วชิราภรณ์ ๗/๒ 
 
เดือดร้อนจนทุกวันนี้ครับ อยากนําเสนอว่าอนาคตข้างหน้านโยบายต่าง ๆ ให้ดูพื้นที่ของ 
จังหวัดสระบุรีเป็นกรณีพิเศษด้วยครับท่านประธาน ก็ขอหารือเพียงเท่านี้ ขอบคุณมากครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านศรีสมรครับ 
  นางศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ ดิฉัน ศรีสมร รัศมีฤกษ์เศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดกาญจนบุรี พรรคประชาธิปัตย์ 
  เรื่องที่ ๑ ดิฉันขอหารือเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเขตพื้นที่
ถนนสายอําเภอทองผาภูมิ บ้านอีต่อง อําเภอทองผาภูมิ ถนนเป็นหลุมเป็นบ่อตลอดสาย  
ขอให้กรมทางหลวงชนบทได้ออกสํารวจออกแบบ แล้วก็ซ่อมแซมให้กับพี่น้องประชาชนด้วยนะคะ 
  เรื่องที่ ๒ พี่น้องประชาชนได้ร้องขอไฟฟ้าแสงสว่าง ตําบลแม่กระบุง อําเภอ 
ศรีสวัสด์ิ จังหวัดกาญจนบุรี ไม่มีไฟฟ้าใช้ ดิฉันได้หารือมาหลายรอบแล้วแต่ไม่ได้รับ 
การเหลียวแลจากรัฐบาลเลย ก็ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เข้าไปช่วยเหลือพี่น้องประชาชน
ในตําบลแม่กระบุงด้วย 
  เรื่องที่ ๓. โรงเรียนบ้านบ้องตี้ เป็นโรงเรียนขยายโอกาส มีนักเรียนประมาณ 
๘๐๐ กว่าคน ตอนนี้ ขณะนี้ขาดห้องเรียนประมาณ ๑๑ ห้องเรียน นักเรียนต้องเรยีนที่ศาลาจอดรถ 
ขอให้กระทรวงศึกษาธิการช่วยลงไปดูแล้วก็ช่วยเหลือพี่น้องนักเรียนแล้วก็คุณครูด้วย 
ขอบพระคุณค่ะ 
  เรื่องที่ ๔ เรื่องที่ดินทํากินของพี่น้องเกษตรกรในจังหวัดกาญจนบุรี ที่ดิน 
ส่วนใหญ่เป็นใบ ภบท. ๕ แล้วก็ไม่มีเอกสารสิทธิ ไม่ว่าจะเป็นมันสําปะหลังแล้วก็ยางพารา 
ส่วนใหญ่ก็เป็นที่ดินไม่มีเอกสารสิทธิ มีแต่ใบ ภบท. ก็อยากให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องช่วยไป
ออกเอกสารสิทธิให้พี่น้องประชาชน เพราะว่าขณะนี้โครงการของรัฐบาล พี่น้องประชาชนที่
ทําเกษตรอยู่ไม่ได้รับการช่วยเหลือ ไม่ได้รับการดูแล ไม่ว่าจะเป็นโครงการของรับจํานํามัน
สําปะหลัง แล้วก็การชดเชยปัจจัยผลผลิตของยางพาราไร่ละ ๒ ,๕๒๐ บาท พี่น้อง 
ที่ทําเกษตรกรอยู่ไม่ได้รับนะคะ ดิฉันอยากจะถามท่านประธานว่าท่านได้ต้ังคณะกรรมการ
พิจารณากลั่นกรองเรื่องร้องทุกข์ของประธานสภาผู้แทนราษฎรเพื่อแก้ปัญหาที่ดินทํากิน
ให้กับพื้นที่ในจังหวัดกาญจนบุรีหรือไม่ อย่างไร ----------------------------------------------------- 
           - ๘/๑ 



๑๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          นิตยา ๘/๑ 
 
เพราะว่าดิฉันได้รับการร้องเรียนว่ามีบุคคลที่เป็นผู้สมัคร ส.ส. พรรคเพื่อไทย แล้วก็สอบตก  
ได้ออกไปเรียกประชุมพี่น้องประชาชนว่าจะช่วยเหลือพี่น้องประชาชนให้ออกเอกสารสิทธิ 
ที่ดินทํากินของพี่น้องประชาชน ก็อยากจะถามท่านประธานว่าได้ต้ังคณะนี้จริงหรือไม่ แล้วก็ 
ที่ไปประชุมแล้วได้ช่วยเหลือเขาได้จริงหรือไม่ หรือว่าทําเพื่อหาเสียงแล้วก็หลอกพวกเขา 
ไปวัน ๆ ขอบพระคุณค่ะท่านประธาน  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านดอกเตอร์สุรสาลครับ 
  นายสุรสาล ผาสุข (สิงห์บุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายสุรสาล ผาสุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสิงห์บุรี พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือ
ท่านประธานไปยังคณะกรรมการนโยบายข้าวแห่งชาติ ดังนี้ครับ กระผมได้รับทราบปัญหา
ของเกษตรชาวนาจังหวัดสิงห์บุรีทั้ง ๖ อําเภอว่ายังไม่ได้รับเงินจากการนําข้าวเข้าโครงการ 
รับจํานําข้าวเปลือก ปีการผลิต ๒๕๕๕-๒๕๕๖ ครั้งที่ ๒ สรุปจากข้อมูลในใบประทวนสินค้า
ที่รอการอนุมั ติ ณ วันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๖ ของ  ธ .ก .ส .  จังหวัดสิงห์ บุรี ดังนี้ครับ  
๑ . อําเภอเมือง และอําเภอพรหมบุรี จํานวน ๖๓๗ ราย ปริมาณข้าว ๗ ,๔๐๔ ตัน  
๒. อําเภออินทร์บุรี จํานวน ๑,๒๖๔ ราย ปริมาณข้าว ๒๔,๓๐๙ ตัน ๓. อําเภอบางระจัน 
จํานวน ๗๔๘ ราย ปริมาณข้าว ๘,๐๓๗ ตัน ๔. อําเภอค่ายบางระจันและอําเภอท่าช้าง  
รวม ๒๔๙ ราย จํานวนข้าว ๑,๘๙๐ ตัน รวมทั้ง ๖ อําเภอ เป็นจํานวนเกษตรกรชาวนา 
ทั้ ง สิ้ น  ๒ ,๘๙๘  ร า ย  เ ป็ นปริ ม าณ ข้ า ว  ๔๑ ,๖๔๐  ตั น  เ ป็ น เ งิ นทั้ ง สิ้ น เ ท่ า กั บ 
๕๐๒ ,๙๘๑ ,๗๗๒ .๑๕ บาท จึงขอนําเรียนปัญหานี้ ให้กับท่านประธานเพื่อประสาน 
กับหน่วยงานเกี่ยวข้อง เร่งรัดให้อนุมัติงบประมาณจํานวนดังกล่าวให้กับพี่น้องเกษตรกร
ชาวนาจังหวัดสิงห์บุรีเป็นการด่วนต่อไปด้วยครับ ขอบพระพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเจะอามิงครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์  
ขออนุญาตท่านประธานนําเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนหารือท่านประธาน 
ผ่านไปถึงหน่วยงานซึ่งมีส่วนเกี่ยวข้องได้กรุณาไปแก้ไขปัญหาด้วย ๓ ประเด็นครับ 
ท่านประธาน 



๑๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          นิตยา ๘/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๑ คือการขอสัญญาณไฟจราจรที่ ส่ีแยกบ้านตะโละหะลอ  
ตําบลจะกว๊ะ อําเภอรามัน จังหวัดยะลา บนเส้นทางสายถนนสายตะโล๊ะหะลอ-ปาลอปาต๊ะ 
อําเภอยี่งอ จังหวัดนราธิวาส โดยกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ครับท่านประธาน  
ขอให้ท่านได้ประสานงานเพื่อขอจัดสรรงบประมาณจัดไฟแดงครับทา่นประธาน 
  ประเด็นที่ ๒ คือ ประชาชนมีความเดือดร้อนเรื่องขอน้ําประปาภูเขา 
ที่หมู่ที่ ๗ บ้านไอร์จูโจ๊ะ หมู่ที่ ๓ บ้านไอร์แยง หมู่ที่ ๒ บ้านอีนอ มีปัญหาเดือดร้อนเรื่องน้ํา 
อุปโภคบริโภค ที่อําเภอศรีสาคร จังหวัดนราธิวาส ขอท่านประธานได้กรุณาประสานไปถึง 
หน่ วยงานที่ มี ส่ วน เกี่ ย ว ข้อง  โดย เฉพาะกรมชลประทานได้ ดํ า เนินการจัดสรร  
และจัดงบประมาณไปดําเนินการแก้ไขด้วย ท่านประธานครับ ประเด็นที่ ๓ กรณีความไม่ปลอดภัย
ในชีวิตทรัพย์สินของประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ณ ปัจจุบันท่านประธานครับ  
ยังเกิดเหตุขึ้นมาอย่างต่อเนื่อง แล้วก็ความรุนแรงความสูญเสียนี้ เกิดข้ึนอย่างตลอด  
มีการยิงปะทะกันมีการสูญเสียกันระหว่างฝ่ายก่อเหตุและฝ่ายเจ้าหน้าที่ของรัฐอย่างต่อเนื่อง 
ท่านประธานครับ แล้วท่ีสําคัญที่สุดคือรัฐบาลได้ยุติในการพูดคุยในช่วงนี้กับกลุ่มบีอาร์เอ็น 
(BRN) ก็ยิ่งทําให้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ขาดความมั่นใจต่อรัฐบาลในการแก้ไขปัญหา 
จังหวัดชายแดนภาคใต้ว่าจะสงบอย่างไร ผมขออนุญาตท่านประธานถามไปถึงท่าน
นายกรัฐมนตรี ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมว่า ท่านได้มีแนวนโยบายที่จะพูดคุย
ต่อไปหรือไม่กับกลุ่มบีอาร์เอ็น ซ่ึงในส่วนของพรรคประชาธิปัตย์ เรียนท่านประธานไปถึง
ท่านนายกรัฐมนตรีเลยครับว่าการพูดคุยเป็นเรื่องที่ดี แล้วก็ต้องดําเนินการต่อไป แต่ส่ิงที่
สําคัญคือต้องมีรูปแบบครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสุนทรีครับ 

 
           - ๙/๑ 
 
 
 
 
 



๑๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           นภา ๙/๑  
 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคเพื่อไทย จังหวัดชัยภูมิค่ะ  
  เรื่องแรกที่อยากจะขอหารือกับท่านประธานในวันนี้ ดิฉันเองได้รับ 
การร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนที่บ้านเรือนอยู่ในบริเวณที่ถูกน้ําท่วมขังค่ะ ไม่ว่าจะ 
ในอําเภอจัตุรัส อําเภอบ้านเขว้า เขามาร้องเรียนกับดิฉันว่าบ้านเขานี้ด้วยความที่ถมสูง 
ตัวบ้านน้ําไม่ได้เข้า แต่ว่ารอบ ๆ บ้านเพื่อนบ้านก็น้ําท่วมสูงกันทุกคนค่ะ แต่ว่าตัวเขาเอง 
ก็ไม่สามารถที่จะออกไปไหนมาไหนได้นะคะ ต้องเรียนว่าติดเกาะเหมือนกับบ้านที่ถูกน้ํา 
เข้าท่วมค่ะ ก็เลยฝากดิฉันมาถามท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะคะว่า  
ในกรณีอย่างนี้บ้านเขาจะได้รับการเยียวยาช่วยดูแลหรือเปล่า เนื่องจากว่าบ้านที่อยู่อาศัย 
น้ําไม่เข้า แต่ว่าน้ําล้อมรอบทั้งหมดนะคะ ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องด้วยค่ะ ก็อยากให้ช่วย ถ้าเป็นไปได้นะคะ ก็อยากให้ช่วยดูแล้ว แล้วก็หาทาง 
เยียวยาเขาด้วย เนื่องจากเขาก็ได้รับความยากลําบากจากการที่ประสบอุทกภัยน้ําท่วม
เช่นกันค่ะ  
  เรื่องที่ ๒ ที่อยากจะขอหารือกับท่านประธานนะคะ ก็คือดิฉันเองได้รับการ
ร้องเรียนจากพี่น้องชาวบ้านหัวบึง หมู่ที่ ๕ ตําบลตาเนิน อําเภอเนินสง่า จังหวัดชัยภูมิ 
ร้องเรียนบอกว่า  สะพานข้ามลําห้วยยาง  บริ เวณบ้านหัว บึงนี้ค่ะ  เ ป็นเส้นทางที่ 
พี่น้องประชาชนใช้ สัญจรไปมาระหว่างหมู่ บ้านกับที่นา แล้วก็ไร่สวนต่าง ๆ นะคะ 
ท่านประธาน ปัจจุบันนี้สะพานแห่งนี้ได้รับความเสียหายแล้วก็มีการทรุดตัวลง ทําให้ 
พี่น้องประชาชนไม่สามารถที่จะสัญจรไปมาได้ ยิ่งหน้าท่ีผลผลิตทางการเกษตรออก  
ก็ไม่สามารถที่จะขนถ่ายสินค้าเพื่อผ่านเข้ามายังหมู่บ้านแล้วก็นําออกไปขายได้ค่ะ ปัจจุบันนี้
ถ้าจะขนถ่ายสินค้าออกมาจากพื้นที่ทําการเกษตร  ต้องใช้ เส้นทางอ้อมประมาณ  
๒๐ กิโลเมตรค่ะ ก็อยากจะฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ช่วยดูแลแก้ไข
ในการซ่อมแซมสะพานข้ามลําห้วยยาง บริ เวณบ้านหัวบึง หมู่ที่ ๕ ตําบลตาเนิน  
อําเภอเนินสง่า เพื่อให้พี่น้องประชาชนที่ได้รับความเดือดร้อนจากการสัญจรไปมาไม่สะดวก
ได้รับความสะดวกในการเดินทางค่ะ กราบขอบพระคุณค่ะ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านพันธุ์ศักด์ิครับ 



๑๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           นภา ๙/๒ 
 
  นายพันธุ์ศักด์ิ เกตุวัตถา (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายพันธุ์ศักด์ิ เกตุวัตถา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๕ จังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล  
ท่านประธานครับ วันนี้กระผมขอนําความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน นํามาเพื่อนําเสนอ
กับท่านประธานผ่านไปสู่ผู้เกี่ยวข้องนะครับ โดยเฉพาะในช่วงนี้ เมื่อคืนวานซืนนี้นะครับ  
มีพายุไต้ฝุ่นนารีเข้ามา อําเภอศรีราชาของผมนี้ได้รับผลกระทบ เมื่อวานนี้หมู่บ้าน ๒ หมู่บ้าน
ที่อยู่ ต้นของลําคลอง ลําห้วย ที่บริ เวณถนนของกรมทางหลวง  หมายเลข ๓๒๔๑  
ตอนบ้านไร่กล้วย กับบ้านนาพร้าว ซ่ึงทางกรมทางหลวงได้ไปทําถนนไว้ แล้วก็ได้ทําท่อลอด 
ท่อลอดนี้เป็นบล็อก (Block) เล็ก ๆ ๒ บล็อกนะครับ ซ่ึงไม่สามารถที่จะรองรับน้ําฝนที่ตกมา 
ทั้งคืนของเมื่อวานนี้ ทําให้น้ําท่วมเข้าหมู่บ้าน ประมาณเอวของประชาชน ซ่ึงเขาก็ดีใจ 
นะครับว่าทุกบ้าน เจ้าของโครงการฉลาดมาก ก็คือทําบ้านแล้วมีสระน้ําอยู่ในบ้านทุกหลังเลย 
อันนั้นเรื่องตลกนะครับ จริง ๆ แล้วความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเรื่องนี้มีมาเป็นเวลา
ช้านานแล้ว แล้วเราก็หารือกับกรมทางหลวงว่าตรงนี้นะครับ น่าจะต้องทําเป็นสะพาน 
นะครับ เมื่อวานนี้ได้มีการประสานไปที่กรมทางหลวงว่า ถ้าทําเป็นสะพานก็สามารถที่จะ
ระบายน้ําได้เร็ว ปัญหาหมู่บ้านแถวนี้ก็จะไม่ท่วมนะครับ  
  อี ก ป ร ะ ก า ร ห นึ่ ง ก็ คื อ ว่ า ท า ง เ ท ศ บ า ล น ค ร เ จ้ า พ ร ะ ย า สุ ร ศั ก ด์ิ  
นําโดยท่านนายกเทศมนตรีอาคม  พันธ์ เฉลิมชัย  พร้อมทีมงาน  ไ ด้ ไปช่วยเหลือ 
พี่น้องประชาชนตั้งแต่กลางคืนตีหนึ่งจนเย็นเมื่อวานนี้ ได้ช่วยเหลือ แต่ว่าการช่วยเหลือนี้ 
มันก็เป็นการบรรเทาเท่านั้นเองนะครับ การแก้ไขปัญหาอย่างยั่งยืนนี้จําเป็นที่จะต้อง 
ทําคลอง ลําห้วยอันนี้ที่จะพาน้ําลงไปสู่ทะเล โดยผ่านเทศบาลนครแหลมฉบังด้วย ระยะทาง
ประมาณ ๗-๘ กิโลเมตร เมื่อวานนี้ก็ประสานไปที่กรมโยธาธิการและผังเมือง เพื่อที่จะได้
ประสานงานกับเทศบาลนครเจ้าพระยาสุรศักด์ิ เนื่องจากเทศบาลได้จ้างที่ปรึกษา 
ไปสํารวจออกแบบ เพื่อที่จะทําดาดคลองอันนี้ ให้ เป็นมาตรฐานเพื่อที่จะรองรับน้ํา 
ในปีต่อ ๆ ไป ซ่ึงคงใช้วงเงินประมาณ ๒๐๐ กว่าล้านบาท ฉะนั้นผมขอฝากท่านประธาน 
ผ่านไปยังกรมทางหลวงในเรื่องของการก่อสร้างสะพานที่หน้าหมู่ บ้านอัมพรเพลส  
ถนนหมายเลข ๓๒๔๑ นะครับ แล้วก็กรมโยธาธิการและผังเมือง ในที่จะประสานงาน 
ในการที่จะทําลําห้วยรองรับน้ําเพื่อที่จะลงไปสู่ทะเล ----------------------------------------------- 
 
                 - ๑๐/๑ 



๑๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ลักขณา ๑๐/๑ 
 
โดยผ่านเทศบาลนครแหลมฉบัง เมื่อวานนี้เทศบาลนครแหลมฉบังก็อ่วมอรทัยเหมือนกัน  
โดยพายุพัดเข้ามาแล้วก็พี่น้องประชาชนเดือดร้อนเป็นจํานวนมาก ซ่ึงมีปัญหาในเรื่องของ 
โลจิสติกส์ (Logistics) ที่เมืองศรีราชาเป็นเมืองที่มีการขนส่งสินค้าไปสู่ท่าเรือแหลมฉบัง  
ถ้าน้ําท่วมแบบนี้พี่น้องผู้ประกอบการก็จะเดือดร้อน เพราะฉะนั้นผมขอฝากเรื่อง 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนผ่านท่านประธานไปยังหน่วยงานทั้ง ๒ หน่วยงาน  
เพื่อช่วยกันรีบแก้ไขปัญหาอันนี้โดยด่วน ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ทา่นแทนคุณครับ 
  นายแทนคุณ จิตต์อิสระ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม นายแทนคุณ จิตต์อิสระ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑๒  
ดอนเมือง กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ กราบขอบพระคุณท่านประธานที่ได้ให้
โอกาสนะครับ  
  เรื่องที่ ๑ กระผมจะกราบเรียนหารือนั้นก็เป็นปัญหาความเดือดร้อนของ 
พี่น้องประชาชนในพื้นที่ดอนเมืองนะครับ โดยเฉพาะขณะนี้ปัญหาเรื่องของความไม่ปลอดภัย
ในเรื่องการจราจร อยากให้มีการดูแลในเรื่องของสะพานลอยคนข้าม โดยเฉพาะจุดเชื่อมจาก
สนามบินดอนเมืองนะครับ ซ่ึงในขณะนี้ก็มีการพัฒนาปรับปรุงนํากลับมาใช้ใหม่เพื่อความ
สะดวกสบายมากยิ่งขึ้น แต่ว่าสะพานลอยข้ามจากสนามบินดอนเมืองมายังฝ่ังดอนเมืองนั้น 
ก็ยังไม่ค่อยครบถ้วนเท่าไร ทําให้มีปัญหาอุบัติเหตุเกิดข้ึน การข้ามถนนหนทางต่าง ๆ ก็ยังไม่
สะดวกมากเท่าที่ควรนัก จึงอยากจะให้ท่านประธานได้ฝากไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะครบั 
ได้ช่วยกันดูแลเรื่องของสะพานลอยคนข้าม รวมทั้งทางข้าม จุดตัดต่าง ๆ ด้วยนะครับในพื้นที่
ดอนเมือง ซ่ึงก็ยังมีจุดบริเวณหน้าวัดดอนเมือง ซ่ึงจะเป็นจุดสําคัญที่มีพี่น้องประชาชน 
ที่จะต้องอาศัยเดินทางข้ามไปนะครับ ก็อยากกราบเรียนหารือในประเด็นนี้ด้วยนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ปัจจุบันนี้การจราจร การขยายตัวของชุมชนเมืองนั้นเพิ่มมากยิ่งขึ้น
นะครับ ขณะเดียวกันเรื่องของการรถไฟแห่งประเทศไทยซึ่งก็มีพื้นที่จํานวนมากทีเดียว  
แล้วก็มีจุดตัดทางรถไฟจุดสําคัญ ๆ หลายแห่งในกรุงเทพมหานครและต่างจังหวัด ก็จึงอยาก
กราบเรียนไปยังการรถไฟแห่งประเทศไทยให้ช่วยดูแลกวดขันเข้มงวดเป็นพิเศษนะครับ 
โดยเฉพาะในพื้นที่ดอนเมืองก็จะมีบริเวณถนนกําแพงเพชร ๖ เป็นถนนโลคัลโรด (Local Road) 
ซ่ึงก็มีปัญหาเป็นหลุมเป็นบ่อ แล้วก็มีทางลาดเอียงชํารุดเสียหายบริเวณด้านคลังน้ํามัน  



๑๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๑๐/๒ 
 
ซ่ึงก็เป็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนจํานวนมากทีเดียว จึงอยากให้การรถไฟ
แห่งประเทศไทยได้อนุญาตให้กรุงเทพมหานครหรือจะเป็นการรถไฟแห่งประเทศไทยเองได้
เข้าไปซ่อมบํารุง เพื่อที่จะช่วยลดอุบัติเหตุที่เกิดจากทางที่ชํารุดข้ึน โดยเฉพาะในขณะนี้ 
ก็มีปัญหาฝนตกด้วยนะครับ ทําให้การจราจรติดขัดมากยิ่งขึ้นแล้วก็สุ่มเส่ียงต่อการเกิด
อุบัติเหตุครับ จึงอยากกราบเรียนท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ๒ เรื่องดังนี้ครับ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรณเทพครับ 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล  
กระผมมีเรื่องหารือท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านรัฐมนตรีวิเชษฐ์ เกษมทองศรี สืบเนื่องจากว่าในปี ๒๕๕๕ กระผม 
ได้ต้ังกระทู้ถามสดถามท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ในฐานะซึ่งเป็นรัฐมนตรีในขณะนั้น  
ถึงแนวทางในการป้องกันปัญหาน้ําท่วมและน้ําแล้งในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคม อําเภอ 
พนัสนิคม อําเภอพานทอง จังหวัดชลบุรี และท่านก็ได้รับปากกลางที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
แห่งนี้ รวมถึงพี่น้องประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากปัญหาน้ําท่วมเกือบทุกปีนะครับ  
ซ่ึงหลังจากนั้นผมก็ได้รับแจ้งว่ากรมทรัพยากรน้ําได้ต้ังงบประมาณ ๔ โครงการ ๒ โครงการนั้น 
เป็นการขุดแก้มลิงในส่วนของพื้นที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดชลบุรี ที่ตําบลไร่หลักทอง  
ตําบลวัดหลวง โครงการละประมาณ ๑๐ ล้านบาท แล้วก็ไปต้ังโครงการขุดลอกในคลอง  
๒ คลอง คือคลองห้วยน้อยและคลองห้วยอีแขกในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคม โครงการละ  
๑๐ ล้านบาท ๒ โครงการ หลังจากนั้นได้มีการเปลี่ยนแปลงรัฐมนตรีว่าการกระทรวง 
ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม จากท่านปรีชาเป็นท่านวิเชษฐ์ แล้วก็มีข่าวออกมาว่า  
๔ โครงการดังกล่าวนั้นอาจจะตกไป คือไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ เพราะว่าอาจจะ 
มีการนําเงินดังกล่าวนั้นไปตั้งเป็นรายการใหม่ ซ่ึงกระผมเองก็ฟังแล้วก็ค่อนข้างที่จะไม่สบาย
ใจ จนกระทั่งปลายปีงบประมาณปี ๒๕๕๖ งบตรงนั้นก็ตกไปจริง ๆ นะครับ ผมเองก็
อยากจะเรียนหารือท่านประธานผ่านไปยังท่านวิเชษฐ์ เกษมทองศรี นะครับว่า ปัญหาที่
เกิดขึ้นนั้นท่านทราบเรื่องนี้หรือไม่ ถ้าทราบ ไม่ทราบว่ามีเหตุผลอะไรนะครับ ------------------ 
                 - ๑๑/๑ 



๒๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๑๑/๑ 
 
เพราะว่าโครงการดังกล่าวนั้น ไม่ว่าจะเป็นการขุดแก้มลิงที่ตําบลไร่หลักทอง ๓๐๐ ไร่ รวมถึง
การขุดลอกคูคลองในเขตเทศบาลในคลองห้วยน้อย คลองห้วยอีแขก พร้อมกับเป็นการ 
เทดาดคอนกรีตสร้างผนังคันคลองแล้วก็สร้างประตูระบายน้ําในเขตเทศบาล เนื่องจากว่า 
ในขณะนี้มันตื้นเขินเป็นปัญหาในการที่จะระบายน้ํา แล้ว ๒ โครงการนี้เป็นโครงการที่จะ 
แก้ปัญหาในเรื่องของน้ําท่วมน้ําแล้งในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคม อําเภอพนัสนิคม แล้วก็ 
อําเภอพานทอง ปัจจุบันนี้ท่านทราบไหมครับว่าน้ํามาอีกแล้วครับ น้องน้ําเอาน้ํามาท่วมที่ 
อําเภอพนัสนิคม อําเภอพานทอง มากกว่าท่ีผ่านมาไม่กี่วันมานี้นะครับ ในขณะนี้อ่วมอรทัย
เหมือนกับท่านพรศักด์ิว่าอีกแล้ว เพราะฉะนั้นแล้วก็คงต้องเรียนหารือท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านวิเชษฐ์ เกษมทองศรี นะครับว่า ๒ โครงการดังกล่าวไม่ว่าจะขุดแก้มลิงก็ดี  
การขุดลอกคูคลองพร้อมด้วยพัฒนาคลองในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นเป็น ๒ โครงการ
ที่จะสามารถแก้วิกฤติในเรื่องของปัญหาน้ําท่วมน้ําแล้งในปีต่อไปได้ เพราะฉะนั้นแล้ว 
ก็กราบเรียนฝากท่านวิเชษฐ์ว่าขอความกรุณาเถอะครับ ขอความกรุณา พี่น้องประชาชน 
ฝากมาว่าท่านปรีชาได้ให้ไว้แล้ว แต่ท่านวิเชษฐ์นั้นทําไมถึงได้มาตัดงบในส่วนของตรงนี้ไป  
แล้วฝากโครงการในการที่จะเดินหน้าต่อด้วยการขุดแก้มลิง แล้วก็ขุดคลอง พัฒนาคลอง 
ในเขตของเทศบาลเมืองพนัสนิคมเพื่อแก้ปัญหาเรื่องของน้ําท่วมน้ําแล้งของอําเภอพนัสนิคม
อาํเภอพานทองด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวันชัย 
  นายวันชัย บุษบา (เลย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายวันชัย บุษบา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๔ พรรคเพื่อไทย กระผม 
ขอนําปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่จังหวัดเลย หารือท่านประธาน 
ผ่านไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม กระทรวงคมนาคม ประเด็นมีอยู่ว่า 
ขณะนี้ถนนสายเลย-อุดรธานี ช่วงอําเภอเอราวัณซึ่งเป็นถนน ๔ เลน ได้ชํารุดแล้วก็เป็นหลุม 
เป็นบ่อเป็นอย่างมาก ขอให้ท่านประธานแจ้งไปยังกระทรวงคมนาคมได้ทําการซ่อมแซม 
ถนนสายดังกล่าวให้กับพี่น้องผู้ใช้รถใช้ถนน ซ่ึงถนนสายดังกล่าวเป็นถนนเชื่อมระหว่าง 
จังหวัด ซ่อมแล้วซ่อมอีกนะครับ อยากฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ไปดูแลการก่อสร้าง  
ซ่ึงขณะนี้กําลังซ่อมแซมอยู่ 
 



๒๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๑๑/๒ 
 
  ส่วนอีกเรื่องหนึ่งก็คือช่วงที่ท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข เป็นรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้จัดสรรงบประมาณขุดลอกอ่างเก็บน้ํา 
จํานวน ๑๐ กว่าแห่งในพื้นที่จังหวัดเลย ซ่ึงเรื่องไปอยู่ที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และส่ิงแวดล้อมแล้ว ก็ส่งเรื่องไปที่กรมทรัพยากรน้ํา แต่บัดนี้ เปลี่ยนรัฐมนตรีแล้วก็ 
ดึงงบประมาณกลับคืนอยากฝากท่านทวงถามเรื่องนี้ ให้กับพี่น้องชาวจังหวัดเลย  
เพื่อที่จะกักเก็บน้ําไว้ใช้ในฤดูแล้งนะครับ 
  ส่วนเรื่องที่ ๓ ที่อยากฝากท่านประธานไปยังสํานักงานตํารวจแห่งชาติ 
พี่น้องข้าราชการตํารวจและพี่น้องที่ไปติดต่อราชการกับสถานีตํารวจ ขอทราบว่าขณะนี้ 
การก่อสร้างสถานีตํารวจไม่ทราบว่าอยู่ขั้นตอนไหนครับ บริเวณลานสถานีตํารวจ 
ก็เต็มไปด้วยกองเศษไม้เศษวัสดุที่ ผู้รับเหมาก่อสร้างได้เอาไปกองไว้นะครับ อยากให้ 
ทางสํานักงานตํารวจแห่งชาติดําเนินการให้จบ ๆ เสียทีครับ พี่น้องประชาชนจะได้รับความ 
สะดวกสบายในการไปติดต่อราชการและจะมีที่ทํางานให้กับข้าราชการตํารวจครับ  
ขอขอบคุณมากครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวิรัตน์ครับ 
  นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ ( สุโขทัย ) :  กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพ  
กระผม นายวิรัตน์ วิริยะพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ วันนี้ผมมีเรื่องหารือต่อท่านประธาน เป็นเรื่องเก่า แต่ความคืบหน้านั้น 
ไม่เกิดข้ึนเนื่องจากปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเรื่องการขอเอกสารสิทธิ 
ในที่ดินทํากินและที่อยู่อาศัยในเขตพื้นที่อําเภอเมือง ซ่ึงพี่น้องประชาชนได้มีเอกสารสิทธิ 
เช่น ส.ค. ๑ น.ส. ๓ บางแปลงเป็นโฉนด แต่ก็มีอีกส่วนหนึ่งซึ่งไม่มีเอกสารสิทธิ์ในที่ดินทํากิน 
ในบริเวณพื้นที่ทุ่งสาธารณประโยชน์ซ่ึงประกาศเป็นทุ่งเลี้ยงสัตว์ในพื้นที่ของทุ่งคุยทอง 
ดงชาระหง ทุ่งคุยทองคือที่ตําบลบ้านกล้วย อําเภอเมือง จังหวัดสุโขทัย ดงชาระหงที่ตําบล 
ตาลเต้ีย เนื้อที่ประมาณ ๕,๐๐๐ ไร่ ทุ่งกคุยทองนั้น ๔,๐๐๐ ไร่ แล้วก็ทุ่งสาธารณประโยชน์ 
เขาพระบาทน้อยอีก ๑๒,๐๐๐ ไร่ ซ่ึงพื้นที่บริเวณดังกล่าวนี้ -------------------------------------- 
 
                 - ๑๒/๑ 
 



๒๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๑๒/๑ 
 
ท่านประธานที่เคารพครับ มีพี่น้องประชาชนเข้าไปอยู่อาศัยจนไม่มีพื้นที่เป็นลักษณะ 
เป็นที่หวงห้าม ก็กราบเรียนต่อท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะทาง 
กรมการปกครอง ซ่ึงดูแลเรื่องที่สาธารณะ กรมที่ดินนะครับ ได้พิจารณาเพิกถอนในส่วนของ 
ที่ไม่ได้เป็นพื้นที่ที่จะกันไว้ให้เป็นที่หวงห้ามแล้วนะครับ ก็อยากกราบเรียนต่อท่านประธาน
เร่งรัดในเรื่องนี้ด้วย 
  เรื่ องที่  ๒  คลองแม่รํ าพัน  ซ่ึ งมี ต้นกํ า เนิดจากเทือกเขาจากอํา เภอ 
บ้านด่านลานหอยมาลงสู่ตําบลธานีของอําเภอเมือง โดยเฉพาะในเขตเทศบาลตําบลเมืองเก่า
ซ่ึงเป็นแหล่งท่องเที่ยว เป็นอุทยานประวัติศาสตร์สุโขทัย เป็นมรดกโลก คลองแม่รําพันนั้น 
มีสภาพคดเคี้ยวเล้ียวลดมาก มีสภาพที่แคบนะครับแล้วก็ ต้ืนเขินมานาน โดยเฉพาะ 
วัชพืชนั้นเต็มคลองไปหมดนะครับ น้ําไหลไม่สะดวกทําให้เกิดปัญหาน้ําท่วม ในขณะที่ 
ฝนน้ํ าหลากมา  ก็อยากให้หน่ วยงานที่ เกี่ ย วข้อง  โดย เฉพาะกรมทรัพยากรน้ํ า  
หรือกรมชลประทานได้ทําการจัดสรรงบประมาณไปขุดลอกคลองแม่รําพันนะครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านดิสทัตครับ 
  นายดิสทัต คําประกอบ (นครสวรรค์)  : กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายดิสทัต คําประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครสวรรค์ เขตเลือกตั้งที่ ๒ พรรคเพื่อไทย ใคร่ขอหารือถึงความเดือดร้อน 
ความต้องการของท่านพี่น้องประชาชน ตําบลบางพระหลวง ซ่ึงได้รับการร้องเรียนผ่าน 
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตําบล นายเทพพร ราชกิจ ๒ เรื่อง  
   เรื่องแรก ขอสนับสนุนงบประมาณการก่อสร้างถนน คสล. เชื่อมต่อหมู่ที่ ๕ 
บ้านท่าล้อถึงเขตตําบลเกรียงไกร อําเภอเมือง จังหวัดนครสวรรค์ ระยะทาง ๓,๘๐๐ เมตร  
ซ่ึงหน้าฝนก็เป็นหลุมบ่อ หน้าร้อนก็มีฝุ่นคละคลุ้ง พี่น้องราษฎร ๙๐๐ ครัวเรือนก็ได้รับ 
ผลกระทบจากถนนเส้นนี้นะครับ ก็ขอสนับสนุนงบประมาณผ่านมายังกระทรวงมหาดไทย 
ด้วยครับ 
  ส่วนเรื่องที่ ๒ ก็เป็นเรื่องขอขยายเขตไฟฟ้า ๓ เฟส (Phase) ของตําบล 
บางพระหลวง ซ่ึงไฟฟ้าตกประจําครับ เครื่องใช้ไฟฟ้าเสียหาย ทั้งส่วนของพี่น้องประชาชน 
และราชการ ก็ขอสนับสนุนผ่านท่านประธานไปยังการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคด้วยครับ  



๒๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๑๒/๒ 
 
  เรื่องต่อไปเป็นเรื่องความเดือดร้อนต้องการของพี่น้องประชาชน ตําบล 
ย่านมัทรี ซ่ึงกระผมได้รับการร้องเรียนจากท่านวิวัฒน์ จันทร์เมือง นายกองค์การการบริหาร 
ส่วนตําบลย่านมัทรี ๓ เรื่อง  
  เรื่องแรกคือขอเขื่อนเรียงหิน หมู่ที่ ๕ หมู่ที่ ๖ หมู่ที่ ๗ ซ่ึงเป็นเขตพื้นที่ติดกับ 
แม่น้ําเจ้าพระยานะครับ ตล่ิงพังทุกปี แต่ได้รับงบประมาณจากกรมโยธาธิการสร้างได้เพียงแค่
ปีละ ๓๐๐ เมตร ไม่เพียงพอต่อการพังทลาย ก็ขอสนับสนุนงบประมาณเพิ่มเติมจาก 
กรมโยธาธิการและผังเมืองด้วย  
  เรื่องที่ ๒ เป็นเรื่องสําคัญครับ เป็นเรื่องของการขอสะพานลอยคนข้าม 
ถนนสายเอเชีย ซ่ึงเป็นทางเข้ามหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์นะครับ นักศึกษาเข้าไปใช้ 
เส้นทางนี้ จะต้องเดินทางผ่านถนนเส้นนี้ประจํา เพราะฉะนั้นเกิดอุบัติเหตุสูญเสียชีวิต 
และทรัพย์สินบ่อยมากครับ ก็ขอสนับสนุนงบประมาณผ่านทางกรมทางหลวงด้วย  
  เรื่องสุดท้ายครับท่านประธาน เป็นเรื่องของความเดือดร้อนพี่น้องราษฎร  
หมู่ที่ ๗ ตําบลย่านมัทรี เป็นบ้านเรือน ๙ หลังครับ แต่ว่าไม่มีไฟฟ้าใช้มานาน ขณะนี้อยู่ใน 
การสํารวจแล้วก็อนุมัติพิจารณาของการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค อย่างไรเสียก็ขอร้องผ่าน 
ท่านประธานเพื่อที่จะเร่งรัดให้พิจารณาได้โดยเร่งด่วน ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านดอกเตอร์ประกอบครับ 
  นายประกอบ จิรกิติ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายประกอบ จิรกิติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอขอบคุณ 
ท่านประธานที่ได้ให้โอกาสผมในการนําปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน นํามา 
เรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการแก้ไขต่อไป ท่านประธานครับ 
ในการลงพื้นที่พบปะพี่น้องประชาชนเพื่อรับฟังปัญหาความเดือดร้อนนั้น ผมได้รับ 
การสอบถามจากพี่น้องประชาชนจํานวนมากว่าเหตุใดประเทศไทยซ่ึงได้รับการยกย่อง 
จากนานาประเทศ ว่าเป็นศูนย์กลางการเผยแผ่พระพุทธศาสนา แต่กลับมีเหตุการณ์ 
สะเทือนขวัญในการที่พระภิกษุ สามเณร ถูกทําร้ายร่างกายจนกระทั่งถึงแก่ชีวิต----------------  
 
                 - ๑๓/๑ 



๒๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        บุศกร ๑๓/๑ 
 
ท่านประธานคงจําได้ว่าในภาคใต้นั้นมีเหตุการณ์ก่อความไม่สงบต่อเนื่องมาหลายปีแล้ว  
แล้วเมื่อหลายปีที่ผ่านมาก็มีพระภิกษุสามเณรที่ถูกทําร้ายร่างกายจนถึงแก่ชีวิตและถูกตัดคอ  
แต่จนกระทั่งปัจจุบันก็ไม่สามารถดําเนินการจับกุมผู้ก่อเหตุการณ์สะเทือนขวัญนี้ได้  
กระผมจึงขออนุญาตเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรีและหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้อง เพื่อท่านนายกรัฐมนตรีได้โปรดเร่งรัดให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เร่งรัดในการ 
ดําเนินการจับกุมผู้ก่อเหตุการณ์สะเทือนขวัญนี้ รวมถึงได้โปรดสั่งการติดตามแก้ไข 
สถานการณ์เหตุการณ์ก่อความไม่สงบในภาคใต้ ให้การคุ้มครองแก่พระภิกษุ สามเณร 
ตลอดจนพี่น้องประชาชนเพื่อที่พระภิกษุ สามเณร และพี่น้องประชาชนจะได้มีชีวิต 
ความเป็นอยู่ที่สุขสงบได้ดังเดิม นอกจากนั้นท่านประธานครับ เนื่องจากการที่มีเหตุการณ์ 
ก่อการร้ายหรือความไม่สงบในภาคใต้นั้นทําให้พระภิกษุ สามเณร ที่จําพรรษาอยู่แต่ละวัด 
มีจํานวนน้อยลง จึงเป็นเหตุให้มีการบุกรุก รุกลํ้าท่ีดินของวัด จึงขออนุญาตเรียนผ่าน 
ท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรี เพื่อโปรดดําเนินการแก้ไขให้การดูแลกับพระภิกษุ  
สามเณร แล้วก็ที่ ดินวัดวาอารามของวัดท่ีจะไม่ถูกบุกรุกหรือว่าขโมยทรัพย์สินต่อไป  
กราบขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ครับ 
   จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศีรษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศีรษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย  
จงัหวัดสุรินทร์ ขอหารือปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในเขตพื้นที่ 
   เรื่องแรก เรื่องถนนหนทางที่ได้รับความเสียหายหลังจากเกิดภาวะน้ําท่วม  
ตอนนี้พี่น้องประชาชนหลายหมู่บ้านไม่สามารถเดินทางออกมาข้างนอกได้ อยากจะฝาก 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะกรมทางหลวงแผ่นดิน สํานักงานทางหลวงชนบทจังหวัดสุรินทร์  
แขวงการทางสุรินทร์ อยากจะฝากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จังหวัด แล้วก็อําเภอ  
แล้วก็ อบต. ให้เร่งไปสํารวจความเสียหาย แล้วก็หาวิธีการในการที่จะบํารุงพัฒนา 
แล้วก็ซ่อมแซมถนนหนทางให้พี่น้องประชาชนได้มีโอกาสเดินทางออกจากหมู่บ้านได้  
และต้องขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงมหาดไทย ที่ได้ช่วยของน้ําท่วมให้กับพี่น้องชาวจังหวัดสุรินทร์หลายพื้นที่ ต้องขอ 
ถือโอกาสนี้กราบขอบคุณแทนพี่น้องชาวสุรินทร์ด้วยนะครับ 



๒๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        บุศกร ๑๓/๒ 
 
   เรื่องต่อไป เรื่องความเดือดร้อนเกี่ยวกับการไปสํารวจชดเชยหลังน้ําท่วม
เกี่ยวกับนาข้าว แล้วก็ยางพารา ปรากฏว่ารายละเอียดมันเยอะมากบางทีพี่น้องไม่สบายใจ 
เพราะบางคนเอกสารสิทธิไม่พอ ดังนั้นอยากให้ทางรัฐบาลยึดถือผลประโยชน์ประชาชน 
เป็นสําคัญ เพราะเขาก็คนไทยด้วยกัน คนจน คนรวย ก็มีค่าเท่ากัน กากบาท ๑ คะแนนเท่ากัน 
ดังนั้นประชาชนไม่มีทางที่จะมาโกงรัฐบาล เพียงแต่อยากจะบอกรัฐบาลว่าอยากให้ดูแลอย่าง
ทั่วถึง แค่ใช้พยานเป็นกํานัน ผู้ใหญ่บ้าน คณะกรรมการ กับกรณีบุคคลที่ไม่มีเอกสารสิทธิก็
ทําให้เขามีสิทธิได้รับค่าชดเชยเท่าเทียมกัน  
   เรื่องต่อไป พูดอยู่ประจํา พูดอยู่ เสมอในฐานะที่ เป็นตํารวจก็ ต้องขอ 
ประทานอภัย รักตํารวจ ให้เกียรติตํารวจ แต่บางครั้งตํารวจก็ทําหน้าที่ทําให้พี่น้องประชาชน 
เดือดร้อน โดยเฉพาะตํารวจที่ชอบรีดไถจับรถประชาชน เป็นไปทั่วประเทศ เดินทางจาก 
จังหวัดสุรินทร์มากรุงเทพฯ โดนเป็นสิบ ๆ ด่าน ฝากสํานักงานตํารวจแห่งชาติให้ดูแลลูกน้อง 
ให้ดีด้วย 
   เรื่องต่อไป ฝากเจ้าหน้าท่ีสภา โดยเฉพาะท่านประธาน ห้องน้ําตํารวจสภา 
พังเสียหาย ปัสสาวะไม่ออก เปิดเหม็นไปทั่ว ประสานไปหลายทีแล้วไม่ไปแก้ไขเสียที 
   เรื่องสุดท้าย เจ้าหน้าท่ีสภา ต้องขอขอบคุณที่ท่านได้มุ่งมานะทํางานด้วย 
ความต้ังใจ อดทนดูความวุ่นวายของพวกเรา ต้องขอโทษด้วย ทีนี้อยากจะให้ประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรซื้อสูทสีแดงให้ลูกน้องบ้าง ใส่มาหลายปีแล้วบางคนซักไม่ทัน บางที 
ประชุมดึกครับซักไม่ทัน ดูแลลูกน้องด้วย ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เรื่องปรับปรุงห้องน้ํามีคนถามหลายครั้งครับ เขาอยู่ระหว่างดําเนินการ มีบริษัทรับผิดชอบ  
อยู่ระหว่างดําเนินการ เพราะฉะนั้นผมจะไปเร่งรัดอะไรเข้าไปอีก ไม่ควร ขอเชิญ 
ท่านฉัตรพันธ์ครับ 
   นายฉัตรพันธ์ เดชกิจสุนทร (กาญจนบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายฉัตรพันธ์ เดชกิจสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดกาญจนบุรี พรรคประชาธิปัตย์ ขอหารือกับท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรถึงความ 
เดือดร้อนของพี่น้องประชาชนไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อให้ช่วยเหลือแก้ไขโดยด่วน 
 
                 - ๑๔/๑ 



๒๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                ศิริลักษณ์ (๑) ๑๔/๑ 
 
  เรื่องแรก เกษตรกรผู้เล้ียงโคเนื้อ ตําบลกลอนโด อําเภอด่านมะขามเตี้ย 
จังหวัดกาญจนบุรี ขณะนี้ประสบปัญหาความเดือดร้อนอย่างหนัก ด้วยประการ ไม่ได้รับ 
ความช่วยเหลือเหลียวแลจากหน่วยงานราชการ นั่นคือปศุสัตว์อําเภอ ซ่ึงเรื่องนี้กลุ่มเกษตร 
ได้ร้องเรียนไปยังเกษตรจังหวัดหลายครั้ง ผมทราบว่าเป็นความขัดแย้งระหว่างเกษตรกร 
กับปศุสัตว์อําเภอที่นั่น ผมเองก็ให้ความเป็นกลางทั้ง ๒ ฝ่าย แต่เนื่องด้วยกลุ่มนี้เป็นกลุ่มท่ี 
ได้รับรางวัลดีเด่นระดับชาติ แม้แต่อธิบดีกรมปศุสัตว์ก็ได้เดินทางไปดู ไปชื่นชมกับกลุ่มนี้  
ผมอยากให้อธิบดีกรมปศุสัตว์หรือรัฐมนตรีครับ ลองช่วยลงไปไกล่เกลี่ยไปดูข้อเท็จจริงว่า 
จะหาทางประสานระหว่างหน่วยงานราชการกับกลุ่มเกษตรอย่างไรได้บ้างครับ  
  เรื่องที่ ๒ ท่านประธานครับ เรื่องนี้ผมต้องเรียนกับท่านประธานเป็นกรณีพิเศษ 
เพราะว่าผมเคยหารือกับท่านประธานสภามาหลายเดือนแล้วครับ เกี่ยวกับปัญหาอุบัติเหตุ 
ที่เกิดขึ้นที่หน้าโรงเรียนท่าม่วงราษฎร์บํารุง ตําบลท่าม่วง อําเภอท่าม่วง จังหวัดกาญจนบุรี  
เนื่องจากจุดกลับรถที่หน้าท่ีโรงเรียนนั้นเกิดอุบัติเหตุฆ่าชีวิตเด็กนักเรียน ครูบาอาจารย์  
ผู้ปกครองไปหลายศพ ผมหารือกับท่านต้ังแต่สมัยท่านรัฐมนตรีสุกําพลจวบจนท่านจารุพงศ์ 
มาจนถึงขณะนี้ท่านชัชชาติ ผมไม่ทราบว่าต้องเปลี่ยนรัฐมนตรีก่ีคนครับ ปัญหาเหล่านี้ถึงจะ 
ได้รับการแก้ไข และงบประมาณก็คงจะใช้ไม่มากมายครับ หรือจะต้องแลกชีวิตกับนักเรียน  
กับผู้ปกครอง กับคุณครูอีกกี่ศพครับ ท่านถึงจะตระหนักและช่วยดําเนินการแก้ไข ผมวิงวอน 
ท่านประธานสภา ได้โปรดให้การประสานให้ได้รับการแก้ไขด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านนิยมครับ 
  นายนิยม วรปัญญา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพครับ  
ผมนิยม วรปัญญา ส.ส. จังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ขอขอบคุณท่านประธานที่กรุณาให้ผม 
ได้นําความเดือดราษฎรเข้ามาหารือ ซ่ึงเป็นประโยชน์ต่อประเทศชาติและประชาชนมากครับ  
ทั้งยังได้รับวานจากท่านอํานวย คลังผา ประธานวิป (Whip) แล้วก็ท่านพหล วรปัญญา  
ด้วย ว่าขอให้ช่วยนําความกราบเรียนท่านประธานครับ ท่านประธานที่เคารพครับ  

๑. ภัยพิบัติน้ําท่วมครั้งนี้จังหวัดลพบุรีโดนทุกอําเภอเลยครับ ๑๑ อําเภอ  
๒. ขอรับความช่วยเหลือจากรัฐบาลเยียวยาและซ่อมบํารุงสิ่งที่ชํารุดครับ 

มีถนน มีของกรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท แล้วก็ อบต. อบจ. ครับ 



๒๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ์ (๑) ๑๔/๒ 
 
   ๓ . ก็ขอให้เปิดฟอกล้างไตที่ โรงพยาบาลชัยบาดาลครับ โรงพยาบาล 
ชัยบาดาลมีคนป่วยเป็นโรคไตหลายพันคนครับ ทั้งอําเภอใกล้เคียงอีก  
   ๔. ขอให้ทําถนนเชื่อมระหว่างภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคอีสาน  
ซ่ึงมี ตําบลลํานารายณ์เป็นศูนย์กลาง และมีรถผ่านที่ตลาดลํานารายณ์ ต้ังแต่ ส่ีแยก  
วันละ ๓๐๐,๐๐๐ กว่าคันครับ 
   ๕ .  ขอให้ทําถนนเลี่ยงเมืองอําเภอชัยบาดาล แล้วก็อําเภอใกล้ เคียง  
และตลาดม่วงค่อม รถคับคั่งมาก เพื่อจะได้เลี่ยงให้การจราจรไม่ติดขัดครับ 
   ข้อ ๖ ขอให้ส่งเสริมตลาดการเกษตรที่ปากคลองลํานารายณ์ เพราะตลาดนี้ 
มีเนื้อที่มาก บางทีได้รับผลิตผลการเกษตรได้ แล้วก็มีตลาดของโอทอป (OTOP) ด้วย จะได้ 
วางตั้งขายที่นั่นครับ 
   ๗. ขอให้ส่งเสริมการท่องเที่ยวน้ําตกวังก้านเหลือง น้ําตกวังแสนดี แล้วก็
น้ําตกน้ําโตน แล้วชมวิวภูเขาพังเหยครับ  
   ๘. ขอให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แล้วก็กระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์ ช่วยผลิตกล้าไม้พยุงช่วยราษฎรที่จะไปปลูกเพราะราคาดีครับ แล้วก็ 
ยางพาราอย่างใหญ่อย่างหนา ไม้สัก ไม้ตะกู 
   ๙. ขอให้ต้ังสนามเดินสํารวจออกโฉนด เพราะว่าราษฎรคนยากจนไม่สามารถ 
จะไปออกในแปลงได้เพราะเสียเงินต้ัง ๒๐,๐๐๐ กว่าบาท ถ้าเดินสํารวจทีแปลงหนึ่งเพียง  
๑๐๐ บาท ๑๒๐ บาท ครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านเอาเอกสารให้ผมครับ เดี๋ยวผมจะทําหนังสือให้ท่านทั้งหมดเลยครับ เอามาเลยครับ  
ท่านยุคล 
 
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



๒๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๒) ๑๕/๑ 
 
  นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จากจังหวัดจันทบุรี ผมขอหารือท่านประธานสภาผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อแก้ไข
ปัญหาความทุกข์เดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนในเขตจังหวัดจันทบุรี มีดังนี้ครับ  
  ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากท่านนายกเทศมนตรีเมืองท่าใหม่ อําเภอท่าใหม่  
ต้องการขอสนับสนุนงบค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับการก่อสร้างคลุมลานเอนกประสงค์ อาคาร ๑  
โรงเรียนเทศบาลวัดบุญญวาสวิหาร เป็นงบเหลือจ่าย คือต้องการให้แก้ไขปัญหาให้กับ 
เด็กนักเรียนทํากิจกรรมและผู้ปกครองมาร่วมประชุมนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากครูอาจารย์ ผู้ปกครองโรงเรียน 
ศรีรัตน์ราษฎร์นุเคราะห์ ว่าเวลาฝนตกทุกครั้ง การเดินเข้าโรงเรียนของครูบาอาจารย์ 
และเด็กนักเรียนทําให้มีปัญหา เลยต้องการขอแก้ไขปัญหาโดยรัฐบาลช่วยเข้าไปปรับภูมิทัศน์ 
ให้กับโรงเรียนและทางเดินเท้าเข้าโรงเรียนด้วย  
  เรื่องที่ ๓ ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากนายกเทศมนตรีตําบลเขาบายศรี  
ตําบลท่าใหม่ ต้องการของบเหลือจ่ายเพื่อแก้ไขปัญหาน้ําท่วมในถนนบริเวณรอบสระเก็บน้ํา 
หนองบัว หมู่ที่ ๘ ตําบลเขาบายศรี เพราะถนนสายนี้ชํารุดหนักนะครับ  
  เรื่องที่ ๔ ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากนายกเทศมนตรีตําบลคลองพลู  
อําเภอเขาคิชฌกูฏ เช่นกัน น้ําท่วมถนนชํารุดเสียหายมากมาย สายทุ่งจันดํา ซอย ๒ หมู่ที่ ๑  
สายวังยายมุก หมู่ที่ ๑๐ สายเขาหินโค่ง หมู่ที่ ๗ สายจิตภาวรรณ หมู่ที่ ๗ และผมได้รับ 
หนังสือร้องเรียนจากผู้นําหมู่บ้านหมู่ที่ ๔ ตําบลสามพี่น้อง อําเภอแก่งหางแมว ว่าได้รับ 
ความเดือดร้อนหนักโดยน้ําท่วมทําให้ถนนชํารุดเสียหายมากมาย อยู่ที่สาย ๓ หมู่ที่ ๔  
ตําบลสามพี่น้อง แล้วก็สายศาลเจ้าบึงบอน หมู่ที่ ๗ ตําบลทุ่งเบญจา อําเภอท่าใหม่  
สายหนองกันเกรา หมู่ที่ ๘ ตําบลเขาบายศรี เชื่อมตําบลเขาวัว อําเภอท่าใหม่ ทั้งหมดนี้ 
ผมส่งเอกสารให้กับท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวรชัยครับ  
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม วรชัย  
เหมะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดสมุทรปราการ ท่านประธานครับ วันนี้สนามบินสุวรรณภูมิ 
ซ่ึงเป็นเขตเลือกต้ังของผม จะเห็นว่าเครื่องบินกว่าจะลงได้นี่ครับต้องใช้เวลารอลงจอด  



๒๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๒) ๑๕/๒ 
 
เพราะว่าเที่ยวบินแออัดหนาแน่นมากครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นวันนี้เราต้องรีบขยาย 
สนามบินเป็นช่วงที่ ๒ และช่วงที่ ๓ ครับ ถ้าไม่เช่นนั้นแล้ว ปี ๒๕๕๘ เราเป็นศูนย์กลาง 
ของประชาคมอาเซียน (ASEAN) ครับ ผู้โดยสารที่เดินทางมาเที่ยวประเทศไทยนั้นเสียเวลา  
แล้วก็เสียเศรษฐกิจครับท่านประธาน เพราะว่าวันนี้ผมต้องขอบคุณทางรัฐบาล ที่เมื่อก่อนหน้านี้ 
พี่น้องประชาชนเขตบางพลี รอผลเยียวยาจากผลกระทบจากเสียงของเครื่องบิน ที่ในช่วง 
เปิดสนามบินใหม่ ๆ รัฐบาลสมัยนั้นเป็นรัฐบาลท่านทักษิณ ชินวัตร ได้เร่งดําเนินการแล้วก็ 
ให้มีการสร้างสนามบิน แล้วก็นําไปสู่การเปิดสนามบิน และก็ผลกระทบจากเสียง 
ของเครื่องบินนี้ที่ท่านรัฐบาลทักษิณท่านทําไว้ แต่พอเปลี่ยนรัฐบาลครับ รัฐบาลช่วงหลัง 
ก็ตัดพี่น้องที่จะได้รับเยียวยาออกไปเป็นหมื่นครอบครัวครับ วันนี้รัฐบาลนี้ เมื่อวานนี้ได้ผ่าน 
มติ ครม. ว่าจะเยียวยาส่วนที่โดนตัดออกไป เพราะฉะนั้นพี่น้องได้รับการเยียวยาแล้ว  
เพราะฉะนั้นวันนี้ในเมื่อพี่น้องได้รับการเยียวยาชดเชยแล้ว รัฐบาลต้องรีบดําเนินการขยาย 
สนามบินช่วงที่ ๒ และช่วงที่ ๓ ไม่เช่นนั้นประเทศไทยเสียโอกาสครับ ท่านประธานครับ  
ฝากบอกรัฐบาลด้วยครับ รีบดําเนินการเรื่องนี้ครับ ขอบคุณครับ  
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๑๖/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านจุฤทธิ์ครับ  
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
แบบบัญชีรายชื่อ จากจังหวัดพังงา พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมหารือ 
ท่านประธาน ๒ เรื่องครับ  
  เรื่องแรก คือเรื่องการก่อสร้างศูนย์ราชการที่จังหวัดพังงา ซ่ึงได้รับงบประมาณ  
ผูกพันเป็นเวลา ๓ ปี กล่าวคือในปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ และปี ๒๕๕๙ มาวันนี้เป็นวันที่ ๑๗  
ตุลาคม ซ่ึงเริ่มปีงบประมาณใหม่เป็นปี ๒๕๕๗ แล้ว ขอให้ท่านช่วยเร่งรัดติดตามงบประมาณ 
ที่จะนําไปเริ่มก่อสร้างศูนย์ราชการใหม่ของจังหวัดพังงาให้เป็นการด่วน เพราะว่าถ้างบประมาณ  
รอไปจนไปถึงปลายปี หรือว่าไปถึงก่อนเดือนกันยายนปีหน้า เท่ากับว่างบประมาณต้องรอไป 
อีก ๑ ปี ก็จะทําให้เป็นการล่าช้า แล้วก็เสียเวลาในการเร่งรัดพัฒนาในการก่อสร้าง 
ศูนย์ราชการใหม่ของจังหวัดพังงา ขอให้ท่านประธานช่วยติดตามด้วยเรื่องนี้นะครับ  
  เรื่องที่ ๒ เป็นเรื่องการออกพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายใน 
ราชอาณาจักรเมื่อสัปดาห์ที่แล้ว ประเด็นก็คือว่า เมื่อสัปดาห์ที่แล้วมีการออกพระราชบัญญัติ 
การรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักรซึ่งกินเวลาวันที่ ๙ ถึงวันที่ ๑๘ ผลก็คือว่าเมื่อสัปดาห์ 
ที่แล้วครับ พวกกระผมเข้ามาทําหน้าท่ีในสภาก็ลําบาก ท่านประธานเองก็มาสายไป ๑๐ นาที 
เมื่อสัปดาห์ที่แล้ว ผลก็คือว่าเจ้าหน้าที่หลายท่านมาทํางานสาย และเจ้าหน้าที่หลายท่าน 
ได้มาบอกว่าให้ ส.ส. ช่วยพูดให้หน่อย เพราะเมื่อเจ้าหน้าที่มาทํางานไม่ทัน ผลจาก 
การประกาศ พ.ร.บ. ความมั่นคงแห่งชาติ เมื่อมาสแกน (Scan) ลายน้ิวมือไม่ทัน ผลก็คือว่า 
เมื่อเวลาถึงปลายปี เมื่อเวลามีการพิจารณาเลื่อนขั้นปรากฏว่าเจ้าหน้าที่ต้องได้รับผลกระทบ 
ไปด้วย ทั้ง ๆ ที่ไม่ใช่ความผิดของเจ้าหน้าที่เลย ผมเลยอยากจะทราบความเห็นของ 
ท่านประธานว่าท่านมีความคิดเรื่องนี้อย่างไร ท่านจะมีการพิจารณาเป็นกรณีพิเศษไหม  
เพราะเมื่อสัปดาห์ที่แล้ววันพฤหัสบดีเจ้าหน้าที่ที่มาทํางานสายสแกนนิ้วมือไม่ทันถือว่า 
ไม่เป็นความผิด เพราะเป็นฝ่ายรัฐบาลที่ประกาศ พ.ร.บ. ความมั่นคงแห่งชาติเอง ขอบคุณครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวจะให้เจ้าหน้าที่ตรวจสอบดูนะครับ เชิญท่านชมภูครับ  
 



๓๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๑๖/๒ 
 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ที่เคารพ ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๓  
พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉันขอนําความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนํามาหารือท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบ  
  เรื่องแรกที่ดิฉันจะนํามาหารือก็เกี่ยวกับเรื่องน้ําค่ะ ท่านประธานคะ แต่ว่า 
โชคดีค่ะจังหวัดหนองคายนั้นน้ําไม่ท่วมค่ะ น้ําไม่เยอะเหมือนจังหวัดอื่น ดิฉันก็ขอแสดง 
ความเสียใจกับจังหวัดอื่นด้วยนะคะ ดิฉันได้ไปเยี่ยมพี่น้องประชาชนบ้านฟ้าประทาน 
หมู่ที่ ๗ ตําบลสังคม อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย ช่วงนั้นเป็นฤดูแล้งพอดีค่ะท่านประธาน  
ประมาณเดือนเมษายนค่ะ บังเอิญไปพอดีพี่น้องประชาชนนั้นให้ไปดูก๊อกน้ําค่ะ ประปา 
ที่เขาได้รับการใช้นั้นต้ังแต่ปี ๒๕๔๗ ก็ ๙ ปีกว่าแล้ว ซ่ึงได้รับงบประมาณจาก อบต.  
เด๋ียวนี้ศักยภาพไม่มี ฤดูแล้ง เดือนเมษายนนั้นเปิดน้ําออกมาทั้งเหลือง ทั้งไม่ค่อยไหลค่ะ 
ท่านประธาน ชาวบ้านเขาเดือดร้อนมาก เขาอยากได้น้ําประปาผิวดินค่ะ แบบขนาดใหญ่ด้วย 
นะคะ เพราะว่าหมู่บ้านฟ้าประทานนั้นมีถึง ๒๒๔ ครอบครัว เขาใช้น้ําในการที่จะอุปโภค  
บริโภคนั้นมากเหมือนกันนะคะ แล้วก็ดิฉันก็ขอฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน 
ที่รับผิดชอบ ก็คือต้องเป็นกระทรวงมหาดไทยที่จะต้องดูแลแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของ 
พี่น้องประชาชน ถ้าน้ําไม่ไหล ไฟไม่สว่าง ทางไมดี่ ก็คือสุดยอดของความเดือดร้อนของพี่น้อง 
ประชาชน ก็ฝากท่านประธานด้วยนะคะ 
  เรื่องที่ ๒ นั้นดิฉันได้รับการประสานงาน ได้รับหนังสือตอบรับจากการหารือ 
ผ่านท่านประธานไปยงัสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ กระทรวงวัฒนธรรม ได้รับตอบมาว่า 
ดิฉันของบประมาณปี ๒๕๕๖ ของพี่น้องประชาชนบ้านหัวทราย หมู่ที่ ๑๑ ตําบล 
พานพร้าว อําเภอศรีเชียงใหม่ จังหวัดหนองคาย เขาอยากได้เตาเผาไร้มลพิษ แต่บังเอิญ 
ตอบมาว่าสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตินั้นมีงบประมาณปีหนึ่งแค่ ๑๙ ที่นะคะ แต่ดิฉัน 
ก็ขอให้ทางสํานักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ กระทรวงวัฒนธรรม นั้น ได้แก้ไขปัญหา 
พี่น้องประชาชน ของบประมาณเตาเผาไร้มลพิษ ซ่ึงวัดนี้เป็นวัดติดกับถนนทางหลวงสัญจร 
ไปมาด้วยนะคะ ก็รักษาส่ิงแวดล้อมแล้วก็เป็นตัวอย่างแก่วัดอื่น ๆ ด้วย ขอบพระคุณ 
ท่านประธานค่ะ 
 
                 - ๑๗/๑ 



๓๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๑๗/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านสมบูรณ์ครับ 
  นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม นายสมบูรณ์ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ 
ท่านประธานที่เคารพครับ เมื่อสัปดาห์ที่แล้วผมได้หารือเรื่องเกิดพายุฝนถล่มโรงเรียน 
บ้านเขาไม้แก้ว ตําบลเขาไม้แก้ว อําเภอสิเกา จังหวัดตรัง แล้วก็ด้วยความกรุณาของท่าน 
รัฐมนตรี ท่านได้สอบถามไปที่พื้นที่ ขออนุญาตกราบเรียนว่าขณะนี้ยังไม่ได้รับการช่วยเหลือ 
เลยครับ โรงเรียนใกล้จะเปิดเทอมแล้ว อาคารเรียนที่หลังคาเสียหายทําให้อุปกรณ์การเรียน 
ของเด็กนักเรียนไม่ว่าจะเป็นเครื่องคอมพิวเตอร์ แล้วก็อุปกรณ์การเรียนอื่นเสียหาย  
ก็กราบเรียนท่านรัฐมนตรีได้ส่ังการ ขอบคุณท่านเป็นอย่างสูง ท่านประธานครับ ไม่เพียงแค่ 
ยางพาราตกครับ ตอนนี้ฝนตกหนักในพื้นที่โดยเฉพาะภาคใต้ที่จังหวัดตรัง ทําให้น้ําจืด 
มันไหลลงไปในแม่น้ําแล้วก็ลงสู่ทะเลบริเวณปากแม่น้ํา พี่น้องที่จังหวัดตรัง โดยเฉพาะ 
ตําบลวังวน มีการเลี้ยงปลากระชังครับท่านประธาน เป็นปลากะพงบ้าง เป็นปลาเก๋าบ้าง  
พอน้ําจืดลงไปปลาก็เกิดภาวะน็อกน้ําก็คือจะตายนะครับ ตอนนี้ทางจังหวัดตรังได้ประกาศ 
ตําบลวังวนเป็นพื้นที่ภัยพิบัติเนื่องจากเกิดจากภาวะฝนตกหนักนี่นะครับท่านประธาน  
ทางกรมประมงโดยเฉพาะประมงจังหวัดก็ได้ขึ้นทะเบียนเกษตรกร พร้อมทั้งจะช่วยเหลือให้ 
พี่น้องที่เลี้ยงปลากระชังคนละ ๓๑๕ บาทต่อตารางเมตร พี่น้องเกษตรกรส่วนใหญ่ก็จะ 
เลี้ยงประมาณ ๕ กระชังครับ กระชังหนึ่งประมาณ ๑๖ ตารางเมตร ๔ คูณ ๔ ก็ตก  
๘๐ ตารางเมตร รวมเป็นเงินค่าช่วยเหลือประมาณ ๒๕,๒๐๐ บาท แต่ท่านประธานครับ  
ขณะนี้ต้องยอมรับว่าเมื่อมีการเสียหายพี่น้องชาวบ้านไม่มีทุนที่จะไปทําต่อเนื่อง ก็ขออนุญาต 
ท่านประธานกราบเรียนไปถึงผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้อง ก็คือเกษตรกรที่ไม่ได้ขึ้นทะเบียนก็ขอให้มี 
การสํารวจให้ถูกต้องนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือขอให้เพิ่มเงินชดเชยครับ อย่างน้อยกระชังละ ๗๓๐ บาท 
เพิ่มอีกสัก ๑ เท่าก็ยังดีครับ 
  เรื่องที่ ๓ ก็คือเรื่องของพันธุ์ปลาครับ เมื่อวานนี้ผมได้พบกับท่านรัฐมนตรี 
ศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ ท่านคิดว่าท่านจะลงไปที่จังหวัดตรังเพื่อไปดูแลเรื่องประมงของ 
จังหวัดตรังนะครับ ท่านเป็นผู้ดูแล ท่านประธานครับ พี่น้องเกษตรกรที่เลี้ยงปลากระชัง 
ผมกราบเรียนว่าเป็นพี่น้องเกษตรกรที่เขาเลิกจากการทําโพงพางนะครับ เนื่องจากการทําโพงพางนี้ 



๓๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๑๗/๒ 
 
จะทําให้ทําลายต่อสิ่งแวดล้อมแล้วก็เป็นการกระทําท่ีผิดกฎหมาย พี่น้องชาวบ้านกลุ่มนี้ 
เขาก็ไม่ทําครับ มาทําปลากระชังที่ถูกต้องตามกฎหมาย เพราะฉะนั้นขอให้รัฐได้ทําการ 
ช่วยเหลือด้วยนะครับ ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านปาริชาติครับ 
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ดิฉัน นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ เขต ๓ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานคะ ดิฉันขอหารือในความเดือดร้อนของผู้นํา คือกํานัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้นําท้องที่ 
ในเขตเลือกต้ังไม่ว่าจะเป็นอําเภอจัตุรัส อําเภอบ้านเขว้า อําเภอเนินสง่า และอําเภอซับใหญ่  
ซ่ึงเป็นพื้นที่ที่ผู้นําเขาอยู่ในเขตภัยน้ําท่วม แล้วก็เรื่องภัยคุกคามต่าง ๆ เนื่องจากเขาได้เสนอ 
ขอความเห็น ขอความช่วยเหลือมาเพื่อให้ทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะคะ ได้สนับสนุน 
วิทยุส่ือสารชนิดพกพาค่ะ เพื่อที่ทางกํานัน ผู้ใหญ่บ้านจะได้ใช้ตรงนี้นะคะเป็นเครื่องมือ 
ส่ือสาร บางพื้นที่ปรากฏว่าโทรศัพท์พื้นที่ธรรมดาก็ใช้ไม่ได้ คล่ืนโทรศัพท์มือถือก็ไม่มี  
จําเป็นต้องใช้วิทยุส่ือสารชนิดพกพานะคะ เพื่อจะได้ส่ือสารกับหน่วยราชการ แล้วก็ในพื้นที่ 
เพื่อจะได้ช่วยเหลือภัยต่าง ๆ ได้ทันท่วงที ซ่ึงตรงนี้ดิฉันก็ได้เห็นคณะท่านรัฐมนตรีวิสาร  
เตชะธีราวัฒน์ อยู่ตรงนี้แล้วก็ฝากท่านด้วยค่ะ สนับสนุนวิทยุส่ือสารให้กับทางกํานัน  
ผู้ใหญ่บ้าน งบก็คงไม่สูงนักค่ะ ถ้ามีได้ทุกอําเภอในประเทศไทย ก็จะทําให้การส่ือสาร 
ช่วยเหลือประชาชนได้ทันท่วงที ตรงนี้ฝากท่านโดยเฉพาะในเขตเลือกต้ังดิฉันนะคะ  
อําเภอจัตุรัสน้ําก็ท่วมหนักอยู่แล้ว อําเภอบ้านเขว้า อําเภอเนินสง่า และอําเภอซับใหญ่  
ตรงนี้ฝากท่านด้วยค่ะ ตอนนี้ทางกํานัน ผู้ใหญ่บ้านก็รอความหวังอยู่ว่างบปีนี้พอจะจัดให้ได้ 
หรือเปล่านะคะ เรื่องที่ ๑  
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



๓๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๑๘/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือ เรื่องเกี่ยวกับถนนนะคะ พี่น้องชาวตําบลส้มป่อย โดยดิฉัน 
ได้รับการส่งหนังสือถึงดิฉัน ก็คือผู้ใหญ่บ้าน ชื่อนายสุภาพ บํารุง ถนนสายบ้านหนองม่วง  
ไปบ้านห้วยบง ระยะทาง ๖ กิโลเมตร ต้ังแต่ต้ังหมู่บ้านมาถึงปัจจุบันมีสภาพเป็นหินลูกรัง  
เป็นหลุมเป็นบ่อมากในหน้าฝนนี้ เดินทางแทบไม่ได้ หน้าแล้งฝุ่นตลบ แล้วล่าสุดดิฉันได้ 
เข้าไปดูในหมู่บ้านนี้ ได้เห็นป้ายเขียนไว้ว่า หมู่บ้านนี้เป็นถนนสายอนุรักษ์ลูกรังตลอดกาล  
เขียนประชดไว้ดังนี้นะคะ ก็อยากจะให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ดิฉันฝากผ่านท่านประธาน 
ได้สนับสนุนถึงงบประมาณก่อสร้างถนนคอนกรีต (Concrete) ประมาณ ๖ กิโลเมตรให้กับ 
พี่น้องตําบลบ้านห้วยบง และบ้านหนองม่วงด้วยค่ะ  
   อีกเรื่องหนึ่งนะคะ ได้รับหนังสือร้องเรียนจากผู้ใหญ่บ้าน บ้านโนนคร้อใต้  
หมู่ที่ ๑๒ ตําบลบ้านขาม อําเภอจัตุรัส จังหวัดชัยภูมิ ถนนสายบ้านวังโป่ง ไปบ้านโนนคร้อใต้ 
เป็นระยะทางทั้งสิ้น เป็นหินลูกรังตลอดนะคะ เป็นหลุมเป็นบ่อ ใช้การไม่ได้ เหมือนเส้น 
เมื่อสักครู่นี้ค่ะ ก็ขอฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้สนับสนุนงบประมาณ 
ในการสร้างถนนคอนกรีตให้ด้วยค่ะ ขอขอบพระคุณค่ะ    
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านธีรภัทรครับ 
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
ผม ธีรภัทร พริ้งศุลกะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์  
กระผมขอนําเรื่องเดือดร้อนของประชาชนในพื้นที่จังหวัดสุราษฎร์ธานี ก็คืออําเภอปากฉลุย  
มานําเรียนท่านประธานเพื่อผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
  เรื่องแรกก็คือบริเวณทางหลวงชนบทหมายเลข ๔๐๓๒ ซ่ึงเป็นแยกทางหลวง  
หมายเลข ๔๒๖๒ ต่อถึงบ้านเขาหลัก ระยะทาง ๒๓ กิโลเมตร สภาพถนนครับ เป็นลูกรังเกือบ  
๒๐ กว่ากิโลเมตร มีบริเวณลาดยางเพียง ๒ กิโลเมตรเท่านั้น จึงขอให้กรมทางหลวงชนบท 
ได้เข้าไปดําเนินการแก้ไข  
  เรื่องที่ ๒ เป็นเรื่องของโรงเรียนในเขตพื้นที่ครับ คือโรงเรียนบ้านเคี่ยมเพาะ  
โรงเรียนนี้เป็นโรงเรียนที่ขาดแคลนน้ําประปาแล้วก็น้ําด่ืมสําหรับเด็กท่ีอยู่ภายในโรงเรียน  
จึงใคร่ขอให้ท่านประธานได้นําเรียนผ่านไปยังสํานักทรัพยากรน้ําบาดาล ซ่ึงมีที่ต้ังอยู่ที่ 
จังหวัดตรังได้เข้ามาดําเนินงานติดต้ัง ทั้งนี้โรงเรียนนี้มีรายชื่อที่จะต้องเข้ามาดําเนินการ 
ต้ังแต่ปี ๒๕๕๖ แล้ว แต่ขณะนี้ปี ๒๕๕๗ ก็ยังไม่ได้เข้ามาดําเนินการแต่อย่างใด  



๓๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๑๘/๒ 
 
    เรื่องที่ ๓ เป็นเรื่องไฟฟ้าดับในบริเวณทางหลวง ขณะนี้เข้าหน้าฝนครับ  
บริเวณดังกล่าวอยู่บริเวณหมู่ที่ ๔ ตําบลท่าเคย อําเภอท่าฉาง เหมือนกัน เส้นทางทางหลวง 
ตรงนั้น ช่วงกลางคืนเมื่อเกิดฝนตกและไฟฟ้าดับทําให้เกิดอุบัติเหตุ ขณะนี้มีผู้บาดเจ็บ 
และอาจจะกระทั่งถึงเสียชีวิต จึงใคร่ขอให้สํานักงานทางหลวงชนบท จังหวัดสุราษฎร์ธานี  
ได้เข้าไปดําเนินการ ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวันเพ็ญครับ  
   นางวัน เพ็ญ  พร้อมพัฒน์  ( เพชรบู รณ์ )   :   เรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางวันเพ็ญ พร้อมพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเพชรบูรณ์ เขต ๔  
อําเภอชนแดน อําเภอหนองไผ่ อําเภอวังโป่ง ขอเรียนหารือความเดือดร้อนของพี่น้อง 
ประชาชน ๓ เรื่องด้วยกันนะคะ  
  โดยเฉพาะเรื่องแรก ไม่เคยได้รับการตอบเลยถึงความคืบหน้าในการที่พวกเรา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหารือ โดยเฉพาะดิฉันหารือมา ๓-๔ ปีนี้กระทรวงศึกษาธิการ  
ของบประมาณสร้างอาคารเรียนให้กับโรงเรียนมัธยมดงขุยวิทยาคม ขอมาตั้งแต่ยังอยู่รวมกับ 
โรงเรียนประถม จนปัจจุบันแยกออกไปอยู่เป็นมัธยม ๓-๔ ปีแล้ว ความเดือดร้อนก็คือ 
อาคารเรียนมันไม่พอ ก็อย่าละเลยในการที่จะดูแลเรื่องของความเดือดร้อนซึ่งผ่าน 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไปยังหน่วยงานต่าง ๆ นะคะ ตอนนี้โรงเรียนมัธยมดงขุยวิทยาคม 
มีเด็กเกือบ ๑,๐๐๐ คน จะรับกว่านั้นก็ไม่มีที่ให้เรียนนะคะ สร้างชื่อเสียงให้กับท้องถิ่นเรา 
เป็นอย่างยิ่งสําหรับโรงเรียนนี้ อยากให้กระทรวงให้ความสนใจหน่อยค่ะ  
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๑๙/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ งบประมาณซ่อมแซมถนนสายแยกบ้านเขาปูนไปบ้านคลองบง  
ระยะทางประมาณ ๒.๙ กิโลเมตร กับสายบ้านโคกหนองจอกไปบ้านเขาน้อย ระยะทาง 
ประมาณ ๔ กิโลเมตร ตําบลลาดแค อําเภอชนแดน จังหวัดเพชรบูรณ์ ตําบลนี้มีหมู่บ้าน 
ทั้งหมด ๒๒ หมู่บ้านใหญ่ ถนนรับโอนมา ถ่ายโอนมาจากกรมทางหลวงชนบท ๒ เส้นรับมา 
ในสภาพเป็นลูกรังค่ะ จังหวัดพะเยามีลูกรังไหมคะ ลูกรังสีแดง ๆ แล้วเวลาโดนน้ําโดนฝน 
ก็มีขี้โคลน ขี้เลน ใส่รถ ใส่กระโปรงเด็กนักเรียนที่ไปโรงเรียนแล้วมันลําบาก ภารกิจที่มอบ 
มาให้แบบนี้เป็นภารกิจที่ใหญ่มาก ๆ แล้วก็อึดอัดมากสําหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ทั่วประเทศซึ่งไม่มีงบประมาณที่จะมาบูรณะซ่อมแซม เพราะฉะนั้นเป็นไปได้ไหมสําหรับ  
๒ เส้นทางนี้ บอกตรง ๆ ว่าทางท้องถิ่นเอง อบต. ลาดแคไม่มีงบที่จะมาทําให้เป็นถนนสีดํา 
หรือถนนลาดยาง ก็ขอเอาคืนไปแล้วก็ช่วยทํามาให้เป็นถนนสีดําลาดยาง แล้วก็มาบังคับให้ 
เขารับมอบกลับมานะคะ  
  อีกเรื่องหนึ่งพอดีท่านรัฐมนตรีท่านอยู่ข้างบนพอดี เป็นเรื่องของกระทรวง 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยสํานักทรัพยากรน้ําบาดาล เขต ๓ จังหวัดสระบุรี  
ดิฉันได้หารือไว้เกี่ยวกับความเดือดร้อนในการขุดเจาะบาดาล ซ่ึงท่านก็กรุณาที่จะไปตรวจให้แล้ว  
ประมาณ ๓-๔ เดือนที่แล้วที่ผ่านมาชาวบ้านก็หวังตรงนั้นว่าตรงนั้นเราทํานากัน คือที่ตําบล 
ดงขุย อําเภอชนแดน จังหวัดเพชรบูรณ์ และตําบลบัววัฒนา อําเภอหนองไผ่ จังหวัดเพชรบูรณ์  
ไปให้ความหวังในการที่จะเจาะบาดาลให้เขาทําการเกษตร ๓-๔ เดือนเว้นมานี้ไม่ทราบ 
ความคืบหน้าว่าเราจะต้องรอความหวังไปในแนวทางแบบไหน ก็ขอขอบคุณค่ะ ทั้งหมด  
๓ เรื่องความเดือดร้อนค่ะ หน่วยงานที่ผ่านมาที่พวกเราได้หารือกันนี้ไม่เคยมีการให้ความ 
สนใจที่จะตอบคําถามของพวกเราเลย บางเรื่องเปลี่ยนรัฐมนตรีมา ๕-๖ ท่านแล้วก็ไม่เคย 
เห็นความคืบหน้าและความใจใส่ในการที่ท่านจะตอบคําถามจากทางสภามีหนังสือสอบถาม 
ความเดือดร้อนไป ก็ฝากข้อคิดตรงนี้แล้วก็ขอย้ํา ขอบพระคุณค่ะ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรังสิมาครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดสมุทรสงคราม ท่านคะ วันนี้หาเรื่องกับท่านอีกแล้ว เพราะว่า 
หลังจากที่ดิฉันได้พูดไปแล้ว ๑ อาทิตย์ เมื่อวานนี้ดิฉันไปติดตามนะคะ ไม่ใช่ดิฉันพูดแล้ว 



๓๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๑๙/๒ 
 
ดิฉันไม่ได้ใส่ใจ ดิฉันใส่ใจแล้วก็ไปเดินตรวจที่เดิม ห้องน้ําที่เดิม ท่านคะ ช่วยหน่อยเถอะค่ะ  
ปัสสาวะก็ยังไม่ลงเลย คือท่านน่าจะแก้ ไม่ใช่ว่ารอ รอว่าสร้างที่ใหม่แล้วก็ย้าย แต่ตอนนี้ 
คนที่มาเขาจะไปขอเข้าห้องน้ําเพราะมันเป็นด่านแรก ท่านให้ช่างไปซ่อมก่อนได้ไหมคะ 
ท่อที่มันตันทั้งหลาย ความสะอาดก็แค่นิดหน่อย ไปทํานิดหน่อยแต่ก็ยังไม่ดี ก็ยังเหม็นอะไร 
เหมือนเดิม ท่านหาวิธีว่าเอารถมาดูดส้วม ดูดออกได้ไหมที่ไม่ต้องมาให้เจ้าหน้าท่ีตํารวจสภา 
คอยป๊ัมอยู่ตลอด เมื่อวานนี้ก็ป๊ัม เหม็นมากเลย ดิฉันอยากจะชวนท่านไปกับดิฉันจริง ๆ เลย  
ท่านได้จะได้เห็น เวลาท่านไปบางทีมันจะดี แต่ว่าเวลาดิฉันไปดิฉันจะได้ชี้ ให้ท่านดู  
ดิฉันฝากท่าน เรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ การก่อสร้างยังไม่ทันไรเลยทําไมประตูมันพังหมดแล้ว เคาน์เตอร์  
(Counter) จากไม้สักเปลี่ยนเป็นไม้อัด ไม้สักดี ๆ ท่านดูสิเป็นไม้อัด แล้วนี่ก็หลุดหมดแล้ว 
เรียบร้อยเลย ๔,๘๐๐,๐๐๐ บาท แล้วห้องที่ควบคุมจอกล้องวงจรปิด ข้างหน้านี้เห็นไหมคะ  
มีคอมพิวเตอร์ มีจอกล้องวงจรปิดเยอะแยะเลย แต่น้ําหยดตลอดเลย เพิ่งจะสร้างใหม่  
ต้องเอากระป๋องไปรอง แล้วมันหยดมันก็เปียกอุปกรณ์หมดเดี๋ยวก็พัง พอพังก็ซ้ือใหม่ 
ก็จะได้กินเปอร์เซ็นต์ใหม่ใช่ไหม ท่านต้องลงไปดูหน่อย  
อี ก เ รื่ อ งหนึ่ งหลั ง จ าก ดิฉั นพู ดแ ล้ วคนก็ เ ลยมาร้ อ ง เ รี ยนดิ ฉั น ในสภาหลายจุ ด 
มากเลย เกี่ยวกับส้วมท้ังนั้นเลย ดิฉันก็เลยกลายเป็นคนที่ดูแลเรื่องส้วมแทนท่านแล้ว  
เพราะว่าอะไร ห้องน้ําตัน ท่อตัน ล้างมือน้ําก็ไม่ลง แถมอาคาร ๓ ชั้น ๒ ห้องที่แสตนด์บาย  
(Stand by) ของสํานักการประชุม น้อง ๆ นี่ ห้องน้ําก็ประตูหลุด แล้วน้ําหยดจากข้างบน 
ลงมาโดนหัวของเจ้าหน้าท่ี ท่านช่วยไปดูให้ทั่วถึงทุกห้อง สังคายนาทีได้ไหม สภาผู้แทนราษฎร 
มันน่าเกลียดมากเลยนะคะ คือดิฉันก็เข้าใจ ท่านเป็นผู้ชายท่านจะไม่ละเอียดอ่อนเรื่องนี้  
ดิฉันจะดูแลแทนท่าน แต่ท่านต้องทําตามท่ีดิฉันบอก ถ้าไม่ทําตามท่ีดิฉันบอก ก็จะมีเรื่องกับ
ดิฉันทุกอาทิตย์นะคะ เรื่องที่ ๑  
 
                 - ๒๐/๑ 
 
 
 
 



๓๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๒๐/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ เรื่องเกี่ยวกับตํารวจที่มาดูแลเรื่องม็อบ (Mob) ตอนนี้ม็อบนี้ไม่ได้ 
มีอะไรเลย ดิฉันเห็นเขาตากฝน ดิฉันก็สงสาร แล้วดูสิคะรถแต่ละจังหวัด มีจังหวัดมุกดาหาร  
มีจังหวัดพิษณุโลกอะไรนี่จอดเต็มทุกสายเลย ไม่ว่าจะเป็นรถขังผู้ต้องหา ดิฉันอยากจะฝาก 
ท่านนะคะ ว่าตอนนี้มันขนยาบ้ากันได้สบายเลย เพราะตํารวจมาอยู่ในกรุงเทพมหานครหมด  
แล้วดูสิต่างจังหวัดมันก็ขนสะดวก เพราะว่ารถขังผู้ต้องหา รถตํารวจ และตํารวจก็มาอยู่นี่  
ดิฉันอยากจะให้เขากลับไปทํางานให้กับพี่น้องประชาชนจะดีกว่า ไม่ต้องมากลัวหรอกคะ  
เพราะว่าพวกนี้ เขาไม่ได้มีพิษมีภัยอะไรมากมาย เพราะมันเป็นประชาธิปไตยนะคะ  
ก็อยากจะฝากท่านประธานว่าให้เขาได้กลับเถอะจะได้ไม่ต้องเสียงบประมาณ แล้วตอนนี้ 
พายุนารีพิฆาตมันมาแล้ว เห็นไหมคะตกทั้งวันทั้งคืน แล้วให้เขามายืนตากฝนแล้วเขา 
ไม่สบาย ต้องเสียงบประมาณแผ่นดินอีก เพราะฉะนั้นก็ช่วยให้เขากลับไปเลยนะคะ  
ขอบคุณค่ะ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ชี้แจงท่านรังสิมานะครับ เมื่อวานนี้ผมได้พบกับรองเลขาธิการที่มารับผิดชอบ ก็ชี้แจงบอกให้ 
ไปทํารายละเอียดมาทั้ งหมด  ว่ าอันไหนมันมีประมูลอยู่ แ ล้ว  มันมีบริษัทที่มารับ  
แต่รายละเอียดนี้ผมให้เขาไปตรวจสอบ แล้วจะให้ชี้แจงท่านรังสิมา ขอบคุณที่ช่วยตรวจ 
ห้องน้ําแทนผมขอบคุณครับ แต่ว่าเรื่องไปซ่อมหลายครั้งกินเปอร์เซ็นต์ พระพุทธรูปอยู่นี่  
ผมพุทธนะครับ สาบานได้ไม่เคยรับเปอร์เซ็นต์จากใคร ต้องบอกท่านด้วยนะครับ อีกท่านเดียว 
จะต้องเข้าวาระกระทู้ถาม เชิญท่านดวงแขครับ 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัด 
สมุทรสงคราม  ที่ ดิฉันพูดเรื่องการทุจริตคอร์รัปชั่น  (Corruption) นี้  ดิฉันไม่ ไ ด้ว่า 
ไปที่ประธานเลยนะคะ ท่านผู้ฟังต้องเข้าใจ ดิฉันนี้เข้าใจท่านมากเลยว่าท่านนี้ซ่ือสัตย์สุจริต  
แต่คนที่มันไม่ซ่ือสัตย์สุจริตนี้มันมีนะคะ ดิฉันถึงต้องได้แช่งคนที่มันโกง เพราะฉะนั้นท่านผู้ฟัง 
เชื่อค่ะ ดิฉันเชื่อใจท่าน ดิฉันถึงได้ต้องมามีเรื่องกับท่าน เพราะเพื่อป้องกันตัวท่านนะคะ  
ใครโกงก็มีอันเป็นไปละค่ะ ที่ดิฉันแช่ง เป็นอัมพฤกษ์ อัมพาต ไม่ได้ใช้สตางค์ นอนหยอด 
ข้าวต้ม ลูกหลานก็จะลําบากนะคะ เป็นอัมพฤกษ์ อัมพาตเช่นกันเพราะมันกินเงินหลวง  
ก็ชี้แจงท่านจะได้ไม่เสียหาย ขอบคุณค่ะ 



๓๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๒๐/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านดวงแข แล้วก็จะเข้ากระทู้ถามสดแล้ว ไม่ได้แล้วครับ ขออภัยจริง ๆ ไปอาทิตย์หน้า  
เพราะว่ามันได้เวลาถ่ายทอด เดี๋ยวท่านวรงค์จะเสียโอกาส ไม่ได้จริง ๆ ครับ เหลืออีกต้ัง  
๑๐ กว่าท่าน เพราะว่าเข้าวาระของกระทู้ถามแล้วครับ เชิญท่านดวงแขท่านสุดท้าย 
  นางดวงแข อรรณนพพร (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ดิฉัน ดวงแข อรรณนพพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๘ จังหวัดขอนแก่น พรรคเพื่อไทย 
ก็ต้องขอกราบขอบคุณท่านประธานที่ได้เปิดโอกาสให้หารือเป็นคนสุดท้าย เพราะถือว่า 
เป็นเรื่องเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนจริง ๆ  
    ข้อที่ ๑ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากกู้ภัยมิตรภาพเมืองพล อําเภอพล  
สืบเนื่องมาจากถนนมิตรภาพเป็นถนนที่เป็นเส้นทางสู่ภาคอีสาน แล้วทุก ๆ ครั้งที่เป็นช่วง  
ไม่ว่าจะเป็นช่วงปกติ หรือมีช่วงหน้าเทศกาล ถนนสายมิตรภาพจะเป็นถนนที่มีการจราจรคับคั่ง 
แล้วส่ิงที่ตามนั้นก็คือจะมีอุบัติเหตุอย่างมากมาย และโดยเฉพาะอย่างยิ่งต้องกราบนําเรียน 
ท่านประธานว่าเมื่อมีอุบัติเหตุเกิดข้ึนหน่วยกู้ภัยก็จะเข้าไปทําการช่วยเหลือ แต่ปัญหา 
และอุปสรรคนั่นก็คือขณะนี้ปัญหาที่เกิดขึ้น นั่นก็คือหลังจากที่พี่น้องประชาชนบางคนที่ได้รับ 
อุบัติเหตุ พอเข้าไปช่วยเหลือก็จะขาดอุปกรณ์ และอุปกรณ์สําคัญที่สุดที่ทางหน่วยกู้ภัย 
ของทางมิตรภาพเมืองพลกู้ภัยได้ร้องขอมา นั่นก็คือเครื่องมือตัดถ่าง ซ่ึงดิฉันก็ได้เห็น 
ท่านรัฐมนตรีได้มานั่งตรงนี้ก็ต้องกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ
เรื่องนี้ เพราะว่าถือว่าเป็นเครื่องไม้เครื่องมือที่มีความจําเป็นอย่างยิ่งเพื่อที่จะได้ให้กู้ภัย 
ได้ไปใช้เพื่อเป็นการช่วยเหลือพี่น้องประชาชนผู้ได้รับอุบัติเหตุ 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๔๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๒๑/๑  
 
  ส่วนข้อที่ ๒ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากท่านนายกเทศมนตรีอุ่นเรือน  
สามหมอ จากเทศมนตรี เทศบาลตําบลโพธิ์ ไชย และผู้ ใหญ่บ้านบ้านกุดหมากเห็บ  
อําเภอแวงใหญ่ อันนี้ก็ต้องกราบนําเรียนว่าถนนเส้นทางจากบ้านกุดหมากเห็บ อําเภอ 
แวงใหญ่ไปสู่บ้านสามหมอ  อําเภอโคกโพธิ์ ไชย ถนนเส้นนี้ ไ ด้รับการก่อสร้างจาก 
ทางหลวงชนบท เป็นที่เรียบร้อย แต่ปรากฏว่าหลังจากที่ได้รับการก่อสร้างไปไม่ถึง ๔ เดือน  
ไหล่ทางจะมีรอยร้าวทั้งหมด ซ่ึงอาจจะเกิดขึ้นจากสาเหตุที่ ผู้รับเหมาได้ทํางานอย่าง 
ไม่มีประสิทธิภาพ และบางช่วงจะมีรอยร้าวเข้าไปจนถึงกลางถนน ซ่ึงถือว่าเป็นเรื่องที่ได้รับ 
ความเสียหาย แล้วทางนายกองค์การบริหารส่วนตําบล ทั้งตําบลโนนสะอาด แล้วทาง 
เทศบาลโพธิ์ชัยก็ได้ร้องเรียนเข้ามาหลายครั้ง และเมื่อมีการแก้ไขก็ยังเป็นเหมือนเดิมอีก  
ก็ถือว่าเป็นการสิ้นเปลืองงบประมาณ และช่วงนี้พอดีเกิดปัญหาน้ําท่วม ก็ทําให้น้ําท่วม 
ถนนเส้นนี้ แล้วทางการจราจรก็ทําให้เส้นทางขาด และที่สําคัญที่สุดเส้นทางที่เคยได้รับ 
ความเสียหายก็เสียหายมากยิ่งขึ้น ก็ต้องกราบท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ 
ช่วยเข้าไปดูแลถนนเส้นนี้ด้วย เพราะเพิ่งสร้างได้ไม่ถึง ๔ เดือน กราบขอบคุณค่ะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๒๑/๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๑.๓๑ นาฬิกา 
จํานวนสมาชกิที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๔๒ คน 

 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ผู้ประชุมลงชื่อ ๓๒๒ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุม  
  ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์เชิญขึ้นทําหน้าท่ีบนบัลลังก์ครับ  
มาหรือยังครับ เชิญครับ จะเข้าวาระของท่านหมอวรงค์ คืออย่างนี้ครับท่านสมาชิกที่ยังรอ 
หลายท่านที่ขอหารือ วันนี้ผมพยายามจะทําหน้าท่ีไวข้ึนนะครับ แต่เวลาท่านลงชื่อท่านต้อง 
อยู่ในห้องประชุม ผมจะได้เรียก ผมพยายามจะทําหน้าท่ีก่อนเวลานะครับ เพราะจะได้ 
บริการสมาชิกได้เยอะ ๆ ต้องขออภัยหลาย ๆ ท่าน เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
พาณิชย์ครับ มาแล้วใช่ไหมครับ มาแล้วนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม 
  ๑.๑ กระทู้ถามสด 
 ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ที่ ๒๐๐ ส. เรื่อง โครงการรับจํานําข้าวและการ 
ระบายข้าว (นายวรงค์ เดชกิจวิกรม เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
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๔๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๒๑/๓ 
 
  เชิญคุณหมอวรงค์ครับ เวลาถามได้ ๑๐ นาทีนะครับคุณหมอ ถาม ๓ คําถาม 
กระทู้ถามท่านรู้อยู่แล้ว เพราะท่านถามเยอะที่สุดแล้วครับ ๕-๖ กระทู้ ท่านรู้นะครับ ไม่ซํ้า
ประเด็น ขอบคุณครับ เชิญครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายแพทย์วรงค์ เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก จริง ๆ แล้วคาดว่า 
หวังจากใจเลย นึกว่าท่านนายกรัฐมนตรีจะมาตอบเอง เพราะว่ากระทู้ถามนี้เป็นกระทู้ถาม 
ที่ถามท่านนายกรัฐมนตรี โดยตรง เนื่องจากว่าเป็นกระทู้ที่ เกี่ยวข้องกับข่าวใหญ่ที่ 
ท่านนายกรัฐมนตรีเป็นคนแถลงข่าวเมื่อวันที่ ๑๓ ที่ บน. ๖ แล้วปรากฏว่าข่าวใหญ่ก็สร้าง 
ความกังขากับสังคมเยอะมาก แต่ปรากฏว่านายกรัฐมนตรีไม่ได้มาครับ ทําให้ผมนึกถึงคําพูด 
ของท่านอาจารย์ธีรยุทธ ที่นายกรัฐมนตรีจะเป็นขี้แบ๊ะ ขี้หย้อง อะไรหรือเปล่า อันนั้นผม 
ไม่ทราบ แต่อย่างน้อยคือสังคมต้องการคําตอบกับการแถลงข่าวของท่านนายกรัฐมนตรี  
ผมเอาเข้าประเด็นเลยนะครับ ขออนุญาตขอคลิป (Clip) ที่ขออนุญาตจากท่านประธานแล้ว  
ขอคลิปเลยครับ ในคําถามที่ ๑  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ในระหว่างที่คลิปนี้ยังไม่ฉาย ท่านต้อง 
หยุดเวลาให้ผมนะครับ เพราะเวลามันน้อยมากครับ รู้สึกเวลามันวิ่งไปเรื่อย ๆ ท่านประธานครับ  
ผมว่าคลิปมันกินเวลา เนื่องจากว่าคลิปมันช้าครับ ท่านประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต 
ท่านประธานครับ ช่วยทดเวลาคืนผมสัก ๑ นาทีนะครับ เพราะรู้สึกคงไม่ค่อยต่อเนื่องเท่าไร  
เนื่องจากว่าเทคนิคของช่างทําให้ผมเสียเวลาไปเยอะครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ต้องรีบถามเดี๋ยวมันจะไปเข้าเวลาคนอื่นกันพอดีครับ 
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๒๒/๑ 
 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมเรียนอย่างนี้ครับว่า ผมต้องย้ําว่า 
การขายข้าวให้กับต่างชาติเป็นความภูมิใจของคนไทยทั้งประเทศ ถึงพวกผมเป็นฝ่ายค้าน  
แต่ถ้ารัฐบาลสามารถช่วยดูแลประเทศได้ สามารถขายข้าวให้กับต่างประเทศได้จริงเราชื่นชม  
แต่ส่ิงที่เราวิตกกังวลก็คือว่าส่ิงที่รัฐบาลพูด ท่านนายกรัฐมนตรีพูดแล้วมันไม่ได้เกิดข้ึนจริง 
ฉะนั้นคําถามข้อที่ ๑ ผมถามว่าที่ท่านนายกรัฐมนตรีบอกว่าข่าวใหญ่ ข่าวใหญ่นั่นคือมันเป็น  
เอ็มโอยู (MOU) หรือมันเป็นสัญญา หรือมันเป็นแค่การปรึกษาหารือระหว่างนายกรัฐมนตรีไทย 
กับนายกรัฐมนตรีจีนครับ ถ้ามันเป็นเอ็มโอยูหรือสัญญานี่เซ็นไปหรือยัง หรือว่าจะเซ็นเมื่อไร  
นี่คือคําถามข้อที่ ๑ ครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านรัฐมนตรีมีเวลา ๑๐ นาทีนะครับ ตอบ ๓ คําถาม เชิญครับ คําถามข้อที่ ๑ เชิญเลยครับ 
รักษาเวลาด้วยครับ 
  นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพ กระผม ยรรยง พวงราช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์นะครับ  
ขอตอบกระทู้ของนายแพทย์วรงค์ เดชกิจวิกรม ข้าวท่ีท่านนายกรัฐมนตรีได้แถลงว่า 
ทางประเทศจีนจะซื้อประมาณปีละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตัน เป็นการตกลงกันในลักษณะที่ทาง 
รัฐบาลจีนจะช่วยเหลือในการที่จะให้ประเทศไทยสามารถที่จะขายข้าวได้ในปริมาณที่มากข้ึน  
เพราะปกติทางจีนจะนําเข้าข้าวอย่างเป็นทางการโดยผ่านเอกชนปีละประมาณไม่กี่แสนตัน  
เพราะฉะนั้นการที่ผู้นําจีนได้ยอมรับท่ีจะช่วยเหลือในการที่จะรับซ้ือข้าวไทยก็เป็นเรื่อง 
การกําหนดเป้าหมายของรัฐบาล ซ่ึงผมก็คิดว่าน่าจะมีผลผูกพันมากยิ่งกว่าที่จะทําเอ็มโอยู  
หรือเรื่องอื่น ๆ ทีนี้การที่จะเป็นไปได้มากน้อยแค่ไหนก็จะอยู่ที่ความสามารถของแต่ละฝ่าย  
ซ่ึงอันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้มอบหมายให้ทางรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ไปดําเนินการต่อ  
หมายความว่าจะต้องคุยกับทางหน่วยงานของจีน ทางกระทรวงพาณิชย์ ทางรัฐวิสาหกิจ 
ต่าง ๆ ของจีนที่จะรับซ้ือให้ครบจํานวน ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี ต่อไปซึ่งก็จะได้คุยกันในเรื่อง 
ของชนิดของข้าวที่จะนําเข้าแล้วก็ปริมาณ ระยะเวลา กําหนดเวลาต่าง ๆ ที่จะส่งมอบกัน  
เพราะฉะนั้นผลสําเร็จของการขายข้าวให้ประเทศจีนตามที่ทางท่านนายกรัฐมนตรีจีน 
ได้ตกลงนี่นะครับ ก็จะขึ้นอยู่กับเรื่องของการที่หน่วยงานต่าง ๆ รวมทั้งกระทรวงพาณิชย์ 
จะสามารถที่จะคุยกันในเรื่องของราคา รวมท้ังเรื่องการอํานวยความสะดวก เรื่องการจัดเรือ
ส่งไปที่ประเทศจีนครับ  



๔๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๒๒/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวรงค์ คําถามที่ ๒ เชิญครับ  
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม  
นายแพทย์วรงค์ พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก สรุปแล้วที่ท่านชี้แจง นั่นคือเป้าหมาย 
ใช่ไหมครับ นั่นคือคําตกลงกันระหว่างนายกรัฐมนตรีจีนกับนายกรัฐมนตรีไทย มันก็คือ 
การปรึกษาหารือธรรมดาครับ แต่วันนี้ท่านนายกรัฐมนตรีก็มาชี้แจงเป็นข่าวใหญ่ วันนี้ท่าน 
ยังตอบผมไม่ได้เลยว่าท่านจะเซ็นสัญญาเอ็มโอยูเมื่อไร ขณะที่เอ็มโอยูเป็นสิ่งที่เกิดข้ึน 
ได้ง่ายมาก แล้วคําถาม ๆ ว่าทําไมพวกผมถึงกังวลใจ เพราะว่ารัฐบาลชอบพูดในสิ่งที่ไม่เป็นจริง  
ถ้าพูดภาษาที่แซว ๆ กันคือรัฐบาลชอบโกหกสีขาว เพราะที่ผ่านมาท่านได้สร้างเหตุการณ์นี้ 
เกิดข้ึนเยอะมาก เช่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์พูดถึงข้าวขายให้เฮยหลงเจียง  
๑๒๐,๐๐๐ ตัน จนป่านนี้ยังไม่เกิดข้ึน ท่านเคยพูดว่าเงินคืนมาแล้ว ๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาท  
จนป่านนี้ผมตรวจสอบแล้วไม่จริงครับ แม้แต่ท่านพูดบอกว่าขณะนี้โครงการรับจํานําเสียหาย 
แค่ปีละ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซ่ึงก็ไม่ใช่ วันก่อนมีการเสวนาใหญ่เขาเปิดเผยตัวเลขออกมา  
๔๒๕,๐๐๐ ล้านบาท ชาวนาได้แค่ประมาณ ๒๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมบอกกับท่านประธาน 
เลยนะครับว่าถ้าเงินขนาดนี้ท่านยังเสีย ๔๒๕,๐๐๐ ล้านบาท ให้พวกผมทําชาวนารวยกว่านี้ 
เยอะครับ หรือแม้แต่ที่ท่านบอกว่าจะส่งออกข้าว ๘,๐๐๐,๐๐๐-๘,๕๐๐,๐๐๐ ตัน ตรวจสอบ 
ขณะนี้ตัวเลขก็เป็นไปได้ยากมาก และวันนี้ส่ิงที่เกิดข้ึนคือ ท่านประธานขออนุญาตให้ดูรูปนี้  
คือคําแถลงของท่านนายกรัฐมนตรี ขอให้กล้องโคลส (Close) ครับ ซ่ึงท่านนายกรัฐมนตรี 
เป็นคนแถลงเองที่ บน.๖ แล้วท่านนายกรัฐมนตรีพูดว่า จากความสัมพันธ์ที่ดีกับประเทศไทย 
เห็นควรปรับการซื้อข้าวจากประเทศไทยเพิ่มเติมมาเป็นปีละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตัน เป็นลักษณะ 
จีทูจีโดยเป็นโครงการต่อเนื่อง วันนี้นายกรัฐมนตรีคนนี้พูดคนเดียวนะครับ เรามองย้อนวันที่ 
นายกรัฐมนตรีพูด ๒ คน เป็นเหตุการณ์เกิดข้ึนเมื่อปีที่แล้ว ตอนนั้นนายกรัฐมนตรีที่ชื่อว่า 
ท่านเวิน เจียเป่า มาที่ประเทศไทยประมาณเดือนพฤศจิกายนก็เกือบจะครบรอบ ๑ ปี ก่อนที่ 
ท่านนายกรัฐมนตรีจีนกับนายกรัฐมนตรีไทยท่านนั้นมีการแถลงร่วมกัน ------------------------- 
 
                 - ๒๓/๑  
 
 



๔๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๒๓/๑ 
 
รัฐบาลก็คล้าย ๆ อย่างนี้ มีการประชุม ครม. วันที่ ๖ พฤศจิกายน แล้วปล่อยข่าวออกมาว่า 
ท่านนายกรัฐมนตรีเวิน เจียเป่า จะมาเซ็นเอ็มโอยูขายข้าวปีละ ๕,๐๐๐,๐๐๐ ตัน ติดต่อกัน  
๓ ปี แต่เวลาเซ็นจริง ๆ แล้วไม่ใช่ครับ เซ็นจริง ๆ มีการพูดถึงจะมีการซ้ือขายข้าว ส่งเสริม 
ให้มีการซ้ือขายข้าวระหว่างไทย-จีน แบบจีทูจี จบ คําถาม ๆ ว่าแล้วมันเกิดอะไรขึ้นจริงไหม  
ก็เพราะว่าพฤติกรรมของรัฐบาลชอบพูดให้ประชาชนสับสน เป็นการสร้างจินตนาการของ 
รัฐบาลกับประชาชน ผมถามต่อนะครับว่าในเมื่อเหตุการณ์นี้เป็นเหตุการณ์ที่เกิดข้ึนจริง  
ลําพังแค่นายกรัฐมนตรีพูดคนเดียวเราไม่ เชื่อมั่นครับ เรายังอยากจะถามท่านว่า 
เมื่อปีที่ผ่านมาก็คือตอนเดือนพฤศจิกายน ปี ๒๕๕๖ ตอนที่ท่านนายกรัฐมนตรีเวิน เจีย เป่า 
มีการเซ็นเอ็มโอยู ในการซื้อข้าวจีทูจี (G To G) กับนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ขอโทษนะครับ 
พฤศจิกายน ปี ๒๕๕๕ ผมถามว่าเหตุการณ์ผ่านไปประมาณ ๑ ปีแล้ว วันนี้จีนซื้อข้าวไทย 
ไปเท่าไรครับ แล้วก็เอ็มโอยูฉบับนั้นมันช่วยให้ไทยส่งออกข้าวไปที่จีนเพิ่มข้ึนจริงหรือไม่ครับ  
ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบ คําถามที่ ๒ ครับ 
  นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพ ผมขอตอบไล่ไปจากท้ายนะครับว่าจนถึงปัจจุบันนี้ไทยได้ขายข้าว 
ไปทั้งหมดเท่าไรนะครับ ทั้งหมดก็คือขายไปแล้วประมาณ ๑๑.๘๕ ล้านตัน เป็นมูลค่า 
ประมาณทั้งหมดนั่นก็คือ ๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาทครับ ซ่ึงกระทรวงพาณิชย์ได้ส่งคืนให้ ธ.ก.ส.  
ไปแล้วนะครับ ซ่ึงในทั้ งหมดพวกนี้ เ ป็นการขายข้าวแบบจีทูจี ไปท้ังหมดประมาณ  
๑๐.๓๙ ล้านตัน เป็นมูลค่ารวมประมาณ ๑๓๓,๗๐๐ ล้านบาท เป็นข้าวเก่ามาต้ังแต่ 
สมัยหลายปีแล้วจํานวนประมาณ ๒,๐๐๐,๐๐๐ ตัน ที่เหลือเป็นข้าวใหม่ แล้วนอกจากนี้ 
ส่วนย่อยได้ขายให้ภาคเอกชนไปเพื่อทําการค้า ซ่ึงต่อไปกระทรวงพาณิชย์ก็จะได้เร่งระบาย 
ทั้ง ๒ ช่องทางนะครับ แต่ถึงอย่างไรก็เนื่องจากภาครัฐมีการติดต่อสัมพันธ์กับรัฐบาลของ 
ประเทศต่าง ๆ เพราะฉะนั้นทางที่จะเป็นไปได้มากท่ีสุดที่คิดว่าจะขยายตลาดข้าวในปัจจุบันนี้ 
ก็มีตลาดที่เป็นตลาดของรัฐตลาดรัฐบาลมากขึ้น เพราะฉะนั้นผมก็คิดว่าถ้าตามเป้าหมาย 
ที่ เราจะได้ขายข้าวต่อไปปีหน้านี้ก็คาดว่าจะขายข้าวได้ เป็นมูลค่าอย่างน้อยที่ สุดก็  
๑๓๐,๐๐๐ ล้านบาทเป็นอย่างน้อยนะครับ แต่ว่าทางกระทรวงพาณิชย์ก็จะพยายามขาย 
ให้ได้มากกว่านั้นนะครับ ส่วนที่ท่านกล่าวว่าได้มีการตกลงหรือมีการทําสัญญาเอ็มโอยู 



๔๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๒๓/๒ 
 
ก่อนหน้ากับประเทศจีนแล้วก็ไม่ได้มีการปฏิบัติตามสัญญา กระผมก็ขอกราบเรียนว่าข้าว 
ที่ขายจีทูจีส่วนใหญ่ที่ขายให้ประเทศจีนนะครับ ส่วนใหญ่ขายให้ประเทศจีนแล้วก็ประเทศจีน 
อาจจะเอาไประบายในประเทศหรือว่าส่งไปช่วยเหลือประเทศอื่น นั่นเป็นเรื่องของผู้ซ้ือ 
แล้วก็ในระยะต่อไปที่นายกรัฐมนตรีจีนได้ให้คําม่ันว่าจะซื้อข้าวไทยเพิ่มข้ึนอย่างน้อยที่สุด 
จีทูจีเป็น ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตันต่อปี อย่างที่กระผมกราบเรียนก็คือว่ามันขึ้นอยู่กับความสามารถ 
ของหน่วยปฏิบัติที่จะไปทํา เพราะว่าทางรัฐบาลจีนเขาก็ได้เมื่อท่านนายกรัฐมนตรีจีน 
ได้ไปหารือกับท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ที่หนานหนิงก่อนหน้านี้ เพียงแต่ว่าบอกว่า 
จะพยายามช่วยเหลือไทยโดยการนําเข้าข้าวจากประเทศไทยมากขึ้น ท่านนายกรัฐมนตรีจีน 
ก็ไ ด้มอบหมายให้บริษัทรัฐวิสาหกิจของจีน ซ่ึงแต่ เดิมเคยเป็นหน่วยงานคล้าย  ๆ  
กรมการค้าต่างประเทศได้มาตกลงกับภาคเอกชนไทยที่บอกว่าทําเอ็มโอยูกันที่กําหนด 
เป้าหมายจะเร่งรัดให้ส่งข้าวโดยเร็วต้ังแต่เดือนพฤศจิกายนเป็นต้นไป เพราะฉะนั้นในส่วนที่ 
แม้ภาคเอกชนไปทําเอ็มโอยูกับจีนก็เกิดข้ึนจากการที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้ไปพูดกับ 
ท่านนายกรัฐมนตรีจีนนะครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวรงค์ครับ คําถามสุดท้ายนะครับ 
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๒๔/๑ 
 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายแพทย์วรงค์ เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปัตย์ จังหวัดพิษณุโลก ผมเห็นใจท่านรัฐมนตรี 
นะครับ จริง ๆ ท่านก็เคยเป็นปลัดกระทรวง แต่วันนี้คําตอบของท่านเหมือนกับว่าผมถาม 
ไม่ตรงคําถาม ผมถามท่านว่านายกรัฐมนตรีไทยกับนายกรัฐมนตรีจีนก็คือท่านเวิน เจีย เป่า  
เซ็นสัญญาเอ็มโอยูเมื่อปีที่แล้วส่งเสริมการซื้อข้าวแบบจีทูจีระหว่างกัน แล้วช่วง ๑ ปีที่ผ่านมา 
ปริมาณการซื้อขายมันเพิ่มขึ้นอย่างไร ท่านก็ชี้แจงไปเรื่องอื่น แต่วันนี้ผมทําการบ้านมาดี 
ท่านประธาน เพราะสิ่งที่ท่านพูดมา เพราะผมรู้ว่าทีมกระทรวงพาณิชย์ไทยชอบพูด 
ไม่เป็นความจริง ผมเลยต้องทําการบ้านหนัก วันนี้ท่านชี้แจงพวกผมบอกว่าวันนี้ขายข้าว  
๑๑.๘๕ ล้านตัน ส่วนใหญ่เป็นการขายแบบจีทูจี แล้วบอกว่าขณะนี้ส่งเงิน ธ.ก.ส. แล้ว  
๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ซ่ึงไม่จริงครับ เมื่อเช้าผมทําการบ้านล่าสุด ตัวเลขที่ท่านส่ง ธ.ส.ก. ไป 
เป็นตัวเลขของปี ๒๕๕๔/๒๕๕๕ และปี ๒๕๕๕/๒๕๕๖ ข้อมูล ณ วันที่ ๓ ตุลาคม ปี ๒๕๕๖  
ชําระแค่ ๑๒๘,๓๗๓ ล้านบาท ท่านก็พูด ๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาทมาเรื่อย ๆ ซ่ึงก็ไม่จริง เพราะ 
ที่ผ่านมาที่ท่านพูด เนื่องจากท่านพูดอยู่ฝ่ายเดียวเอง ผมอยากให้สภาเราเอาเรื่องข้าวมาคุยกัน 
สัก ๓ ชั่วโมงไหม พูด ๒ ฝ่ายนี้รับรองประชาชนเห็นภาพชัดเจนหรือแม้แต่ท่านบอกจะส่ง 
ข้าวได้ ๘,๐๐๐,๐๐๐-๘,๕๐๐,๐๐๐ ตัน ตัวเลขส่งออก ๘ เดือนแค่ ๔,๐๐๐,๐๐๐ ล้านตัน 
เศษ ๆ นะครับ ๔,๑๐๐,๐๐๐ ตัน ๘ เดือนปีที่แล้วยัง ๔,๓๐๐,๐๐๐ ตัน ตัวเลขตกลงก็ไม่จริง  
หรือแม้แต่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพาณิชย์ได้บอกว่ามณฑลเฮยหลงเจียง เป่ยต้าฮวง  
ก็คือประเทศจีนจะซื้อข้าวเราจีทูจี ๑.๒ ล้านตัน ต้ังแต่เดือนกันยายนที่ท่านแถลงไป  
จนป่านนี้ก็ยังไม่มีข้อเท็จจริงเกิดขึ้น  
   (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือ) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวนะครับคุณหมอวรงค์ ท่านประสิทธิ์ประท้วงเรื่องอะไรครับ 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย  
จังหวัดสุรินทร์ ผมต้องประท้วงผู้อภิปรายตาม ข้อ ๖๑ แล้วก็ประท้วงท่านประธาน 
ตามข้อ ๘ ด้วย เพราะว่าการที่กระทู้ถามสดแล้วให้ผู้ตอบมาตอบ เมื่อผู้ตอบตอบไปแล้ว 
ถ้าท่านไม่เชื่อก็เป็นเรื่องของท่าน เท่ากับท่านเอาความเท็จจริงมาพูด กรณีข้าวเน่า 
จังหวัดสุรินทร์ก็ไม่มี 



๔๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๒๔/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ให้รัฐมนตรีตอบ ท่านไม่มีหน้าที่ตอบ นั่งลงครับ ผมวินิจฉัย เชิญครับ มันไปกินเวลาท่านอื่น 
ไม่ได้ครับ ผมไม่อนุญาตให้ประท้วงอย่างนี้ เชิญหมอวรงค์ครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานครับ ผมยังยืนยันว่า 
ข้าวเน่าที่โกดังจังหวัดสุรินทร์มีจริงนะครับท่านประธาน เอาแค่นี้ก่อนแล้วกัน ผมกลับ 
เรื่องเดิมนะครับ ท่านประธานที่เคารพผมขออนุญาตเบรก (Brake) เข้าเลยครับท่านประธาน  
เสียเวลาครับท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มันมีเวลาฝ่ายละ ๑๐ นาที ท่านประสิทธิ์ไม่ประท้วง ไม่ครับ ผมไม่อนุญาตแล้ว ก็ไม่เอาแล้ว
ครับเด๋ียวให้รัฐมนตรีตอบ ท่านนั่งลงไม่เอาครับ เชิญครับ หมอวรงค์ เชิญครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผมจะย้ํากับท่านประธานนะครับว่า 
เนื่องจากว่าประเด็นการทําสัญญากับต่างประเทศมันเป็นเรื่องสําคัญ คําตอบที่ท่านบอกว่า 
ขึ้นกับความสามารถของหน่วยปฏิ บั ติ ผมว่ามันไปกันใหญ่แล้วท่านประธานครับ  
ผู้นําประเทศพูดมันเป็นเรื่องสําคัญนะครับ การลงนามระหว่างประเทศก็เป็นเรื่องสําคัญ  
ท่านจะมาโทษบอกว่าถ้าลงนามแล้วผลการขายไม่ดีขึ้นกับหน่วยงานปฏิบัติ ผมว่า 
มันไปกันใหญ่ครับ แล้วผมย้ํานะครับว่าที่ผมต้องเอาภาพนี้ก็คือช่วงนายกรัฐมนตรี 
เวิน เจียเป่า มาประเทศไทยนี่ เนื่องจากว่าช่วงนั้นท่านก็โฆษณาชวนเชื่อ จะมีการลงนาม 
ขายข้าว ๕,๐๐๐,๐๐๐ ตันติดต่อกัน ๓ ปี แต่ถึงเวลาจริง ๆ จีนไม่ยอมลงตัวเลขนี้ วันนี้ท่าน 
ก็กําลังคล้าย ๆ กับเป็นการโฆษณาชวนเชื่อโดยท่านนายกรัฐมนตรี ก็คือนายกรัฐมนตรี 
แถลงคนเดียว ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตันแบบไม่จํากัดเวลา ส่ือบางฉบับลงว่า ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตัน 
ติดต่อกัน ๕ ปี แต่ข้อเท็จจริงที่บริษัทคอฟโกเซ็นกับเอกชนอันนั้นเชื่อถือได้ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตัน 
ก็คือ ๕ ปี ปีละ ๒๐๐,๐๐๐ ตัน อันนั้นเราเชื่อถือ เพราะว่าเราตรวจสอบกับภาคเอกชนว่า 
คอฟโกเป็นยักษ์ใหญ่ในวงการรัฐวิสาหกิจในการจัดสรรหรือจัดหาอาหารก็คือเรื่องข้าวเข้าสู่ 
ประเทศจีนและมีการคุมโควตา ท่านรู้ไหมครับว่าการส่งออกไปประเทศจีนนั้นต้องมีการคุม 
โควตา โควตาจีนประมาณ ๕,๐๐๐,๐๐๐ ตันเศษ ๆ แต่ถ้าไม่ส่งตามโควตาภาษีมันต้อง  
๖๕-๖๘ เปอร์เซ็นต์ แต่ถ้ามีโควตาภาษีแค่ ๑ เปอร์เซ็นต์ ดังนั้นการที่รัฐบาลมาบอกว่า 
จะส่งไปที่เฮย์หลงเจียง ๑,๒๐๐,๐๐๐ ตัน ป่านนี้เป็นเดือนกว่าแล้วทุกอย่างยังเงียบอยู่เลย  
ถ้าได้จริงวันนั้นท่านนายกรัฐมนตรีหลี่ เค่อเฉียงมา ผมเชื่อว่ารัฐบาลก็ต้องเอามาพูดให้เกิด 



๔๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๒๔/๓ 
 
ความชัดเจนมากกว่านี้แล้ว ส่ือต่างประเทศเยาะเย้ยมากครับ ผมอ่านในรอยเตอร์ส 
(Reuters) อ่านในเว็บไซต์ โอไรซาดอทคอม (Web site Oriza.com) เขาบอกว่าส่ิงที่ 
รัฐบาลไทยพูดมา ยังไม่มีการตอบสนองจากผู้เกี่ยวข้องของรัฐบาลจีนในการขายข้าว  
๑,๒๐๐๐,๐๐๐ ตันให้กับเฮย์หลงเจียง แล้ววันนี้นายกรัฐมนตรีไทยก็มาพูดอยู่คนเดียวครับ  
ผมจะเอาตัวเลขให้ท่านฟังนะครับว่านี่ขนาดพูด ๒ คนปีที่แล้วนะครับ ปรากฏว่าตัวเลข 
การค้าข้าวไทย-จีน นี้ครับ ปี ๒๕๕๒ เราส่งออกข้าวไปจีน ๓๒๘,๐๐๐ ตัน ปี ๒๕๕๓  
เราส่งออกข้าวไปจีน ๒๖๐,๐๐๐ ตัน ปี ๒๕๕๔ เราส่งออกข้าวไปจีน ๒๖๐,๐๐๐ ตัน  
ขออนุญาตเอาเป็นตัวเลขกลม ๆ ครับ ปี ๒๕๕๕ เราส่งออกข้าวไปประเทศจีน ๑๔๓,๐๐๐ ตัน  
ปี ๒๕๕๖ นับ ๘ เดือนมกราคมถึงเดือนสิงหาคม หลังจากมีการเซ็นเอ็มโอยู (MOU) ระหว่าง 
นายกรัฐมนตรีไทยกับเวิน เจียเป่า ๑๑๐,๐๐๐ ตัน มันกลับกลายเป็นตัวเลขที่ไม่ได้เพิ่มข้ึน 
เท่าไร นี่ขนาดพูด ๒ คนยังได้แค่นี้ ถ้าพูดคนเดียวก็เป็นการโฆษณาชวนเชื่อ จินตนาการ 
หรือเปล่า แต่ถ้าท่านทําได้จริงพวกเราต้องชื่นชมนะครับ ที่เราต้องออกมาย้ําอย่างนี้เนื่องจาก 
เรากังวลว่าท่านกําลังทําให้ประชาชนคนไทยสับสน เพราะท่านสับสนมาตลอด เวลาท่าน 
สร้างความสับสนผมต้องทํางานหนักตลอด 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๒๕/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ต้องถามแล้วครับ ต้องถามครับ 
   นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ก็เมื่อสักครู่ 
ท่านชดเชยให้ผม ๑ นาที ในทางเทคนิคท่ีเสียไปนะครับ คือผม ๑ นาทีครับท่านประธาน  
ยังอยู่ในเวลาครับ ผมต้องการจะย้ําว่ากระทรวงพาณิชย์เป็นกระทรวงสําคัญ ไวท์ไล  
(White lie) ไม่ได้ช่วยอะไรนะครับ ท่านต้องเอาข้อเท็จจริงมาพูด เอาความจริงมาพูด  
ถ้าท่านพูดความจริงเราอ่านดูแล้วเป็นความจริงผมเงียบครับ บางอย่างที่ท่านทําได้ดี 
ผมชมด้วยนะ ผมจําได้ว่ามีการประมูลข้าวครั้งหนึ่งโดยท่านบุญทรงที่มีการประมูลแบบ
โปร่งใสแบบทั่วไปแล้วออกมาแถลงกับพวกเราว่าประมูลข้าวลอต (Lot) นี้ จํานวนเท่านี้ 
ราคาเท่านี้ ส่ือถามผม ผมว่าเออเขาทําได้ดีก็ชม แต่หลังจากนั้นทุกอย่างเงียบกริบเลย  
ยิ่งท่านมาแถลงบอกขายข้าวจีทูจี ขายข้าวไป ๑๑.๘๕ ล้านตัน เป็นจีทูจี ๑๐.๓๙ ล้านตัน  
ผมว่าส่ือคนไทยทั้งประเทศตกใจ จีทูจีอะไรอีกแล้วอีก ๑๐.๓๙ ล้านตัน ฉะนั้นผมว่า 
เป็นเรื่องที่ซับซ้อนและสับสนอย่างยิ่งครับ คือท่านไม่เปิดเผยข้อเท็จจริงครับ แล้วท่าน 
ทําให้พวกผมต้องทํางานหนัก แล้วสุดท้ายพวกผมเอามาตีแผ่ท่านโกหกหมดครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
คุณหมอถามเลยครับ ต้องถามแล้วครับ 
  นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คําถามสุดท้ายผมถามว่า ปี ๒๕๕๕  
เดือนพฤศจิกายนมีการเซ็นเอ็มโอยูระหว่างนายกรัฐมนตรีเวิน เจียเป่า ซ่ึงปรากฏว่า  
๑ ปีผ่านไปการส่งออกข้าวของเราไม่ได้ดีขึ้น แต่วันนี้กลายเป็นท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ 
เป็นคนแถลงข่าว ข่าวใหญ่อยู่คนเดียว คําถามที่ผมถามคือพวกเราจะเชื่อถือคําพูด 
ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ได้อย่างไรว่าไม่ใช่เป็นการโฆษณาชวนเชื่อ ท่านจะมีหลักฐาน 
อะไรที่จะทําให้พวกผมเชื่อ และเมื่อถึงเวลาที่ผ่านไปขึ้นมาจริง ๆ แล้วไม่ได้เกิดเหตุการณ์ 
ตามท่ีท่านนายกรัฐมนตรีแถลงข่าวใหญ่ พวกท่านจะรับผิดชอบทางการเมืองอย่างไร หรือไม่  
ไม่ใช่เอาแต่โกหกนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
   นายยรรยง พวงราช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพ ที่ผมรู้สึกเสียใจอยู่บ้างก็คือเรื่องที่ท่านผู้ต้ังกระทู้บอกว่า รัฐบาลโกหก 



๕๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๒๕/๒ 
 
หรือว่ากระทรวงพาณิชย์โกหกนะครับ ความจริงถ้าท่านมีข้อมูลจริงแม้แต่การส่งเงินคืนให้ 
ธ.ก.ส. จํานวน ๑๖๘,๐๐๐ ล้านบาท ท่านบอกว่าไม่จริงก็ขอให้ท่านไปแสดงหลักฐาน 
นะครับ แต่ผมเชื่อว่าท่านก็คงจะไม่ได้บิดเบือนอะไรนะครับ ท่านคงไม่ชอบโกหก เพียงแต่ว่า
ท่านไม่มีข้อมูลเท่านั้นเอง คือท่านคงตามหาข้อมูลตามหนังสือพิมพ์ฝรั่ง ตามอะไรพวกนั้น  
ถ้าท่านคิดธรรมดาว่ากระทรวงพาณิชย์จะไปเอาเงินที่ไหนมาใช้คืน ธ.ก.ส. ถ้าหากไม่ได้ 
เอาเงินจากการขายข้าว แล้วการขายข้าวส่วนใหญ่ท่านก็คงทราบอยู่แล้วว่าในปัจจุบันนี้ 
มันขายให้ในประเทศไม่ได้ เพราะผู้ส่งออกของเราจริง ๆ ในขณะนี้ทางตลาดของภาคเอกชน 
ซ่ึงเราก็เห็นใจเขานะครับ ว่ามันน้อยลง ๆ เพราะว่าเขาได้ขาดตอนไปตั้งแต่ช่วง ๒ ปีที่ผ่านมา  
เพราะฉะนั้นช่วงต่อไปรัฐบาลก็พยายามที่จะระบายข้าวนอกเหนือจากการขายให้รัฐบาล 
ต่อรัฐบาลให้ภาคเอกชนมากขึ้น คือเราต้องการให้ตลาดมันดีขึ้นเพราะเรารู้ว่าตลาดมันมี  
๒ ตลาดอยู่ก็คือตลาดจีทูจีกับตลาดที่เป็นตลาดเอกชน ซ่ึงเขาไปทําในระดับของผู้บริโภค 
โดยตรงอะไรพวกนี้นะครับ แล้วก็ผ่านผู้นําเข้า เพราะฉะนั้นผมคิดว่าถ้าท่านจะใช้ลอจิค
(Logic) ธรรมดาก็คือบอกว่าทางกระทรวงพาณิชย์จะเอาเงินที่ไหนล่ะครับส่งคืน ธ.ก.ส.  
ถ้าไม่ไ ด้ เอาเงินจากการขายข้าว  การขายข้าวอันนี้ เราก็วางแผนไว้ว่ าโดยก่อนที่ 
ท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์จะไปพบกับท่านนายกรัฐมนตรีจีนเราก็คาดไว้อยู่แล้วว่า  
ช่วงปลายปีนี้เราจะส่งเงินคืนให้ ธ.ก.ส. อย่างน้อยที่สุดเดือนละประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๑) ๒๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นส่ิงเหล่านี้ก็แม้ไม่แสดงหลักฐานท่านก็คิดได้โดยเหตุโดยผลอยู่แล้วนะครับ  
แล้วเรื่องอื่น ๆ ที่ เกี่ยวข้องทั้งหมดผมก็คิดอย่างนี้นะครับ ในปัจจุบันนี้สถานการณ์ 
ได้เปลี่ยนแปลงมาก โดยเฉพาะตลาดข้าวในโลกนี้ก็เปลี่ยนแปลงมาก ผู้บริโภคก็เปลี่ยนแปลง 
จากคนท่ีอาจจะเรียกว่ามีฐานะรายได้น้อย ตอนนี้คนกินข้าวก็ฐานะดีขึ้นเยอะนะครับ  
โดยเฉพาะในประเทศจีน ในประเทศอินเดีย ในประเทศอื่น ๆ แม้แต่ในแอฟริกาใต้เศรษฐกิจ 
ก็ค่อนข้างจะดีนะครับ เพราะฉะนั้นก็คิดว่านอกเหนือจากการที่รัฐบาลจะมุ่งแต่ไปทําจีทูจี 
เป็นหลักเราก็จะขอความร่วมมือจากภาคเอกชนให้เขาช่วยทําตลาดในระดับของที่เป็น 
ประชาชนทั่วไปผู้บริโภคนะครับ ทางเราได้พยายามอยู่อันนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มันเกินเวลาแล้วครับคุณหมอ ไม่อนุญาตแล้ว ถ้า ๑ วินาที เชิญครับ 
   นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก )  :  ท่านประธานครับ ผมชี้แจง 
ท่านรัฐมนตรีนิดเดียวครับ เพราะท่านกล่าวหาว่าผมไปเอาข้อมูลจากส่ือต่างประเทศ  
แล้วท่านพยายามบอกว่าผมโกหกในเรื่องตัวเลขการคืนเงินกับ ธ.ก.ส. เพราะท่านก็ชี้แจง 
ไปเองว่าท่านคืนเงิน ธ.ก.ส. ๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาท นี่คือเอกสารของราชการนะครับ 
ท่านประธาน ผมเพิ่งได้มาเมื่อสักครู่ ผมประชุมคณะกรรมาธิการครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยวเอามาให้ผมเลยครับ 
    นายวรงค์ เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ๑๒๘,๐๐๐ ล้านบาท เป็นตัวเลขที่ให้  
ณ ปัจจุบัน ไม่ใช่ ๑๖๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านรู้ไม่จริงครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ถามกระทู้ครับ ไม่ให้เป็นการตอบโต้ ต่อไปเป็นกระทู้ถามสดที่ ๒ นะครับ 
 ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ที่ ๒๐๑ ส. เรื่อง ความจําเป็นและความเหมาะสม 
ในการประกาศใช้พระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พ.ศ. ๒๕๕๑  
และการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐ (นายวัชระ เพชรทอง เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
  ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก  
รองนายกรัฐมนตรีเป็นผู้ตอบ  
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๕๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๑) ๒๖/๒ 
 
  เชิญท่านวัชระครับ ถามได้ ๑๐ นาที ตอบ ๑๐ นาที เชิญครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ในวันนี้ผมขอถามกระทู้ถามสดท่านนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรี 
ประเทศนี้ชื่อ นางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ท่านประธานครับ ผมถามนายกรัฐมนตรีแต่ทําไม 
ส่งสุภาพบุรุษมาก็ไม่ทราบ ต้องการคําตอบ คําตอบนี้ท่านประธานครับ อยากให้ 
ท่านประธานได้ชี้แจงหน่อยครับว่าท่านนายกรัฐมนตรีท่านไปไหน ทําไมถึงไม่มาสภา ไม่มา 
ตอบกระทู้ถามที่สภา ท่านไปไหนถึงไม่รับผิดชอบต่อสภาผู้แทนราษฎรครับ ท่านประธาน
ช่วยชี้แจงหน่อยครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
อย่างนี้ท่านวัชระ นายกรัฐมนตรีจะมอบหมายท่านรัฐมนตรีที่รับผิดชอบมาตอบได้ เป็นสิทธิ 
ของท่านนายกรัฐมนตรีที่ตอบ เชิญท่านถามเลยครับ เดี๋ยวจะเกินเวลานะครับ ช่วยผมรักษา 
เวลาด้วยครับ 
    นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ใน ๕๐ วินาทีนี้ท่านต้องลบออก 
นะครับ ท่านประธานครับ กรุณาลบออกครับ เพราะว่าผมถามท่านว่าผู้ตอบกระทู้ถาม 
ไม่มาตอบ อันนี้ยังไม่เข้าคําถามกระทู้ถามเลยครับ กรุณาลบให้ผม ๕๐ วินาที ลบทิ้งไปครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ไม่ได้ เชิญเลยครับท่านวัชระ เอาเถอะ 
    นายวัชระ เพชรทอง  (บัญชีรายชื่อ )  :   ไม่เป็นไรครับท่านประธาน  
ท่านประธานครับ ผมได้ต้ังกระทู้ถาม ถามรัฐบาลถึงความจําเป็นและความเหมาะสมในการ 
ประกาศใช้พระราชบัญญัติการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร พุทธศักราช ๒๕๕๑  
และการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาลตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ท่านประธานครับ ก่อนที่ผมจะเข้ากระทู้ถามนั้น ท่านหัวหน้าพรรค 
ของกระผม ท่านอาจารย์อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ มีความห่วงใยในพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ 
ที่ประสบปัญหาน้ําท่วมอยู่ในขณะนี้ และรวมถึงปัญหาของแพงที่รัฐบาลไม่สามารถแก้ไข 
ปัญหาได้เลย ท่านประธานครับ คณะรัฐมนตรีได้อนุมัติให้มีการประกาศใช้ พ.ร.บ. การรักษา 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักรเพื่อควบคุมการชุมนุมทางการเมือง แต่ปรากฏว่าได้สร้าง 
 



๕๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๑) ๒๖/๓ 
 
ความเดือดร้อนให้พี่น้องประชาชนในกรุงเทพมหานคร และมีความจําเป็นแค่ไหน 
ในการประกาศใช้ ส้ินเปลืองงบประมาณโดยใช่เหตุ และแนวโน้มก็ก่อให้เกิดความขัดแย้ง 
ทางการเมืองมากขึ้น ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตถามคําถามแรกต่อผู้มาตอบกระทู้ถาม 
ในวันนี้ก็คือว่ารัฐบาลยิ่งลักษณ์มีเหตุผลอะไรในการประกาศ พ.ร.บ. การรักษาความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักรประกาศมาแล้วกี่ครั้ง แต่ละครั้งใช้เงินกี่ร้อยล้านบาท มีเงินเหลือเท่าไร 
แต่ละครั้ง และนําเงินส่งคืนคลังแผ่นดินหรือไม่ ครั้งนี้ใช้เงินปราบปรามประชาชนเท่าไร  
พ.ร .บ. การรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักรจะหมดอายุในวันพรุ่งนี้ตามที่ได้ 
ประกาศใช้ จะขยายเวลาต่อไปอีกหรือไม่ และขยายพื้นที่ออกหรือไม่ ใช้ทั้งหมดทั้งส้ิน 
ทั้งหมดในครั้งนี้กี่นาย ใช้งบประมาณทั้งหมดเท่าไร และวันพรุ่งนี้ก็จะหมดแล้วมีเงินเหลือ 
กี่สิบล้านบาท นําไปเก็บไว้ที่ใคร ท่านประธานครับ และตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้ นายกรัฐมนตรี 
ต้องรายงานต่อสภา เป็นการรายงานผลต่อสภาในการปฏิบัติงาน ประกาศมาแล้วถึง ๓ ครั้ง  
ถามว่านายกรัฐมนตรีปู จะมารายงานผลต่อสภาในเรื่องนี้เมื่อไร ขอคําตอบที่ชัดเจน  
ขอขอบคุณ 
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๒) ๒๗/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบคําถามที่ ๑ ครับ 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก รองนายกรัฐมนตรี  
ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ซ่ึงไปภารกิจตรวจเยี่ยมพี่น้องประชาชน 
ถูกน้ําท่วมในพื้นที่จังหวัดนนทบุรี จังหวัดปทุมธานี และจังหวัดฉะเชิงเทรา 
  ท่านประธานที่เคารพ ต่อคําถามของท่าน ส.ส. วัชระ เพชรทอง ขออภัย 
ที่เอ่ยนามท่านนะครับ ในประเด็นที่ทางรัฐบาลได้ออกประกาศใช้พระราชบัญญัติความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักร พุทธศักราช ๒๕๕๑ ในห้วงระยะเวลา ๑๐ วัน คือตั้งแต่วันที่  
๙ ตุลาคม จนถึงวันที่ ๑๘ ตุลาคม คือวันพรุ่งนี้นั้น ทางตัวกระผมเองในฐานะที่ได้รับ 
มอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีให้รับผิดชอบงานในเรื่องของความมั่นคงภายใน 
ราชอาณาจักร ก็ได้เป็นส่วนหนึ่งในการประกาศใช้พื้นที่ตามพระราชบัญญัติความมั่นคง 
ภายในราชอาณาจักรฉบับนี้นะครับ ก็ใคร่ที่จะขอเรียนถึงเหตุผลและความจําเป็น  
ก็สืบเนื่องจากเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม คือที่ ผ่านมา ได้มีกลุ่มมวลชนประมาณ ๔-๕ กลุ่ม  
ไปรวมตัวอยู่รอบทําเนียบรัฐบาล ได้มีการเรียกร้องในเรื่องต่าง ๆ ซ่ึงแตกต่างกันไป  
ทางรัฐบาลก็ได้จัดผู้ที่รับผิดชอบไปอธิบายและไปชี้แจง แล้วก็ขอร้องให้กลุ่มมวลชนต่าง ๆ  
ได้สลายตัวไป ซ่ึงก็ปรากฏว่าในจํานวน ๕ กลุ่มนั้น ๔ กลุ่ม หลังจากได้รับคําตอบจาก 
ทางรัฐบาลจนเป็นที่น่าพอใจแล้วก็ได้สลายตัวไป บางกลุ่มก็ได้ย้ายกลับไปชุมนุม ณ ที่เดิม  
แต่ก็มีอีกกลุ่มหนึ่ง ซ่ึงก็ชื่อว่ากลุ่ม กปค. นะครับ ก็ได้มาชุมนุมกันที่บริเวณรั้วทําเนียบรัฐบาล  
จํานวนคนก็มากพอสมควร ๔๐๐-๕๐๐ คน กลุ่มนี้ไม่ยอมกลับ ส่วนมากนั้นเคล่ือนมาจาก 
สวนลุมพินีนะครับ แต่ไม่ยอมกลับคืนไปสวนลุมพินี หลังจากที่เจ้าหน้าที่ได้มีการพบปะแล้ว  
และได้ขอร้องแล้วว่าเมื่อได้แสดงเจตจํานงที่ชัดเจนแล้ว ก็ควรจะกลับไปชุมนุมในที่เดิม  
คือที่สวนลุมพินี ก็ต้องขอเรียนก่อนนะครับว่า รัฐบาลเข้าใจดีและทราบดีว่าการชุมนุม 
ของพี่น้องประชาชนนั้นเป็นไปตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นก็ต้องเป็นการชุมนุม 
ที่ โดยสงบ ปราศจากอาวุธนะครับ อันนั้นรัฐบาลทราบดี แต่การชุมนุมของกลุ่มนี้ 
ก็ได้มีการติดตามและการประเมินสถานการณ์มาตลอดตั้งแต่วันที่ ๗ ตุลาคม จนถึงวันที่  
๙ ตุลาคม ได้มีการติดตามการชุมนุมนี้มา ก็ได้ปรากฏว่าที่ชัดเจนที่สุดก็คือมีการปลุกระดม 
เพื่อรวมผู้คนเข้ามาขัดขวางการบริหารราชการแผ่นดิน อันนี้ประกาศอย่างชัดเจน และก็ 



๕๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๒) ๒๗/๒ 
 
ยังได้แสดงเจตจํานงเรื่องการที่จะล้มล้างรัฐบาล อันนี้เป็นประเด็นแรก และในการชุมนุน 
คราวนั้นทางเจ้าหน้าที่เราก็ได้มีการตรวจค้น ก็ได้มีการตรวจค้น ก็ได้ตรวจค้นพบอาวุธ  
มทีั้งอาวุธปืน อาวุธมีด แล้วก็อาวุธชนิดอื่น ๆ นะครับ ไม่ใช่เป็นการชุมนุมโดยปกติปราศจาก 
อาวุธ อันนั้นคือประเด็นสาระสําคัญนะครับ และประกอบกับในช่วงวันที่ ๑๑ ตุลาคม ก็จะมี 
แขกต่างประเทศ  มี ผู้นําระดับประเทศคือนายกรัฐมนตรีจากประเทศจีนมาเยี่ยม 
นายกรัฐมนตรี มาเยี่ยมรัฐบาลเราอย่างเป็นทางการในวันที่ ๑๑ ตุลาคม นั้นนะครับ  
จากเหตุผลและความจําเป็นดังกล่าวนะครับรัฐบาลก็ประสงค์ที่จะให้การเยือนของผู้นํา 
จากประเทศจีนนั้นเป็นไปอย่างสมเกียรติ ประเด็นที่ ๑ 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 

ประเด็นที่ ๒ ก็คือเพื่อป้องกันที่จะให้การชุมนุมนั้นเป็นไปโดยความเรียบร้อย 
ป้องกันเหตุการณ์ที่จะเกิดข้ึนตามมา ก็จึงได้มีการประเมินสถานการณ์กัน และจากผล 
การประเมินสถานการณ์แล้วหน่วยประเมินก็ได้นําเสนอต่อคณะรัฐมนตรีให้ใช้พระราชบัญญัติ 
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ทางรัฐบาลก็จึงได้ตัดสินใจประกาศใช้พระราชบัญญัติ 
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ตามมาตรา ๑๕ ตามที่ปรากฏแล้ว อันนี้ก็ใคร่ขอ 
กราบเรียนนะครับ  
  ส่วนประเด็นที่ท่านได้ถามถึงในเรื่องของทั้งใช้เงินเท่าไร ใช้ตํารวจกี่นายนั้น  
ก็เรียนนะครับว่าในวงงบประมาณที่ใช้นั้นก็เป็นงบประมาณที่ใช้ สําหรับเป็นงบของ 
การประกอบเลี้ยง เป็นงบของการเคลื่อนย้ายกําลัง เป็นงบของการดูแลในเรื่องของสวัสดิการ 
กําลังพลเสียเป็นส่วนใหญ่ แล้วก็ใช้กําลังตํารวจนั้นก็เท่าที่จําเป็น ก็คือ ๕๖ กองร้อยครับ  
แล้วก็สํารองไว้อีก ๕๖ กองร้อยครับ ก็ขอตอบประเด็นแรกนี้เพียงเท่านี้ก่อนครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวัชระ คําถามที่ ๒ ครับ เชิญครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ก่อนที่ผมจะถาม 
คําถามต่อไปผมได้ขออนุญาตในการแสดงภาพ ขออนุญาตไปแล้วทําไมไม่ส่งกลับคืนมา 
ให้ผมครับ ตรงนี้ทําให้ผมเสียเวลาในการถาม ท่านประธานได้โปรดหยุดเวลาก่อนเถอะครับ  
โปรดหยุดเวลาไว้ก่อนครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านถามไปก่อนครับ เดี๋ยวรูปเด๋ียวผมกําลังตามให้ครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผมถามท่านว่า 
ท่านใช้กําลังตํารวจเท่าไร ท่านก็ไม่ตอบว่าจํานวนทั้งหมดเท่าไร แต่ท่านบอกมาเป็นกองร้อย  
ถามว่าท่านใช้เงินภาษีอากรของพี่น้องประชาชนเท่าไร ท่านก็ไม่ตอบ ต้ัง ๓ ครั้งใช้มาเป็น 
พันล้านบาทได้ไหมครับท่าน ถ้าไม่ได้ ท่านต้องตอบครับว่าแต่ละครั้งท่านใช้เท่าไร  
และตํารวจที่ท่านใช้ครั้งนี้ทั้งสิ้น พี่น้องประชาชนควรจะทราบครับ ผู้ชุมนุมมีไม่เท่าไรครับ  
ไปปิดล้อมไม่ให้ข้าว ไม่ให้น้ํา ไม่ให้รถสุขา ห้ามด่ืม ห้ามกิน ห้ามอุจจาระ ปัสสาวะ  
มีมนุษยธรรมไหมครับ ท่านใช้กําลังตํารวจถึง ๒๑,๕๕๐ นาย ท่านประธานที่เคารพครับ  
ตํารวจถึง ๒๑,๕๕๐ นายน่ีควรจะไปช่วยพี่น้องประชาชนที่น้ําท่วมมากกว่า แท่งปูนที่เอามา 



๕๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
ล้อมรอบถนน ๑๔ สายทําให้รถติดควรจะเอาไปกั้นไม่ให้น้ําท่วมบ้านเรือนพี่น้องประชาชน
มากกว่า ท่านประธานครับ เพราะฉะนั้นท่านต้องตอบให้ชัดเจน และท่านก็ไม่ตอบให้ชัดเจน
ในสิ่งที่ผมถาม ท่านจะขยายเวลาประกาศออกไปอีกหรือไม่ ขยายพื้นที่ออกไปอีกหรือไม่ 
เรื่องงบประมาณครับ ทั้งหมดเท่าไร รวมถึงว่านายกรัฐมนตรีปู นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์จะมา
ตอบคําถาม จะมารายงานผลต่อสภาเมื่อไร เพราะตามกฎหมายท่านต้องมารายงานผล 
ตามมาตรา ๑๕ ท่านประธานครับ ภาพยังไม่มาไม่เป็นไรครับ ขออนุญาตให้ท่านประธาน 
ได้เห็น งบประมาณครั้งนี้ ขอให้กล้องได้ซูมภาพมาที่นี่ครับ เป็นภาพข้าวของตํารวจ ปรากฏ
ว่ามีผัดกะเพรากับไข่ต้ม ๑ ฟอง นี่หรือครับงบประมาณตํารวจวันละ ๘๐๐ บาท ภาพเพิ่งมา 
ขอบคุณครับท่านประธานครับ ผมจะให้ท่านประธานดูครับเมื่อกี้เป็นภาพขาวดําดูไม่ชัดเจน 
นี่ครับ วันละ ๘๐๐ บาทได้ข้าวผัดกะเพรากับไข่ต้มฟองเดียว ท่านก็รู้ว่าท่าน พลเอก 
ประยุทธ์ จันทร์โอชา ไม่ชอบผัดกะเพรา ท่านกําลังจะทําอะไรกับกองทัพบกครับ ------------ 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๒๙/๑ 
 
ท่านประธานครับ ทําไมอาหารของตํารวจชั้นผู้น้อยมีน้อยเกินไปครับ ไม่คุ้มกับราคา ไม่คุ้ม 
กับเงินงบประมาณ แล้วเมื่อประกาศแต่ละครั้งปรากฏว่าผู้บัญชาการตํารวจแห่งชาติครับ 
ไปเดินแจกเงินให้กับม็อบ (Mob) ประทานโทษ ให้กับม็อบของตํารวจก็คือตํารวจ 
ปราบจลาจล นี่อย่างไรครับ ขอขอบคุณภาพจากเอเอสทีวี (ASTV) ผู้จัดการนะครับ และภาพนี้ 
ท่านประธานครับ ก็แจกเงินอีกเช่นเดียวกัน เอาเงินงบราชการลับไปแจกให้กับตํารวจ 
ปราบจลาจล ท่านประธานที่เคารพ และผมอยากชี้ให้ท่านประธานเห็นว่าม็อบนั้นตํารวจ 
ได้มีการ ที่ภาคใต้ครับ มีการยิงแก๊สน้ําตาสลายม็อบอันนี้ครับ ท่านประธานครับ ทําไมใช้ 
ความรุนแรงกับพี่น้องชาวปักษ์ใต้ของผมครับ หรือว่าพี่น้องชาวปักษ์ใต้ไม่ได้เป็นพวกเดียวกับ 
รัฐบาล รัฐบาลถึงทําอย่างนี้ และนี่อีกครับท่านประธาน ชัดเจนจากหนังสือพิมพ์แนวหน้า 
มั่นคง ตรงไปตรงมา ขอได้โปรดขยายให้ใหญ่ครับ นี่ครับท่านประธานครับ เอาเฉพาะพาดหัว 
ข่าวหนังสือพิมพ์ครับ รูปผมไม่ต้องครับ ตํารวจยิงแก๊สน้ําตาสลาย ท่านดูสิครับนี่คือความจริง  
และท่านประธานครับ ปรากฏว่าทั้งหลายทั้งปวงครับ พลตํารวจเอก อดุลย์ แสงสิงแก้ว นั้น  
เป็น ผบ.ตร. ที่ ท่านประธานครับ ขยายให้เต็ม ๆ ครับ อันนี้ยังไม่เต็มนะครับ ผบ.ตร. รับงาน 
นักโทษ ข้างล่างเป็นภาพใครครับ บิดาใครผมก็ไม่ทราบนะครับ ท่านประธานที่เคารพครับ  
ตรงนี้ชัดเจนครับ แล้วเราจะเอาความตรงไปตรงมามาได้จากท่ีไหนครับ เมื่อ ผบ.ตร. รับงาน 
นักโทษ ขอให้ท่านได้ตอบคําถามทั้งหมดที่ผมได้ถาม 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวัชระ รูปนี้ไม่อนุญาตนะครับ รูปนี้ไม่อนุญาต รูปนี้ไม่อนุญาตอย่าเอาขึ้นมา เอาตาม 
กติกา ผมวินิจฉัยแล้ว ผมไม่อนุญาตให้ใช้รูปนี้ ผมไม่อนุญาตมันมีเวลาอยู่ ผมไม่อนุญาต 
ให้ใช้รูปนั้น  
  (จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านประสิทธิ์นั่งลงครับ ท่านจะถามอะไร ท่านประท้วงเรื่องอะไร 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสุรินทร์ ผมประท้วงผู้อภิปรายตามข้อ ๖๑ เรื่องแรก ประเด็นแรก อภิปรายให้ร้าย
รัฐบาล ว่าเลือกปฏิบัติไม่รักประชาชน 
 



๖๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๒๙/๒ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ เขาไม่มีสิทธิ
อภิปรายครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เดี๋ยว ๆ ท่านอย่าเถียงอันนี้ครับ ผมเป็นคนวินิจฉัยไม่ใช่ท่าน 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  อย่าให้ประท้วงเลอะเทอะครับ 
ท่านประธาน 
  จ่าสิบตํารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ประเด็นที่ ๒ กล่าวพาดพิง 
บุคคลภายนอกโดยเฉพาะ พลตํารวจเอก อดุลย์ แสงสิงแก้ว ให้ได้รับความเสียหาย อย่างนี้ 
ท่านประธานต้องวินิจฉัยนะครับ เพราะว่าเสียหายบุคคลภายนอกครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
นั่งลงครับ คืออย่างนี้เราบอกแล้วอย่างกล่าวพาดพิงบุคคลภายนอกโดยไม่จําเป็น ถ้าจําเป็น 
ไปพาดพิงให้เขาเสียหายจะถูกฟ้องร้องเองนะครับ สภาไม่รับผิดชอบ เชิญท่านวัชระครับ  
เชิญครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอขอบคุณท่านประธานเป็นอย่างยิ่งครับ 
ท่านประธานครับ นี่ละครับคือมาตรฐานจากสํานักงานตํารวจแห่งชาติที่มาอยู่ในสภา  
ท่านประธานที่เคารพครับ ขอถามท่านประชาต่อไปนะครับว่า แล้วท่านจะถอนประกัน 
แกนนํากลุ่มผู้ชุมนุมหรือไม่ หลังจากที่ศาลท่านได้ยกคําร้องไปแล้ว และรวมถึงในกรณี 
ที่ข้าราชการฝ่ายการเมืองของรัฐบาลนี้ยังไปส่งหนังสือถึงท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร 
ให้ดําเนินการกับกลุ่มผู้ชุมนุมในข้อหาตากผ้าเกะกะ ท่านประธานครับ ประชาชนมีสิทธิ 
ชุมนุมตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๓ บุคคลย่อมมีเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบ 
และปราศจากอาวุธ การจํากัดเสรีภาพตามวรรคหนึ่งจะกระทํามิได้ นี่คือกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
ท่านประธานครับ คําถามที่ ๒ นั้น ผมได้ถามไปหมดแล้วขอให้ท่านประชาตอบตรงไปตรงมา  
ขอขอบพระคุณ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านประชา คําถามที่ ๒ นะครับ 
 
                 - ๓๐/๑ 
 



๖๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๓๐/๑ 
 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก รองนายกรัฐมนตรี 
ตอบคําถามที่ ๒ ของท่าน ส.ส. วัชระ เพชรทอง นะครับ ก็ใคร่ขอตอบว่าในเรื่องของการจัด 
กําลังนั้น ก็เป็นการพิจารณา เป็นดุลพินิจของผู้อํานวยการศูนย์อํานวยการรักษาความสงบ 
เรียบร้อย ซ่ึงได้รับแต่งต้ังโดยกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร  
เพราะฉะนั้นการที่จะจัดมากหรือน้อยนั้นก็ขึ้นอยู่กับสถานการณ์ แต่ในครั้งนี้ก็ตรงครับข้อมูล 
ที่ท่านได้มาก็ถูกต้อง ก็คือจัดกําลังไว้ ๒๑,๕๕๐ นาย เป็นข้าราชการตํารวจ และก็ยังมีสํารอง 
ไว้อีกส่วนหนึ่ง แต่นี่คือกําลังที่ใช้ปฏิบัติการ สาเหตุที่ ต้องใช้กําลังมากก็เนื่องจากว่า 
เรามีความชัดเจนในเรื่องของการประเมินสถานการณ์ ก็คือประเมินสถานการณ์ในการ 
ที่จะต้องดูแลทําเนียบรัฐบาล ซ่ึงเป็นศูนย์บริหารราชการแผ่นดิน แล้วก็ดูแลทําเนียบรัฐบาล 
ในห้วงระยะเวลาที่จะต้องต้อนรับอาคันตุกะจากต่างประเทศ อันนั้นส่วนหนึ่ง และอีกส่วนหนึ่ง 
ที่จะต้องดูแลก็คือสภา เนื่องจากสภานั้นก็มีการพิจารณาในเรื่องของการดําเนินการ 
ด้านนิติบัญญัติอยู่อย่างต่อเนื่อง ก็เพื่อป้องกันที่จะไม่ให้มีเหตุเกิดข้ึน อันนั้นก็คือในเรื่องของ 
หลักการจัดกําลัง แต่ส่วนงบประมาณมันก็ใช้ตามหลักการ งบประมาณในเรื่องของอาหาร 
ท่านอาจจะมองว่าท่านเห็นภาพเฉพาะผัดกะเพรากับไข่ดาวนะครับ แต่ก็คงจะเปลี่ยนไป 
แต่ละมื้อมันคงไม่ตรงกัน ไม่เหมือนกันหรอกครับ ท่านก็คงจะได้ภาพมาเป็นมื้อใดมื้อหนึ่ง 
นะครับ ฉะนั้นงบประมาณในการจัดก็คือสอดคล้องกับอัตรากําลัง ใช้งบประมาณที่ประมาณ 
การไว้ทั้งสิ้น ไม่ใช่ ๑,๐๐๐ ล้านบาท อย่างที่ท่านพูดหรอกครับ ๒๐๖ ล้านบาท อันนี้คือ
งบประมาณที่ประมาณการไว้ แต่ถ้ามีการเหลือจ่าย ซ่ึงฝ่ายงบประมาณนี้จะคอยกํากับดูแล 
ในการใช้งบประมาณนี้อย่างใกล้ชิด ถ้ามีงบเหลือจ่ายก็จะต้องส่งคืนคลัง อันนั้นคือหลักการ  
  ส่วนในประเด็นที่ท่านว่าจะขยายเวลาในการใช้พระราชบัญญัติ ใช้ประกาศ 
ตามพระราชบัญญัตินี้ หรือขยายพื้นที่หรือไม่นั้นก็คงต้องขึ้นอยู่กับการประเมินสถานการณ์ 
ซ่ึงในวันนี้ห้วงเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา กองอํานวยการรักษาความม่ันคงภายในราชอาณาจักร 
ก็จะมีการประเมินสถานการณ์ว่าเราจะขยายพื้นที่หรือไม่ ท่านก็ทราบดีว่ามีกลุ่มผู้ชุมนุม  
ซ่ึงก็ได้พูดคุย ทางเจ้าหน้าท่ีไปคุยแล้ว ๒ ครั้ง ๓ ครั้ง ก็ยังไม่รู้เรื่องกันนะครับ อยู่ที่แนวเขตแดน 
ในการที่จะต่อเข้ามาในเขตประกาศพระราชบัญญัติ อันนั้นเหตุการณ์ที่สําคัญอีกที่หนึ่ง  
ส่วนในเรื่องของระยะเวลานั้นก็เช่นเดียวกัน พื้นที่ก็เช่นเดียวกัน คงต้องมีการประเมินกันอีกครั้งหนึ่ง  
ผมตอบท่านในขณะนี้ก็คงไม่ได้ ขึ้นอยู่กับการประเมินครับ ขอกราบขอบคุณครับ  



๖๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๓๐/๒ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวัชระ เชิญครับ  
   นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัชระ 
เพชรทอง บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ขอขอบคุณท่านประชา พรหมนอก เป็นอย่างยิ่ง 
นะครับ ท่านประธานครับ ท่านประชาได้ใช้เวลาหมดไปแล้ว ๑๐ นาที ๖ วินาที ถ้าท่านตอบ  
เกินเวลาเท่าไร ผมก็ขอใช้สิทธิเท่ากับท่านประชาเท่านั้น เว้นแต่ว่าท่านจะไม่ตอบเลย  
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมได้ถามเรื่องงบประมาณ ท่านตอบว่าครั้งนี้เบิกงบประมาณมา  
๒๐๖ ล้านบาท ประกาศมา ๓ ครั้ง เอา ๓ ไปคูณ รวมแล้วท่านใช้งบประมาณในการ 
ปราบปรามประชาชนมา ๖๑๘ ล้านบาท ถามว่าท่านจะคืนคลังเท่าไรครับ ทั้ง ๓ ครั้ง  
๖๑๘ ล้านบาท และทราบว่ายังเบิกงบลับของสํานักงานตํารวจแห่งชาติอีก ๔๐๐ ล้านบาท  
รวมแล้วเป็น ๑,๐๐๐ ล้านบาทนี่ ใช้จ่ายอย่างไรครับ ชี้แจงให้สภาได้เห็นเถอะครับ  
และรวมถึงคําถามที่ถามว่าท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร  
ชินวัตร ท่านประธานครับ จะมารายงานผลการดําเนินการตาม พ.ร.บ. ความมั่นคงภายใน 
ราชอาณาจักรฉบับนี้ในสภาเมื่อไร ฝากท่านประธานถามท่านประชาให้ด้วยเถอะครับ  
สภาผู้แทนราษฎรนะกล้ามาไหม กล้ามาตอบคําถามไหม กล้ามารายงานผลตามกฎหมาย 
หรือไม่ เบิกเงินไปแล้วเป็น ๑,๐๐๐ ล้านบาท ใช้จ่ายยังไม่ได้รายงานเลยหรือว่าใช้จ่าย 
อะไรไปบ้าง ท่านประธานที่เคารพครับ และผมได้ถามท่านต่อไปว่าเมื่อศาลท่านได้ยกคําร้อง 
ในการที่ตํารวจไปขอถอนประกันแกนนํากลุ่มผู้ชุมนุม ไม่ว่าจะเป็นชุมนุมที่ไหนก็ตาม  
ท่านจะไปยื่นศาลใหม่อีกหรือไม่ เพราะเป็นสิทธิของพี่น้องประชาชนในการชุมนุมประท้วง 
รัฐบาล ถ้ารัฐบาลทรราชพี่น้องประชาชนมีสิทธิในการชุมนุมประท้วง ท่านประธานครับ สิทธินี้ 
เป็นสิทธิอันชอบธรรมของประชาชน ผมอยากกราบเรียนท่านประธานว่าแล้วเรื่องกรณีที่ส่ง 
จดหมายทํานองข่มขู่ท่านผู้ว่า กทม. ให้ดําเนินคดีกับกลุ่มผู้ชุมนุม ทําไม พลตํารวจโท คํารณวิทย์  
ธูปกระจ่าง ถึงทําเช่นนั้น 
 
                 - ๓๑/๑  
 
 
 



๖๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๓๑/๑ 
 
  ท่านประธานครับ และสุดท้ายในเรื่องของรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑ ซ่ึงเป็น
กระทู้ถามที่ผมถาม มาตรา ๑ นั้นบัญญัติว่า ประเทศไทยเป็นราชอาณาจักรอันหนึ่งอันเดียว 
จะแบ่งแยกมิได้ แต่ท่านประธานครับ มีบุคคลบางบุคคลประกาศบอกว่าหากคุณไม่ให้อภัย 
คุณไม่สามารถเป็นประเทศเดียวกันได้อีกต่อไป บุคคลคนนี้เป็นใคร พี่น้องประชาชนรู้กัน 
ทั้งประเทศประกอบกับ ท่านประธานครับ ความเห็น 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
หมดเวลาแล้วครับท่านวัชระ หมดเวลาถาม 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผมยังพูดไม่ส้ิน 
กระแสความ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มันต้องควบคุมเวลา  
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมก็ถาม แล้วท่านประธาน 
จะให้ท่านประชาตอบไหมครับ ถ้าท่านประชาตอบ ผมก็ควรมีสิทธิใช้เวลาเท่ากับท่านประชา  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ไม่ ๆ ผมต้องควบคุมเวลานะครับ เพราะถามไม่ให้ตอบไม่ได้ ท่านรีบถาม ผมจะจบแล้ว 
  นายวัชระ  เพชรทอง  ( บัญชีรายชื่ อ )   :   ก็ ต้องให้ เวลาเท่ากันครับ  
ท่านประธานครับ ผมมีประโยคเดียวก็คือว่า ประกอบกับสํานวนในคดีก่อการร้ายของดีเอสไอ  
(DSI) ที่ ๑๘/๒๕๕๓ หน้า ๘๙ และหน้า ๙๐ ระบุพฤติกรรมของบุคคลผู้นี้ว่าเป็นเช่นนั้น 
คือจะแบ่งแยกประเทศไทย ท่านจะแก้ไขอย่างไร ขอขอบคุณ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวัชระมีอยู่คําหนึ่งที่ต้องขอให้ถอนก็คือรัฐบาลทรราช ท่านถอนครับ ท่านประสิทธิ์นั่งลง  
ไม่เอาละผมวินิจฉัย ผมควบคุมอยู่ คุณอย่าเถียง อย่าชี้หน้า เดี๋ยวผมให้ออกนอกห้องนะครับ  
นั่งลง ผมควบคุมอยู่ ฟังผมบ้างสิครับ เชิญท่านวัชระถอน  
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผมถอน 
ทันที เพราะท่านประธานเป็นคนดี และนี่คือมาตรฐานของสภา 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
อย่าชี้หน้ากันครับ พอ นั่งลง เชิญท่านรัฐมนตรีตอบ ท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบ ๑ นาทีครับ  



๖๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๓๑/๒ 
 
  พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม พลตํารวจเอก ประชา พรหมนอก รองนายกรัฐมนตรี  
กระผมใคร่ขอตอบท่านวัชระ เพชรทอง อีกครั้งนะครับว่าท่านนายกรัฐมนตรีนั้นท่านไป 
ภารกิจสําคัญไปดูแล ไปช่วยเหลือพี่น้องประชาชนที่ถูกน้ําท่วม ผมเรียนท่านไปแล้ว 
ต้ังแต่ตอนนั้น ขอย้ําอีกครั้งหนึ่ง สาเหตุที่ท่านไม่ได้มาสภานี้ก็เนื่องจากท่านมีภารกิจที่สําคัญ  
ท่านก็ทราบอยู่แล้วว่าภารกิจนั้นเป็นภารกิจสําคัญ ในเรื่องของการใช้งบประมาณนั้นท่านพูดไป 
ก็ค่อนข้างที่จะน่ากลัว เดี๋ยวพี่น้องประชาชนจะเข้าใจผิดนะครับ การที่รัฐบาลของท่านยิ่งลักษณ์  
ชินวัตร ได้ประกาศพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักรไปทั้งหมด  
๓ ครั้ง รวมทั้งครั้งนี้ ใช้งบประมาณไปไม่ถึงพันล้านบาทครับ ครั้งแรกใช้งบประมาณไป  
๒๘๔ ล้านบาท ครั้งที่ ๒ นั้นใช้ ๒๙๕ ล้านบาท ส่วนครั้งที่ ๓ ขณะนี้ต้ังไว้ที่ ๒๐๖ ล้านบาท  
แต่ถ้ามีเงินเหลือเราก็จะต้องส่งคืน ใคร่ขอที่จะเรียนว่าการประกาศใช้พระราชบัญญัติ 
การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักรนี้มันไม่ใช่เรื่องใหม่ ไม่ใช่เรื่องแปลก ไม่ใช่เรื่อง 
พิสดารแต่อย่างใดนะครับ เพราะเรื่องนี้รัฐบาลปัจจุบันนี้ใช้เพียง ๓ ครั้ง แต่รัฐบาลที่ผ่านมา 
ใช้ทั้งหมด ๑๕ ครั้ง และ ๑๒ ครั้งนี้ใช้สําหรับผู้ชุมนุม ๔ ครั้งไม่มีการชุมนุมท่านก็ประกาศใช้  
ไม่ ใช่ ว่ ามี คนน้อย อันนี้ ท่ านบอกว่ ามีคนน้อยทํ าไมถึ งประกาศใช้  ไม่ ใช่ อย่ างนั้ นครับ  
แล้วก็การประกาศแต่ละครั้งนั้นก็มีเหตุมีผล ครั้งนี้ก็มีเหตุมีผล ประสบการณ์ในอดีตท่ีผ่านมา 
มันสอนให้พวกเรารู้อะไรจากเหตุการณ์ที่ผ่านมา ๒-๓ ปีที่ผ่านมานั้นท่านเห็นแล้วหรือยัง  
ความเสียหาย ความสูญเสีย เสียทั้งชีวิต เสียทั้งทรัพย์สินเป็นจํานวนมาก แล้วมีผู้คนที่อยู่ 
ในเรือนจําอีกเท่าไรที่ยังไม่ได้ออกมา ถ้าเราไม่ใช้มาตรการ ไม่ใช้กฎหมายนี้ในการป้องกัน 
ท่านอยากเห็นเหตุการณ์อย่างนั้นหรือ อันนี้คือเหตุการณ์ที่รัฐบาลได้ตัดสินใจใช้พระราชบัญญัตินี้  
เพราะฉะนั้นด้วยเหตุผลและด้วยสถานการณ์ที่มีข้อจํากัดก็จึงได้ประกาศใช้ไป แต่ส่วนในเรื่อง 
ของการถอนหรือไม่ถอนหมายจับของผู้ที่เกี่ยวข้องนั้น อันนี้เป็นดุลยพินิจของพนักงาน 
สอบสวนครับ ขอบคุณครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อดําเนินการประชุมต่อไป) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปเป็นกระทู้ถามที่ ๓  
  (นายวัชระ เพชรทอง ได้ยืนและยกมือขึ้น) 



๖๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๓๑/๓ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านประท้วงอะไรครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม วัชระ  
เพชรทอง บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านรัฐมนตรีใช้เวลาไป ๑๒ นาที ๓๙ วินาที  
ผมใช้เวลาไป ๑๐ นาที ๒๙ วินาที ท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวครับ กระทู้ถามตามกติกาท่ีเราวางไว้ ๓ คําถาม ๑๐ นาที 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ฝ่ายละ ๑๐ นาที 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็ดูตามความเหมาะสม ท่านก็ใช้ของทั้ง ๒ ฝ่ายเสร็จส้ินแล้วทั้ง ๓ คําถาม และเวลาก็ 
พอสมควรแล้ว ถ้าท่านถามอีกก็โต้กันไปโต้กันมา 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมไม่ได้ถามครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมไม่อนุญาตครับ เพราะว่าเดี๋ยวมันกระทู้ถามที่ ๓ ต่อ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมมีเรื่องที่จะฝากท่านไปครับ  
เพราะเป็นเรื่องจําเป็น 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาสั้น ๆ นะครับ ฝากครึ่งนาทีนะครับ 
 

                        - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๓๒/๑ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ ท่านต้อง
ยุติธรรม 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ คือผมเชื่อว่าท่านเจริญ 
ท่านยุติธรรมอยู่แล้วครับ ท่านประธานที่เคารพ คือที่จังหวัดชัยภูมิคนเชื่อท่าน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้เดี๋ยวกระทู้ถามที่ ๓ มีการถ่ายทอดเดี๋ยวจะไม่ได้ถ่ายถอด ท่านเอาเลยครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ครับท่านประธาน ด้วยความกระชับ 
ท่านประธานครับขอกราบเรียนไปยัง ท่านประชา พรหมนอก ที่เคารพตั้งแต่สมัยผม 
เป็นนักศึกษานะครับ ท่านครับ ผมขอฝากท่านงบประมาณนี้ใช้ไปแล้วเกือบ ๑,๐๐๐ ล้านบาท 
ผมเอา ๓ ครั้งมาบวกกัน ๗๘๕ ล้านบาท ต้องมีเงินเหลือครับต้องมีเงินทอน เงินทอนนั้น 
ควรจะคืนแผ่นดินไป แล้วท่ีท่านรัฐมนตรี เป็นห่วงพี่น้องประชาชนที่อยู่ ในเรือนจํา 
ที่ยั ง ไม่ออกมา  ท่านประธานครับ  ผมขอฝากท่านไปว่ากระบวนการดังกล่าวนั้น 
เป็นกระบวนการของศาลอาญา ศาลยุติธรรม ท่านได้พิพากษาจําคุกไปแล้ว คนที่ถูก 
ศาลพิพากษาจําคุกไปแล้ว ก็เป็นอํานาจของศาลยุติธรรมเราไม่ควรไปก้าวล่วง จึงกราบเรียน
ท่านประธานไปยังท่านประธานไปยังท่านประชา เพื่อให้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มาตอบ 
ในโอกาสต่อไป ขอขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปเป็นกระทู้ถามที่ ๓ นะครับ เชิญท่านผู้นําฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรมีอะไรไหมครับ 
  นายอภิ สิทธิ์  เ วชชาชี วะ  ( ผู้ นํ า ฝ่ ายค้ าน ในสภาผู้ แทนราษฎร )   :   
ท่านประธานที่เคารพ อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
ผู้นําฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร ขอใช้สิทธิพาดพิงครับ เพราะว่าท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ได้ตอบกระทู้ถาม แล้วก็พาดพิงถึงรัฐบาลที่แล้วว่ามีการประกาศใช้กฎหมายความมั่นคง 
หลายครั้ง บางครั้งไม่มีการชุมนุมก็มีการประกาศ ซ่ึงถ้าหากว่ากระผมไม่ได้ชี้แจงพี่น้อง 
ประชาชนที่ฟังอยู่อาจจะเข้าใจผิดว่าทําไมมีการเปรียบเทียบกันในลักษณะนี้ ส้ัน ๆ ครับ 
ท่านประธาน ท่านประธานครับ ผมถูกพาดพิงเสียหาย แล้วก็มีการถ่ายถอดสดไปครับ 
 



๖๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๓๒/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ คืออย่างนี้ครับ เดี๋ยวผมจะใช้ดุลยพินิจเอาเฉพาะประเด็นที่ท่านเสียหาย  
เพราะว่าเด๋ียวกระทู้ถามที่ ๓ จะหมดเวลาก่อน เชิญท่านผู้นําฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร  
เอาสั้น ๆ ครับ 
  นายอภิ สิทธิ์  เ วชชาชี วะ  ( ผู้ นํ า ฝ่ ายค้ าน ในสภาผู้ แทนราษฎร )   :   
ประเด็นแรกนะครับ ทําไมบางครั้งมีการประกาศใช้กฎหมายความมั่นคงโดยที่ยังไม่ได้มี 
การชุมนุม คําตอบนะครับ หลายครั้งที่ต้องประกาศเป็นการประกาศเพื่อให้เกิดความมั่นใจว่า 
สามารถดูแลรักษาความปลอดภัยในการประชุมระดับนานาชาติได้ เนื่องจากมีประสบการณ์ 
ผมไม่ต้องลงรายละเอียดละครับ แต่ว่าเป็นที่ทราบกันดีว่า มีการนําเอาม็อบไปล้มประชุม 
อาเซียน (ASEAN) ทําให้เกิดความเสียหายอย่างรุนแรงต่อประเทศชาติ เพราะฉะนั้น 
หลายครั้งหลังจากนั้นเมื่อมีการประชุมก็ต้องมีมาตรการที่จะต้องป้องกันนะครับ  
  ประการที่ ๒ ถามว่าบทเรียน ๒-๓ ปีที่ผ่านมา อยู่ตรงนี้ครับท่านประธาน  
ถ้าการชุมนุมสงบปราศจากอาวุธ การจัดการกับปัญหาไม่ยากเลยครับ บ้านเมืองไม่ต้อง 
สูญเสีย ไม่ต้องแตกแยก แต่เมื่อมีการกระทําซ่ึงเป็นลักษณะของการก่อการร้าย และใช้อาวุธ 
สงคราม ทั้งคู่ขนาน หรือในที่ที่มีการชุมนุม เหตุการณ์ก็จะลุกลามบานปลายครับ นี่คือ
บทเรียนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปเป็นกระทู้ถามที่ ๓ นะครับ  
 ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ที่ ๒๐๒ ส. เรื่อง วิกฤติปัญหาสุรากลั่นชุมชนที่มี 
ผลกระทบต่อสังคมไทย (นางสาวอรุณี ชํานาญยา เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ท่านนายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ท่านรัฐมนตรีที่จะตอบ มีท่านรัฐมนตรี
ช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ท่านทนุศักด์ิ เล็กอุทัย ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
มหาดไทย ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข  
ท่านสรวงศ์ เทียนทอง นะครับ  
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๖๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๓๒/๓ 
 
  ขอให้ท่านเลขาธิการประสานทางช่อง ๑๑ ให้ถ่ายถอดให้จบเสร็จส้ิน 
ในกระทู้ถามนี้นะครับ เชิญคําถามครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  ต้องขอกราบขอบพระคุณท่านประธาน 
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน นางสาวอรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดพะเยา เขต ๑ พรรคเพื่อไทยค่ะ ดิฉันได้ขอตั้งกระทู้ถามสดตามมาตรา ๑๕๗  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ในเรื่องของวิกฤติปัญหาสุรากลั่น 
ชุมชนที่มีผลกระทบต่อสังคมไทย ท่านประธานที่เคารพคะ สืบเนื่องจากว่าสถานการณ์ 
เรื่องของสุรากลั่นชุมชนนั้น เป็นปัญหาที่เกิดข้ึนวิกฤติมากจริง ๆ ค่ะ ดิฉันถึงต้องหันมาให้ 
ความสนใจอย่างจริงจัง และวันนี้การตั้งกระทู้ถามสดนั้น ก็เป็นการตั้งเพื่อที่จะให้เกิดการ 
ทํางานร่วมกันในการบูรณาการของหน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้อง --------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๓๓/๑  
 
ที่จะไปกํากับดูแลให้สถานการณ์ที่วิกฤติอยู่ขณะนี้ได้ดีขึ้น วิกฤติดังกล่าวนั้นจะเห็นว่า 
ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของงานวิจัยของหน่วยงานที่เราสามารถรับประกันคุณภาพได้ ไม่ว่า 
จะเป็น สสส. สวส. หรือแม้กระทั่งสํานักงานสถิติแห่งชาติซ่ึงทํางานร่วมกัน เราจะเห็นว่า 
ปัจจุบันนั้นวิกฤติที่เกิดขึ้นกับผู้หญิงและเยาวชน มีการด่ืมสุราที่มากข้ึน พี่น้องประชาชน 
ด่ืมสุรามากขึ้นประมาณ ๗ ลิตรแอลกอฮอล์บริสุทธิ์ต่อปีต่อหัว คนจน พี่น้องประชาชน 
ชาวรากหญ้าจ่ายเงินค่าเหล้ามากข้ึน เยาวชนก็มีสถานการณ์การดื่มท่ีน่าเป็นห่วง การขาย  
การจําหน่ายสุราก็เข้าถึงง่าย ซ้ือหาง่าย ราคาถูก และเป็นปัจจัยเสี่ยงต่อสุขภาพอันดับ ๑ นะคะ  
ภาคเหนือกับภาคอีสานมีอัตราเสี่ยงที่น่าเป็นห่วงเป็นอย่างยิ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งจังหวัดพะเยา 
ของดิฉันได้แชมป์ (Champ) ไปแล้วค่ะ วันนี้จึงเป็นที่มาของการตั้งคําถาม ซ่ึงจากวิกฤติ 
ดังกล่าวมันมีสาเหตุ เนื่องจากว่าสุรากลั่นชุมชนนั้น เมื่อปี ๒๕๔๖ มีพี่น้องภาคประชาชน 
เครือข่ายชาวนา เกษตรกรได้ชุมนุมกัน เรียกร้องให้รัฐบาลในขณะนั้นได้มีมาตรการทางด้าน 
กฎหมายเพื่อรองรับให้การต้มเหล้าเถื่อนที่มีกระจายอยู่ในชนบทนั้น มีการรองรับด้วยการ 
ออกกฎหมาย รับรองด้วยกฎหมายอย่างถูกต้อง จนนําไปสู่การจดทะเบียนวิสาหกิจชุมชน 
ให้แก่กลุ่มเกษตรกรเหล่านั้น ทําไมดิฉันถึงต้องพูดเฉพาะสุรากลั่นชุมชน ทําไมดิฉันไม่พูดถึง 
เหล้าบริษัทยักษ์ใหญ่ซ่ึงมีไม่กี่รายในประเทศไทยไม่น่าจะเกิน ๒๐ รายนะคะ แต่สุรากล่ัน 
ชุมชนดังกล่าวท่ีเกิดขึ้น ณ ขณะนั้นขึ้นมาถึงประมาณ ๓,๗๐๐ กว่าโรง ในปี ๒๕๔๖ ขอสไลด์ 
(Slide) นะคะ  
  (เจ้าหน้าที่ดําเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  จะเห็นว่าจํานวนที่ขออนุญาตจัดต้ัง 
ตอนนั้น หน่วยงานที่เกี่ยวข้องนะคะ ก็คือกรมสรรพสามิตค่ะ วิสาหกิจชุมชนที่ไปจดทะเบียน 
ก็คือสํานักงานเกษตรจังหวัด กรมส่งเสริมการเกษตร สํานักงานส่งเสริมสหกรณ์ เป็นต้น  
แต่ว่าผู้อนุญาตให้ต้ังโรงกลั่นและผลิตสุราได้นั้นคือกรมสรรพสามิต ท่านทราบไหมคะว่า  
๓,๗๐๐ กว่าโรง สไลด์หยุดได้เลยนะคะ ๓,๗๐๐ กว่าโรงนี้ ถามว่าพอเฮละโลกันมาขอ 
จดทะเบียนแล้ว การอนุญาตค่ะ มันมีปัญหาในช่วงต้นก็คือถูกกดดัน มีม็อบเกิดข้ึน เจ้าหน้าที่ 
กรมสรรพสามิตก็ถูกกดดัน ถูกล้อม ถูกยิงตาย ซ่ึงเป็นสถานการณ์ที่เกิดข้ึนจริง แต่ว่า 
เจ้าหน้าท่ีก็ไม่เพียงพอด้วยนะคะ จึงทําให้การเปิดอนุญาตให้ผลิตนี้ออกไปไม่อย่างไม่ถูกต้อง 
ตามคุณภาพนะคะ มีการกลั่นสุราที่เราพบว่ามันมีปัญหาเกิดข้ึนโดยสุขลักษณะต่าง ๆ  
การสุขาภิบาลก็ไม่ได้มาตรฐานตามกฎหมายด้วยนะคะ จาก ๓,๗๐๐ กว่าโรงนี้ กระจายอยู่ใน 



๗๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๓๓/๒ 
 
ภาคเหนือกับภาคอีสาน วันนั้นยอมรับว่าภาครัฐเองก็พยายามที่จะไปช่วยเหลือเกษตรกร 
รากหญ้า เพราะข้าวราคาถูก พอข้าวราคาถูกแล้ว ทําอย่างไรถึงจะเอาวัตถุดิบท่ีอยู่ในพื้นที่นี้ 
มาปรับปรุงเปลี่ยนแปลง บางที่ก็พัฒนาไปเป็นโอทอป (OTOP)  นะคะ เป็นสินค้าที่ส่งออกได้  
อันนี้ก็คือการช่วยเหลือเกษตรกรในรูปแบบหนึ่งนะคะ แต่ที่น่าเป็นห่วงก็คือว่าหลังจากนั้น 
พอกรมสรรพสามิตอนุญาตให้ผลิตแล้ว ๓,๗๐๐ กว่าโรงนี้ การตรวจสอบคุณภาพเจ้าหน้าที่ 
ไม่เพียงพอ อันนี้น่าเป็นห่วงมา แม้กระทั่งจังหวัดพะเยาของดิฉันมีประมาณตั้ง ๒๕๐ กว่าโรง  
เจ้าหน้าที่ไม่เพียงพอค่ะ แม้กระทั่งวันนี้วิกฤติสุราอันดับ ๑ กรมยังไม่สามารถจัดอัตรากําลัง 
ไว้ให้ครบ ขาดไปต้ัง ๕ กว่าอัตรา ก็ฝากท่านรัฐมนตรี วันนี้ท่านทนุศักด์ิได้มาตอบกระทู้ถาม 
ดิฉันด้วย เนื่องจากกําลังของเจ้าหน้าท่ีไม่เพียงพอแล้ว จึงทําให้กระบวนการตั้งแต่อนุญาต 
การตรวจสอบคุณภาพ การจับกุมทั้งหลายไม่สามารถทําได้อย่างครบขั้นตอนและ 
กระบวนการที่ถูกต้อง ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๓๔/๑ 
 
จนในที่สุดมันเกิดปัญหาขึ้น ขอสไลด์ที่ ๒ กับสไลด์ที่ ๓ เลยนะคะ ท่านจะเห็นว่าวัสดุอุปกรณ์ 
ต่าง ๆ อันนี้คือภาพที่ ไ ด้จากพื้นที่ เกิด ข้ึนทั่วไป สไลด์ต่อไปจะเห็นว่าวัสดุอุปกรณ์ 
เป็นถุงพลาสติก เป็นถังพลาสติก ถ้าตรวจสอบจริง ๆ ถือว่าไม่ผ่าน และสภาพอย่างนี้ 
เป็นอยู่ทั่วไปค่ะ และที่น่าเป็นห่วงที่สําคัญอย่างยิ่งก็คือว่ามีกลุ่มผู้ผลิตบางกลุ่ม หลังจาก 
ปี ๒๕๕๐ มานี่ขาดจิตสํานึก หลังปี ๒๕๕๐ จะพบว่าข้าวราคาแพงขึ้น พอเข้าราคาแพงขึ้น 
แล้วทําอย่างไรถึงจะขายสุราได้ถูก ก็ต้องไปลดต้นทุนให้ถูกลง อันนี้ที่ดิฉันอยากจะเน้น  
ก็คือการปลอมปนสารพิษเข้าไป แต่นั่นไม่ได้หมายถึงว่าโรงกลั่นทุกรายนะคะ แต่เราไม่ 
สามารถตรวจสอบได้เลย บางรายมีการเอาสารหนูปลอมปนเข้าไปในเม็ดแป้งที่จะไปหมัก 
กับข้าวเหนียว บางรายมีการเอายาฆ่าหญ้าไปทาก้นกระทะที่จะกล่ันต้มเหล้า บางรายมี 
การเอาแผ่นแบตเตอรี่เก่าไปแช่ในน้ําที่จะนําไปต้มไปกล่ันเหล้า ซ่ึงหมายถึงการฆ่าคน 
อย่างเลือดเย็นนั่นเอง ชีวิตพี่น้องเกษตรกรที่เข้าสู่โรงเหล้าเพื่อไปซื้อเหล้า วันนี้ท่านทราบ 
ไหมคะว่าโรงกลั่นนี่เท่าที่ได้มีการวิจัยและการตรวจสอบพื้นที่จากข้อเท็จจริงจากการลงพื้นที่ 
ของดิฉันเอง ก็ทราบว่าโรงกลั่นทั้งหมด ๙๔ เปอร์เซ็นต์ มีการขายเหล้าที่ติดแสตมป์และเหล้า 
หัวโล้นปนกัน ๙๔ เปอร์เซ็นต์นะคะ ดังนั้นดิฉันจึงอยากถามว่าเท่าที่เล่ามาทั้งหมดนี่มันเป็น 
ข้อเท็จจริงที่เกิดข้ึน กรมสรรพสามิตมีหน้าที่ต้นทางรับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรง ท่านจะ 
ดําเนินการมีมาตรการอย่างไร ขออนุญาตเรียนถามค่ะ ขอบคุณค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านทนุศักด์ิครับ  
  นายทนุศักด์ิ เล็กอุทัย (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง )  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม ทนุศักด์ิ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด 
อุตรดิตถ์ พรรคเพื่อไทย ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง ก่อนอื่นต้องขอกราบ 
ขอบพระคุณท่าน ส.ส. อรุณี ชํานาญยา ซ่ึงเป็นประธานคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน  
สตรี ผู้สูงอายุและผู้พิการ ซ่ึงท่านได้ติดตามเรื่องนี้มาโดยตลอด และผมก็ต้องขอเรียนว่า 
ในฐานะผู้แทนราษฎรด้วยกัน ก็ชื่นชมแล้วก็ยกย่องที่ท่านเกาะติดกับปัญหาซึ่งเป็นปัญหาของ 
พี่น้องประชาชน แล้วก็พยายามหาแนวทางตลอดเวลาที่จะช่วยเหลือให้ปัญหาเหล่านี้ 
หมดส้ินไป ต่อคําถามของท่านอรุณีว่าทางกรมสรรพสามิตนั้นมีมาตรการอะไร อย่างไรนั้น  
ผมก็ขออนุญาตว่าเนื่องจากวันนี้เราให้ความสําคัญกระทู้ของท่านมากนะครับ ท่านรัฐมนตรี 
ทั้ง ๓ กระทรวง มีท่านวิสาร ท่านสรวงศ์ และกระผมได้มาร่วมตอบด้วยก็จะแบ่ง ๆ กันตอบ 



๗๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๓๔/๒ 
 
เพื่อให้ครอบคลุมทุกประเด็นนะครับ ผมเองขออนุญาตว่าในกรมสรรพสามิตนั้นเรื่องของ 
อัตรากําลังเป็นปัญหาจริง ๆ ก็เป็นเพราะว่าตอนหลัง ๆ ก็มีเงื่อนไขต่าง ๆ ของทางภาครัฐ 
ออกมาในเรื่องของการไม่ให้เพิ่มอัตรากําลัง ซ่ึงก็สร้างปัญหาจริง ๆ แล้วขณะนี้รัฐบาลก็ได้ 
พิจารณาเรื่องนี้ร่วมกับส่วนงานที่เกี่ยวข้องอยู่ในภาพรวมนะครับ ซ่ึงก็จะดําเนินการแก้ไข 
ต่อไป แต่ขณะเดียวกันในกําลังที่มีจํากัดนี้ทางกรมสรรพสามิตก็ไม่ได้นิ่งนอนใจ ก็พยายาม 
ทํางานเต็มที่ แล้วเราก็คิดว่าส่ิงที่ท่าน ส.ส. อรุณีได้พูดเป็นเรื่องที่เกิดข้ึนจริง แล้วเราก็ได้ 
ลงไปในพื้นที่ที่ท่านได้จัดสัมมนาไปแล้ว เราได้มีข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ร่วมกับข้าราชการ 
ในพื้นที่ได้ลงไป แล้วขณะเดียวกันก็จะมีการจัดกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง และเมื่อวันที่ ๑๕  
ตุลาคมที่ผ่านมานี้อธิบดีกรมสรรพสามิต คือท่านสมชาย พูลสวัสด์ิ ก็ได้ไปเปิดหน่วย 
ปฏิบัติการที่จังหวัดแพร่เพื่อที่จะดูแลนะครับ เราจะไม่ใช้คําว่า ปราบปราม ก็แล้วกันนะครับ  
เอาเป็นว่าการดูแลพี่น้องประชาชนที่ได้รับผลกระทบเรื่องนี้อย่างจริงจังแล้วก็ต่อเนื่อง  
ขอกราบเรียนว่าเรื่องนี้จริง ๆ แล้วเป็นการทํางานที่ต้องร่วมกันทุกฝ่ายดังที่ท่านพูดตอนต้น 
คือเรื่องของการบูรณาการ ไม่ว่าจะเป็นกระทรวง ทบวง กรมใด ๆ ก็ตามนะครับ ซ่ึงวันนี้ 
มา ๓ กระทรวง จริง ๆ แล้วมีมากกว่านั้นอีกทีจะต้องมาดูแลประชาชน ก็ขอกราบเรียนว่า 
ปัญหาที่พี่น้องประชาชนได้รับนั้น --------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๓๕/๑ 
 
ถ้าพูดถึงเป็นเรื่องของสุขภาพอะไรต่าง ๆ นั้นก็ขอกราบเรียนว่าสุรา ไม่ว่าจะเป็นสุราที่มี
สารพิษหรือไม่มีสารพิษ ถ้าด่ืมกันบ่อย ๆ มาก ๆ ก็เป็นอันตรายด้วยกันทั้งสิ้น ก็ขอวิงวอน 
ไปยังผู้ผลิตทั้งหลายว่าถ้ามีมาตรการอะไรที่จะช่วยกันให้สังคมลด ละ เลิกได้ก็จะเป็นการดี
เป็นอย่างยิ่ง แต่ก็ขอให้ท่านอรุณีสบายใจครับว่าในส่วนที่เกี่ยวข้องกับกรมสรรพสามิตนั้น
นับต้ังแต่ที่ท่านได้สะท้อนปัญหาข้ึนมา เราได้มีการดําเนินการสั่งการอย่างจริงจังว่าจะต้อง
ปฏิบัติการอย่างเข้มข้นในพื้นที่ที่เป็นเป้าหมายในรูปแบบต่าง ๆ ซ่ึงถ้าจะใช้เวลาในการ
อธิบายตรงนี้อาจจะใช้เวลามากเกินไป เพราะว่ามีท่านรัฐมนตรีอีก ๒ ท่านที่ต้องตอบ แต่ขอ
กราบเรียนว่าผลและงานท่ีจะเกิดข้ึนจะต้องแตกต่างแล้วก็มีความชัดเจนมากกว่าท่ีเกิดมา 
ในอดีตครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านเหลืออยู่ ๒ นาที ๒ คําถามนะครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  คําถามที่ ๒ เลยนะคะ ดิฉันอยากจะ 
เรียนถามทางส่วนของท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์  
ว่างานในส่วนของงานปกครองที่เกี่ยวข้องกับการตรวจจับกุมผู้กระทําผิดกฎหมายโดยเฉพาะ 
เรื่องของสุราเถื่อนทั้งหลาย ไม่ว่าจะมีการวางอื่มในบนโต๊ะที่เป็นงานบุญงานเลี้ยงทั้งหลาย 
ตามกฎหมายที่ห้ามอยู่ หรือไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการหน่วยงานปกครอง กํานัน  
ผู้ใหญ่บ้าน ที่ละเลยต่อการปฏิบัติหน้าที่ ตรงนี้อยากให้ท่านเข้ามามีส่วนร่วมแล้วก็เอาจริง 
เอาจัง อยากถามว่าท่านมีกระบวนการในการไปกํากับโดยกฎหมายเหล่านี้อย่างไรคะ  
ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :   
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผม นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีให้มาตอบ 
กระทู้ถามซ่ึงถือว่าเป็นเรื่องสําคัญ แล้วก็ต้องขอขอบพระคุณท่าน ส.ส. อรุณี ชํานาญยา  
ขออนุญาตที่เอ่ยนามนะครับ ต่อประเด็นที่ท่านถามผมขออนุญาตสั้น ๆ ๓-๔ เรื่องนะครับ  
  อันที่ ๑ กระทรวงมหาดไทยเรามีนโยบายชัดเจนโดยเฉพาะกรมการปกครอง 
ซ่ึงผมได้กํากับดูแลอยู่นะครับ ได้มีการออกนโยบายอย่างชัดแจ้งให้มีการลด ละ เลิกอบายมุข 



๗๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๓๕/๒ 
 
โดยเฉพาะได้กวดขันให้ทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ทางปลัดจังหวัด ท่านนายอําเภอ  
ที่สําคัญก็คือกํานัน ผู้ใหญ่บ้าน เรายังมีคณะกรรมการหมู่บ้านอีกประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ นาย 
ทั่วประเทศนะครับ อย่างไรก็ตามก็จะขออนุญาตว่าตัวนี้เนื่องจากว่าทางกรมการปกครอง 
เราเองถือว่าเป็นส่วนที่ใกล้ชิดกับพี่น้องประชาชน และที่สําคัญก็คือกํานัน ผู้ใหญ่บ้านนั้น 
ถือว่าเป็นสถาบันที่ยิ่งใหญ่ เป็นที่เคารพนับถือของพี่น้องในชนบท เราได้กําชับให้มีนโยบายหลัก 
ก็คือให้มีการงดเหล้าเข้าพรรษาซึ่งถือว่าเป็นมติของรัฐมนตรี ได้กําชับให้ทางผู้ว่าราชการ 
จังหวัด ท่านนายอําเภอ ผู้ใหญ่บ้านทั้งหมดได้รณรงค์ในเรื่องราวเหล่านี้ให้อย่างชัดเจน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งได้กําชับว่าในฐานะที่ท่านเป็นผู้นําในหมู่บ้าน ในตําบล ท่านจะต้องทําตัว 
เป็นตัวอย่างที่ดีกับลูกหลานเยาวชน ท่านใดที่เลิกไม่ได้ก็อย่าใช้โอกาสที่ไปกินในโรงเรียน  
ในวัด ในสถานที่ราชการ หรือว่าในเครื่องแบบ ถ้าบุคคลเหล่านี้ ไ ม่ถือปฏิ บัติตาม 
คําบังคับบัญชาแล้วก็จะมีการพิจารณาเรื่องขั้นเงินเดือน การได้แหนบทองคําหรือไม่นะครับ  
อย่างไรก็ดีก็เรียนให้ทางท่านประธานได้รับทราบอีกอันหนึ่งก็คือเรามีนโยบายที่ชัดเจน  
ขณะนี้มีนโยบายเมาไม่ขับ เราได้มีกฎหมายบังคับใช้เกี่ยวกับ พ.ร.บ. เครื่องดื่มแอลกอฮอล์  
พ.ศ. ๒๕๕๑ มีการห้ามขายให้กับเด็กอายุตํ่ากว่า ๒๐ ปีและมีการกวดขันเวลา ซ่ึงเรื่องราวเหล่านี้ 
ก็ได้ขอให้ทางกํานัน ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็ทางบุคคลที่อยู่ในบังคับบัญชาของกรมการปกครอง 
ได้ดูแล ขออนุญาตท่านประธานอีกนิดเดียวเพื่อที่จะเป็นข้อมูลแล้วก็เป็นเรื่องสําคัญ 
ในการพิจารณาในเรื่องราวเหล่านี้ มีตัวเลขที่น่าตกใจแล้วก็อย่างที่ท่าน ส .ส . อรุณี  
ได้ยกข้ึนมาเป็นกระทู้ถามสดในวันนี้ มีเรื่องสําคัญอย่างยิ่งก็คือเรามีการเสียหายในเรื่อง 
เศรษฐกิจเกี่ยวกับเรื่องการดื่มสุราแล้วก็ทําให้เกิดปัญหาเศรษฐกิจท่ีจะสูญเสียคิดเป็นตัวเลข 
แล้วประมาณ ๒๓๐,๐๐๐ ล้านบาท ๒.๘ ของจีดีพี (GDP) ประเทศ และท่ีสําคัญก็คือ 
เรามีตัวเลขที่น่าตกใจที่พวกเราควรจะต้องสังวรไว้ ก็คือว่าปี ๆ หนึ่งนี้นะครับ เราจะมี 
คนตายเฉลี่ยเพราะอุบัติเหตุประมาณวันละ ๒๕ คน เฉลี่ยแล้วชั่วโมงละ ๑ คน ซ่ึงเป็น 
ตัวเลขที่พวกเราต้องขบคิดกัน ------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๖/๑ 
 
 
 



๗๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๓๖/๑ 
 
แล้วก็ผมเองในฐานะที่ได้กํากับดูแลกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยด้วย ฯพณฯ  
นายกรัฐมนตรีได้ให้ความสําคัญในเรื่องนี้ แล้วก็ได้มีการตรวจเช็กโดยใช้มติขององค์การ 
สหประชาชาติที่มีการประชุมที่มอสโคว์นะครับว่า เราจะต้องมีการลดปัญหาอุบัติเหตุ 
ซ่ึงเกิดจากการด่ืมสุรา โดยเฉพาะอย่างยิ่งเราจะมีการลดทั้งโลกรวมกันก็คือ ๑,๓๐๐,๐๐๐  
ให้อยู่ในประมาณไม่เกิน ๖๕๐,๐๐๐ ทั้งปีนะครับ หมายถึงว่าอุบัติเหตุที่เกี่ยวกับจราจร 
ทั้งหมด รวมท้ังสาเหตุหลักที่มาจากสุราด้วย ที่สําคัญก็คือเรามีมติชัดเจนของคณะรัฐมนตรี 
นะครับว่าในการที่จะให้เป็นการป้องกันเกี่ยวกับอุบัติเหตุ เกี่ยวกับเรื่องการดื่มสุราที่เรา 
จะต้องแก้ให้ชัดเจน นั่นก็คือ เราได้มีมติ ครม. ให้ตรวจซ้ือเครื่องเกี่ยวกับสปีด เทสต์ (Speed  
Test) นี้นะครับ หมายถึงว่าตรวจความเร็วของเครื่องวัดแอลกอฮอล์ทั้งหมดนี้นะครับ  
ทั้งหมดเป็นเงินอยู่ ๕๑๑ ล้านบาท ผ่าน ครม. เรียบร้อยนะครับ จะมีให้ตํารวจทั้งหมด 
ทุกสถานีเพื่อที่จะใช้สถานีละ ๒ เครื่อง เป็นทั้งหมด ๒,๙๓๐ เครื่อง นอกจากนั้นจะมี 
การเช็กสปีด เทสต์ ของทางทุก ๆ จังหวัดอีก ๒ จังหวัด จังหวัดละ ๒ เครื่อง อย่างไรก็ตาม 
ก็ขออนุญาตฝากไว้เป็นข้อมูลว่าขณะนี้การบังคับใช้กฎหมายก็ดี การใช้หมวกกันน็อกก็ดี  
หรือแม้กระทั่งที่สําคัญที่สุดเป็นสาเหตุหลักก็คือการดื่มสุราอย่างที่ท่านสมาชิกได้เรียนถามไว้ 
นะครับ เป็นเรื่องสําคัญ เราจะต้องมีการบูรณาการในฐานะที่จะกํากับดูแลเรื่องความ 
ปลอดภัยทั้งหมดนะครับ ผมไม่หวังที่จะไปโบกธง ไปรณรงค์ในช่วง ๗ วันอันตราย แต่ว่า 
เราจะทําทุกวิถีทางที่จะทําให้การบังคับใช้กฎหมายการให้ลดน้อยลงเกี่ยวกับการด่ืม 
แอลกอฮอล์ ที่สําคัญก็คือวินัยของคนที่จะดูแลในเรื่องราวเหล่านี้ให้ชัดเจนครับ ขอบพระคุณ 
ครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก่อนจะเป็นคําถามสุดท้ายนะครับ สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะผู้นําชุมชนและตัวแทน 
ประชาชนจากเทศบาลนครปากเกร็ด อําเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี จากท่าน ส.ส. มนตรี  
ต้ังเจริญถาวร นะครับ เชิญคําถามสุดท้ายครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (พะเยา)  :  กราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีวิสารค่ะ  
ดิฉันก็เห็นด้วยกับมาตรการบังคับที่จะต้องใช้คําว่า กฎหมาย คนไทยนั้นแค่รณรงค์เอาไม่อยู่ค่ะ  
แป๊บเดียวก็ลืมก็หายไป แต่พอกฎหมายแล้วใช้ได้ผลค่ะ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของบุหรี่ ไม่ว่าจะ 
เป็นเรื่องของสุรา ล่าสุดก็มีมาตรการใช้กฎหมายห้ามด่ืมสุราบนรถก็ใช้ได้ผลนะคะ ดังนั้น 
ก็ควรจะมีการหามาตรการทางด้านกฎหมายเข้มข้นมากขึ้นอีกค่ะ 



๗๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๓๖/๒ 
 
  สุดท้ายค่ะที่อยากจะถามคือหน่วยงานปลายน้ําที่เกี่ยวข้องกับการรับผู้ป่วย 
ที่เกี่ยวข้องกับสุราเข้ามา ที่พะเยาน่าเป็นห่วงค่ะ ในประมาณช่วงเวลา ๔ ปีที่ผ่านมานี้ 
มีอัตราการป่วยและตายเนื่องจากสุราเพิ่มขึ้นประมาณ ๓ เท่านะคะ ๓ เท่า ในช่วงเวลา ๔-๕ ปี 
แค่นั้นเอง จนคุณหมอท่านหนึ่งที่ดิฉันไปพบล่าสุดท่านบอกว่า ถ้าไม่มีสุราในประเทศไทย 
คุณหมอกว่าครึ่งประเทศจะตกงานนะคะ ดิฉันว่ามันน่าจะให้ตกนะคะ แต่เราจะทําอย่างไร 
จะให้คนดื่มสุราลดลง ต้องมาช่วยกันตรงนี้ ดิฉันจึงถามว่าผู้ป่วยดังกล่าวท่ีเข้ามา วันนี้ปัญหา 
เกิดข้ึนหนัก ท่านจะมีมาตรการอย่างไร คลินิกเกี่ยวกับสุราเฉพาะกิจขึ้นได้ไหม การทํางาน 
ที่จะมีการส่งการรับผู้ป่วยจาก รพ.สต. จากชุมชนที่จะทํางานขับเคลื่อนร่วมกันจนส่งไปถึง 
โรงพยาบาล จากโรงพยาบาลแล้วท่านจะเอาผู้ป่วยส่งลงพื้นที่ มีการกํากับดูแลติดตาม 
อย่างไรบ้าง อันนี้เป็นเรื่องใหญ่นะคะ ก็ขออนุญาตเรียนถามว่ากระบวนการตรงนี้ท่านมี 
วิธีการดําเนินการอย่างไรบ้าง ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข 
  นายสรวงศ์ เทียนทอง (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายสรวงศ์ เทียนทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสระแก้ว ในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุขนะครับ ตอบคําถาม 
ของท่าน ส.ส. อรุณี ชํานาญยา จากจังหวัดพะเยา ประเด็นของการเยียวยาและการดูแล 
ผู้ป่วยจากการบริโภคสุรากลั่นชุมชน ซ่ึงมีสารพิษเจือปนอยู่ จริง ๆ แล้วทางกระทรวง 
สาธารณสุขเองได้มีการแบ่งแยกแล้วก็ได้มีการสร้างโปรแกรม (Program) ในการดูแล 
ผู้มีปัญหาการดื่มสุราในระบบสุขภาพ ซ่ึงแบ่งออกเป็น ๔ มาตรการตามลักษณะปัญหาของ 
การดื่มสุรา  
  อันแรก ก็คือการคัดกรองปัญหาการดื่มสุราและบําบัดแบบส้ัน . 
  อันที่ ๒ ก็คือการบําบัดรักษาภาวการณ์ถอนพิษสุรา 
  อันที่ ๓ ก็คือการบําบัดรักษาและฟื้นฟูสุขภาพ แล้วก็ฟื้นฟูสภาพของผู้ด่ืมสุรา  
  อันที่ ๔ ก็คือการดูแลระยะยาวในชุมชน 
 
                 - ๓๗/๑ 
 



๗๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๓๗/๑ 
 
  นอกจากนั้นเรายังแบ่งผู้ด่ืมออกเป็น ๓ แบบ แบบที่ ๑ ก็คือผู้ด่ืมแบบเส่ียง 
ผู้ด่ืมแบบอันตราย แล้วก็ผู้ด่ืมซ่ึงเรียกได้ว่าติดสุรา ประเด็นของท่านอรุณีที่ได้ถามสภาในวันนี้ 
ผมเองอยากจะเรียนกับท่าน ส.ส. ผ่านทางท่านประธานไปว่าทางกระทรวงสาธารณสุขเอง 
ได้แบ่งการทํางานออกเป็นระบบ ซ่ึงจริง ๆ แล้วในการดูแลสุขภาพของพี่น้องประชาชน 
เราจะเริ่มจากการคัดกรองผู้ป่วยในชุมชนหรือว่าในหมู่บ้านซึ่งเราจะอาศัยพี่น้อง อสม.  
ในการที่จะลงไปตรวจสอบโดยการที่เรามีแบบคัดกรองสําหรับผู้ด่ืมสุราให้กับพี่น้อง อสม.  
ได้ช่วยกันคัดกรองผู้ป่วย แล้วก็ถ้ามีปัญหาหรือว่าได้พบความผิดปกติทางร่างกาย ทางด้าน 
จิตใจก็จะส่งมาที่โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตําบล หรือว่า รพ.สต. ขณะนี้ถ้า รพ.สต.  
สามารถที่จะดูแลรักษาได้ ซ่ึงเป็นผู้ป่วยท่ีไม่ใช่หนักหนาสากรรจ์มาก รพ.สต. ก็สามารถดูแล 
ได้ ถ้า รพ.สต. ไม่สามารถที่จะดูแลได้ก็จะส่งมาที่โรงพยาบาลชุมชนหรือว่าโรงพยาบาล 
จังหวัด แล้วก็ถ้าตรวจพบว่าเป็นผู้ป่วยหนักอาจจะต้องมีการแอดมิท (Admit) เพื่อจะรักษา 
แล้วก็เยียวยาสุขภาพของผู้ด่ืมต่อไป หลังจากนั้นถ้าบําบัดรักษาทางด้านร่างกายเรียบร้อยแล้ว 
ถ้าเป็นผู้ป่วยท่ีหนักจริง ๆ เราจะมีการส่งต่อไปยังโรงพยาบาลจิตเวชในของแต่ละจุด แต่ละจุด  
เพื่อจะมีการบําบัดแล้วก็เยียวยาทางด้านจิตใจ รวมไปถึงการโน้มน้าวให้ผู้ด่ืมเลิกด่ืมสุรา  
แล้วก็จะต้องติดตามผลการตรวจ ผลการดูแลรักษาทางสุขภาพกาย และสุขภาพจิตต่อไป 
เรื่อย ๆ ก็เรียนกับท่าน ส.ส. อย่างนี้ว่า ทางกระทรวงสาธารณสุขเองได้แบ่งการทํางาน 
ออกเป็นระบบ โดยมีขั้นตอนของการคัดกรองแล้วก็ส่งมาทางด้านโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพ 
ตําบลจนถึงโรงพยาบาลจังหวัดครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จบกระทู้ถามสดนะครับ ต่อไปเป็นกระทู้ถามทั่วไปนะครับ ท่านเกียรติศักด์ิมีอะไรครับ 
   นายเกียรติศัก ด์ิ  ส่องแสง  (ปทุมธานี )   :   กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพครับ เมื่อกี้ผมขออนุญาตหารือนั้นเนื่องจากว่าเกริ่นน้ําท่วมเอาไว้ 
คราวนี้พอดีเข้ากระทู้สดท่านประธานวิสุทธิ์ท่านบอกว่าจะให้หารือ ๓ นาทีหลังจากกระทู้สดครับ 
ขออนุญาตหารือพี่น้องเดือดร้อนครับ ท่านครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอย่างนี้ เอาสักนาทีเดียวก็พอครับ เพราะว่าท่านรัฐมนตรี ๒ สัปดาห์แล้วท่านไม่ได้มา  
วันนี้ท่านมาแล้วก็มีผู้รอกระทู้ถามท่าน สัก ๑ นาทีครับ เชิญท่าน มท. ๓ มารับฟังด้วย 
นะครับ เชิญครับ 



๗๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๓๗/๒ 
 
   นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  ท่านรัฐมนตรีขออนุญาตนะครับ 
เพราะว่าพี่น้องลําลูกกาเดือดร้อนมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาเลยครับ 
  นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  เนื่องจากเกิดฝนตกหนักพายุนารีเข้า
อําเภอลําลูกกา จังหวัดปทุมธานี เกิดน้ําท่วม กระผม นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง สมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎร เขตเลือกต้ังที่ ๕ อําเภอลําลูกกา จังหวัดปทุมธานี เมืองคูคตประกอบไปด้วย 
บ้านร่มโพธิ์ทอง หมู่บ้านรณชัย หมู่บ้านสมบูรณ์พัฒนา ซ้าย กม. ๒๗ หมู่บ้านฟ้าครามนคร 
หมู่บ้านชาวฟ้า หมู่บ้านร่มเย็น ริมคลองลาดสนุ่นหน้าเซียร์รังสิต ตลาดส่ีมุมเมือง เมืองลาดสวาย  
ชุมชนในซอยเปียร์นนท์ ตลาดเปียร์นนท์ หมู่ที่ ๓ ทั้งหมดถูกน้ําท่วมสูงมาก หมู่บ้านทรงพล  
หมู่บ้านริมทอง หมู่บ้านพฤกษา ๒๐ ชุมชนชาวฟ้าริมคลอง ๓ หมู่บ้านพรร่มเย็น  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาช้า ๆ หน่อยครับ ท่านรัฐมนตรีท่านจดไม่ทันครับ ช้า ๆ หน่อย 
  นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  ผมส่งเอกสารให้ท่านอีกครั้งนะครับ  
ท่านให้เวลา ๑ นาที มันเยอะนะครับ เพราะว่าพื้นที่กว้างครับ ท่านประธานครับ ซอยบุญคุ้ม 
หมู่บ้านเกษมทรัพย์ หมู่บ้านพูนผล หมู่บ้านริเวอร์ปาร์ค  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปดิคลิปภาพ) 
  นายเกียรติศักด์ิ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  ส่วนเมืองลาดสวายท่านดูภาพ 
ไปด้วยนะครับ ริมคลอง ๓ หมู่ที่ ๗ หมู่บ้านบ้านเปรมฤทัย หมู่บ้านฟ้าหลวง หมู่บ้านแคทรียา  
ริมคลองหมู่ที่ ๘ หมู่ที่ ๙ ลาดสวาย หมู่บ้านวรางกูล หมู่ที่ ๑๐ หมู่บ้านดิสคัฟเวอรี่ หมู่ที่ ๕  
ลาดสวายด้วย แล้วก็หมู่ที่ ๑ หมู่ที่ ๒ ที่ลาดสวาย และตําบลบึงคําพร้อยบางส่วน  
ท่านประธานครับ ใน ๔ เทศบาลนี้มีชุมชนกว่า ๖๐,๐๐๐ ครัวเรือน เป็นชุมชนหนาแน่นมาก 
ในอําเภอลําลูกกา ขณะนี้ถูกน้ําท่วมกว่า ๑๐ ,๐๐๐ ครัวเรือน ผู้เดือดร้อนมากกว่า  
๓๐,๐๐๐ คน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 



๗๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)      ศิริลักษณ์ (๑)  ๓๘/๑ 
 
เนื่องจากว่าในพื้นที่ตรงนั้นเป็นทุ่งรังสิตอยู่ในคลองชลประทานของทุ่งรังสิต ฝนตกลงมา 
น้ําท่วมขัง ระดับน้ําทะเลก็หนุนนะครับ ขอดูคลิป อีกนิดหนึ่งนะครับ อันนี้ก็คือในบ้าน 
ทั้งหมดซึ่งเป็นตัวอย่างนะครับ ไปอีกครับ อันนี้กรมชลประทานก็ได้พยายามผันน้ําออกแต่ว่า 
ผันน้ําออกไม่ทันน้ําท่วมสูงมาก จึงขอหารือมายังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เพื่อที่จะ 
บัญชาการไปให้ผู้ว่าราชการจังหวัดปทุมธานี เนื่องจากว่าการประสานการแก้ปัญหานั้นจะต้อง 
เกี่ยวข้องกับหลายฝ่าย ไม่ว่าจะเป็นท้องถิ่น เทศบาล กรมชลประทาน ทางหลวงแผ่นดิน  
แขวงการปทุมธานี แขวงการทางกรุงเทพมหานคร แล้วก็หน่วยงานอื่น ๆ ร่วมกันแก้ปัญหา 
จึงจะแก้ปัญหานี้ได้นะครับ จึงขอกราบเรียนหารือมายังท่านรัฐมนตรีได้ช่วยดําเนินการ 
ในเรื่องนี้ด้วยนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านมาพบท่านอยู่หลังบัลลังก์เลยครับ รายละเอียดนะครับ อันนี้จังหวัดปทุมธานีใช่ไหมครับ 
ส่วนปากเกร็ดของท่าน ส.ส. มนตรีก็ยังไม่ท่วมมา ๒ ปี นั่งอยู่ข้างบนนี่นะครับ ต่อไปเป็น
กระทู้ถามทั่วไป วันนี้มี ๖ เรื่องนะครับ 
  ๑.๒ กระทู้ถามทั่วไป  
 ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ที่ ๕๗๒ เรื่อง การสนับสนุนงบประมาณก่อสร้าง
หอประชุมโรงเรียนวังม่วงพิทยาคม อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย (นางชมภู จันทาทอง 
เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ  
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๘๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๑) ๓๘/๒ 
 
  เชิญถามครับ ช่วยกรุณารักษาเวลาทั้ง ๒ ฝ่ายด้วยนะครับ 
   นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๓ ท่านประธานคะ  
ดิฉันก็ขอกราบขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ นายเสริมศักด์ิ  
พงษ์พานิช ที่ได้มารับทราบปัญหาในพื้นที่จังหวัดหนองคาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งเขต ๓  
ของดิฉันเองนะคะ ดิฉันได้ออกไปเยี่ยมพื้นที่ค่ะ ท่านประธานคะ ได้รับการประสานงานจาก 
ผู้ปกครอง ประชาชน หลายตําบล คือตําบลนางิ้ว ตําบลสังคม ตําบลบ้านม่วง และตําบล 
ใกล้เคียง คณะครูของบ้านวังม่วงพิทยาคม และได้รับการประสานงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ท่านผู้อํานวยการโรงเรียนวังม่วงพิทยาคม ตําบลบ้านม่วง อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย  
ท่านประธานคะ โรงเรียนนี้มีนักเรียนทั้งหมด ๔๖๑ คน ครูผู้สอน ๒๐ ท่าน มีปัญหาในการใช้ 
ห้องประชุมค่ะ ท่านประธานคะ ซ่ึงสภาพพื้นที่ในการใช้ห้องประชุมนั้น โรงเรียนนี้มีนักเรียน 
ทั้งหมด ๔๖๑ คน แต่ว่าห้องประชุมไม่มีค่ะ จะใช้ห้องประชุมใต้ถุนของอาคารเรียน  
ซ่ึงอาคารเรียนนั้นสภาพปัจจุบันนั้นเป็นทรงไทยค่ะ การใช้ห้องประชุมนั้นผู้ปกครองนักเรียน  
หน่วยงานของเอกชน และหน่วยงานราชการใกล้เคียงนั้นมาใช้อย่างมากมาย การใช้นั้น 
เป็นแบบ ๓ เส้า ก็หมายความว่าใช้ร่วมกันถึง ๓ จังหวัด เส้าที่ ๑ ก็คือโรงเรียนเขตพื้นที่ 
การศึกษาหาดคัมภีร์ ตําบลหาดคัมภีร์ อําเภอปากชม จังหวัดเลย ห่างจากโรงเรียนวังม่วง 
พิทยาคมนั้นแค่ ๑๕-๑๖ กิโลเมตร เส้าที่ ๒ นั้นโรงเรียนในเขตพื้นที่การศึกษาตําบลโนนทอง  
อําเภอนายูง จังหวัดอุดรธานี ห่างประมาณ ๑๐ กว่ากิโลเมตรเช่นกันค่ะ ส่วนเส้าท่ี ๓ นั้น 
ก็คือตําบลใกล้เคียง ก็คือโรงเรียนพื้นที่ตําบลบ้านม่วง ตําบลสังคม ตําบลนางิ้ว อําเภอสังคม  
จังหวัดหนองคาย แล้วก็ยังมีสํานักงานท้องถิ่นที่ใกล้เคียง แล้วก็เขตพื้นที่นี้ก็มีหน่วยงานทหาร 
มาใช้ด้วย แล้วก็หน่วยงานป่าไม้ก็มาใช้ประจํานะคะท่านประธาน นอกจากนั้นในช่วงฤดูฝนนั้น 
นักเรียนก็จําเป็นจะต้องใช้ห้องประชุมที่อยู่ใต้ถุนโรงเรียนนี้ ใช้เป็นที่เรียนในภาคของกีฬา 
ประเภทต่าง ๆ ทําให้นักเรียนนั้นเดือดร้อน แล้วก็สถานที่นั้นไม่เหมาะสมแล้วก็ไม่พอเพียงค่ะ  
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 



๘๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๒) ๓๙/๑ 
 
ฉะนั้นตามที่ดิฉันได้รับการประสานงานรับทราบความเดือดร้อนดังกล่าวนั้น ดิฉันในฐานะ 
เป็นตัวแทนของพี่น้องในพื้นที่ ก็อยากจะฝากท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงศึกษาธิการ ท่านเสริมศักด์ิ พงษ์พานิช ซ่ึงเป็นตัวแทนของกระทรวงศึกษาธิการ 
ไ ด้นําความเดือดร้อนนี้ ไ ด้อนุมั ติงบประมาณในปี  ๒๕๕๗  ไ ด้หรือไม่นะคะ  ซ่ึ ง ใน 
ความเดือดร้อนนี้ก็ถือว่าเป็นการให้กําลังใจของครูผู้สอน ให้กําลังใจแก่นักเรียนและพี่น้อง 
ประชาชนอย่างใกล้เคียง แล้วก็ภาคเอกชนและหน่วยงานราชการที่ใกล้เคียงด้วยนะคะ  
ที่ผ่านมางบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการนั้นก็ดูแลในพื้นที่ต่าง ๆ ทั่วประเทศนั้นก็ 
น้อยมากนะคะท่านรัฐมนตรี ฉะนั้นข้อแรกดิฉันก็อยากจะถามว่า กระทรวงศึกษาธิการนั้น 
จะอนุมัติเงินงบประมาณเพื่อสร้างหอประชุมโรงเรียนวังม่วงพิทยาคม เพื่อแก้ไขปัญหาความ 
เดือดร้อนดังกล่าวนั้น ในปี ๒๕๑๗ ได้หรือไม่ ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการครับ  
  นายเสริมศักด์ิ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :   
เรียนท่านประธานที่ เคารพ กระผม นายเสริมศักด์ิ พงษ์พานิช รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงศึกษาธิการ ซ่ึงได้รับมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการให้มาเรียน 
ตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตินะครับ ก่อนอื่นผมขออนุญาตขอบพระคุณ 
และขอชื่นชมเป็นอย่างยิ่ งต่อท่านชมภู จันทาทอง ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดหนองคาย ที่ท่านได้มีความห่วงใยและให้ความสําคัญกับการพัฒนาทางด้านการศึกษา 
มาโดยตลอด ในการตอบกระทู้ครั้งนี้กระผมขออนุญาตนําเรียนในหลักเกณฑ์ของการจัดต้ัง 
งบประมาณในการก่อสร้างหอประชุมเพื่อโปรดทราบ การจัดต้ังงบประมาณของกระทรวง  
ศึกษาธิการนั้น เรามีหลักเกณฑ์อยู่ ๓ ประการด้วยกัน  และความจําเป็น และโดยเฉพาะเรื่อง 
อาคารเรียนนั้นก็ถือว่ามีความสําคัญเป็นอันดับต้น ดังนั้นการตั้งงบประมาณของกระทรวง  
ศึกษาธิการใน ๒ ปีที่ผ่านมา ในปีงบประมาณ ปี ๒๕๕๖ และปี ๒๕๕๗ นั้นจะพิจารณาเรื่อง 
ตัวอาคารเรียนเป็นลําดับแรก ส่วนอาคารประกอบก็คือหอประชุม จะได้รับการพิจารณา 
เป็นลําดับรองลงมา แล้วนอกจากนั้นการพิจารณาในการจัดต้ังงบประมาณนั้น ก็คํานึงไปถึง 
แผนการจัดชั้นเรียนและแนวโน้มของการขยายตัวของประชากรวัยเรียนในอนาคตเป็นสําคัญ 
อีกด้วยนะครับ  
 



๘๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       ศิริลักษณ์ (๒) ๓๙/๒ 
 
  สําหรับโรงเรียนวังม่วงพิทยาคม อําเภอสังคม จังหวัดหนองคาย มีเด็ก 
นักเรียน ๔๑๖ คน มีแผนจัดชั้นเรียน ๑๒ ห้องเรียน แต่มีอาคารเรียน ๒ หลัง สามารถเรียน 
ได้ ๒๑ ห้องเรียน และมีอาคารโรงอาหารจํานวน ๑ หลัง ๓๐๐ ที่นั่ง ดังนั้นตามการวิเคราะห์ 
ข้อมูลจากสํานักงานคณะกรรมการมัธยมศึกษาที่ ๒๑ ได้จัดลําดับของโรงเรียนวังม่วงพิทยาคม  
จัดลําดับของการสร้างหอประชุมมาเป็นลําดับที่ ๘ และก็เรียนกับท่านว่าในการจัดสรร 
งบประมาณในการสร้างหอประชุมนั้น กระทรวงศึกษาธิการไม่ได้รับงบประมาณติดต่อกัน 
เป็นเวลา ๒ ปี ไม่ว่าจะเป็นปีที่แล้ว ปีงบประมาณ ๒๕๕๖ หรืองบประมาณของปี ๒๕๕๗  
ก็ไม่ได้รับการพิจารณา ทั้งนี้ทั้งนั้นคงจะมีในหลักการบางอย่างของสํานักงบประมาณว่า 
ให้มุ่งที่จะพิจารณาเรื่องการขาดแคลนห้องเรียนเป็นสําคัญนะครับ อย่างไรก็ตามก็ขออนุญาต 
กราบเรียนต่อท่าน ส.ส. ผู้ทรงเกียรติว่า ในปี ๒๕๕๘ นั้น ขอท่านได้กรุณาได้เสนอขอ 
ย้ํามาอีก เพราะฉะนั้นในชั้นนี้ก็คงอาจจะต้องใช้อาคารอื่นที่เหมาะสมแก้ปัญหาไปพลางก่อน  
อาจจะเป็นอาคารชั้นล่างของอาคารทรงไทยก็ดี หรือที่โรงอาหารนะครับ ใช้ในการจัดเป็น 
ห้องประชุมชั่วคราวไปพลางก่อนครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอานะครับ คําถามที่ ๒ ครับ เชิญครับ คําถามสุดท้าย  
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  ดิฉันก็รู้ สึกอ่อนใจนิดหนึ่งนะคะ 
ท่านประธาน  
 
                 - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ณัฐชนก ๔๐/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อย่าเพิ่งอ่อนใจครับ ท่านบอกปีนี้ยังไม่ได้  
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  ไม่ใช่ค่ะ ท่านประธานคะ คือโรงเรียน 
วังม่วงพิทยาคมเป็นโรงเรียนที่ห่างไกลความเจริญด้วยนะคะ ซึ่งห่างตัวจังหวัดไม่ใช่น้อย  
ห่างตัวอําเภอก็เยอะนะคะ เพราะว่าเขาเป็นเขตพื้นที่ที่ต่อชายแดน ๓ อําเภอของจังหวัด 
อุดรธานีและจังหวัดเลยด้วยนะคะท่านรัฐมนตรีคะ จริงอยู่ค่ะทางโรงเรียนนั้นอาจจะมีอาคาร 
ถึง ๒ อาคาร แล้วก็มีโรงอาหาร โรงอาหารนั้นก็จะปรับเป็นสถานที่ในการประชุมหรือว่าเป็น 
สถานที่ที่จะออกกําลังกายวิชาพลศึกษานั้นได้ค่ะ แต่ว่าดิฉันว่าบางครั้งมันก็ไม่เหมาะสม 
นะคะท่านประธาน แล้วก็การประชุมนั้นหน่วยงานทหารซึ่งอยู่ในพื้นที่นั้นมีบ่อยครั้งที่ 
เขาจะต้องมาใช้ในการที่จะประชุมปราบปรามยาเสพติดนะคะ แล้วก็ประชุมความสงบ 
เรียบร้อยมั่นคงในเขตชายแดนด้วยนะคะ เพราะว่าติดกับริมโขงด้วยนะคะท่านประธาน  
ดิฉันก็ขอบพระคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการนะคะที่ก็ยังให้ความหวัง ถึงแม้ว่าเป็นความหวัง 
ที่ดิฉันยังไม่ค่อยชื่นชมเท่าไร แต่ว่าก็ขอขอบพระคุณค่ะที่จะให้ความหวังทางโรงเรียน 
วังม่วงพิทยาคมซ่ึงเป็นโรงเรียนกันดารก็ว่าได้นะคะ ท่านรัฐมนตรีคะ ที่ท่านได้เมตตาว่าจะให้ 
งบประมาณในปี ๒๕๕๘ ค่ะ ดิฉันก็เห็นใจกระทรวงศึกษาธิการนั้นงบประมาณน้อยมาก  
แต่ว่าถ้าเราจะพัฒนาทางด้านการศึกษาให้ดีเราก็ต้องพัฒนาทั้งตัวนักเรียนแล้วก็วัสดุ 
อุปกรณ์ ส่ิงแวดล้อมให้มันสะดวกสบายในการเล่าเรียนด้วยนะคะท่านรัฐมนตรี ก็ขอกราบ 
ขอบพระคุณค่ะ แล้วดิฉันเองในเขตพื้นที่เขต ๓ จังหวัดหนองคาย และทางพี่น้องชาวอําเภอ 
สังคม ทางท่าน ผอ. โรงเรียนวังม่วงพิทยาคม อําเภอสังคม ก็ขอขอบพระคุณท่านและรอ 
ความหวัง ปี ๒๕๕๘ ค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านไม่ได้ถามนะครับ ท่านฝาก ก็เอาแผนไว้ก่อน ถามท่านอนุรักษ์ บุญศล นะครับ กระทู้ถาม
ต่อไปนะครับ 
 ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ที่ ๕๘๗ เรื่อง การจัดต้ังวิทยาลัยชุมชนร้อยเอ็ด  
(นางเอมอร สินธุไพร เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ  
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๘๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                      ณัฐชนก ๔๐/๓ 
 
  เชิญท่านเอมอรครับ 
  นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ ดิฉัน นางเอมอร สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๕  
พรรคเพื่อไทยค่ะ ดิฉันขอตั้งกระทู้ถามท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ  
เรื่องการตั้งวิทยาลัยชุมชน จังหวัดร้อยเอ็ด ดังต่อไปนี้นะคะ  
  จากการที่รัฐได้ให้ความสําคัญทางการศึกษาอย่างต่อเนื่อง และมีการขยาย 
โอกาสทางการศึกษาในทุกระดับ การจัดการศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยพระราชบัญญัติ 
การศึกษาแห่งชาติได้แบ่งการศึกษาออกเป็นการศึกษาขั้นพื้นฐานและการศึกษา 
ในระดับอุดมศึกษานะคะ ท่านประธานคะ ปัจจุบันนี้มีประชาชนที่สําเร็จการศึกษาในระดับ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ม. ๖ มีจํานวนเพิ่มมากข้ึนเรื่อย ๆ นะคะท่านประธาน แต่ว่า 
พวกท่ีจบมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ม. ๖ นี้ไม่มีโอกาสได้รับการศึกษาในระดับที่สูงขึ้น  
และระดับอนุปริญญา หรือว่าปริญญาตรีนะคะ เพื่อเป็นการรองรับนักเรียนที่ สําเร็จ 
การศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย หรือ ม. ๖ ซ่ึงสําเร็จจากการศึกษานอกระบบ  
หรือการศึกษาตามอัธยาศัย ซ่ึงเราเรียกส้ัน ๆ ว่า กศน. นะคะ ได้มีมติของคณะรัฐมนตรี 
ตามแนวทางการปฏิรูปการศึกษาว่าให้มีการจัดต้ังวิทยาลัยชุมชน ซ่ึงมีมติเมื่อวันที่ ๑๙  
กุมภาพันธ์ ๒๕๔๕ ได้จัดการศึกษาระดับอุดมศึกษาท่ีตํ่ากว่าอนุปริญญาในรูปแบบวิทยาลัย 
ชุมชนค่ะ  
  ท่านประธานคะ ดิฉันขอนําเรียนข้อมูลเบ้ืองต้นเพื่อผ่านท่านประธานไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าจาก ๗๗ จังหวัดได้มีการจัดต้ังวิทยาลัยชุมชนเพียง ๒๐ แห่งเท่านั้นค่ะ  
และโดยเฉพาะภาคตะวันออกเฉียงเหนือซึ่งมี ๒๐ จังหวัด มีการจัดต้ังเพียง ๔ แห่งเท่านั้น  
ก็คือที่จังหวัดยโสธร จังหวัดหนองบัวลําภู จังหวัดมุกดาหาร และจังหวัดบุรีรัมย์ --------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 



๘๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๔๑/๑ 
 
ฉะนั้นดิฉันจึงเห็นว่าสัดส่วนในการจัดให้นี้รู้สึกว่าจะน้อยมากไม่เพียงพอต่อการบริหาร 
การศึกษาที่จัดให้กับพี่น้องประชาชน ท่านประธานที่เคารพ ดิฉันขอนําเรียนจังหวัดร้อยเอ็ด 
นะคะว่ามีผู้สําเร็จการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาตอนปลายจากการศึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัยเฉลี่ยปีหนึ่งประมาณ ๕,๐๐๐-๖,๐๐๐ คนค่ะ และนอกจากนั้น 
ยังมีผู้สําเร็จการศึกษาซ่ึงถือว่าเป็นจํานวนมากที่พลาดโอกาสในการเข้าศึกษาต่อในระดับชั้น 
ที่สูงขึ้น ดังนั้นเพื่อเป็นการรองรับแล้วก็เป็นการแก้ปัญหาดิฉันจึงเห็นว่าควรจะมีการจัดต้ัง 
วิทยาลัยชุมชนเพื่อเป็นการศึกษาทางเลือก แล้วก็เปิดโอกาสให้กับพี่น้องประชาชนที่อยู่ 
ห่างไกลความเจริญ แล้วก็อยู่ชนบท แล้วก็ต่างจังหวัดด้วยนะคะ และด้วยเหตุผลเหล่านี้นะคะ  
ดิฉันจึงขอเรียนถามท่านรัฐมนตรีเป็นคําถามแรกว่ากระทรวงศึกษาธิการมีนโยบายจัดต้ัง 
วิทยาลัยชุมชนร้อยเอ็ดหรือไม่อย่างไร ถ้าท่านมีนโยบายจะดําเนินการในปีงบประมาณใดค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการครับ 
  นายเสริมศักด์ิ พงษ์พานิช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ)  :   
ท่านประธานสภาที่ เคารพ กระผม นายเสริมศักด์ิ พงษ์พานิช รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงศึกษาธิการนะครับ ซ่ึงได้รับมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ 
ให้มาเรียนตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผมขอถือโอกาสนี้ขอบพระคุณ  
แล้วก็ขอชื่นชมต่อท่าน ส.ส. เอมอร สินธุไพร นะครับ ที่ท่านให้ความสําคัญเกี่ยวกับการสร้าง 
โอกาสทางการศึกษาให้กับเยาวชน แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งเยาวชนและพี่น้องชาวจังหวัดร้อยเอ็ด  
และขออนุญาตตอบกระทู้ถามของท่านเกี่ยวกับเรื่องการจัดต้ังวิทยาลัยชุมชนร้อยเอ็ด  
กระทรวงศึกษาธิการของเรานั้นมีนโยบายในการที่จะจัดต้ังวิทยาลัยชุมชนซึ่งเป็นหลักสูตร 
อนุปริญญา ในจังหวัดท่ีไม่มีสถาบันอุดมศึกษาคือจังหวัดที่ยังไม่มีมหาวิทยาลัย ทั้งนี้เพื่อเป็น 
การขยายโอกาสทางการศึกษาให้แก่ประชาชนซึ่งไม่มีขอบเขตของอายุนะครับ ไม่ได้กําหนด 
เรื่องอายุ เรียนได้ตลอดชีวิต โดยมีหลักการก็คือให้มีส่วนร่วมของชุมชนก็ดีและท้องถิ่นอีกด้วย  
และมีหลักการดําเนินงาน ๓ ประการ คือ 
  ๑. เป็นการให้โอกาสทางการศึกษาแก่ประชาชน 
  ๒. เป็นการจัดการศึกษาตามความต้องการของประชาชน และ 
  ๓. เป็นการบูรณาการทรัพยากรธรรมชาติที่มีอยู่ในชุมชนให้เกิดประโยชน์ 
สูงสุด 



๘๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๔๑/๒ 
 
  สําหรับสถาบันอุดมศึกษาในจังหวัดร้อยเอ็ดปัจจุบันนี้ก็มีมหาวิทยาลัย 
ราชภัฏร้อยเอ็ดให้บริการในพื้นที่อยู่แล้ว ดังนั้นในหลักการในเบื้องต้นนั้นก็เรียนว่าการขอตั้ง 
วิทยาลัยชุมชนในจังหวัดร้อยเอ็ดนั้นยังไม่เข้าหลักเกณฑ์ในเบื้องต้นนะครับ เนื่องจากเป็น 
จังหวัดที่มีมหาวิทยาลัยอยู่ก่อน แต่อย่างไรก็ตามก็อยากจะเรียนท่าน ส.ส. ผู้ทรงเกียรติว่า 
ยังมีเงื่อนไขและหลักเกณฑ์อื่น ๆ อันที่จะใช้เป็นข้อยกเว้นในการที่จะขอตั้งวิทยาลัยชุมชน 
ในพื้นที่จังหวัดร้อยเอ็ดนะครับ 
  หลักการเกณฑ์แรก ก็คือที่จังหวัดร้อยเอ็ดนั้นเป็นจังหวัดท่ีมีพื้นที่กว้างใหญ่  
มหาวิทยาลัยราชภัฏร้อยเอ็ดแห่งเดียวไม่สามารถที่จะให้บริการท่ีกว้างขวาง ครอบคลุม 
ได้อย่างทั่วถึง อันนี้เป็นหลักเกณฑ์ประการที่ ๑  
  หลักเกณฑ์ต่อไปก็คือการจัดต้ังนั้นจะได้คํานึงถึงในเรื่องสถานการณ์ 
หรือเหตุพิเศษประกอบอีกด้วย นั่นก็คือบางจังหวัดที่มีสถานการณ์ในเรื่องของความไม่สงบ
เรียบร้อย อย่างเช่นจังหวัดปัตตานี แม้จะมีมหาวิทยาลัย ม.อ. ที่นั่นแล้ว แต่เนื่องจากเป็น
เหตุการณ์พิเศษก็สามารถที่จะให้ต้ังวิทยาลัยชุมชนเพิ่มข้ึนมาอีกด้วยนะครับ ------------------- 
 
                 - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๔๒/๑ 
 
นอกจากนั้นก็เป็นเรื่องที่มีผู้ใช้แรงงานจํานวนมากมีความประสงค์ที่จะให้มีการฝึกอบรม 
และสร้างสมรรถนะในวิชาชีพนะครับ ก็สามารถจะเป็นอีกเหตุผลตามมาอีกด้วย  
และนอกจากนั้นยังเป็นเรื่องที่ เป็นความต้องการที่จะแก้ปัญหาอย่างเร่งด่วนหรือมี 
ความจําเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องขอจัดต้ัง กรณีนี้จะถือว่าเป็นข้อยกเว้นที่ทางจังหวัดร้อยเอ็ด 
จะได้เสนอข้อมูลหรือเงื่อนไขพิเศษที่ผมได้เรียนมา ๓-๔ ประเด็นนั้น แล้วกระทรวง  
ศึกษาธิการนั้นก็จะตั้งคณะทํางานจากจังหวัดร้อยเอ็ดมาศึกษาเหตุพิเศษหรือเงื่อนไขพิเศษ 
ตรงนี้ให้กับท่าน หากเข้าหลักเกณฑ์ก็จะเสนอเรื่องนี้ให้สํานักงานของวิทยาลัยชุมชน 
ซ่ึงอยู่สํานักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา กระทรวงศึกษาธิการมาวิเคราะห์ แล้วก็เสนอผ่าน 
ให้คณะบอร์ดของคณะกรรมการอุดมศึกษาพิจารณา  เมื่ อ เห็นชอบก็จะเสนอให้ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการอนุมัติจัดต้ังเป็นกรณีพิเศษได้อีกด้วยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคําถามสุดท้ายครับ 
   นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  ท่านประธานที่เคารพ ดิฉัน เอมอร  
สินธุไพร ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ท่านเสริมศักด์ิ  
พงษ์พานิช ที่ท่านได้กรุณาตอบกระทู้และชี้แจงนโยบายให้ทราบค่ะ ซ่ึงจากบรรทัดฐาน 
ในการขอจัดต้ังวิทยาลัยชุมชน ซ่ึงดิฉันก็เห็นว่าจังหวัดร้อยเอ็ดนั้นท่านบอกว่าเป็นจังหวัด 
ที่มีสถาบันระดับอุดมศึกษา ก็คือมีมหาวิทยาลัยราชภัฏจังหวัดร้อยเอ็ด แต่ดิฉันคิดว่า 
จังหวัดบุรีรัมย์ก็ถือว่าเป็นจังหวัดหนึ่ งซึ่ งมีสถาบันระดับอุดมศึกษา ก็คือมีสถาบัน 
มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์ แต่ก็สามารถที่จะจัดต้ังวิทยาลัยชุมชนบุรีรัมย์ได้เช่นกัน  
ฉะนั้นจังหวัดร้อยเอ็ดตามที่ท่านได้นําเรียนเบื้องต้นนั้น ดิฉันก็อยากจะฝากท่านรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการนะคะ ถ้าหากเป็นไปได้ก็ต้ังคณะกรรมการในการที่จะเข้าไป 
ศึกษาข้อมูลเพื่อที่จะนําไปสู่การจัดต้ังวิทยาลัยชุมชนของจังหวัดร้อยเอ็ดนะคะ แต่ดิฉัน 
ก็อยากจะขอฝากเป็นข้อสังเกตต่อท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรเพื่อผ่านไปถึงรัฐบาล 
และท่านรัฐมนตรีว่ารัฐบาลและกระทรวงศึกษาธิการควรหามาตรการกระตุ้นผลักดันการจัด 
การศึกษาในรูปแบบวิทยาลัยชุมชนให้เกิดข้ึนอย่างทั่วถึงและครอบคลุมค่ะ เพราะว่าในพื้นที่ 
ชนบทและชุมชนที่มีแรงงานภาคการเกษตร ภาคอุตสาหกรรม และภาคบริการด้านต่าง ๆ 
ให้ครอบคลุมเพื่อเป็นการพัฒนาการศึกษาด้านอาชีพ ทักษะฝีมือ แล้วก็คุณภาพการศึกษา 
ตลอดชีวิตของประชาชน ท่านประธานคะ การศึกษาของประชาชนในระดับดังกล่าวนี้ 



๘๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๔๒/๒ 
 
มันเกิดช่องโหว่มาก จึงอยากจะให้ทางรัฐบาล แล้วก็ทางรัฐมนตรีที่รับผิดชอบได้มีนโยบาย  
แล้วก็มาตรการให้ชัดเจนในการดําเนินการ เพราะว่าในอนาคตอันใกล้นี้ ประเทศไทยของเรา 
จะเป็นประเทศในประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ฉะนั้นจึงจําเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีมาตรการ  
แล้วก็มีการเตรียมการอย่างเร่งด่วน โดยเฉพาะการศึกษาค่ะ ก็ขอขอบคุณค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ท่านรับฝากไปนะครับ ผมไปกระทู้ถามที่ ๓ นะครับ  
 ๑.๒.๓. กระทู้ถาม ที่ ๕๐๑ เรื่อง การออกเอกสารสิทธิในที่ดินทํากิน  
(นางอนุรักษ์ บุญศล เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
  นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้ นายปรีชา ประสพดี รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงมหาดไทย เป็นผู้ตอบ  
 
                 - ๔๓/๑ 
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๘๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๔๓/๑ 
 
  ท่านประธานได้อนุญาตให้ใช้ภาพประกอบการซักถามและตอบคําถาม  
เชิญท่านอนุรักษ์ บุญศล ครับ 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ  
ดิฉัน นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย วันนี้ 
ต้องเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนซึ่งเป็นเรื่องที่ลําบากใจเป็นอย่างยิ่งค่ะท่านประธาน 
ผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรี เพราะว่าเป็นเรื่องของที่ดินทํากินนี้ แล้วก็เป็นที่ทําเลเลี้ยงสัตว์ แต่ว่า 
เรียนกับท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรี แค่คืบ แค่ข้อ แล้วจะค่อยต่อเป็นศอก ดิฉัน
ไม่ได้รวบรัดเลยทีเดียว แม้ว่าจะมีความลําบากใจขนาดไหน คือในเรื่องของความคืบหน้า 
เพื่อพี่น้องประชาชนและทําเพื่อพี่น้องประชาชนนั้นเป็นเรื่องของที่ดินทํากินทําเลเลี้ยงสัตว ์
ที่มีมาต้ังแต่รุ่น ถ้าภาษาดิฉันรียกว่าปู่สังกะสา ย่าสังกะสี หมายความว่าต้ังแต่รุ่นปู่ย่าตายาย 
สืบทอดมาเรื่อย ๆ เป็นที่ดินทํากินซึ่งขอภาพประกอบภาพแรกเลยค่ะท่านประธาน  
  (เจ้าหน้าที่ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานคะ ซ่ึงที่ ดินทํากินนี้
ภาพประกอบภาพแรก นี่ค่ะ ซ่ึงเป็นพัน ๆ ไร่เลยนะคะ ตอนนี้ที่ทําเลเลี้ยงสัตว์ที่ทํามาตั้งแต่
รุ่นปู่ย่าตายาย หรือว่ารุ่นปู่สังกะสา ย่าสังกะสีมาถึงรุ่นลูกรุ่นหลานเลยทีเดียว ตอนนี้เป็น 
ทุ่งข้าวสุดลูกหูลูกตาเลยค่ะ แล้วรุ่นที่ทําอยู่นี้ที่เป็นรุ่นลูกรุ่นหลานก็ยังมีรุ่นที่เป็นรุ่นลูก  
ขอภาพต่อไปเลยค่ะ ที่เห็นอยู่นี้ก็คือทุ่งข้าวที่เป็นพัน ๆ ไร่ ขอภาพต่อเลยค่ะห้องโสต นี่ค่ะ 
ขนาดนี้เลยทีเดียวว่ารุ่นนี้เกือบจะร้อยปีแล้วที่อยู่ทํามาหากินตรงบริเวณนี้มา แล้วขอ 
ภาพประกอบต่อไปเลยค่ะ นี่คือสวนยางพาราค่ะท่านประธาน ผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรี  
คือสวนยางพารา ภาพล่างน่าจะเป็นไร่มันสําปะหลัง นั่นคือสวนยางพาราที่กรีดได้แล้ว  
แต่ที่มาถามกระทู้ในวันนี้ ที่ดินเหล่านี้ที่ฉายภาพให้เห็นได้ชัดเจนซึ่งขออนุญาตท่านประธาน
แล้วนั้น ที่เห็นอยู่นี้ไร่มันสําปะหลัง ทั้งสวนยางพารา ทั้งทุ่งข้าว ไม่ใช่ว่าเพิ่งเกิดข้ึนมา 
ในขณะนี้ เกิดขึ้นมาเป็นหลายชั่วอายุคนค่ะ โดยเฉพาะบ้านโคกสีไค หมู่ ๕ ตําบลแวง อําเภอ 
สว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร แล้วก็ราษฎรตําบลโคกศิลา อําเภอเจริญศิลป์ จังหวัด 
สกลนคร ราษฎรตําบลศรีวิไล ตําบลเด่ือศรีคันไชย อําเภอวานรนิวาส จังหวัดสกลนคร ที่เป็น 
ผืนแผ่นดินเดียวกันนี้ได้เข้าไปทํากินในบริเวณพื้นที่ทําเลเลี้ยงสัตว์มาหลายชั่วอายุคนแล้ว  
แล้ววันนี้ดิฉันรับปากกับพี่น้องประชาชนว่าที่ดินทํากินที่บริเวณนี้ไม่มีเอกสารสิทธิใด ๆ เลย  
ดิฉันย้ําว่าวันนี้ต้องการแค่คืบแค่ข้อแล้วค่อยต่อเป็นศอก ดิฉันถามคําถามแรกค่ะท่านประธาน 



๙๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๔๓/๒ 
 
ว่ากระทรวงมหาดไทยมีนโยบายที่จะช่วยเหลือราษฎรในที่ดิน ในทําเลเลี้ยงสัตว์ในพื้นที่ 
ดังกล่าวที่ดิฉันกล่าวมาว่ามีกี่ตําบล กี่หมู่บ้าน กี่อําเภอขั้นต้นหรือไม่ อย่างไร ขอทราบเป็น 
รายละเอียดที่ชัดเจน ขอบพระคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยครับ  
  นายประชา  ประสพดี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย )   :   
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ กระผม นายประชา ประสพดี รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงมหาดไทย ได้รับมอบหมายจากนางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ให้มา 
ทําหน้าที่ตอบคําถามของท่านสมาชิก ท่าน ส.ส. อนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ก็นับว่าเป็นส่ิงที่ดีที่ท่านได้นําปัญหาความเดือดร้อนของ 
ราษฎรในพื้นที่มาสะท้อนในที่ประชุมแห่งนี้เพื่อที่จะนําไปสู่การแก้ไข ตามที่ท่านได้นําความ 
เดือดร้อนของราษฎรมาสะท้อนให้เห็น กระผมต้องขอเรียนชี้แจงว่าในการให้ความช่วยเหลือ 
จากคําถามของท่าน ในการให้ความช่วยเหลือของราษฎรพี่น้องประชาชนที่ได้รับความ 
เดือดร้อนไม่มีที่ทํากินนั้นเป็นนโยบายสําคัญและนโยบายหลักของรัฐบาล ท่านนายกรัฐมนตรี  
ท่านนางสาวยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ได้ให้ความสําคัญเรื่องนี้เป็นอย่างมาก --------------------------- 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๔๔/๑ 
 
ประกอบกับเรื่องนี้เป็นนโยบายของกระทรวงมหาดไทยที่ให้ความสําคัญที่ได้ดําเนินการ 
ในเรื่องนี้ แต่ต้องขอเรียนว่าทั้งนี้ทั้งนั้นการดําเนินการทุกข้ันตอนต้องอยู่ภายใต้กฎเกณฑ์ 
และเงื่อนไขข้อกฎหมาย กรณีปัญหาราษฎรบ้านโคกสีไค หมู่ที่ ๕ ตําบลแวง อําเภอสว่างแดนดิน 
ราษฎรตําบลโคกศิลา อําเภอเจริญศิลป์ ราษฎรตําบลศรีวิชัย ตําบลเด่ือศรีคันไชย อําเภอ 
วานรนิวาส จังหวัดสกลนครนั้น ต้องขอเรียนท่านสมาชิกผ่านทางท่านประธานสภาว่า  
ข้อเท็จจริงแล้วทราบว่ากรณีดังกล่าวในที่ดินดังกล่าวนั้น ไม่สามารถออกเอกสารสิทธิในที่ดิน 
บริเวณดังกล่าวได้ในรูปของโฉนดที่ดินหรือหนังสือรับรองการทําประโยชน์ในรูปของ น.ส. ๓ ก.  
เนื่องจากที่ดินดังกล่าวนั้นเป็นที่ดินสาธารณประโยชน์ และเป็นที่ดินของรัฐ แม้ราษฎรจะได้ 
ครอบครองทําประโยชน์มาเป็นเวลานานก็ไม่สามารถออกเอกสารสิทธิได้ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้น 
ด้วยความตระหนักและเห็นความเดือดร้อนของราษฎร พี่น้องประชาชน รัฐบาลซึ่งได้ส่ังการ  
โดยกระทรวงมหาดไทยก็ได้คํานึงถึงความเดือดร้อน ความทุกข์ดังกล่าวท่ีราษฎรยากจน  
จึงมอบให้กรมที่ดินได้ดําเนินหาแนวทางที่เกี่ยวข้องที่จะอนุญาตให้ใช้ที่ ดิน อันเป็นที่ 
สาธารณสมบัติของแผ่นดิน ทั้งนี้ทั้งนั้นได้จัดทําระเบียบกระทรวงมหาดไทยเพื่ออนุญาตให้ 
ราษฎรใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐ ซ่ึงอยู่ในการดูแลของกระทรวงมหาดไทย อันจะเป็นการ 
แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนตามที่ท่านได้สอบถามมา เรื่องนี้ขอเรียนและยืนยันว่า 
ได้ดําเนินการเสร็จแล้วต้ังแต่ปี ๒๕๔๗ ดังตัวอย่างเช่น จังหวัดสุรินทร์ จังหวัดศรีสะเกษ  
จังหวัดบุรีรัมย์ และภาคอีสานตอนล่าง ภาคกลาง ได้ดําเนินการเรื่องดังกล่าวไปแล้วไม่ตํ่ากว่า  
๑๐๐,๐๐๐ แปลง ๑๐๐,๐๐๐ รายนะครับ เพราะฉะนั้นในคําถามที่ ๑ ก็ต้องขอตอบ 
ท่านสมาชิกไว้เท่านี้ก่อนครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคําถามสุดท้ายครับ 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร )  :  ท่านประธานสภาที่ เคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย แม้ว่าดิฉัน 
จะทราบคําตอบแล้วนะคะ แต่ดิฉันยังยืนยันอยู่ค่ะท่านประธานผ่านไปถึงรัฐมนตรี ในฐานะ 
ที่เป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชน รู้ว่าถ้ามีเอกสารสิทธิสักใบเขาสามารถจะแปลงสินทรัพย์ 
เป็นทุน เป็นสมบัติสืบต่อจากรุ่นสู่รุ่น มันเป็นความต้องการของพี่น้องประชาชนจริง ๆ  
กว่า ๑,๐๐๐ ไร่นี่นะคะ แล้วก็ทีนี้ท่านรัฐมนตรีบอกว่าให้กรมที่ดินอนุญาตให้ทําท่ีดิน 
จัดทําระเบียบให้ราษฎร ตรงนี้ดิฉันก็ต้องการให้พี่น้องประชาชนของดิฉันเช่นเดียวกันค่ะ  



๙๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                นิตยา ๔๔/๒ 
 
ท่านประธานคะ ที่กรมที่ดินออกไปสํารวจรังวัด แล้วจัดระเบียบให้ราษฎรใช้ที่ดินทํากิน 
ว่าการสืบทอดจากบรรพบุรุษจากรุ่นสู่รุ่นตรงนี้เขาสามารถที่จะเข้าไปทํากินได้ โดยมีการ 
รับรองของรัฐอย่างชัดเจน ดิฉันจึงยืนยนัคําพูดเดิมว่า แค่คืบแค่ข้อแล้วค่อยต่อเป็นศอกอยู่ค่ะ 
ท่านประธาน ดังนั้นแล้วดิฉันถามคําถามที่ ๒ ว่าในการที่ท่านกล่าวว่าจะให้กรมที่ดินออกไป 
สํารวจรังวัดเพื่อจัดทําระเบียบให้ราษฎรในที่ดินทํากินของรัฐนั้นจะกระทําในบริเวณดังกล่าว 
ที่ดิฉันตั้งกระทู้ถามท่านวันนี้ก็คือ บ้านโคกสีไค หมู่ที่ ๕ ตําบลแวง อําเภอสว่างแดนดิน  
จังหวัดสกลนคร ตําบลโคกศิลา อําเภอเจริญศิลป์ จังหวัดสกลนคร และตําบลศรีวิชัย ตําบล 
เดื่อศรีคันไชย อําเภอวานรนิวาส ซ่ึงมันเป็นผืนแผ่นดินเดียวกันนี้ค่ะท่านประธาน ว่าท่านจะ 
กระทําให้ราษฎรโดยการบริหารจัดการของรัฐ ของกรมที่ดินเมื่อใด เวลาใด และความ 
ต้องการของพี่น้องประชาชนนั้น ดิฉันกราบเรียนเชิญเสนาบดีนั้นไปดูสถานที่จริงด้วยกันก็จะ 
เป็นพระคุณอย่างสูง นัดเวลาได้เลยค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๔๕/๑  
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยครับ 
  นายประชา  ประสพดี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย )   :   
กราบเรียนท่านประธานที่ เคารพ  กระผม  ประชา  ประสพดี  รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงมหาดไทย จากคําถามข้อ ๒ ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ท่าน ส.ส. อนุรักษ์  
บุญศล นั้น ก็ต้องขอกราบเรียนและยืนยันว่าในความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนคงไม่ได้ 
เพียงแต่จังหวัดสกลนคร จังหวัดอื่น ๆ ทั่วทุกภูมิภาค ท่านนายกรัฐมนตรี นางสาวยิ่งลักษณ์  
ชินวัตร ก็มีบัญชาและมีการพูดคุยหารือ ได้เข้าไปรายงานเรื่องอย่างนี้ตลอดในการที่จะแก้ไข 
ปัญหาคุณภาพชีวิต แก้ไขปัญหาความยากจน แก้ไขปัญหาแหล่งที่ดินทํากิน ที่อยู่อาศัย  
การเหลื่อมลํ้าตํ่าสูงนะครับ จากคําถามข้อที่ ๒ ก็ต้องเรียนว่ารัฐบาลและกระทรวงมหาดไทย 
ก็มีมาตรการให้ความช่วยเหลือ แก้ไขปัญหาให้กับประชาชนที่มีลักษณะปัญหาที่กล่าวมา 
ทั่วประเทศ การแก้ไขปัญหาดังกล่าวก็ได้ส่ังการให้กระทรวงมหาดไทยดําเนินการแก้ไขปัญหา 
ความเดือดร้อน อันนี้เป็นข้อสั่งการจาก ท่านนายกรัฐมนตรี และกระทรวงมหาดไทยเองก็ได้ 
ประสานสั่งการไปยังกรมที่ดินให้ดําเนินการในเรื่องดังกล่าว ตําบลท่ีท่านได้กล่าวมานั้น 
ขอยืนยันว่าอยู่ในข่ายและอยู่ในข้อมูลที่จะลงไปดําเนินการ ก็ขอย้ํากันอีกทีที่ว่าบ้านโคกสีไค  
หมู่ที่ ๕ ตําบลแวง อําเภอสว่างแดนดิน ราษฎรตําบลโคกศิลา อําเภอเจริญสิน แล้วก็ราษฎร 
ตําบลศรีวิชัย ตําบลเด่ือศรีคันไชย อําเภอวานรนิวาส จังหวัดสกลนคร ผมทราบว่าที่นี่ราษฎร 
อยู่กันมานาน แล้วมีความเดือดร้อน แล้วมีความต้องการ เพราะท่านไปงานบุญ งานกิจ  
งานศพทั้งหลาย ราษฎรก็ติดต่อ ทวงถาม ร้องทุกข์ผ่านกับผู้แทนราษฎรมาทั้งสิ้น ก็ขอเรียนว่า 
หนังสืออนุญาตให้ใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐนั้นเป็นเอกสารที่ราษฎรจะได้อยู่ในที่ดิน 
อย่างปกติสุข ไม่ถูกดําเนินการ ไม่ถูกดําเนินคดี ถูกลิดรอนหรือถูกรบกวนสิทธิจากหน่วยงาน 
อื่น ๆ อันมิชอบ 
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายประชา  ประสพดี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย )   :   
ดังกรณีตัวอย่าง กรณีได้หนังสืออนุญาตใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐ ก็สามารถที่จะนําหนังสือ 
ฉบับดังกล่าวไปใช้ประกอบเกี่ยวกับโครงการหลักของรัฐบาลได้ เช่น โครงการจํานําพืชผล  
การไปขึ้นทะเบียนขอเข้าสู่โครงการจํานําข้าวของเกษตร ข้าวโพด อ้อย มันสําปะหลัง  
ยางพาราต่าง ๆ ได้อีกเป็นจํานวนมาก ก็ขอยืนยันว่าตําบลดังกล่าวนั้นที่ท่านได้มาสะท้อนปัญหา 



๙๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๔๕/๒ 
 
ผมในฐานะรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ก่อนที่จะมาตอบกระทู้ถามท่านก็ได้ 
ปรึกษาหารือ ตรวจสอบตรวจทาน เช็กข้อมูลจากกรมที่ดินก็ได้ความว่าอยู่ในระหว่าง 
ดําเนินการ แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นต้องให้ราษฎรได้ดําเนินการไปยื่นเรื่องผ่านองค์การบริหาร 
ส่วนตําบลหรือท้องถิ่นที่สังกัดอยู่เพื่อนําเรื่องผ่านไปยังอําเภอ อําเภอผ่านไปยังจังหวัด  
แล้วจังหวัดส่งเรื่องมายังกรมที่ดิน เพื่อที่จะดําเนินการจัดสรรงบประมาณไปดําเนินการ 
สํารวจ รังวัด สอบเขต แบ่งแปลงนะครับ รวมถึงการจัดทําสาธารณูปโภคเบ้ืองต้น ถนน น้ํา  
ไฟฟ้าต่าง ๆ อันนี้ขอยืนยันครับว่าเป็นสิ่งที่ดี รัฐบาลไม่ได้นิ่งนอนใจ และจะดําเนินการ 
เรื่องนี้ต่ออย่างต่อเนื่อง และจะดําเนินการให้เร็วที่สุดเพื่อคลายความเดือดร้อนของพี่น้อง 
ประชาชนตามที่ท่านได้มานําเรียนเสนอนะครับ ขอขึ้นรูปด้วยครับ เมื่อกี้ขึ้นรูปหรือเปล่าครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
รูปเขาได้ขึ้นเสร็จแล้วตอนที่ท่านพูด 
  นายประชา ประสพดี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย)  :  รูปนี้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
รูปนี้นะครับ เชิญท่านครับ 
  นายประชา  ประสพดี (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย )   :   
อันนี้คือรูปที่เราได้ไปดําเนินการแจกหนังสือรับรองการทําประโยชน์ ดังกรณีจังหวัดสกลนคร 
ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่านอนุรักษ์ว่าเราไปแจกหนังสือเอกสารให้กับราษฎรเพื่อแก้ไข 
ปัญหาที่เกิดข้ึน จังหวัดสกลนครก็จะเข้าสู่โหมดอย่างนี้เช่นเดียวกัน ขอเวลาให้เจ้าหน้าที่ 
กรมที่ดินได้ดําเนินการภาคสนามในระยะหนึ่ง แล้วก็จะมารายงานให้ทราบ และยินดีที่จะ 
ลงไปเยี่ยมเยียนและไปดูปัญหาพื้นที่ของท่านต่อไปครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ต่อไปเป็นกระทู้ถามที่ ๔  
 ๑.๒.๔ กระทู้ถาม ที่ ๕๒๒ เรื่อง การพัฒนาพื้นที่ของการท่าเรือ 
แห่งประเทศไทย (นายอนุชา บูรพชัยศรี เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
  นายกรัฐมนตรีมอบหมายให้นายพ้อง ชีวานันท์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
คมนาคม เป็นผู้ตอบ 
 
                 - ๔๖/๑ 
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๙๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๔๖/๑ 
 
  เชิญท่านถามครับ  
  นายอนุชา  บูรพชัยศรี  (กรุ ง เทพมหานคร )   :   เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายอนุชา บูรพชัยศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ กระผมได้ทําหนังสือถึงท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
เพื่อที่จะได้ขอให้ท่านได้บรรจุกระทู้ถามที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาพื้นที่ของการท่าเรือ 
แห่งประเทศไทย ซ่ึงต้องบอกว่าเป็นความสนใจของพี่น้องประชาชนไม่ใช่เฉพาะในพื้นที่ของ 
ที่การท่าเรือตั้งอยู่ ผมพูดถึงที่กรุงเทพมหานครในส่วนของเขตคลองเตย แต่บริเวณรอบข้างด้วย  
ไม่ว่าจะเป็นในเขตวัฒนาหรือว่าในเขตยานนาวา จนกระทั่งไปถึงเขตบางคอแหลม เขตสาทร  
เขตพระโขนง เขตบางนา เพราะว่าพื้นที่ของการท่าเรือแห่งประเทศไทยต้องบอกว่า 
มีความกว้างใหญ่มากจริง ๆ แล้วเป็นพื้นที่ใจกลางกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นถึงแม้ว่า 
ผมจะได้ดําเนินการทําหนังสือถึงท่านประธานสอบถามท่านนายกรัฐมนตรีเพราะถือว่า 
เป็นเรื่องสําคัญ แต่ท่านนายกรัฐมนตรีก็ได้ให้ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม 
ซ่ึงดูแลกํากับการท่าเรือแห่งประเทศไทยโดยตรงมาตอบ ซ่ึงผมก็หวังว่าท่านรัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมจะตอบได้อย่างชัดเจน เพราะว่าท่ีผ่านมามีหลายเรื่องที่พี่น้อง 
ประชาชนได้มีการสอบถาม แต่ปรากฏว่ายังไม่ได้รับคําตอบที่ชัดเจนใด ๆ ทั้งส้ิน เพื่อทํา 
ความเข้าใจตรงกันนะครับ เพราะว่าท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคมที่ดูแลกํากับ 
การท่าเรือแห่งประเทศไทยต้องบอกว่ามีการสลับสับเปลี่ยนกันบ่อยครั้งเหลือเกิน ต้ังแต่ 
ที่รัฐบาลชุดท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร เข้ามาบริหารราชการแผ่นดิน ผมจะขอ 
อนุญาตได้ใช้สไลด์ ซ่ึงผมได้ขออนุญาตท่านประธานไว้เรียบร้อยแล้วนะครับ ขอความกรุณา 
ได้ขึ้นสไลด์แผ่นแรกเลย  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปดิคลิปภาพ) 
  นายอนุ ชา  บู รพชัยศรี  (กรุ ง เทพมหานคร )   :   นึกภาพดูนะครับ  
ท่าเรือกรุงเทพซึ่งอยู่ใจกลางกรุงเทพมหานครตอนนี้มีบริเวณถึง ๒,๓๕๓ ไร่ ไม่ต้องพูดถึง 
หรอกครับว่าเป็นพื้นที่ตารางวาละเท่าไร เป็นพื้นที่ที่มหาศาลจริง ๆ แล้ว ณ ตอนนี้ถามว่า 
ใช้ในกิจการของการท่าเรือแห่งประเทศไทยอย่างไรบ้าง แล้วใช้ในกิจการที่ไม่เกี่ยวข้องกับ 
การท่าเรืออย่างไรบ้าง ผมมีสไลด์ต่อไปที่จะทําให้เห็นชัดเจนว่าพื้นที่ที่ใช้ในกิจการของ 
การท่าเรือแห่งประเทศไทย ๔๓ เปอร์ เซ็นต์  แบ่งเป็นในเขตรั้ วศุลกากร ๘๙๘ ไร่  
นั่ นหมายความถึ งพื้ นที่ ที่ จะมีการกั้ นรั้ วชั ดเจนเลยว่ านั่ นคื อพื้ นที่ ของการท่ าเรื อ 



๙๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๔๖/๒ 
 
ซ่ึงห้ามบุคคลนอกเข้าเป็นอันขาด ส่วนพื้นที่ที่อยู่นอกเขตรั้วศุลกากรก็มีจํานวนถึง 
๑๑๕ ไร่ รวม ๒ ส่วนนี้แล้วคิดเป็นปริมาณเกือบ ๔๓ เปอร์เซ็นต์ แล้วท่ีเหลืออีก ๕๗ เปอร์เซ็นต์ 
เอาไปทําอะไรอยู่ ก็ต้องขออนุญาตฉายสไลด์ต่อไปครับ พื้นที่อื่น ๆ ที่เป็นหน่วยงานของรัฐ 
ขอใช้ ๒๑๖ ไร่ เป็นพื้นที่ที่หน่วยงานของรัฐเช่าจากการท่าเรือแห่งประเทศไทย ๓๔๔ ไร่  
เป็นพื้นที่ที่เอกชนเช่าอีก ๓๙๑ ไร่ ต่อเนื่องเลยนะครับ พื้นที่ที่เป็นชุมชนแออัดอาศัยอยู่  
๑๙๘ ไร่ ส่วนที่เหลืออีก ๑๙๑ ไร่ เป็นพื้นที่ทางสัญจร ซ่ึงตรงนี้ก็หมายถึงว่าเอาไปสร้างเป็น 
ถนน เอาไปสร้างเป็นทางรถไฟ แล้วก็มีการที่เรียกว่าสร้างคลองอะไรต่าง ๆ ซ่ึงผมขออนุญาต 
กลับมาที่สไลด์เมื่อสักครู่นี้นะครับ พื้นที่ตอนนี้เรื่องของเอกชนเราคงไม่พูดถึง พื้นที่ของ 
การท่าเรือแห่งประเทศไทยที่จะเอาไปใช้ในส่วนของกิจการท่าเรือผมไม่ได้พูดถึงนะครับ  
ผมคงจะพูดถึงในประเด็นอื่น ๆ ที่อาจจะเกี่ยวข้องกับพี่น้องประชาชนในพื้นที่โดยภาพรวม  
ต้องเรียนอย่างนี้ครับท่านประธาน ต้ังแต่ที่ผมเข้ามารับตําแหน่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตคลองเตย ตอนนี้ก็เกือบจะเข้าปีที่ ๖ แล้ว ส้ินปีนี้ 
เป็นปีที่ ๖ สมัยที่ ๒ ต้องบอกว่าผมเข้ามาครั้งแรกเลย --------------------------------------------- 
 
                 - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๔๗/๑ 
 
ผมเข้ามาจับปัญหานี้โดยท่ีทางการท่าเรือแห่งประเทศไทยได้ว่าจ้างคณะเศรษฐศาสตร์ 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยเมื่อปี ๒๕๕๑ ให้ศึกษาและวิเคราะห์โครงการตามแผนพัฒนา 
การใช้ประโยชน์ทรัพย์สินของการท่าเรือแห่งประเทศไทย ซ่ึงดําเนินการเสร็จเรียบร้อย 
อยู่ ในมือผมนี่นะครับ ไม่ทราบว่าท่านรัฐมนตรีมีหรือเปล่า ต่อจากนั้นในปี ๒๕๕๓  
ก็มีการว่าจ้างที่ปรึกษาอีกหลังจากที่คณะเศรษฐศาสตร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
ไม่ทราบว่าเกิดอะไรข้ึน ก็จะมีการพูดถึงการศึกษาและจัดทําผังแม่บทการใช้ประโยชน์พื้นที่ 
ของการท่าเรือแห่งประเทศไทยบริเวณท่าเรือกรุงเทพอีกเช่นเดียวกันในปี ๒๕๕๓  
โดยบริษัท สถาปนิก ๔๙ จํากัด เล่มนี้ออกมาเป็นรูปเล่มอย่างที่เห็นอยู่ในมือผมนี่นะครับ  
ต่อจากนั้นครับไม่จบแค่ตรงนั้น มาในปี ๒๕๕๖ ปีนี้ละครับ ต้นปีนี้ที่ผ่านมามีการว่าจ้าง 
อีกแล้วครับ บริษัทท่ีปรึกษา บริษัท โชติจินดา มูเชล คอนซัลแตนท์ จํากัด เพื่อที่จะศึกษา 
โครงการจัดทําแผนแม่บทและออกแบบรายละเอียดเบ้ืองต้นสําหรับการใช้ประโยชน์พื้นที่ 
และทรัพยากรทั้งหมดภายในเขตรั้วศุลกากรท่าเรือกรุงเทพในรูปแบบใหม่ ตลอดจนพื้นที่ 
ส่วนอื่น ๆ ที่ เกี่ยวข้องและเพื่อศึกษาความเหมาะสมทางด้านเศรษฐกิจ วิศวกรรม 
และผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้น อินิเชียล เอนไวรอนเมนทอล เอ็กแซมมิเนชัน  
(Initial Environmental Examination) ของโครงการพัฒนาพื้นที่สําหรับรองรับตู้สินค้า 
ท่าเรือกรุงเทพ มาตอนนี้ก็เลยเป็นประเด็นขึ้นมาว่าสรุปแล้วตอนนี้จะมีการพัฒนาไปใน 
รูปแบบอย่างใด ก็เลยอยากจะขออนุญาตถามเพื่อเป็นการประหยัดเวลานะครับว่า 
ทางรัฐบาลมีนโยบายในการที่จะพัฒนาพื้นที่ท่าเรือกรุงเทพโดยเฉพาะในส่วนของที่เกี่ยวข้อง 
กับการท่าเรือแห่งประเทศไทยตรงนี้อย่างไร นี่เป็นคําถามแรกครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านพ้อง ชีวานันท์ ครับ 
  นายพ้อง ชีวานันท์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรตินะครับ ต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส.  
อนุชา บูรพชัยศรี ที่ ได้นําประเด็นนี้ขึ้นมาเป็นกระทู้ถามซักถามทางรัฐบาลนะครับ  
ข้อมูลที่ท่านอนุชาได้นําเรียนในสภานี้ก็มีบางส่วนคลาดเคลื่อนไปบ้างในเรื่องของ 
จํานวนพื้นที่ แต่อย่างไรก็ตามโดยหลักใหญ่แล้วปัญหาหรือความสงสัยของท่าน ส.ส.  
ผู้ทรงเกียรตินั้นก็คือว่าแล้วการท่าเรือ รัฐบาล กระทรวงคมนาคมจะมีแนวทางอะไรกันแน่ 
ในการที่จะดําเนินการการพัฒนาพื้นที่ของการท่าเรือแห่งประเทศไทย ก็อยากขอเรียนอย่างนี้ว่า 



๙๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๔๗/๒ 
 
กระผมก็คงจะไม่เท้าความถึงตัวเลขรายละเอียดของที่ดินแปลงต่าง ๆ นะครับ จะตอบ 
ประเด็นตรง ๆ ที่ความสงสัยว่าทําไมจ้างบริษัท สถาปนิก ๔๙ จํากัด ให้มาดําเนินการแล้ว 
จนได้เป็นรูปเล่มแล้ว แล้วทําไมยังต้องให้บริษัท โชติจินดา มูเชล คอนซัลแตนท์ จํากัด  
มาศึกษารายละเอียดอีก ก็จะขอชี้แจงประเด็นนี้เพื่อเป็นความเข้าใจแล้วก็ได้มองเห็นถึง 
นโยบายและแนวทางในการพัฒนาพื้นที่ของการท่าเรือแห่งประเทศไทยอย่างนี้นะครับว่า 
บริษัท สถาปนิก ๔๙ จํากัด ได้ดําเนินการสํารวจออกแบบก็แบ่งโซน (Zone) ในการที่จะ 
พัฒนาที่ดินออกเป็นโซนต่าง ๆ ก็เกือบจะเสร็จเรียบร้อยแล้ว ก็ค่อนข้างจะสมบูรณ์แล้ว  
ขณะนี้ก็อยู่ในช่วงของการพิจารณาระหว่างผู้บริหารกับผู้ออกแบบเพื่อมาหาข้อสรุปสุดท้าย 
อีกทีหนึ่ง ซ่ึงคาดว่าภายในสิ้นปีก็จะได้ข้อสรุปที่ชัดเจนนะครับ ----------------------------------- 
 
                         - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๔๘/๑ 
 
อย่างไรก็ตามการที่มีบริษัทอีกบริษัทหนึ่งคือบริษัท โชติจินดา มูเชล คอนซัลแตนท์ จํากัด 
เข้ามาศึกษาอีกครั้งหนึ่งนี่นะครับ ก็อยากจะเรียนอย่างนี้นะครับว่าในการจัดพื้นที่ ในการ 
พัฒนาพื้นที่ของการท่าเรือแห่งประเทศไทยครั้งนี้นี่นะครับ ก็มีการจัดพื้นที่ ในการ 
ทําประโยชน์ แบ่งสัดส่วนเป็นในรั้วศุลกากรแล้วก็นอกรั้วศุลกากร ทีนี้ในส่วนของบริษัท  
โชติจินดา มูเชล คอนซัลแตนท์ จํากัด ก็จะมาศึกษาเฉพาะในเขตรั้วศุลกากรเท่านั้นนะครับ  
เพราะว่าเป็นที่ทราบกันนะครับว่าต้ังแต่การท่าเรือแห่งประเทศไทยได้ดําเนินการก่อต้ัง  
แล้วก็ดําเนินกิจการมาโดยตลอดนี่นะครับ ความเปล่ียนแปลงศักยภาพของการดําเนินการ 
ของการท่าเรือแห่งประเทศไทย และก็รวมทั้งปริมาณสินค้าอะไรต่าง ๆ ได้เปลี่ยนแปลง  
ได้พัฒนาเป็นลําดับ เพราะฉะนั้นการใช้โครงสร้างการให้บริการในส่วนของในรั้วศุลกากรนี้  
จาํเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องได้รับการพัฒนาปรับปรุงก็โดยใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามา อันนี้ก็คือ 
ที่มาของการที่จะให้บริษัท โชติจินดา มูเชล คอนซัลแตนท์ จํากัด เข้ามาศึกษาเฉพาะ 
ในเขตรั้วศุลกากร โดยท่ีจะสอดคล้องกับแนวที่ทางบริษัท สถาปนิก ๔๙ ได้ดําเนินการ 
ในกรอบใหญ่ไว้ ทั้งนี้ทั้งนั้นก็ได้ให้แนวทางในการสํารวจออกแบบและศึกษาไว้ว่าการศึกษา 
ออกแบบการใช้ประโยชน์ การพัฒนาท่าเรือจําเป็นจะต้องมองถึงในอนาคตข้างหน้านี้  
เพราะว่ารัฐบาลมีนโยบายในการที่จะพัฒนาการขนส่งทางน้ําให้เพิ่มข้ึนในโครงการ  
๒,๐๐๐,๐๐๐ ล้านบาท เพราะฉะนั้นคงต้องคํานึงถึงส่วนนี้ด้วย ฉะนั้นจึงได้ให้ทางบริษัท 
โชติจินดาเข้ามาเพื่อที่จะสร้างศักยภาพในการให้บริการตรงท่าเรือกรุงเทพตรงนี้ ให้ใช้พื้นที่ 
ที่น้อยลง แล้วเพื่อให้สามารถดําเนินกิจการได้ดีขึ้น อันนี้ก็ขอกราบเรียนเพียงเท่านี้ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านครับ คําถามสุดท้ายครับท่านอนุชา 
  นายอนุชา  บูรพชัยศรี  (กรุ ง เทพมหานคร )   :   เรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ  กระผม  อนุชา  บูรพชัยศรี  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ ก็ต้องขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
คมนาคมที่ได้ให้ความกระจ่างในเรื่องของบริษัทที่ปรึกษานะครับ แต่ว่าในช่วงที่ผ่านมา 
ผมเข้าใจว่าบริษัทที่ปรึกษาที่กําลังดําเนินการอยู่ในขณะนี้ได้มีการพูดถึงเรื่องของการที่จะ 
โยกย้ายพี่น้องประชาชนที่พักอาศัยอยู่ ในเขตคลองเตย ที่อยู่ภายใต้การกํากับดูแล 
ของการท่าเรือแห่งประเทศไทย ถ้าในกรณีที่ท่านพูดว่าบริษัทที่ปรึกษาท่ีจะเข้ามารับอยู่ 
ในปัจจุบัน ซ่ึงผมได้อ่านดูแล้วเขามีสัญญาจ้างประมาณ ๑๐ เดือนนี่นะครับต้ังแต่ต้นปีมา  



๑๐๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             สาริศา ๔๘/๒ 
 
ซ่ึงเข้าใจว่าคงจะใกล้หมดสัญญาแล้วคงจะออกมาเป็นรูปเล่มอีกไม่นานนี้ แต่เห็นมีการ 
ไปพูดคุยกับพี่น้องประชาชนในเรื่องของการที่จะโยกย้ายผู้อยู่อาศัย ตอนนี้มีผู้อยู่อาศัย 
ที่อาจจะได้รับผลกระทบที่ ไ ด้รับการเรียกประชุมตอนนี้ประมาณ  ๒๔ กว่าชุมชน  
เกือบ ๑๐,๐๐๐ ครัวเรือนนะครับ และผมต้องเรียนอย่างนี้ครับว่าการมีส่วนร่วมของพี่น้อง 
ประชาชนนั้นมีความสําคัญอย่างยิ่ง ต้องบอกว่าตลอดระยะเวลา ๑๐ เดือนที่ผ่านมาตัวแทน 
ของพี่น้องประชาชน อย่างเช่นในระดับท้องถิ่น อย่างเช่น ส.ก. สมาชิกสภากรุงเทพมหานคร  
หรือ ส.ข. สมาชิกสภาเขต ไม่ได้รับการติดต่อเพื่อเข้าไปรับฟัง หรือแม้กระทั่งผมเองในฐานะ 
ที่ เป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนในระดับชาติที่มีโอกาสที่จะได้เข้ามาทําหน้าที่ ใน 
สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ยังไม่มีโอกาสที่จะได้รับฟังอะไรทั้งสิ้นเลย หรือมีโอกาสเข้าไป 
เกี่ยวข้องกับการทําประชาพิจารณ์หรือการสอบถามรายละเอียดท้ังนั้น ข้อมูลท่ีผมมาต้ัง 
กระทู้ถามวันนี้ก็เนื่องจากว่าผมทนไม่ไหวครับ ที่พี่น้องประชาชนมาถามผมแล้วผมจะบอกว่า 
ผมไม่ทราบรายละเอียดให้ไปถามรัฐบาล นั่นเป็นการปัดความรับผิดชอบ ผมถึงต้องขอ 
อนุญาตตั้งกระทู้ถามตรงนี้ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๔๙/๑ 
 
แต่ต้องเรียนอย่างนี้ว่าตอนนี้บริษัทเหมือนกับมีการพูดคุยในที่ประชุม มีการบันทึกการประชุม 
ชัดเจนว่าจะมีการรื้อย้ายผู้ที่พักอาศัยอยู่ในพื้นราบ เราทราบกันดีอยู่ชุมชนตอนนี้ที่อยู่ใน 
คลองเตยเป็นพื้นราบทั้งหมด ไม่ได้อยู่อาคารสูงสักเท่าไร หรือแม้กระทั่งที่อยู่บนแฟลตก็จะ 
รื้อย้ายไปอยู่ที่แห่งใหม่ ซ่ึงตรงนี้อาจจะเรียกว่าบริเวณองค์การฟอกหนังที่ตอนนี้หมดภาระ 
สัญญากับทางด้านกระทรวงกลาโหมเรียบร้อยแล้ว แต่ตอนนี้ก็กําลังมีการพิจารณากันอยู่ว่า 
จะดําเนินการอย่างไร รวมถึงเสนอแบบแผนด้วยนะครับ ท่านรัฐมนตรีครับ ท่านประธานครับ  
ว่าจะมีอาคารสูงขนาด ๒๔ ชั้น จํานวนกี่คลัสเตอร์ (Cluster) กี่ตึก แต่ละตึกจะมีจํานวน 
กี่ห้อง แต่ละห้องจะมีจํานวนกี่ตารางเมตร ไปจนกระทั่งถึงว่าช่วงระยะเวลาจะมีการเช่า 
กันอย่างไร มีการพูดถึงในรายละเอียดอย่างนั้นมากเลย ซ่ึงผมก็ไม่ได้ทราบในรายละเอียด 
ตรงนี้ถึงต้องมาตั้งกระทู้ถามว่า ความชัดเจนตอนนี้เกิดอะไรขึ้น แล้วในส่วนของพี่น้อง 
ประชาชนที่ ต้องบอกว่ามีผลกระทบอย่างยิ่ งก็คือพี่น้องประชาชนที่พักอาศัยอยู่ ใน 
เขตคลองเตยไม่ใช่เป็นผู้บุกรุกนะครับ เขาเป็นผู้ที่มาบุกเบิกท่าเรือกรุงเทพแห่งนี้ต้ังแต่ 
เมื่อสมัย ๗๐ ปีที่แล้ว ณ วันนี้เมื่อท่าเรือคลองเตยกําลังจะพิจารณา หรือท่าเรือกรุงเทพกําลัง 
จะพิจารณาปรับเปล่ียนระบบอะไรก็แล้วแต่ผมอยากให้นึกถึงหัวอกเขาว่าเขาอยู่กันมา  
๗๐-๘๐ ปี ไม่ใช่แค่เพียงรุ่นเดียวนะครับ เขาอยู่กันมาเกือบ ๓ รุ่น ๔ รุ่น ผมเห็นคุณปู่ คุณย่า  
จนกระทั่งมาถึงหลาน ณ ตอนนี้ก็เลยอยากจะให้ท่านได้มีความชัดเจนนิดหนึ่งในเรื่องของ 
นโยบาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่เกี่ยวข้องกับประชาชนที่อาศัยอยู่ในพื้นที่คลองเตย ณ ปัจจุบัน 
ว่าจะมีนโยบายอย่างไร เพราะว่าผมขออนุญาตที่จะขึ้นสไลด์อีกแค่ ๒-๓ สไลด์เท่านั้นครับ  
ขออนุญาตห้องโสตทัศนูปกรณ์นิดหนึ่งครับ พื้นที่ท่าเรือที่ผมบอก ๒,๓๕๓ ไร่ ตอนนี้เป็น 
พื้นที่ที่อยู่ในส่วนของที่อยู่อาศัยประมาณ ๑๒๐ กว่าไร่ ตึกที่ท่านเห็นนี้คือตึกที่ท่านสร้างขึ้น 
เมื่อหลายสิบปีก่อนครับ มีการไล่รื้อกันแล้วก็บอกว่าให้ไปขึ้นอาคาร นี่ไม่ใช่เรียกว่าอาคารสูง 
หรอกครับ เพราะถ้านับดูแล้วประมาณแค่ ๕ ชั้นเท่านั้นเอง ผมอยากจะเรียนว่าอาคารนี้ 
เป็นอาคารร้างอยู่เลยตอนนี้ ผมไปถ่ายรูปมาเมื่อ ๒ วันนี้เองครับ ไม่ใช่เป็นภาพเก่านะครับ  
เป็นภาพใหม่ ดูสิครับ ไม่มีใครอยู่เลยครับ ลองดูคอร์ริดอร์ (Corridor) ผมว่ากลางคืนขึ้นไปนี่ 
คงจะทําเป็นซีรีส์ (Series) หนังผีได้อย่างดีเลยนะครับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอกราบเรียน 
ท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าความกังวลของพี่น้องประชาชนในพื้นที่เขตคลองเตย  
ณ ตอนนี้คือเรื่องของการที่จะให้เขาขึ้นไปอาคารสูงอย่างที่ผมเรียน มันไม่ใช่แค่เฉพาะในรั้ว 
ศุลกากรอย่างที่รัฐมนตรีได้พูดในที่ประชุมแห่งนี้ มันเป็นเรื่องของการที่จะให้เขาออกจากพื้นที่ 



๑๐๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)       บุศกร ๔๙/๒ 
 
ที่เขาอยู่ในปัจจุบันขึ้นอาคารสูง ๒๔ ชั้น แล้วมีทั้งหมดนี่ผมเข้าใจว่าประมาณเกือบ ๒๐ กว่าตึก 
อยู่ในกลุ่มเดียวกันภายใน ๑๐๐ กว่าไร่ บางส่วนถ้าเกิดสมมุติว่าต้องการย้ายออกไป 
ผมไม่แน่ใจอนาคตมีนโยบายอย่างไร อันนี้เป็นปัญหาที่ผมไม่สามารถตอบพี่น้องประชาชน 
ได้เลยครับ อย่างที่ผมเรียนกล่าวโดยสรุปครับท่านประธาน ผมไม่ได้มีโอกาสเข้าไปมีส่วนร่วม 
ในการรับฟังความคิดเห็นเลย ก็อยากจะฝากด้วยว่าเราทําหน้าที่พี่น้องประชาชน ส.ส. ในที่นี้ 
ท่านประธานเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนมาด้วยเช่นเดียวกัน ท่านรัฐมนตรีเช่นเดียวกัน  
อยากให้นึกถึงหัวอกผู้แทนราษฎรว่าการที่เขาลงพื้นที่แล้วเขาไม่สามารถที่จะตอบอะไรได้เลย 
มันเป็นความอึดอัดอย่างใหญ่หลวงครับ เพราะฉะนั้นผมไม่อยากจะตั้งกระทู้ถามในลักษณะ 
เช่นนี้ในอนาคต แต่อยากจะให้ท่านได้ให้พวกเราไม่ว่าจะเป็นในระดับท้องถิ่น สมาชิก 
สภากรุงเทพมหานคร สมาชิกสภาเขตคลองเตย หรือแม้กระทั่งตัวผมเองในฐานะสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรเขตคลองเตยเข้าไปมีส่วนร่วมด้วยเถอะครับ เรายินดีที่จะให้ความร่วมมือ 
เพราะนี่คือปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ไม่ใช่ปัญหาเรื่องการเมือง แล้วผม 
อยากจะฝากด้วยครับ ท่านประธานครับ ถ้าทําอย่างนี้ได้ทุกอย่างก็จะสร้างบรรยากาศที่ดี 
ในการที่เราจะสามารถพูดคุยและทําความเข้าใจ ผมสามารถที่จะเป็นบุคคลที่จะประสาน 
เพื่อที่จะทําความเข้าใจให้กับพี่น้องประชาชนได้ครับ ผมไม่ได้เป็นคนที่จะเข้าใจเพื่อที่จะ 
สร้างให้บรรยากาศไม่สามารถที่จะให้เกิดการพัฒนาขึ้นได้ ไม่ว่าจะเป็นหน่วยงานใดก็ตาม  
ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ  
 
                 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        ศิริลักษณ์ (๑) ๕๐/๑ 
 
  นายพ้อง ชีวานันท์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพนะครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ก็ขออนุญาตตอบ
คําถามครั้งที่ ๒ นี้นะครับ เพื่อให้เกิดความสบายใจและให้เกิดความมั่นใจว่า รัฐบาล 
และกระทรวงคมนาคมก็มีความคิด ความห่วงใยในการพัฒนาใด ๆ ก็ตามท่ีจะมีผลกระทบ 
กับพี่น้องประชาชนอย่างแน่นอน ส่ิงที่การศึกษาที่ใกล้จะเสร็จแล้วของบริษัท สถาปนิก  
๔๙ จํากัด ก็อยากจะเรียนรายละเอียดนิดหนึ่ง อาจจะใช้เวลานิดหนึ่ง แต่ก็อยากจะเรียนว่า 
ในการให้กรอบแนวคิดในการที่จะออกแบบหรือศึกษาเราให้กรอบแนวคิดไว้หลายประการ 
ด้วยกัน  
   อันที่ ๑ ก็คือแนวคิดทางด้านเศรษฐศาสตร์ เศรษฐกิจ ที่จะต้องเหมาะสม 
  อันที่ ๒ ก็คือแนวการทางด้านผังเมืองที่จะต้องเหมาะสม สอดคล้องกับ 
บริเวณใกล้เคียงด้วย 
   อันที่ ๓ ก็คือการพัฒนาชุมชน ซ่ึงก็เป็นที่ทราบอยู่ว่าพื้นที่นี้เป็นแหล่งชุมชน 
ที่มีบรรดาพี่น้องประชาชนอาศัยอยู่เยอะ เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่าในส่วนนี้ในกรอบแนวคิด 
ที่ให้กับบริษัท สถาปนิก ๔๙ จํากัด ไปดําเนินการศึกษาได้คํานึงถึงสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ แล้วใน 
การศึกษาครั้งนี้ผลสรุปที่ใกล้จะออกมามันจะเป็นพื้นที่ที่จะถูกแบ่งเป็นสัดส่วนอย่างชัดเจน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งผลกระทบที่จะมีกับชุมชน ทางผู้ศึกษารายละเอียดตรงนี้ได้คํานึงถึง  
แล้วก็จะมีขั้นตอนในการที่จะดําเนินการอยู่พอสมควร ถ้าตามแผนแม่บทท่ีทางที่ปรึกษา 
ได้ออกแบบหรือว่าได้นําเสนอไว้นี่นะครับ ต้องใช้เวลาทั้งหมด ๓๕ ปีด้วยกันในการที่จะ 
พัฒนาบริเวณตรงนี้ให้เสร็จสมบูรณ์ ต้องใช้เวลายาวนานพอสมควร เพราะฉะนั้นก็อยากจะ 
เรียนอย่างนี้ว่าให้สบายใจได้ในส่วนนี้ แล้วก็ทางกระทรวงคมนาคม รัฐบาลก็ตระหนักถึงสิ่งนี้ 
ที่จะต้องให้พี่น้องประชาชนมีส่วนร่วมในการพิจารณาเมื่อถึงวาระและโอกาสที่จะต้อง 
ดําเนินการในขั้นตอนต่อไปนะครับ แล้วก็อยากจะเรียนเพื่อความสบายใจอีกครั้งหนึ่งนะครับ  
ในการพัฒนาพื้นที่ส่วนที่ขณะนี้คิดว่าการท่าเรือสามารถจะทําได้เลยโดยที่ไม่มีผลกระทบกับ 
พี่น้องประชาชน แล้วในขณะเดียวกันก็เป็นการดําเนินการตามแผนแม่บทที่บริษัทที่ปรึกษา 
ได้ทําไว้ก็คือพยายามเริ่มท่ีแปลงพื้นที่ที่ขณะนี้ไม่ได้ใช้ประโยชน์ หรือใช้ประโยชน์แต่ว่า 
สามารถที่จะทําศักยภาพได้ดีกว่า ซ่ึงขณะนี้เท่าที่มองกันอยู่ก็มีพื้นที่ ๔ แปลงด้วยกัน พื้นที่ 
แปลงที่อยู่ติดเหนืออาคารสํานักงานการท่าเรือแห่งประเทศไทย ตรงนั้นก็ ๑๐ กว่าไร่ ก็เป็น 
พื้นที่ที่สามารถเข้าไปทําประโยชน์ได้ และขณะนี้ก็ไม่ได้สรุปแน่นอน ก็คงต้องรอแผนแม่บท 
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ให้เสร็จเรียบร้อยก่อนนะครับ พื้นที่ตรงอาคารทวิชที่ได้ทุบไปแล้วเป็นที่ว่าง รวมทั้งสํานักงาน 
อาคารแพทย์ก็จะรวมอยู่ตรงนี้ในการที่จะพัฒนา ซ่ึงเป็นจํานวน ๓๐ กว่าไร่ ก็อีกพื้นที่หนึ่ง 
ที่ใต้อาคารสํานักงาน ซ่ึงขณะนี้ก็ใช้สอยอยู่แต่ยังไม่คุ้มกับสภาพทางเศรษฐกิจ ก็อาจจะมีการ 
พัฒนาโดยที่ไม่มีผลกระทบกับชุมชนหรือความเป็นอยู่ของพี่น้องประชาชนในขณะนี้แน่นอน 
ก็จะมีอีกแปลงหนึ่งซึ่งเป็นแปลงที่เป็นตึกอาคารพาณิชย์ ร้านค้าที่เสื่อมโทรมค่อนข้างที่จะเก่าแล้ว  
แล้วก็รวมทั้งอู่จอดรถของ ขสมก. รวมท้ังของทางตลาด ถึงแม้แปลงนี้จะมีศักยภาพมากน้อย 
เท่าไร การจะดําเนินการในแปลงนี้ ๑๕๐ กว่าไร่นี้ ก็คงจะต้องคํานึงถึงผลกระทบให้ดี  
ก็ขอยืนยันว่าทุกก้าวย่างในการพัฒนาของการท่าเรือแห่งประเทศไทยนี้ก็จะพยายามทําให้ 
สมประโยชน์กับทุก ๆ ฝ่าย โดยเฉพาะอย่างยิ่งต้องคํานึงถึงสภาพแวดล้อมและชุมชน 
ที่จะได้รับผลกระทบอย่างแน่นอนครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กระทู้ถามต่อไปนะครับ 
 ๑ .๒ .๕ . กระทู้ถามที่ ๕๐๒ เรื่อง มาตรการแก้ไขปัญหาแหล่งน้ํา 
สาธารณะตื้นเขินและถนนริมคลองชํารุด (นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ เป็นผู้ต้ังกระทู้ถาม)  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
  รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ มอบหมายให้ นายศิริวัฒน์  
ขจรประศาสน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เป็นผู้ตอบ  
 
                  - ๕๑/๑ 
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  เชิญท่านวิวัฒน์ชัยครับ 
  นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ (ศรีษะเกษ)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ  
กระผม วิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีษะเกษ พรรคเพื่อไทย  
ผมได้ต้ังกระทู้ถามรัฐมนตรีว่ากระทรวงเกษตรและสหกรณ์เกี่ยวกับเรื่องมาตรการแก้ไข 
ปัญหาแหล่งน้ําสาธารณะตื้นเขินและถนนริมคลองส่งน้ําห้วยตามายชํารุดเสียหาย  
ท่านประธานที่เคารพ วัน เวลา สถานที่ และสถานการณ์เช่นนี้มีหลายคนบอกว่ากระทู้ถามนี้ 
คงไม่เหมาะ แต่ผมขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์เลยว่า วัน เวลา และสถานที่ ณ ขณะนี้ และสถานการณ์ปัจจุบันนี้ 
เหมาะสมมากที่จะถามเรื่องนี้ เนื่องจากว่าเราต้องทราบก่อนว่าปัญหาและสาเหตุของน้ําท่วม 
เกิดขึ้นจากอะไร ผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์เลยว่าท่ีน้ําท่วมทุกวันนี้ก็เนื่องจากว่าห้วยหนองคลองบึงหรือลําห้วย 
ต่าง ๆ ลําน้ําต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติหรือลําน้ําที่เกิดข้ึนจากมนุษย์สร้างขึ้นนั้นขณะนี้ 
ได้ขาดการบูรณะฟื้นฟูมาเป็นเวลาช้านาน ทําให้หน้าฝนน้ําท่วม หน้าแล้งน้ําแห้ง ส่งผลให้ 
รัฐบาลทุกรัฐบาลที่เข้ามาบริหารราชการแผ่นดินจะต้องตั้งงบประมาณเพื่อมาช่วยเหลือ 
พี่น้องที่ประสบกับปัญหาน้ําท่วม มาช่วยเหลือพี่น้องที่ประสบกับภัยแล้ง ถามว่าคุ้มไหม  
ไม่คุ้ม เมื่อน้ําท่วมเสร็จ ท่านประธานที่เคารพ ผมกราบเรียนท่านรัฐมนตรีเลยว่า พอน้ําท่วมเสร็จ 
รัฐบาลก็ให้ถุงยังชีพ พอให้ถุงยังชีพเสร็จมันเป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า พอให้ถุงยังชีพเสร็จ  
ผลปรากฏว่าปัญหาถุงยังชีพก็มี ถุงยังชีพราคาแพง แต่ของข้างในถุงยังชีพราคาถูกก็เกิดข้ึนอีก  
พอให้ชดเชยน้ําท่วม รายท่ีถูกน้ําท่วมบางครั้งก็ไม่ได้เงินชดเชย รายท่ีไม่ถูกน้ําท่วมกลับได้ 
เงินชดเชย ก็เกิดเป็นปัญหาขึ้นอย่างนี้เป็นปัญหาซ้ําซาก น้ําท่วมซํ้าซาก และภัยแล้งซ้ําซาก 
อยู่เป็นประจํา เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เลยว่าต้องมาทบทวนก่อนว่าสาเหตุและปัญหานั้นเกิดข้ึนจาก 
อะไร และได้นําแก้ปัญหา ผมได้หารือในสภาแห่งนี้หลายครั้ง แต่ผลปรากฏว่าก็ไม่ได้รับการ 
แก้ไข ผมขอยกตัวอย่างให้เห็นอย่างชัดเจนในเขตเลือกตั้งของผมก็คืออ่างเก็บน้ําห้วยตามาย  
อ่างเก็บน้ําห้วยตามายนั้นได้ก่อสร้างเมื่อปี ๒๕๑๒ ลงทุนไปประมาณ ๑๒๐ ล้านบาท เดิมที 
เมื่อสร้างครั้งแรกนั้นสามารถเก็บกักน้ําได้ประมาณ ๖๐ ล้านลูกบาศก์เมตร แต่พอมาปัจจุบัน 
นี้ท่านเชื่อไหมครับว่าพอหน้าแล้งเสร็จอ่างเก็บน้ําแห่งนี้สามารถเก็บปริมาณน้ําได้ไม่ถึง  
๒๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ก่อให้เกิดปัญหา และยังมีอีกหลังจากสร้างอ่างเก็บน้ําเสร็จก็มีคลองส่งน้ํา 
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มีคลองใหญ่ คลองเล็ก ขณะนี้คลองใหญ่ได้มีการก่อสร้างถนนมาตั้งแต่หลายสิบปีแล้ว  
ผลปรากฏว่า ณ ขณะนี้ถนนดังกล่าวนั้นได้ชํารุดเสียหาย ขาดการบูรณะซ่อมแซม  
ได้สอบถามทางกรมชลประทานผู้รับผิดชอบหลายครั้งเขาก็บอกว่ากระจายอํานาจให้กับ 
ทางท้องถิ่น พอกระจายอํานาจให้กับทางท้องถิ่นแล้ว เผอิญว่าพองบประมาณมากลับมา 
ปรากฏว่านาน ๆ ทีก็มีหิน มีการซ่อมคลองดาด ถามว่างบประมาณมาจากไหน ก็บอกว่า 
ชลประทาน พอถามเข้าจริง ๆ กระจายอํานาจให้ท้องถิ่น แต่เวลาของบประมาณ  
กรมชลประทานกลับเป็นผู้ของบประมาณ เช่นนี้ผมจึงขอถือโอกาสนี้ยกตัวอย่างให้กับ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้รับทราบ และขอกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ว่าการชดเชยน้ําท่วมหรือภัยแล้งนั้น 
ถามว่าคุ้มไหม ไม่คุ้มเลยครับท่าน ในช่วงปี ๒๕๕๔ นั้นมีการชดเชยพิเศษหน่อยก็คือไร่ละ  
๒,๒๒๒ บาท แต่ทุกครั้งที่ผ่านมานั้นมีการชดเชยพี่น้องเกษตรกรที่ถูกน้ําท่วมนั้นเพียงไร่ละ  
๑,๑๑๓ บาท ไม่ว่าภัยน้ําท่วม ภัยแล้งก็เช่นเดียวกัน ถามว่าคุ้มไหม ไม่คุ้มครับ โดยเฉพาะ 
พี่น้องทางภาคอีสานของผมนั้นปีหนึ่งทํานาได้ครั้งเดียว กว่าจะขายข้าวได้ ๑๕ บาท  
๑๖ บาทนั้น ทั้งไถ ทั้งคราด ทั้งหว่าน ทั้งดํา ทั้งสี ทั้งเกี่ยวนะครับกว่าจะได้ ต่างจากพี่น้อง 
สวนยางพารา พี่น้องสวนยางพารานั้นปีหนึ่งสามารถกรีดยางพาราได้ปีหนึ่งบางจังหวัดก็ได้  
๘ เดือน บางจังหวัดก็ได้ ๖ เดือน บางจังหวัดก็ได้ ๙ เดือน และขออนุญาตเรียนเลยว่า 
ขนาดขี้ยางพาราแท้ ๆ  นะครับ  ก็ ไ ด้กิ โลกรัมละ ๓๐  บาทถึง ๔๐  บาท  ทั้ ง เหม็น  
แต่ขณะเดียวกันข้าวของพี่น้องภาคอีสานนั้นกว่าจะได้นั้นเพียงน้อยนิดนะครับ ก็ถือโอกาสนี้ 
เรียนท่านประธานผ่านไปยังทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
คําถามจึงเกิดข้ึนว่ากรมชลประทานมีนโยบายแก้ไขปัญหาความตื้นเขินของอ่างเก็บน้ํา 
ห้วยตามายอย่างไร และได้สํารวจออกแบบเพื่อเสนองบประมาณได้ไว้เป็นจํานวนเงินเท่าไร  
ปีไหน เป็นคําถามแรกครับ 
 
                 - ๕๒/๑ 
 
 
 
 



๑๐๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)             ณัฐชนก ๕๒/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ 
  นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดพิจิตร พรรคชาติไทยพัฒนา รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้รับ 
มอบหมายจากท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ให้มาตอบกระทู้ถามของ 
ท่านสมาชิกในประเด็นมาตรการแก้ไขปัญหาแหล่งน้ําสาธารณะตื้นเขินและถนนริมคลอง 
ชํารุดท่ีท่านได้ต้ังกระทู้สอบถามมา กระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยกรมชลประทาน 
เรียนกับท่านสมาชิกอย่างนี้ครับว่า ในเรื่องของอ่างเก็บน้ําห้วยตามายซ่ึงเป็นโครงการ 
ชลประทานขนาดกลางนั้นได้มีสภาพตื้นเขินและเกิดวัชพืชขึ้น ซ่ึงสามารถรองรับน้ําท่ีท่าน 
สมาชิกท่านได้เรียนไปในตัวเลขที่อาจจะคลาดเคลื่อนนะครับ ในขณะนี้อยู่ที่ประมาณ  
๓๗ ล้านลูกบาศก์เมตร ซ่ึงก็ยังพอที่จะรองรับน้ํา กักเก็บน้ํา แล้วก็ส่งน้ําใหก้ับพี่น้องเกษตรกร 
ในพื้นที่ ได้ เพียงแต่ว่าการดําเนินการที่ ผ่านมาก็ต้องขอเรียนกับท่านสมาชิกว่าทาง 
กรมชลประทานและกรมทรัพยากรน้ําก็ได้มีการบํารุงรักษาโดยที่ได้มีการดําเนินการขุดลอก 
มาแล้วรวมทั้งหมด ๓ ครั้ง เป็นงบประมาณประมาณ ๑๘,๒๑๐,๐๐๐ บาท ซ่ึงรวมพื้นที่ 
ในการขุดลอกประมาณ ๑๓๔ ไร่ ในปี ๒๕๔๘ นั้นจํานวน ๓๔ ไร่ งบประมาณ ๔,๘๕๐,๐๐๐ บาท  
โดยกรมชลประทาน ปีงบประมาณ ๒๕๔๙ ๒๐ ไร่ งบประมาณ ๒,๙๒๐,๐๐๐ บาท โดย 
กรมชลประทาน และในปีงบประมาณ ๒๕๕๕ เป็นจํานวน ๘๐ ไร่ งบประมาณ ๑๐,๔๓๐,๐๐๐ บาท  
โดยกรมทรัพยากรน้ํา ซ่ึงที่ผ่านมานั้นก็ได้มีการดําเนินการอย่างที่เรียนไปแล้ว แต่ในส่วนของ 
การบํารุงรักษาในระยะต่อไปที่ท่านสมาชิกท่านได้สอบถามมาด้วยความเป็นห่วง แล้วก็ 
ต้องการที่จะให้มีการดําเนินการในตรงนี้ กรมชลประทานก็เห็นควรให้ดําเนินการในการ 
ขุดลอกบริเวณอ่างเก็บน้ําอีกจํานวนประมาณ ๗๐ ไร่ ซ่ึงจะสามารถที่จะกักเก็บน้ํา 
แล้วก็ส่งน้ําให้กับพี่น้องเกษตรกรในพื้นที่ แล้วก็เพิ่มศักยภาพให้อ่างเก็บน้ํานี้ได้สามารถที่จะ 
ใช้ศักยภาพได้เพียงพอในการที่จะกระจายน้ําให้กับพื้นที่ทําการเกษตร ซ่ึงการเตรียม 
ความพร้อมในเรื่องของการสํารวจออกแบบแล้วเสร็จเรียบร้อยแล้ว ----------------------------- 
 
                 - ๕๓/๑ 
 



๑๐๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๕๓/๑ 
 
แล้วก็ ได้มีการเสนอเข้าแผนงานปรับปรุงแหล่งน้ํ าโดยใช้ชื่อโครงการว่าโครงการ 
เพิ่มประสิทธิภาพอ่างเก็บน้ําห้วยตามาย ซ่ึงงบประมาณนั้นใช้ประมาณ ๓๐ ล้านบาท  
ได้มีการเสนอเข้าแผนไปในปีงบประมาณ ๒๕๕๗ แล้ว แต่ไม่ได้รับงบประมาณนะครับ  
ก็จะมีการเสนอเข้าไปใหม่ในปี ๒๕๕๘ ก็เรียนกับท่านสมาชิกเพื่อความสบายใจว่า 
ทางกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองก็ไม่ได้นิ่งนอนใจ แล้วก็เล็งเห็นถึง 
ความสําคัญตรงนี้ก็จะพยายามที่จะผลักดันให้มีการปรับปรุงในส่วนของการขุดลอกคลอง 
ตรงนี้ต่อไปเพื่อเพิ่มศักยภาพครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหน้าที่แทน) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านวิวัฒน์ชัยครับ 
  นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ 
ผม วิวัฒน์ โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย 
ต้องขอขอบคุณทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผมกราบเรียนเลยว่า 
ตัวเลขที่ท่านได้มานี้ไม่รู้ใครถูกใครผิด สถานที่แห่งนี้คือบ้านผมเอง บ้านผมต้ังอยู่ตรงนี้เลย  
ขณะนี้ที่ท่านบอกว่าเก็บสามารถเก็บน้ําได้ประมาณ ๓๗ ล้านลูกบาศก์เมตรคือหน้าน้ํา  
หน้าฝน ถ้าท่านย้อนไปถึงหน้าแล้งละครับ ที่ท่านบอกว่าเมื่องบประมาณปี ๒๕๕๔ ที่ผ่านมานั้น 
ได้จากกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ผมเป็นผู้ประสานงานเองนะครับ  
งบประมาณทั้งหมด ๑๒ ล้านบาท แต่พอผู้ประมูลงานมาได้เหลือเพียง ๑๐ ล้านบาทเศษนะครับ  
ซ่ึงในส่วนนี้สามารถช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรได้เป็นอย่างดี แต่ถ้าจะต้องกรมชลประทาน 
ออกแบบสํารวจต่อจากของกรมทรัพยากรน้ําไปได้อีกสัก ๒ กิโลเมตรจะเป็นประโยชน์กับ 
พี่น้องอําเภอขุนหาญ อําเภอกันทรลักษ์ และอําเภอน้ําเกล้ียง อําเภอศรีรัตนะ ๔ อําเภอนะครับ  
ก็ถือโอกาสนี้ท่านประธานที่เคารพครับ กระผมขอถามเป็นคําถามที่ ๒ ว่า ในส่วนที่เป็น 
คลองส่งน้ํ าห้วยตามายและถนนริมคลองอ่างเก็บน้ํ าห้วยตามาย  ซ่ึงถนนดังกล่าว  
คลองดังกล่าวนี้จะผ่านเริ่มต้นตั้งแต่ตําบลภูเงิน อําเภอกันทรลักษ์ ผ่านไปยังตําบลหนองฮาง  
อําเภอเบญจลักษ์ ผ่านไปยังตําบลเสื่องข้าว อําเภอศรีรัตนะ และผ่านไปยังตําบลเขิน  
อําเภอน้ําเกล้ียง ทั้งหมด ๔ อําเภอ ประชากรและประชาชนที่มีอาชีพเกษตรกรรมนั้น 



๑๐๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        รัตนา ๕๓/๒ 
 
ได้ใช้สัญจรไปมา แล้วก็ใช้น้ําในการเพาะปลูก ขณะนี้ได้ชํารุดเสียหายเป็นอย่างมาก 
ขาดการบูรณะ ซ่อมแซม บํารุงรักษา ไม่ว่าจะเป็นคลองส่งน้ํา ขณะนี้ได้ชํารุด หญ้าข้ึนปกคลุม  
บางแห่งต้ืนเขิน และถนนบางแห่งชํารุดเสียหายมาก ผมจึงถามว่าทางกรมชลประทาน 
ซ่ึงเป็นผู้รับผิดชอบนั้นจะดําเนินการแก้ไขอย่างไร และเมื่อใด ที่สําคัญที่สุดคือได้ออกแบบ 
สํารวจและของบประมาณในปีไหน  นี่ เ ป็นคําถามที่  ๒ และขณะเดียวกันนะครับ  
ท่านประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตเพิ่มนิดหนึ่งเนื่องจากเป็นพื้นที่ต่อกันก็คือหนองคะนะ  
ตําบลดูน อําเภอกันทรารมย์ ขณะนี้มีปัญหามาก ก็ขอฝากทางท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ได้ให้ทางกรมชลประทานได้ออกไปสํารวจออกแบบเพื่อแก้ไข 
ปัญหาความเดือดร้อนครับท่านประธาน 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบคําถามสุดท้ายครับ 
  นายศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ์)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ ผม ศิริวัฒน์ ขจรประศาสน์ รัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ขอเรียนท่านสมาชิกในเรื่องของคลองส่งน้ํา อ่างเก็บน้ํา 
ห้วยตามาย ที่ท่านได้มีความเป็นห่วงทั้งคลองสายหลักและคลองซอยนั้นมีความยาวประมาณ  
๖๒ กิโลเมตร ซ่ึงกรมชลประทานโดยโครงการชลประทานศรีสะเกษนั้นก็ได้มีแผนในเรื่อง 
ของการซ่อมแซมบํารุงรักษาตามปกติในเรื่องเร่งด่วนของปีงบประมาณทุก ๆ ปี ซ่ึงปัจจุบัน 
ก็ยังสามารถที่จะใช้ ส่งน้ําเข้า สู่พื้นที่การเกษตรของพี่น้องเกษตรกรได้ ในส่วนของ 
การซ่อมแซมนั้นก็จะอยู่ในงบซ่อมแซมซ่ึงก็จะได้มีการดําเนินการ รวมทั้งจังหวัดของจังหวัด 
ศรีสะเกษนั้นจะต้องมีการกระจายไปทั้งหมด ๑๖ อ่างเก็บน้ํา ๘ ฝาย ซ่ึงงบประมาณตรงนี้ 
ก็คงจะต้องได้มีการทยอยทํากันในทุก ๆ  ปี ก็ เรียนกับท่านสมาชิกอย่างนี้ครับว่า 
กรมชลประทานนั้นก็จะได้มีการดําเนินการตรงนี้ในทุก ๆ ปีงบประมาณ เพียงแต่ว่า 
การดําเนินการนั้นก็คงจะต้องคํานึงถึงงบประมาณโดยรวมของจังหวัดศรีสะเกษที่จะได้รับไป 
แล้วก็ดูในเรื่องของปัญหาที่เกิดขึ้นที่เป็นปัญหาเร่งด่วน  
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 



๑๑๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๕๔/๑ 
 

ในส่วนของถนนที่ท่านสมาชิกท่านได้สอบถามมา ซ่ึงในส่วนของถนนนั้น 
กรมชลประทานนั้นได้มีการถ่ายโอนให้กับกรมทางหลวงชนบทดูแลบํารุงรักษา เมื่อปี ๒๕๔๙  
ซ่ึงในปีงบประมาณ ๒๕๕๕ กรมทางหลวงชนบทก็ได้มีการซ่อมแซมถนนดังกล่าวโดยท่ี 
ท่านสมาชิกท่านได้เรียนไปเมื่อสักครู่นะครับ โดยการลงลูกรัง แล้วก็มีการเกรดปรับเกลี่ย 
ให้สามารถที่จะสัญจรได้ ก็เรียนกับท่านสมาชิกอย่างนี้นะครับว่ากรมชลประทานเองนั้น  
ในส่วนของงบประมาณที่ได้มีการดําเนินการในเรื่องของถนนเป็นนโยบายที่จะต้องถ่ายโอน 
ไปให้กับหน่วยงานอื่นที่มีความพร้อมในการที่จะดําเนินการตรงนี้ ซ่ึงวัตถุประสงค์หรือว่า 
เจตนารมณ์ในเบื้องต้นตั้งแต่แรกนั้นกรมชลประทานกระทรวงเกษตรและสหกรณ์เองก็ได้มี 
เจตนารมณ์หรือว่าวัตถุประสงค์ในการที่จะทําถนนเพื่อที่จะให้พี่น้องเกษตรกรนั้นได้ขนถ่าย 
สินค้าทางการเกษตร แต่ว่าเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงตามสภาพของภูมิประเทศหรือว่า 
การเปลี่ยนแปลงของระบบเศรษฐกิจต่าง ๆ นั้นก็จะทําให้พี่น้องนั้นสามารถที่จะใช้เส้นทาง 
ต่าง ๆ เหล่านี้ได้สัญจรกัน เพราะฉะนั้นกรมชลประทานเองก็ได้มีการถ่ายโอนในส่วนของ 
ถนนไปให้กับหน่วยงานต่าง ๆ แล้ว ก็เรียนกับท่านสมาชิกนะครับว่าได้มีการดําเนินการ 
ในเรื่องของการบํารุงรักษางานซ่อมแซมในส่วนของคลองส่งน้ํา อ่างเก็บน้ําห้วยตามาย 
เป็นระยะ ๆ แต่ผมก็จะรับเอาสิ่งที่ท่านสมาชิกท่านได้มีความเป็นห่วงก็จะรับไปแล้วก็จะ 
พยายามที่จะประสานงานให้เกิดประโยชน์สูงสุดในพื้นที่ของจังหวัดศรีสะเกษครับ เรียนมา 
เพื่อทราบครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
กระทู้ถามต่อไปครับ 
 ๑ .๒ .๖ .  กระทู้ถาม ที่ ๕๒๕ เรื่อง การละเลยมาตรการป้องกัน 
ความปลอดภัยของกระทรวงคมนาคม (นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ เป็นผู้ ต้ังกระทู้ถาม )  
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม  
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๑๑๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)              ชญาภา ๕๔/๒ 
 
  เชิญท่านจิรายุครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ  
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑๘ คลองสามวา กรุงเทพมหานคร  
เช้านี้น้ําท่วมหลายพื้นที่ แต่ว่าท่ีผมอยากจะถามนี่ก็เกี่ยวข้องกับท่านรัฐมนตรีโดยตรง  
นะครับ ท่านเป็นนายทหาร ซ่ึงผมก็ไม่เคยคิดมาก่อนว่าจะขยันขันแข็งขนาดนี้ ท่านประธาน 
จําได้ไหมครับว่าเดือนก่อนหน้านี้ผมถามกระทู้ไป แล้วก็ได้รับตอบสนองอย่างดีเลยทีเดียว  
ที่ผมพูดเช่นนี้ไม่ได้หมายความว่าเป็นฝ่ายเดียวกันก็จะมาอวยกันหรือว่าจะมาอวยพรกัน 
นะครับ แต่เป็นต้นแบบที่ดีของผู้เป็นเสนาบดีของประเทศนี้ ที่จะขยันขันแข็งแล้วฟังตัวแทน 
ของพี่น้องประชาชน คือผู้แทนราษฎรครับ ผมยื่นกระทู้ไปเม่ือ ๑ เดือนก่อน เนื่องจาก 
บ้านผมไม่มีรถเมล์ ก็ปรากฏว่าท่านลงไปพื้นที่เองแล้วก็ไปดําเนินการรถเมล์สายแรก 
ในคลองสามวา ชาวบ้านฝากขอบพระคุณมาด้วยลักษณะท่าทีของผมนะครับ ขอบพระคุณครับ  
อยากจะให้ดูภาพหน่อยท่านประธานครับ เป็นภาพที่ขออนุญาตท่านประธานไว้แล้ว  
  (เจ้าหน้าที่ได้ดําเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านพลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต  
ได้ไปเปิดรถเมล์สายแรกในคลองสามวาครับ ต่ืนเต้นครับท่านประธาน นี่คนกรุงเทพมหานคร 
นะครับ ไม่ใช้คนบ้านนอกนะครับท่านประธาน แต่ว่าคลองสามวาบ้านผมก็มีรถเมล์ได้  
แล้วโดยปกติท่านประธานครับ ไปเปิดรถเมล์คนระดับผู้อํานวยการ ขสมก. ก็พอแล้ว  
นี่ระดับ พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต ไปเอง ดูภาพต่อไปเรื่อย ๆ ครับ เป็นความตั้งใจนะครับ 
ขอบคุณท่านจริง ๆ นี่คือความขยันขันแข็งของรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม  
น่าต่ืนเต้นนะครับท่านประธาน นาน ๆ กรุงเทพมหานครบ้านผมจะมีรถเมล์ ไปไหน 
ใครเขาถามเป็น ส.ส. เขตไหน เขาบอกคลองสามวา เขาบอกจังหวัดอะไร นี่ครับ ขอบคุณ 
ท่านนะครับ ที่ท่านให้ความกรุณาพี่น้องประชาชนคนคลองสามวาเกือบ ๒๐๐,๐๐๐ คน 
ต่ืนเต้น บ้านมีรถเมล์แล้ว  
 
                  - ๕๕/๑ 
 
 
 



๑๑๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๕๕/๑ 
 
  ท่านประธานที่เคารพ ผมจะขออนุญาตถามเรื่องซึ่งได้เคยถามไว้นานแล้ว  
แล้วก็หารือไปก่อนหน้านี้หลายครั้งนะครับ เรื่องของการออกแบบมาตรฐานของถนนหนทาง
ในประเทศนี้ ซ่ึงไม่ใช่แต่เฉพาะเขตบ้านผมอย่างเดียวครับ จะเป็นต้นแบบไปยังทั่วประเทศไทย 
แล้วก็เป็นตัวอย่างที่ดีของข้าราชการประจําที่ต้องทํางานอย่างยาวนาน ได้เห็นอกเห็นใจ 
พี่น้องประชาชนที่ใช้เส้นทางสัญจรไปมา ความปลอดภัยบ้านเราละเลยลงทุกวัน ไฟแดง 
ก็ไม่ค่อยหยุดกัน พอไฟเหลืองจะแดงก็รีบไป ไฟยังไม่ทันเขียว กําลังจะเขียวก็ออกไปก่อน  
เขาบอกว่าไฟแดงเห็น แต่ไม่เห็นจ่าท่ียืนอยู่ที่ส่ีแยก การละเลยเรื่องของกฎระเบียบของสังคม 
นะครับ ผมเห็นด้วยกับท่านรองผู้บัญชาการตํารวจนครบาล พลตํารวจตรี อดุลย์ ขออภัย 
ถ้าจํานามสกุลท่านผิด เป็นรองผู้บัญชาการตํารวจนครบาลบอกว่าจะกวดขันในวันที่  
๒๑ ตุลาคมนี้ รถที่ ไหนจอดก็จะดําเนินการยก รถที่ ไหนจอดก็จะดําเนินการปรับ  
อันนี้น่าสนใจ สนับสนุนครับท่าน แต่เรื่องของความปลอดภัยของพี่น้องประชาชน 
ผมถามหลายท่านครับว่าเวลาขับรถไปเจออะไรแปลก ๆ ข้างทาง เช่น ถนนมีเกาะกลาง 
แต่ใหญ่มาก ถนนบางที่ไม่มีไหล่ทาง จะถามใคร จะบ่นกับใคร ถ้าคนเป็นสามีภรรยาไปก็บ่น 
กับสามี ก็บ่นกับภรรยากันเท่านั้นละครับ ไม่ได้แก้ปัญหาอะไร ผมอยากจะให้ท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ท่านพลเอก พฤณท์ ผู้ขยันขันแข็ง ชื่นชมท่านนะครับ ช่วยดูภาพ 
ต่อไปนี้อีกสักครั้งหนึ่งครับว่ามันได้ดําเนินการแล้วหรือไม่ อย่างไร ผมพูดเสมอ ๆ ครับ  
ถ้าจะไปคลองสามวามีที่ เที่ยวอยู่ ๒-๓ แห่งครับ ๑ . คือไปสวนสยามของท่าน ส .ส .  
พลภูมิ วิภัติภูมิประเทศ ส.ส. คนเก่งของบึงกุ่ม-คันนายาว ไปสวนสยาม แต่ถ้าไปคลองสามวา 
เขาบอกว่าต้องไปดูสิงสาราสัตว์ สวนสัตว์ซาฟารีเวิลด์ แต่ท่านประธานดูภาพต่อไปนี้ครับ  
ถ้าภาพพร้อมแล้วก็จัดมาเลยนะครับ เป็นข้อมูลของถนนเลียบทางด่วนกาญจนาภิเษก  
ท่านนึกภาพวงแหวนตะวันออกที่วิ่งไปบางปะอิน ตรงถึงถนนรามอินทรา แถวนั้นเขาเรียก 
เขตบ้านผม ฟังดูแล้วเหมือนไกล จริง ๆ ไม่ไกลหรอก อยู่ใน กทม. นี่ละครับ ตรงนั้นมีถนน 
ทางคู่ขนาน ความกว้างประมาณ ๖ เมตร ความยาวของถนนประมาณ ๒ กิโลเมตรครึ่ง  
ลักษณะถนนอย่างที่ขึ้นจอนี้เป็นผิวทางลาดยางจํานวน ๒ ช่องจราจรครับ นี่เป็นข้อมูล 
ของสถานีตํารวจนครบาลคันนายาวครับ ท่านผู้กํากับก็ศึกษาข้อมูลแล้วก็นํามาส่งให้ผมมาพูด 
ในสภา สาระสําคัญของมันก็คือว่าถ้าเกิดท่านประธานลงไปวัดรถของท่านประธานว่า 
มีความกว้างเท่าไร ๒ เมตร ๑๐ เซนติเมตรโดยประมาณ รวมหูช้างซ้ายขวา ก็หมายความว่า 
ถ้ารถสวนกัน ๒ คันต้องใช้ความกว้างของถนนประมาณ ๕ เมตร คือเฉี่ยวแบบป๊ิวอย่างนี้เลย 



๑๑๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)           วชิราภรณ์ ๕๕/๒ 
 
ท่านประธานครับ นี่คือรถคันหนึ่ง ๒ เมตรนะครับความกว้าง และยาวประมาณเกือบ  
๓ เมตร ถ้ารถตู้ ท่านประธานนั่งรถตู้คงจะรู้อยู่แล้ว แล้วถ้ารถสิบล้อความกว้างประมาณ  
๒ เมตร ๕๐ กว่า ๆ ครับท่านประธาน ถ้าสวนกัน ๒ คันใจจะขาด ท่านประธานดูความกว้าง 
ของถนนที่ส่วนงานราชการทํามา ๖ เมตร และดูภาพต่อมาครับ เมื่อถนน ๖ เมตรมันสวนกัน 
อย่างที่เห็นในภาพมันเกิดอะไรขึ้นละครับ วาบหวิว แต่ถ้าเกิดซ้ายมือ ท่านประธานดูจาก 
ภาพนะครับ ถ้ามีไหล่ทางมันพอเบี่ยงได้ รถคันหน้ามา รถใหญ่สิบล้อ รถเรารถเล็ก ดูภาพ 
ต่อไปครับ ถ้ามันเบี่ยงกันไม่ได้แล้วเจอประเภทวัดใจก็อย่างที่เห็นในภาพนี้ หกคะเมนตีลังกา 
ครับท่านประธาน ไม่รู้จะเอาที่ดินตรงนี้ไว้ทํานาหรือไว้ทําอะไร ข้างทางมีไว้ทําไหล่ทาง  
ดูภาพต่อมาครับท่านประธาน ท่านจะเห็นได้เลยว่าปัญหาของการออกแบบซึ่งรัฐมนตรี  
ท่านพลเอก พฤณท์ ท่านก็ได้ตอบไปครั้งหนึ่งแล้ว ผมจะไม่ถามย้ําท่านมากครับ ท่านตอบ 
บอกว่าตรงนี้เคยเป็นวันเวย์ (One way) แต่ตอนนี้ไปเปิดให้รถสวนเลน ผมก็ถามท่านไป 
หลายครั้งว่ารถสวนเลนทําไมจึงไม่มีไหล่ทาง นี่พี่ร่วมกตัญญู พี่ป่อเต็กต้ึงไปบริการหลายครั้ง  
ท่านประธานครับ ทั้งเจ็บและตาย จากข้อมูลของตํารวจนะครับ ดูภาพต่อมาครับ คราวที่แล้ว 
ก็บอกไปแล้วครับว่ารถตํารวจผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ยังพิทักษ์ตัวเองไม่ได้ ท่านประธานดูรูปสิ  
รถสายตรวจ สน. คันนายาวยังหกคะเมนตีลังกาลงไหล่ทางเลย แล้วดูสิครับ ทางหลวง 
ไปตีเส้นไว้แค่นั้น แบ่งกึ่งกลาง ซ้ายก็ไม่มีไหล่ทาง ขวาก็ไม่มี ถนนวัดใจครับ ใครชอบบันจี้ 
จัมพ์ (Bungy Jump) เชิญถนนสายนี้ครับ มันกว่าครับ เสียวกว่าเพราะรถมันสวนกันน่ากลัว  
ท่านประธานครับ ตกคลองเป็นประจํา เรื่องเดียวกันแต่ใกล้เคียงกัน ท่านประธานครับ ฝ่ังนี้ 
เป็นฝั่งขวา ถ้ามุ่งหน้าไปบางปะอินนะครับ ฝ่ังซ้ายคืออยู่ในเขตของท่าน ส.ส. อนุสรณ์  
ป้ันทอง ส.ส. คนเก่งแห่งบางเขนครับ ฝากผมมาเหมือนกัน แล้วก็ลงไปดูพื้นที่เช่นเดียวกัน 
ปกติทางด่วน ท่านประธานจะนึกออกใช่ไหมครับ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)        นิตยา ๕๖/๑ 
 
ปกติทางด่วนนี้ท่านประธานจะนึกออกใช่ไหมครับ จะมีทางคู่ขนานซ้ายขวา ท่านรัฐมนตรี 
พอนึกภาพออกนะครับ ทางขวาอย่างที่ เห็นครับไม่มีไหล่ทางซ้ายขวา แต่ทางซ้าย  
เดี๋ยวไปดูภาพครับ นี่ผมไปถ่ายมาเมื่อ ๒ วันที่ผ่านมาท่านประธานครับ จะเห็นได้ว่าทางซ้าย  
เมื่อสักครู่นี้ฝังขวาโน้นนะครับ อันนี้คือฝั่งซ้าย ถ้ามุ่งหน้าไปบางปะอิน จากถนนรามอินทรา 
วิ่งถนนมอเตอร์เวย์ (Motorway) ถนนวงแหวนกาญจนาภิเษกนี่นะครับ คู่ขนานตรงนี้ 
เอาไว้เตะตะกร้อ ท่านประธานครับ เป็นมาเกือบ ๑๐ ปีแล้ว เพราะอะไรรู้ไหมครับ  
เอาไว้จอดรถบ้าง ที่ผมพูดอย่างนี้ไม่ใช่ประชดประชัน แต่เป็นเรื่องจริงครับ ตอนเย็นเด็ก ๆ  
ก็มาเตะตะกร้อกันบ้าง จอดรถบ้าง เพราะมันเชื่อมไม่ได้ ถ้าวิ่งตรงไปจะไปเจอทางขึ้น 
ทางด่วนอาจณรงค์-รามอินทรา-จตุรโชติ ผมถามท่านรัฐมนตรี ๒ ประเด็นในเรื่องเดียวกันนี้  
เป็นคําถามที่ ๑ ครับว่า ทางแคบไม่ใช่แต่เฉพาะที่บ้านผมเท่านั้นนะครับที่เขตคลองสามวา  
ในกรุงเทพมหานครเท่านั้นครับ ทั่วประเทศไทยนี้ ท่านมีนโยบายอย่างไรในการจัดทํา 
ทางหลวงแผ่นดินซึ่งท่านต้องดูแลเรื่องความปลอดภัยของพี่น้องประชาชน ไม่ใช่ว่า 
จะต้องให้ไปลุ้นไปเสี่ยงกันเอง แม้จะเป็นทางวันเวย์ และประเด็นต่อมาคือเรื่องเดียวกัน  
ก็คือฝั่งตรงข้ามนี้งบประมาณท่านหมด หรือท่านมีแล้วที่จะเชื่อมต่อไปจนทางด่วนจตุรโชติ  
คือวิ่งคู่ขนานฝั่งซ้ายไปไม่ได้นะครับ ต้องยูเทิร์น (U-turn) กลับมาวิ่งฝ่ังขวา ทางหวาดเสียว 
เมื่อสักครู่จึงจะไปขึ้นทางด่วนได้ เกิดอะไรขึ้น เป็นคําถามที่ ๑ ขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านพฤณพ์ครับ 
  พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :   
เรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ กระผม พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต  
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
ให้มาตอบกระทู้ถามในเรื่องการละเลยมาตรการป้องกันความปลอดภัยของกระทรวง 
คมนาคม ผมขอเรียนชี้แจงคําถามที่ ๑ กระทู้แรกดังต่อไปนี้นะครับ ก็ขอยืนยันว่าทางคู่ขนาน 
ที่ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้สงสัยนั้นผมขอย้ําว่าทั้ง ๒ ฝ่ังของถนนวงแหวนกาญจนาภิเษก 
เป็นทางบริการนะครับ ทางบริการนั้นส่วนใหญ่เราก็จะอํานวยความสะดวกให้กับประชาชน 
ทั้ง ๒ ฝ่ังที่ไม่ใช้ทางหลวงพิเศษ ซ่ึงการก่อสร้าง แบบก่อสร้างยืนยันว่าจะมีความกว้าง 
ของทางนั้น ๕ เมตร แล้วก็ยืนยันอีกครั้งหนึ่งว่าการก่อสร้างนั้นไว้สําหรับการวิ่งในทิศทางเดียว  
หลังที่เปิดใช้ทางแล้วมีประชาชนมาร้องขอเพื่อประหยัดเวลานะครับ และประชาชน 



๑๑๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นิตยา ๕๖/๒ 
 
อยู่หนาแน่นก็ให้มีการขอว่ามีการวิ่งสวนกันได้ ทางกรมทางหลวงก็อนุญาตให้วิ่งสวนกันได้  
เนื่องจากรถไม่หนาแน่นมาก แต่ปัจจุบันนี้มีจํานวนรถ จํานวนประชากรหนาแน่นขึ้นก็มี 
การใช้ทางมากยิ่งขึ้นก็เกิดอุบัติเหตุ ซ่ึงขณะนี้ปัญหามีอยู่ทั้ง ๒ ฝ่ัง ฝ่ังแรกก็คือทางด้าน 
ทิศตะวันออกที่วิ่งไปทางบางนานั้นจะมีระยะทางยาวประมาณ ๔ กิโลเมตรด้วยกัน ในปีนี้ 
ได้เริ่มก่อสร้างโดยใช้งบประมาณของปี ๒๕๕๖ นี้ขยายทางตั้งแต่ใต้สะพานข้ามแยก 
หทัยราษฎร์นะครับ ขยายทางได้ระยะประมาณ ๑ กิโลเมตร พร้อมทั้งเสริมไหล่ทางต่อไปอีก  
๕๕๐ เมตรด้วยกัน คงเหลือทางที่จะต้องพัฒนาปรับปรุงอีก ๒.๕๐ กิโลเมตร ทางด้าน 
ทิศตะวันตกท่ีไปทางบางปะอินก็มีลักษณะเช่นเดียวกันนะครับ มีความยาวประมาณ  
๔ กิโลเมตร ๓๐๐ เมตร ในปี ๒๕๕๗ ได้ของบประมาณและจะทําการขยายทางตั้งแต่รอยต่อ 
ของใต้สะพานข้ามแยกหทัยราษฎร์ ได้ระยะทางยาวประมาณ ๘๐๐ เมตร ใช้งบประมาณ  
๑๒ ล้านบาท คาดว่าจะดําเนินการได้ในต้นปี ก็จะเหลือทางของฝั่งที่จะไปทางบางปะอินนั้น 
อีก ๓.๕๐ กิโลเมตรด้วยกัน รวมทั้ง ๒ ฝ่ังแล้วก็เป็น ๖ กิโลเมตร ซ่ึงทางกระทรวงคมนาคม  
โดยกรมทางหลวงจะแก้ปัญหาในชั้นต้นเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน 
เพื่อให้การสัญจรนั้นมีความสะดวกและความปลอดภัยมากยิ่งขึ้นนั้นก็จะใช้งบซ่อมบํารุงปกติ 
ที่จะขยายไหล่ทาง เพื่อให้สามารถที่จะวิ่งสวนกันได้อย่างปลอดภัยนะครับ คาดว่าจะเสร็จ 
สมบูรณ์ภายในปี ๒๕๕๗ นี้  
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๕๗/๑ 
 
  สําหรับคําถามที่ว่าทางคู่ขนานด้านทิศตะวันตกด้านที่ไปบางปะอินที่ไปแล้ว 
ทางมันขาดนั้นก็ขอตอบว่าเผอิญมันมีคลองมาขวางเส้นทางของทางบริการด้านนี้อยู่นะครับ  
เขาเรียกคลองชุมเห็ด มีขวางอยู่ทางถนนเส้นนี้ที่เส้นทางบริการทางด้านที่จะมุ่งไปบางปะอิน  
ซ่ึงขณะนี้ทางกรมทางหลวงเราได้ดําเนินการก่อสร้างที่จะดําเนินการทําสะพานข้ามคลอง 
เชื่อมต่อทางคู่ขนานเส้นนี้ให้เดินทางได้ตลอดเส้นทางนะครับ มีความกว้างของตัวสะพาน  
๑๑ เมตรด้วยกัน ความยาว ๑๒๐ เมตร เชื่อมต่อกับคอสะพาน ใช้งบประมาณทั้งสิ้น  
๔๙ ล้านบาท ปัจจุบันได้เริ่มดําเนินการก่อสร้างแล้ว จากการรายงานทราบว่างานได้เสร็จส้ิน 
ไปประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ คิดว่าประมาณต้นปีนะครับ เดือนกุมภาพันธ์ของปี ๒๕๕๗ นี้ 
ก็จะเสร็จเรียบร้อยครับ ผมขอตอบข้อชี้แจงเพียงเท่านี้ครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ท่านจิรายุคําถามสุดท้ายครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่ เคารพ นี่ละครับ 
คือสีสันของระบอบประชาธิปไตย ถ้าเป็นเผด็จการก็ไม่รู้จะไปสั่งหรือจะไปถามรัฐมนตรี 
ได้อย่างไรนะครับ ก็นั่งแต่ทําตาปริบ ๆ มีสภามันก็ดีอย่างนี้ละครับท่านประธาน ขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีครับ คนบางเขนของท่าน ส.ส. อนุสรณ์ ป้ันทอง ก็ฝากขอบคุณมาเป็นรอยต่อ 
กันนะครับ คนคันนายาวของท่าน ส.ส. พลภูมิ ก็ฝากขอบคุณมา แต่ท่านประธานครับ  
ผมมีคําถามต่อเนื่องในฐานะที่ท่านดูแลเรื่องความปลอดภัยด้วยนะครับ ท่าน ส .ส .  
นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ บอกผมเมื่อสักครู่นี้ก่อนจะเข้าห้องมาครับ บอกว่า 
ถ้าถนน กทม. นี้ไปทําแล้วทําไม่เสร็จ เอาแผ่นเหล็กไปปิดไว้ น้ําท่วมมอเตอร์ไซค์วิ่งไปไม่รู้  
คว่ํา จะทําอย่างไร ฝากท่านเป็นโจทย์ไว้ในการแก้ไขในโอกาสต่อไปนะครับ ผมอยากจะให้ 
ท่านประธานดูภาพต่อมาที่จะเป็นคําถามครับ แล้วก็เป็นคําถามตัวอย่างไปยังทั่วประเทศด้วย  
ของกรมทางหลวงและกระทรวงคมนาคมครับ ท่านประธานครับ นี่เป็นพื้นที่รับผิดชอบของ 
กระทรวงคมนาคมโดยตรง เป็นวงแหวนกาญจนาภิเษกครับ จะเป็นลักษณะถนนระดับดิน  
พอถึงสะพานบ้างละ ถึงทางข้ามแยกบ้างละ ก็จะทําวิธีการข้ามแยกเป็นสะพานในลักษณะ 
เช่นนี้ คําถามของผมมีอยู่ว่าถ้าหันจากทางด้านขวามือนะครับ ถ้าเกิดท่านที่ดูอยู่ในจอนี้ 
มองทางขวามือนี้จะเป็นโรงเรียน จะเป็นวัดคู้บอน โรงเรียนวัดคู้บอน แล้วก็มีส่วนงาน 
ราชการมากมาย ก็คือสถานีตํารวจนครบาลคันนายาว ตรงนี้มีประชาชนผู้อยู่อาศัยอยู่หลาย
หมื่นคน ท่านประธานที่เคารพครับ มีคําถามเหตุใดท่านจึงต้องไปล้อมคอก ทั้ง ๆ ที่นั่นก็ยัง 



๑๑๗ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)         นภา ๕๗/๒ 
 
ไม่มีวัวหาย เพราะแถวนั้นไม่มีวัวแล้ว ใช้งบประมาณหลายล้านบาทพอสมควร รั้วลักษณะ 
เช่นนี้ผมไปถามมา จริงเท็จประการใดไม่อาจทราบได้ ๒๐ กว่าล้านบาท ท่านประธานครับ  
แล้วก็ทําแค่ที่เห็นนี่ ตรงอื่นข้างล่างไม่มีครับ ไม่มีล้อมคอก ผมไม่รู้ผู้รับเหมาไปกินยาผิดซอง 
มาหรือเปล่า แล้วไปล้อมไว้ทําไมครับ ทั้ง ๆ ที่เงินงบประมาณถ้าเกิดจริง ๒๐ ล้านบาทน้ี 
นะครับ เทลานกีฬาได้ ๖ ลาน เครื่องออกกําลังกายแอบโดมิไนเซอร์ (Abdominizer) นี่ 
ท่านประธานครับ ได้ไม่รู้กี่ตัว สนามตะกร้อวงได้อีก ๓ วง นี่ครับ ท่านดูสิครับ ซ้ายมือนี่วิ่งมา 
จาก สน. คันนายาว ก็คือรามอินทรา กม. ๘ เข้ามาก็มาเจอตรงนี้ครับ อยู่ดี ๆ วันดีคืนดี 
กรมทางหลวงก็เอาไปล้อมคอกไวอย่างที่เห็นนี่นะครับ กันอะไรก็ไม่รู้ แถวนั้นเสือก็ไม่มีที่จะ 
เข้าไป แต่ถ้าท่านบอกว่ากันประชาชนจะไปยึดพื้นที่ใต้ทางด่วน ผมว่าตรงนี้ไม่ต้องไปยึดครับ  
ที่ที่จะยึดของกระทรวงคมนาคม ทางหลวงที่น่ายึดกว่าตรงนี้มีอีกเยอะ คําถามก็คือถามท่าน 
ว่าเป็นนโยบายอย่างไรครับ เพราะว่าเลยถัดไปไม่มีล้อม เด๋ียวผมให้ท่านดูครับ ดูภาพต่อมา 
จุดใกล้กันครับ วิ่งจากตรงนี้เลี้ยวซ้ายไปอีกประมาณ ๑ กิโลเมตรครึ่ง นี่ครับ แล้วทําไม 
ไม่ล้อมล่ะ ท่าน ๒ มาตรฐานหรือกลัวอะไรตรงนั้นเสือก็ไม่ได้ชุมอะไร ตรงนี้เป็นทางที่จะขึ้น 
ทางด่วนจตุโชติ-รามอินทรา สําหรับคนที่อยู่ฝ่ังตะวันออกและจะเข้าเมือง ท่านประธานครับ  
วิ่งลอดนี่นะครับ ท่านดูบรรยากาศนะครับ ชิล ๆ ยิ่งกว่าแถวบ้านท่านประธานอีก แล้วท่าน 
ดูภาพถัดมาครับ นี่ครับบรรยากาศคลาสสิค (Classic) เลยครับ นี่ใต้ทางด่วนนะครับ มีที่นั่ง 
เรียบร้อย มีวัยรุ่นไปพ่นอะไร พ่ออะไร เยอะแยะเต็มไปหมดครบั กลางคืนนี่เขาบอกที่ชุมกว่ายุง 
อะไรรู้ไหมครับ โจร ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๕๘/๑ 
 
ไฟใต้ทางนี้ก็ไม่มีท่านประธานที่เคารพครับ รั้วท่ีท่านล้อมเมื่อสักครู่นี้ก็ไม่มี แล้วตรงนี้ 
ท่านประธานดูสิครับ ทีอย่างนี้ไม่ล้อม ไปล้อมส่ิงที่มันไม่ควรจะล้อม ก็ผมบอกแล้ววัว 
มันไม่มี ท่านดูนะครับ เป็นนโยบายของท่านอย่างไรในการดูแลพี่น้องประชาชน ไม่ใช่ 
แต่เฉพาะการคมนาคมที่ทําแล้วดีอย่างเดียวนะครับ การดูแลสวัสดิการท่านทําแบบ 
การทางพิเศษแห่งประเทศไทยได้ไหมครับ ผมร้องสํานักงานเขตคลองสามวาหลายครั้ง  
เขตสายไหม  เขตบางเขน  อยู่ ใกล้ เคียงกันครับ  ก็ เอาป้ายอย่างที่ท่ านเห็นนี่ครับ  
ห้ามท้ิงขยะ ปรับ ๒,๐๐๐ บาท เวลาเห็นป้ายนี้ท่านประธาน สังคมไทยอะไรรู้ไหมครับ ตรงนี้ 
คือที่ทิ้งขยะ ท่านไปดูสิครับ ตรงไหนมีป้ายห้ามท้ิงขยะ ปรับ ๒,๐๐๐ บาทเมื่อไรตรงนั้น 
ขยะเยอะจริง ๆ สุดท้ายทนไม่ไหวก็ไปขึงไม้ครับ เอาไม้อะไรผมเรียกไม่ถูก สัก ๑ นิ้ว  
ไม้ยูคาลิปตัสอะไรนี่ไปขึงไว้ครับ พอพวกมาจากถิ่นอื่นไม่รู้จะทิ้งวัสดุก่อสร้างที่ไหนมันก็ใช้ 
เท้าถีบ พังเรียบท่านประธานครับ แล้วก็ทิ้งเหมือนเดิม อย่างนี้ทําไมไม่ล้อม ผมถามว่า 
ถ้าตรงนี้นะครับ คืนนี้ผมหลับฝันไป พรุ่งนี้ ต่ืนมา ท่านประธานครับ เป็นภาพท่าน 
พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต ที่ขยันขันแข่งไปตัดริบบ้ินเปิดสวนสุขภาพ มีลานกีฬาเล็กน้อย 
ให้เด็กและเยาวชนชานเมืองได้มาออกกําลังกาย เหมือนที่กรมทางหลวงได้ไปทําหลายจุด 
นี่ผมบอกได้เลยว่าขยะจะไม่มีครับ อาชญากรรมในพื้นที่แถวนั้นก็จะไม่เกิด บุญกุศลก็จะตกอยู่ 
กับท่านรัฐมนตรีในฐานะช่วยเหลือประชาชน คําถามมีอยู่ว่านโยบายของท่านในการส่งเสริม 
สุขภาพและอนามัยของท่านเป็นนโยบายของกระทรวงคมนาคมด้วยหรือไม่ การบริหาร 
จัดการพื้นที่ใต้ทางด่วน ที่เป็นความรับผิดชอบของกรมทางหลวงนี้ท่านมีนโยบายอย่างไร 
ในการช่วยเหลือพี่น้องประชาชนในแง่สุขภาพจิตและสุขภาพใจ รวมทั้งสุขภาพกาย  
เป็นคําถามครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เชิญท่านรัฐมนตรี พฤณท์ ตอบครับ  
  พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม)  :   
กราบเรียนท่านประธาน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม พลเอก พฤณท์ สุวรรณทัต รัฐมนตรี 
ช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ขอตอบกระทู้ถามของสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
  ประการแรก เรื่องลานที่ว่างใต้ทางด่วนตรงข้ามด้านโรงเรียนคู้บอนนะครับ  
หลังจากที่ได้ไปตรวจสอบข้อมูลแล้วทราบว่าหน่วยงานในพื้นที่บริเวณดังกล่าวนี้มันเป็นจุดตัด 
ของถนนคู้บอนกับทางคู่ขนานของถนนวงแหวนกาญจนาภิเษก สาเหตุที่ต้องทํารั้ว ทั้งนี้ก็เพื่อ 



๑๑๙ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               ลักขณา ๕๘/๒ 
 
ป้องกันคนในพื้นที่ใกล้เคียงเอาขยะมาทิ้ง ซ่ึงทิ้งเป็นจํานวนมากมายเลย ซ่ึงเจ้าหน้าที่เอง 
ก็พยายามติดต่อกับทางเขตเทศบาลคู้บอนให้ช่วยมาเก็บขยะที่ทิ้งไป แต่ก็จะมีเพิ่มมาเรื่อย ๆ  
จึงจําเป็นที่จะต้องสร้างรั้วเพื่อป้องกันไว้นะครับ อีกประการหนึ่ง ก่อนที่จะสร้างรั้วนี่นอกจาก 
มีขยะแล้วก็ยังมีคนจรจัดมาสร้างเพิงที่พักอาศัย เพราะฉะนั้นเพื่อเป็นการป้องกันแต่เนิ่น 
จึงจําเป็นที่จะต้องมาสร้างรั้วในลักษณะกึ่งถาวรเพื่อป้องกันในระยะยาว แล้วก็ป้องกันไม่ให้ 
เกิดเหตุอาชญากรรมอีกประการหนึ่งด้วย นอกจากนั้นแล้วพื้นที่นี้ก็อาศัยประโยชน์เนื่องจาก 
เป็นพื้นที่ลาดต่ํา เวลาฝนตกมาอย่างหนักทําให้มีน้ําท่วมขัง ซ่ึงพื้นที่ใต้ทางด่วนอันนี้ก็จะเป็น 
พื้นที่รับน้ําโดยธรรมชาติ ซ่ึงหากเราไปปรับปรุงเป็นพื้นที่ที่มีความสูงหรือทําเป็นลานกีฬา 
หรืออะไรเพิ่มมากข้ึนนั้นน้ําก็จะไหลท่วมถนน ซ่ึงการระบายน้ําอาจจะไม่ทัน ก็เกรงว่าจะมี 
ผลกระทบต่อการจราจรนะครับ สําหรับจุดทางลอดใต้ทางด่วนจตุโชติที่ทางสมาชิกได้ถามมา 
ก็มีลักษณะที่ใกล้เคียงกัน อันนี้ก็ขอเรียนว่าทางกรมทางหลวงได้มอบให้กับการทางพิเศษ 
รับผิดชอบในพื้นที่ที่ปล่อยในลักษณะเช่นนั้นก็เตรียมที่จะสร้างเป็นทางแยกต่างระดับ แล้วก็ 
จะจัดสร้างเป็นด่านเก็บเงินจตุโชติในช่วงที่จะเชื่อมต่อกับถนนกาญจนาภิเษก ซ่ึงลักษณะก็คง 
จะเป็นลักษณะเหมือนกับด้านที่อยู่ตรงข้ามโรงเรียนคู้บอนก็จะมีประชาชนเอาขยะมาทิ้ง 
เป็นจํานวนมาก ซ่ึงขณะนี้ทางกระทรวงคมนาคมก็กําชับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ช่วย 
ตรวจตราแก้ไขให้เป็นระเบียบเรียบร้อยมากยิ่งขึ้นนะครับ สําหรับที่ท่านสมาชิกว่าพื้นที่มัน 
รกร้างเราก็กําชับหน่วยงานให้เข้าไปดูแลให้เป็นระเบียบเรียบร้อย นอกจากนั้นไฟแสงสว่าง 
ก็ให้ช่วยติด ซ่ึงขณะนี้เขาได้ดําเนินการเรียบร้อยไปแล้วนะครับ อย่างไรก็ตามขอเรียนว่า 
เหตุการณ์ที่ผ่านมาก็ยังมีประชาชนลอบมาตัดสายไฟเอาไปเป็นประจํา ทางหน่วยงานคือ 
การทางพิเศษแห่งประเทศไทยก็ไปต่อเชื่อมไปเป็นระยะ ๆ นะครับ ก็พยายามอย่างยิ่ง 
ที่จะป้องกันไม่ให้เกิดเหตุดังกล่าวขึ้น ในส่วนของพื้นที่ที่ท่านสมาชิกเสนอแนะว่าควรจะเป็น 
ลานกีฬาหรือสถานที่พักผ่อน ตอนนี้ก็ให้หน่วยงานเขาไปศึกษาว่ามันเหมาะสมประการใด 
เนื่องจากอยู่ในพื้นที่ที่ห่างไกล ไกลหูไกลตาผู้คน แล้วก็อาจจะก่อให้เกิดอุบัติเหตุต่าง ๆ  
ได้ซ่ึงไม่สมควร หรืออาชญากรรมเกิดข้ึนแล้วไม่มีใครพบเห็นนะครับก็คงเรียนข้อมูลให้ทราบ
เท่านี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
                 - ๕๙/๑ 
 



๑๒๐ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๕๙/๑ 
 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานครับ ผมทราบว่า 
มันได้ ๒ คําถาม แต่เพื่อเป็นประโยชน์จริง ๆ ท่านประธานเดี๋ยวคนฟังแล้วจะหาบ้านผม 
มันบ้านนอกคอกนาถิ่นทุรกันดารไกลผู้ไกลคนที่ผมพูดนี่ท่านประธานครับ รัฐมนตรีอาจจะ 
ไม่เคยไปติดกับโรงพักคันนายาว คือถ้ามันติดกับโรงพักคันนายาวห่างกันไม่ถึง ๕๐ เมตร  
ถ้ามันโจรเยอะก็ปล่อยให้ประเทศมันเจ๊งไปเถอะครับ  
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ฝากได้ ถามไม่ได้  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ก็ฝากท่านดูแล้วกันนะครับ  
ท่านประธานครับ ลาดกระบังข้างหลังเขาบอกว่ามีเหมือนกัน ขอบพระคุณครับ 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
เสร็จกระทู้ถามทั่วไปแล้วนะครับ ตอนนี้มีผู้ลงชื่อ ๔๒๒ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
เหน็ว่าทางวิปจะให้มีการพิจารณา เชิญครับท่านปรีชาพล 
  ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่นครับ ก็จากท่ีได้พูดคุยกับเพื่อนสมาชิก สืบเนื่องจาก 
มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งปฏิบัติหน้าที่ในคณะกรรมาธิการหลายคณะได้ทําหนังสือ 
ลาออกยื่นต่อท่านประธาน ซ่ึงทําให้ตําแหน่งดังกล่าวในกรรมาธิการว่างเว้นลง ฉะนั้นเพื่อ 
ประโยชน์ของการทํางานในกรรมาธิการสามัญทั้ง ๓๕ คณะ ก็เป็นความเห็นตรงกันทั้ง  
๒ ฝ่าย ทั้งฝั่งรัฐบาล ฝ่ายค้านว่าจะขออนุญาตท่านประธานนําเรื่องตั้งซ่อมกรรมาธิการ 
ขึ้นมาเพื่อพิจารณาก่อนนะครับ ขออนุญาตขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ไม่มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นก็เอาตามนี้ก็แล้วกันนะครับ ท่านนริศครับ เชิญครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ์  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตตั้งซ่อมกรรมาธิการ 
นะครับ  
  ๑ .  นายประกอบ รัตนพันธ์ เป็นกรรมาธิการการท่องเที่ยวและกีฬา 
และกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาหนี้สินแห่งชาติ 
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๑๒๑ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)          จิตตานันท์ ๕๙/๒ 
 
  ๒. นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา เป็นกรรมาธิการการสวัสดิการสังคม 
  ๓. นายจุติ ไกรฤกษ์ เป็นกรรมาธิการพัฒนาเศรษฐกิจ 
  ๔. นายเจือ ราชสีห์ เป็นกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม และสิทธิ 
มนุษยชน 
  ๕. นายกษิต ภิรมย์ เป็นกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง การส่ือสารมวลชน  
และการมีส่วนร่วมของประชาชน 
  ๖. นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ์ เป็นกรรมาธิการการพัฒนาเศรษฐกิจ 
  ๗. ดอกเตอร์รัชดา ธนาดิเรก เป็นกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาหนี้สินแห่งชาติ 
  ๘. นายครรชิต ทับสุวรรณ เป็นกรรมาธิการการส่งเสริมราคาผลิตผลเกษตรกรรม  
และกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาหนี้สินแห่งชาติ 
  ๙. นายไชยวัฒน์ ไตรยสุนันท์ เป็นกรรมาธิการกิจการองค์กรตามรัฐธรรมนูญ 
รัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชน และกองทุน 
  ๑๐. นายอันวาร์ สาและ เป็นกรรมาธิการการเงิน การคลัง การธนาคารและ 
สถาบันการเงิน 
  ๑๑. ดอกเตอร์สรรเสริญ สมะลาภา เป็นกรรมาธิการการพัฒนาเศรษฐกิจ  
ดอกเตอร์สรรเสริญ แทน นายคมเดช ไชยศิวามงคล จากพรรคเพื่อไทย ซ่ึงโควตาลดไป  
๑ คนนะครับ 
  ๑๒. นายเชน เทือกสุบรรณ เป็นกรรมาธิการการปกครอง 
  ๑๓. นายบุญยอด สุขถิ่นไทย เป็นกรรมาธิการกิจการชายแดนไทย 
  ๑๔. นายสามารถ มะลูลีม เป็นกรรมาธิการการท่องเที่ยวและกีฬา  
  ๑๕. นางกันตวรรณ ตันเถียร กุลจรรยาวิวัฒน์ เป็นกรรมาธิการการที่ดิน 
ทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม 
  ๑๖. นายอรรถวิชช์ สุวรรณภักดี เป็นกรรมาธิการกิจการชายแดนไทย 
  ๑๗. นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา เป็นกรรมาธิการการวิทยาศาสตร์และ 
เทคโนโลยี แทน นายแพทย์โอชิษฐ์ เกียรติก้องชูชัย จากพรรคภูมิใจไทย ที่ สัดส่วน
กรรมาธิการลดลงไป ๑ ครับ ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
                         - ๖๐/๑ 



๑๒๒ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๖๐/๑ 
 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มีผู้รับรองถูกต้องครับ เชิญฝั่งรัฐบาลครับ  
    ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช (ขอนแก่น)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม ร้อยโท ปรีชาพล พงษ์พานิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่น ขอเสนอแต่งตั้งในสัดส่วนของพรรคเพื่อไทยในส่วนของ 
กรรมาธิการที่มีการว่างลงนะครับ  
  ท่านที่ ๑ นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข เป็นกรรมาธิการกิจการสภาผู้แทนราษฎร  
  ท่านที่ ๒ นายสมชัย อัศวชัยโสภณ เป็นกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตรี  
ผู้สูงอายุและผู้พิการ  
  ท่านที่ ๓ นายประเสริฐ จันทรรวงทอง เป็นกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน  
สตรี ผู้สูงอายุและผู้พิการ  
  ท่านที่ ๔ นายพิษณุ หัตถสงเคราะห์ เป็นกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาหนี้สิน 
แห่งชาติ  
  ท่านที่ ๕ นายสุรศักด์ิ อนรรฆพันธ์ เป็นกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากร  
ธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  
  ท่านที่ ๖ นายอนันต์ ลิมปคุตปถาวร เป็นกรรมาธิการการที่ดิน ทรัพยากร  
ธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม  
  ท่านที่ ๗ นายนิยม วิวรรธนดิฐกุล เป็นกรรมาธิการการป้องกันและบรรเทา 
ผลกระทบจากภัยธรรมชาติและสาธารณภัย  
  ท่านที่ ๘ นายจักรัตน์ พั้วช่วย เป็นกรรมาธิการการการป้องกันและบรรเทา 
ผลกระทบจากภัยธรรมชาติและสาธารณภัย  
  ท่านที่ ๙ นายสุชาติ ภิญโญ เป็นกรรมาธิการการป้องกันและบรรเทา 
ผลกระทบจากภัยธรรมชาติและสาธารณภัย  
  ท่านที่ ๑๐ นายสุรพล เกียรติไชยากร เป็นกรรมาธิการการพาณิชย์และ 
ทรัพย์สินทางปัญญา  
  ท่านที่ ๑๑ นายจตุพร เจริญเชื้อ เป็นกรรมาธิการการวิทยาศาสตร์และ 
เทคโนโลยี  
 



๑๒๓ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๖๐/๒ 
 
  ท่านที่ ๑๒ นายไพโรจน์ อิสระเสรีพงษ์ เป็นกรรมาธิการสวัสดิการสังคม  
  ท่านที่ ๑๓ นายวิวัฒน์ไชย โหตระไวศยะ เป็นกรรมาธิการการสื่อสารและ 
โทรคมนาคม  
  ท่านที่ ๑๔ นายฉลอง เรี่ยวแรง เป็นกรรมาธิการการคุ้มครองผู้บริโภค  
  ท่านที่ ๑๕ นายหมอชลน่าน ศรีแก้ว เป็นกรรมาธิการการเงิน การคลัง  
การธนาคารและสถาบันการเงิน  
  ท่านที่ ๑๖ ร้อยตํารวจเอก นิติภูมิ นวรัตน์ เป็นกรรมาธิการการต่างประเทศ  
  ท่านที่ ๑๗ นายอรรถพล วงษ์ประยูร เป็นกรรมาธิการการตํารวจ  
  ท่านที่ ๑๘ นายพีระเพชร ศิริกุล เป็นกรรมาธิการการท่องเที่ยวและกีฬา 
  ท่านที่ ๑๙ นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร เป็นกรรมาธิการการป้องกันปราบปราม 
การฟอกเงินและยาเสพติด  
  ท่านที่ ๒๐ นายประเสริฐ จันทรรวงทอง เป็นกรรมาธิการการป้องกันปราบปราม 
การฟอกเงินและยาเสพติด  
  ท่านที่ ๒๑ นายสหรัฐ กุลศรี เป็นกรรมาธิการการกฎหมาย การยุติธรรม  
และสิทธิมนุษยชน และท่านสุดท้ายครับ 
  ท่านที่ ๒๒ นายสัญชัย วงษ์สุนทร เป็นกรรมาธิการความมั่นคงแห่งรัฐ  
  ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มีผู้รับรองถูกต้องครับ เชิญท่านนริศครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม นริศ  
ขํานุรักษ์ ขออนุญาตเพิ่มเติม ๑ ท่านนะครับ ท่านสินิต เลิศไกร เป็นกรรมาธิการกิจการ 
องค์กรตามรัฐธรรมนูญ รัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชน และกองทุน ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มีผู้รับรองถูกต้องนะครับ  
 
 



๑๒๔ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)               สาริศา ๖๐/๓ 
 
  ต่อไปเป็นตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการกีฬา 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. .... แทนตําแหน่งที่ว่างลง  
  ด้วยประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติการกีฬา 
แห่งประเทศไทย พ.ศ. .... ได้มีหนังสือแจ้งว่า ขอให้ต้ังกรรมาธิการแทนตําแหน่งที่ว่างลง 
เนื่องจากคุณชุมพล ศิลปอาชา ได้ถึงแก่อสัญกรรม จึงพ้นจากตําแหน่ง อันนี้ยังไม่ต้ังใช่ไหมครับ  
ยังไม่ต้ังนะครับ โอเค  
  ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  ๒.๑ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินของกองทุนสงเคราะห์ 
เกษตรกร ประจําปี พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึง พ.ศ. ๒๕๕๑  
  เนื่องจากตามระเบียบวาระที่ ๒.๙ รับทราบรายงานผลการสอบงบการเงิน 
ของการลงทุนสงเคราะห์เกษตรกรประจําปีงบประมาณ พ .ศ. ๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓  
ซ่ึงถือว่าเป็นเรื่องเดียวกัน เพียงแต่เสนอมาต่างปีงบประมาณ ผมเห็นว่าน่าจะนํามาพิจารณา 
ในคราวเดียวกันนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ถ้าไม่มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่น ผมขอดําเนินการเลยนะครับ 
 
                 - ๖๑/๑ 
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๑๒๕ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๖๑/๑ 
 
  ด้วยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่า คณะรัฐมนตรีได้มีมติ 
รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินของกองทุนสงเคราะห์เกษตรกรประจําปี 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๘ ถึง ๒๕๕๓ ตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เป็นผู้เสนอ 
และได้มีการเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทราบตามพระราชบัญญัติกองทุนสงเคราะห์ 
เกษตรกร พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๒๔ วรรคสอง ซ่ึงสํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้ส่ง 
เรื่องดังกล่าวให้สมาชิกรับทราบแล้วนะครับ ซ่ึงจะมีผู้มาชี้แจงนะครับ ๑. ว่าท่ีร้อยตรี สมพูน
ทรัพย์ กล้าวิกรณ์ ผู้อํานวยการสํานักบริหารกองทุนเพื่อช่วยเหลือเกษตรกรและรับเรื่องราว 
ร้องเรียน ๒. นางสาวมาลินี สุทธิรัตน์ ผู้อํานวยการกองบริหารงานกองทุนสงเคราะห์ 
เกษตรกร ๓. นางสาวชนิตา แช่มตระกูล นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชํานาญการพิเศษ  
๔. นางพรทิวา แก้วชนะ นักวิชาการการเงินและบัญชีชํานาญการพเิศษ  
  เชิญท่านสมาชิกอภิปรายซักถามได้ครับ เชิญท่านนริศครับ 
  นายนริศ  ขํานุรักษ์  (พัทลุง )   :   ขออนุญาตพอดีผมอ่านตกหล่นไป  
๑ รายชื่อครับ ท่านวิรัตน์ กัลยาศิริ เป็นกรรมาธิการคมนาคม ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
มีผู้รับรองถูกต้อง เชิญครับ จะมีท่านใดอภิปรายซักถามหรือไม่ครับ ในระเบียบวาระนี้ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกขออภิปราย) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ไม่มีท่านใดจะอภิปรายซักถามนะครับ ถ้าไม่มีเป็นอันว่าที่ประชุมรับทราบทั้ง ๒ ฉบับนะครับ  
เรื่องรับทราบเรื่องต่อไปนะครับ  
  ๒.๒ รับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงิน ของกองทุนหมุนเวียน
สําหรับอุดหนุน เกษตรกรในการหาปัจจัยการผลิตตามโครงการความช่วยเหลือเพื่อเพิ่ม
ผลผลิตทางอาหาร จากรัฐบาลญี่ปุ่น 
  สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๘ และ ๒๕๔๗ 
  สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๙ และ ๒๕๔๘ 
  สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีต้ังแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๔๙ ส้ินสุดวันที่ ๒๑ 
กุมภาพันธ ์๒๕๕๐ 
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๑๒๖ 
สผ ๑๙/๒๕๕๖ (ส. ทั่วไป)                บุศกร ๖๑/๑ 
 
  ด้วยสํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้มีหนังสือแจ้งว่า คณะรัฐมนตรีได้มี 
มติรับทราบรายงานของผู้สอบบัญชีและงบการเงินของกองทุนหมุนเวียนสําหรับอุดหนุน 
เกษตรกรในการหาปัจจัยการผลิตตามโครงการช่วยเหลือ เพื่อเพิ่มพูนผลผลิตทางอาหารจาก 
รัฐบาลญี่ปุ่น สําหรับรอบระยะบัญชีส้ินสุดวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๘ ถึง ๒๕๕๐ ตามท่ี 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เป็นผู้เสนอ และได้เสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรเพื่อทราบตาม 
พระราชบัญญัติกองทุนสงเคราะห์เกษตรกร พ.ศ. ๒๕๕๔ มาตรา ๒๔ วรรคสอง ซ่ึงสํานักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้จัดส่งรายงานให้แก่สมาชิกรับทราบแล้วนะครับ  
  เชิญท่านใดจะซักถามบ้างครับ มีท่านใดติดใจสงสัยไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายวิ สุทธิ์ ไชยณรุณ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง )   :   
ถ้าไม่มีถือว่ารับทราบนะครับ ขอบคุณท่านผู้มาชี้แจงนะครับ วันนี้ผมว่าพอสมควรนะครับ 
ดึกมาหลายวันแล้ว ปิดการประชุมครับ กลับบ้านได้ครับ 

 
เลกิประชุมเวลา ๑๔.๕๔ นาฬิกา 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชดุท่ี ๒๔ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๑๙ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๑๗ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๖ 
_____________________ 

รายนามคณะผู้จัดทํา 

ที่ปรึกษา นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวศิรวศา  เทศถมทรัพย ์  ผู้อํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

  นายสมบัติ  จันทร์ไพจิตร  ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๕ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางนภัสสร  สุขเสริม   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
  นางสาวสุทธิกานต์  มั่นนุช  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 
ผู้จดรายงานการประชุม  

  นางสาววชิราภรณ์  นันลังค์  นางสาวนภา  วีรยุทธ์โกศล 
  นางณัฐชนก  วงษ์นิล   นางสาวชญาภา  ภู่ระหงษ์ 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางศิริลักษณ์  สุวัตถี 
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางศิริลักษณ์  ภูติพงศ์โสภณ 
  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางจิตตานันท์  ศรีเวียง 
  นางสาวปัทมา  แซ่ซึง   นางสาวบุศกร  บุรกรณ์ 
  นางสาวรัตนา  ชินไธสง  นางสาวนิตยา  พนารินทร์ 
 
 
กลุ่มงานชวเลข ๕  
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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